
POCIĄG ZDERZYŁ SIĘ Z CIĘŻARÓWKĄ. NIE ŻYJE KIEROWCAROGOŹNO

Do tragicznego zdarzenia doszło około 
godziny 15. Ciężarówka z naczepą zde-
rzyła się na przejeździe kolejowym 
z pociągiem osobowym Poznańskiej 
Kolei Metropolitalnej w miejscowości 
Garbatka pod Rogoźnem (powiat 
obornicki). W wyniku zdarzenia cięża-
rówka stanęła w ogniu, a pożar objął 
również pobliską trawę. 

Jak przekazał dyżurny wielkopol-
skich strażaków, kilkanaście osób jest 
rannych. Jak poinformowała policja, 
17 osób z pociągu zostało zakwalifiko-
wanych jako uczestnicy katastrofy. 
Niestety, jedna osoba zmarła - to kie-
rowca pojazdu, który wjechał pod po-
ciąg. Jak opisuje nam świadek zdarze-
nia kierowca został wyrzucony z ka-
biny i leżał około 25 metrów od torów. 
Zdaniem świadka miał 41 lat. 

Jeden z naszych rozmówców był 
pierwszy na miejscu katastrofy. Oto 
jego relacja. 

– Byłem w domu, mieszkam 
w pierwszym domu od torów, jakieś 
100 metrów. Pierwsze, mówię „co się 
stało”, jakby bomba wybuchła. 
a po chwili, przez jakieś 5 sekund, 

„Boże, co się dzieje? Trzęsienie ziemi”. 
Dosłownie chata się trzęsła. 

- Gdy spojrzałem przez okno pociąg 
jeszcze się zatrzymywał. Zadzwoni-
łem na 112, najpierw 5 minut trzeba 
swoje dane podawać i potwierdzać, 
potem przełączono mnie na pogoto-
wie, tam też było „proszę czekać”, ale 
muszę podkreślić, że pogotowie przy-
jechało bardzo szybko. Potem posze-
dłem w tamtym kierunku, no to leżał 
ten kierowca pod domem, jeszcze da-
wał znaki życia. Położyłem go 
na boku... I tyle – opowiadał nam świa-
dek zdarzenia. 

- Ludzie już wtedy wysiadali z po-
ciągu. Byli w dobrym stanie, nie było wi-
dać, by ktokolwiek kulał i miał jakieś po-
ważniejsze urazy – dodał mężczyzna.

N.Szewczyk, E.Ratajczak
natalia.szewczyk@polskapress.pl

„Myślałem, że to jest 
trzęsienie ziemi”
Kilkanaście osób rannych, jedna 
ofiara śmiertelna. Na przejeździe 
w Garbatce koło Rogoźna kierowca 
ciężarówki wjechał wczoraj 
 pod pociąg Kolei Wielkopolskich 
relacji Rogoźno –  Poznań Główny.

Tak wyglądał wykolejony pociąg po zderzeniu z samochodem ciężarowym  w miejscowości Garbatka

FO
T.

  W
IE

LK
O

PO
LS

KA
 P

O
LI

C
JA

Protest w Dino. 
Zarząd firmy zbył 
związkowców
Protestujący przed centralą Dino w Krotoszynie 
mieli spotkać się wczoraj w siedzibie firmy 
z zarządem. Od jego przedstawicieli usłyszeli, 
że nie byli umówieni... str. 3

Nad morze 
w niespełna trzy 
godziny. To czas dla 
pociągu z Poznania 
do Świnoujścia str. 4

Papież Leon XIV 
w nowej encyklice 
nawołuje do walki   
ze sztuczną 
inteligencją str. 7

Prezydent 
Krakowa, 
Aleksander Miszalski 
odwołany 
w referendum str. 6 FO
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25 lat więzienia dla 
trzech mężczyzn 
za zabójstwo 17-latka 
w Pyzdrach str. 4

Wtorek,  
26.05.2026
Wydanie 1 
Nr 120 (25.003) 

www.gloswielkopolski.pl 
Cena 5,00 zł (w tym 8% VAT)

Nr ISSN 2353-6179 Nr indeksu 350-281

Wszystkim mamom śpiewamy dziś gromkie sto lat! 
Bądźcie zawsze zdrowe, szczęśliwe, dumne  
ze swoich dzieci, tych małych i tych dużych.  
Miejcie czas na spełnianie własnych planów i marzeń 
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Kochamy nasze mamy!  

LECH POZNAŃ MAJSTER
Dziś wewnątrz prezent dla Czytelników. Plakat drużyny Kolejorza, świeżo upieczonego mistrza Polski

eprasa.pl 59dd49c61c
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Pogoda w regionie

We wtorek będzie gorąco i sucho, w środę ochłodzenie i nieco popada 

Barometr 
1025 hPa 

Wiatr  
29 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Poznań

Dzień

25°C 12 °C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
 11 °C  24 °C 

Leszno

Dzień Noc
11°C 27°C 

Piła

Dzień Noc
11°C 25°C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Justyna Piasecka-Gabryel – 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

REDAKTORZY DYŻURNI

A dokładniej do Urzędu Miasta 
Poznania. Miejscy radni będą 
musieli podjąć decyzję, czy przy-
wrócić Poznański Rower Miejski, 
czy nie. Jeśli nie, będą musieli to 
klarownie wytłumaczyć i po-
daćargumenty, ponieważ inicja-
tor pomysłu zebrał wraz z akty-

wistami wystarczającą liczbę 
podpisów.  

– Dziś przekazujemy Urzę-
dowi Miasta wolę ponad 6000 
obywatelek i obywateli, którzy 
żądają przywrócenia roweru 
miejskiego. Większość radnych 
w obecnej Radzie Miasta ma 
mniejsze poparcie społeczne niż 
nasz projekt. Dziś, więc mówimy 
sprawdzam – powiedział w po-
niedziałek przed Urzędem Miej-
skim Poznania, Kacper Nowicki. 

Rada Miasta będzie miała trzy 
miesiące na rozpatrzenie pro-
jektu. Nowicki przekonuje, że 
koszt dla miejskiego budżetu nie 
jest duży (szacuje ok. 10-15 mln 
zł w skali 7 mld budżetu).

Chcą, by Poznański Rower 
Miejski wrócił na ulice

Przez 10 lat w Poznaniu było 
można korzystać z Poznań-
skiego Roweru Miejskiego. 
Z pomysłu zrezygnowano, po-
nieważ – zdaniem miasta – 
spadła popularność usługi. 
Teraz sprawa wraca na tapet. 

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl

Kacper Nowicki ze Stowarzyszenia „Wspólne Jutro”

Festiwal Żywych Rzeźb można 
było podziwiać w sobotę w Deli 
Parku koło Stęszewa. Dzieci 
i dorośli  szukali dziesięciu po-
staci znanych ze świata bajek 
lub powiązanych ze znanym-
miejscami, takimi jak Statua 
Wolności w Nowym Jorku czy 
pomnik Mount Rushmor w Da-
kocie Południowej, przedsta-
wiający głowy  prezydentów 
USA. Protoplastą żywych rzeźb 
jest francuski artysta Auguste 
Rodin,  tworzący w XIX i na po-
czątku XX wieku. 7 czerwca 
jeszcze więcej żywych rzeźb bę-
dzie można zobaczyć na Ulicz-
nym Festiwalu Osobliwości 
w Szamotułach. PAT

ŻYWE RZEŹBY W DELI PARKU. MOŻNA BYŁO ZNALEŹĆ CIEKAWE POSTACIE
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Tegoroczny Dzień Matki w Po-
znaniu zapowiada się interesu-
jąco. Organizatorzy przygotowali 
wydarzenia łączące dobrą mu-
zykę, kulturę i wspólne spędza-
nie czasu. Wśród propozycji zna-
lazły się zarówno eleganckie 
koncerty pełne sentymental-
nych utworów, jak i nowoczesne 
spektakle czy kreatywne warsz-
taty. 

Jednym z najbardziej klima-
tycznych wydarzeń ma być 
koncert „Dla Ciebie Mamo”, 
który odbędzie się w Auli Uni-
wersyteckiej przy ul. Wieniaw-
skiego 1. Wystąpią: Joanna Ho-
rodko, Edyta Piasecka, Emilia 
Zielińska, Jadwiga Tomczyń-
ska, Łukasz Gaj, Adam Szer-
szeń, Jakub Milewski, Renata 
Brukiewicz i Orkiestra Arte 
Symfoniko. Na scenie wy-
brzmią utwory polskiej i świa-
towej estrady. Uwaga: koncert 
odbywa się w środę, 27 maja. 
Bilety od 179,18 zł.  

W Kinoteatrze Apollo 
przy ul. Ratajczaka 18 o godz. 19 
wystąpi Grażyna Łobaszewska 
i Adam Nowak. Koncert pt. 
„Piosenki o ludziach z duszą” 
to okazja by usłyszeć m.in. 

„Czas nas uczy pogody”, 
„Trudno nie wierzyć w nic”, 
„Brzydcy”, „Pod niebem peł-
nym cudów”, „Gdybyś”, „W 
wielkim mieście”. Bilety w ce-
nie 140, 170 i 200 zł w zależno-
ści od miejsca. 

Wśród wydarzeń znalazły 
się również propozycje dla mi-
łośniczek teatru i sztuki nowo-
czesnej. Jakie? 

W Polskim Teatrze Tańca 
przy ul. Taczaka 8 o godz. 20 bę-
dzie można zobaczyć spektakl 
„45”h —\ nowoczesną i arty-
styczną interpretację ruchu oraz 
emocji. Bilety od 40 zł. Z kolei 
w Teatrze Nowym w Poznaniu 
zaplanowano spektakl „Porno – 
Kiedy władza decyduje, kim je-

steś”h, skierowany do widzów 
szukających bardziej ambitnych 
i mocnych teatralnych historii. 
Bilety od 48 zł. Występuje 
Edyta Łukaszewska. Spektakl 
trwa 80 minut i jest z ogranicze-
niem wiekowym od 16 lat. Ak-
cję dramatu osadzono 
w reżimie komunistycznym.  

Coraz większą popularno-
ścią cieszą się również warsz-
taty „Malowanie przy winie”. 
To propozycja dla tych, którzy 
chcą połączyć relaks, sztukę 
i wspólną zabawę. Uczestnicy 
będą mogli stworzyć własny ob-
raz pod okiem instruktorów, 
jednocześnie degustując wino 
i spędzając czas w mniej formal-
nej atmosferze. Odbędzie się 

ono na Maltańskiej Scenie Mu-
zycznej. Bilety od 184 zł. W ce-
nie: wino, przekąski (różne ro-
dzaje sera, orzechy, winogrona), 
pełen zestaw do malowania 
(sztaluga, płótno, farby akry-
lowe, pędzle, paletka, fartu-
szek), wsparcie profesjonalisty 
po ASP, własne dzieło sztuki 40 
x 50 cm, które zabiera się 
do domu. 

Warto też zwrócić uwagę 
na ostatnie dni wystawy pt. „Ki-
sling. W sercu Montparnass’u”. 
Ekspozycja jest w Muzeum Ar-
chidiecezjalnym w Poznaniu 
przy ul. Lubrańskiego 1 i prezen-
tuje aż 65 obrazów Moise’a Kis-
linga. Bilet normalny kosztuje 
40 zł.

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl

W mieście zaplanowano kon-
certy, spektakle teatralne, wy-
stawy i kreatywne warsztaty. 
To propozycje zarówno dla mi-
łośniczek muzyki, sztuki 
współczesnej, jak i spokoj-
nych, rodzinnych spotkań.

Koncerty, teatr i wyjątkowe atrakcje 
dla mam z okazji Dnia Matki

Na jednej scenie spotkają się dwie niezwykłe osobowości polskiej muzyki – 
Grażyna Łobaszewska i Adam Nowak (zespół Raz Dwa Trzy)
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Obrzęki to nie zawsze objaw 
uczulenia. Gdy leki nie pomagają 
potrzeba dokładniejszej diagnozy 
a Mało znana perła uzdrowisk Beskidu 
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Wczoraj w siedzibie spółki ma 
odbyć się kolejna tura rokowań 
zarządu Dino ze związkow-
cami. Nie jest jednak pewne, 
czy spotkanie się odbędzie. Po-
przednie próby rozmów koń-
czyły się fiaskiem. Jak przeka-
zał Jendrusiak, przedstawiciele 
władz miasta przekazali prote-
stującym, że właściciel terenu 
centrali Dino nie życzy sobie, 
aby protestujący znajdowali się 
na terenie firmy. 

Jak udało nam się ustalić 
nieoficjalnie, kilka dni wcze-
śniej szefostwo Dino nakazało 
montaż na granicach działki, 
gdzie siedzibę ma centrala Dino 
tabliczek z napisem „teren pry-
watny”. Pracownicy centrali 
otrzymali polecenie odwołania 
wszystkich spotkań z kontra-
hentami, zaplanowanych 
w dniu protestu. 

Uczestnicy protestu pracu-
jący w sklepach sieci Dino roz-
sianych po całej Polsce zgodnie 
podkreślają, że warunki pracy 
w sklepach są trudne. Perso-
nelu jest za mało względem 
liczby koniecznych do wykona-
nia prac. 

– Jeżeli na zmianie w marke-
cie są trzy osoby, to one nie są 
w stanie „ogarnąć” obowiąz-

ków, musząc robić za sześciu – 
podkreśla jeden z protestują-
cych w rozmowie z naszym re-
porterem. – Rano wwozi się pa-
lety z towarem, którego nie ma 
komu rozłożyć. A jeszcze trzeba 
obsługiwać klientów – dodaje. 

Przypominają także o trud-
nej sytuacji pracowników 
w sklepach sieci podczas mro-
zów. W jednym z nich stwier-
dzono, że na wysokości kas 
temperatura powietrza wyno-
siła zaledwie 8 st C. Liczne kon-
trole Państwowej Inspekcji 
Pracy ujawniły, że problem 
zbyt niskich temperatur w pla-
cówkach był dość częsty. We-
dług protestujących, aby takie 
sytuacje się nie powtarzały ko-
nieczne jest przebudowanie 

wejść do sklepów i poprawienie 
instalacji grzewczych, które są 
sterowanie zdalnie. 

Dwie godziny po rozpoczę-
ciu protestu, kiedy to miały roz-
począć się rozmowy związkow-
ców z zarządem sieci, okazało 
się że do spotkania nie dojdzie. 
Protestującym przekazano im 
informację iż „nie byli umó-
wieni, żadna korespondencja 
nie dotarła i zarząd nic nie wie 
o planowanym spotkaniu”. 

W tym momencie jeden 
z protestujących chciał przeka-
zać na ręce przedstawiciela 
Dino siatkę buraków, która 
miała symbolizować ponad 
1000 złamanych praw pracow-
niczych. „Prezent” nie został 
przyjęty, w związku z czym bu-

raki zostały rozsypane na pod-
łogę. 

– Spółka odmówiła spotka-
nia, mimo że w piśmie o nim in-
formowaliśmy. Zostanie spo-
rządzony jednostronny proto-
kół rozbieżności z rokowań 
oraz skierowany wniosek 
do Minister Pracy, Rodziny i Po-
lityki Społecznej o wyznacze-
nie mediatora – podsumował 
Jendrusiak. – To, że tu jesteśmy 
to nie jest „widzimisię”. Nie 
przychodzimy dla własnej 
przyjemności, czy wszczynania 
emocji. Jesteśmy w ramach 
procedury ustawowej. Nie-
stety, zarząd pokazał, że nie bę-
dzie rozmawiał z przedstawi-
cielami pracowników – dodał. 

Protestujący uznali gest za-
rządu za brak szacunku. Obecni 
na miejscu funkcjonariusze po-
licji wylegitymowali uczestni-
ków protestu, w tym także 
obecną na miejscu posłankę 
z Partii Razem Martę Stożek. 

– Potrzebujemy sprawnej in-
spekcji pracy. Związkowcy pod-
kreślają, że PIP wykryło w Dino 
ponad 1000 naruszeń prawa 
pracy. A nie dzieje się nic. Jeśli 
naprawdę nie wzmocnimy in-
stytucji chroniącej prawa pra-
cownicze i związkowców, to 
siecią handlowym będzie się 
opłacało łamać prawo pracy. 
Kary są za niskie i bez zmian 
systemowych to się będzie 
działo dalej – podkreśliła po-
słanka Marta Stożek. Protestu-
jący spędzili noc w namiotach 
przed siedzibą spółki. Będą tam 
do jutra.

P. Antuchowski, P. Fehler
piotr.fehler@polskapress.pl

Protestujący przed centralą 
Dino Polska w Krotoszynie 
mieli spotkać się z zarządem 
firmy. W siedzibie usłyszeli, 
że „nie byli umówieni”.

Protest przed siedzibą Dino.  
„Nie byli umówieni” z zarządem

Do wypadku doszło na pry-
watnej posesji. Ze wstępnych 
ustaleń funkcjonariuszy wy-
nika, że 13-letni chłopiec strze-
lał z wiatrówki (broń pneuma-
tyczna) do ustawionej tarczy 

na terenie ogrodu. W pewnym 
momencie na linię oddanego 
strzału przypadkowo wbiegł 
jego młodszy, 5-letni brat. Po-
cisk trafił dziecko w okolice 
podbrzusza. 

Poszkodowany chłopiec 
został przetransportowany 
do placówki medycznej 
w Ostrowie. Tam go zopero-
wano. Lekarze nie podają jed-
nak szczegółowych informacji 
o stanie zdrowia 5-letniego 
chłopca.  

– Na miejscu zdarzenia 
przeprowadzono czynności 
z udziałem grupy dochodze-

niowo-śledczej. Wykonano m. 
in. oględziny miejsca zdarze-
nia oraz zabezpieczono broń. 
Na ten rodzaj broni nie jest wy-
magane pozwolenie – infor-
muje asp. Ewa Golińska-Jurasz 
z KPP Ostrów Wielkopolski. – 
Zbadano również stan trzeź-
wości rodziców. Byli trzeźwi.  

Sprawdzono także, że 
pod tym adresem wcześniej 
nie odnotowano interwencji 
związanych z przemocą do-
mową. Śledczy nadal ustalają 
dokładny przebieg i okoliczno-
ści zdarzenia. Na obecnym 
etapie wszystko wskazuje jed-

nak na tragiczny w skutkach 
nieszczęśliwy wypadek pod-
czas zabawy na terenie pry-
watnej posesji. 

- Sprawa wraz z całością 
materiałów zostanie przeka-
zana do III Wydziału Rodzin-
nego i Nieletnich Sądu Rejono-
wego w Ostrowie Wielkopol-
skim. To sąd będzie decydo-
wał o dalszym toku postępo-
wania oraz dalszym losie 
sprawy. Z naszej strony bę-
dziemy ustalać szczegóły do-
tyczące tego zdarzenia - do-
daje w poniedziałek  asp. Ewa 
Golińska-Jurasz.  ą

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl

W Odolanowie pod Ostro-
wem Wielkopolskim 13-letni 
chłopiec przypadkowo po-
strzelił z wiatrówki swojego 
5-letniego brata. Dziecko 
z obrażeniami podbrzusza 
trafiło do szpitala.

13-latek postrzelił swojego młodszego brata

Wczoraj około godziny 10:40 
w budynku mieszkalnym 
na Radojewie w Poznaniu 
wybuchł pożar. Strażakom 
udał się go szybko zlokalizo-
wać. Nie było osób poszko-
dowanych. ER 

Pożar czworaka
POZNAŃ

FO
T.

 P
O

LI
C

JA
 P

O
ZN

A
Ń

Protestujący co godzinę blokują drogę krajową nr 34 
na 15 minut. Protest potrwa do jutra
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POZNAŃ

Kolorowe dmuchańce, sportowe wyzwania, mnóstwo śmiechu 
i kilka godzin rodzinnej zabawy na świeżym powietrzu - tak za-
powiada się tegoroczny Dzień Dziecka z POSiR. Impreza odbę-
dzie się w niedzielę, 31 maja na terenie Młodzieżowego Ośrodka 
Sportowego przy ul. Gdańskiej 1. Oprac. PAA

KRÓTKO

Dzień Dziecka z POSiR
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POZNAŃ

W niedzielę, 24 maja około 
godziny 19:20 policjanci 
otrzymali zgłoszenie z ulicy 
Lechickiej o kierującym, 
który stracił panowanie 
nad autem. Mężczyzna 
wypadł z drogi i wjechał 
w zarośla, następnie uciekł 
z miejsca zdarzenia. 
Policjanci podjęli 
poszukiwania za kierowcą, 
którego zatrzymali kilka 
ulic dalej. 
– 32-letni mężczyzna, Polak, 
okazał się trzeźwy. 
Policjanci przeprowadzili 
dodatkowo narkotest 

z uwagi na symptomy 
i dziwne zachowanie 
kierującego. Szybko wyszło 
na jaw, że był pod wpływem 
marihuany. Pobrano mu 
także krew do badań – 
informuje podkom. Łukasz 
Paterski z poznańskiej 
policji. – Zatrzymano jego 
prawo jazdy oraz 
odholowano pojazd, który 
znajdował się na Lechickiej 
w zaroślach na policyjny 
parking. W wyniku tego 
zdarzenia nikt na szczęście 
nie ucierpiał – podaje 
policja. ER

Kierowca wypadł z drogi

KONIN

Tancerze i wokaliści z 12 kra-
jów przyjadą w czerwcu 
do Konina by wziąć udział 
w 46. Międzynarodowym 
Dziecięcym Festiwalu Pio-
senki i Tańca. Hasłem prze-
wodnim tegorocznej edycji 
wydarzenia będą relacje. 

Udział weźmie 2788 osób 
z 12 krajów: Polski, Ukrainy, 

Słowacji, Francji, Włoch, 
Czech, Niemiec, Litwy, Moł-
dawii, Bułgarii, Malty i Izraela 
– przekazała podczas ponie-
działkowej konferencji praso-
wej dyrektor festiwalu Lu-
cyna Lenard-Woźniak. Uro-
czyste otwarcie 11 czerwca 
na skwerze przed Konińskim 
Centrum Kultury. PAP

Dziecięcy Festiwal Piosenki 
i Tańca coraz bliżej

Zaginął 18-letni Damian Regauer.  W nocy z niedzieli na po-
niedziałek (z 24 na 25 maja) wyszedł z miejsca ul. Armii Krajo-
wej 34 w Kórniku około 4:00 nad ranem. „Do tej pory nie 
wrócił do domu i nie nawiązał kontaktu z bliskimi” - podaje 
policja. Wszystkie osoby które mają informacje na temat 
miejsca przebywania zaginionego, prosimy o kontakt z poli-
cjantami pod nr tel. 477713030 lub 661-518-075. ER 

KÓRNIK
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17-letni Fabian Z. zaginął 
w nocy z 30 na 31 października 
2016 r. 7 lat później aresztowani 
w tej sprawie zostali Łukasz B., 
Jan K. i Radosław M. Prokura-
tura oskarżyła mężczyzn o za-
bójstwo Fabiana Z. W ponie-
działek Sąd Okręgowy w Koni-
nie niemal w całości potwier-
dził ustalenia śledczych. 

Zdaniem sądu Łukasz B., 
Jan K. i Radosław M. napadli 
Fabiana Z. w Tarnowej (powiat 
wrzesiński), założyli mu 
na głowę worek i wciągnęli 
przemocą do samochodu. Na-
stępnie przewieźli nastolatka 
w okolicę Warty w Pyzdrach  
i pobili go. Gdy nastolatek leżał 
na ziemi Radosław M. miał sta-
nąć jedną stopą na jego głowie. 
Następnie mężczyźni zawinęli 
ciało Fabiana Z. w brezent, wło-
żyli do worka i wrzucili 
do Warty. Do dziś nie zostało 
odnalezione. Motywem dzia-
łań mężczyzn miał być narko-
tykowy dług nastolatka. 

Przewodniczący składu sę-
dzia Karol Skocki w uzasadnie-
niu wyroku stwierdził, że wina 
oskarżonych „nie budzi wątpli-
wości”. Jednocześnie zazna-

czył, że z powodu nieodnalezie-
nia ciała nastolatka sąd musiał 
przeprowadzić postępowanie 
„ze szczególną dokładnością”. 

– Ustalenia co do istoty 
czynu w głównej mierze zo-
stały poczynione na podstawie 
zeznań naocznego świadka – 
kobiety – która opisała okolicz-
ności zdarzenia nad Wartą i za-
chowanie się oskarżonych wo-
bec Fabiana Z. skutkujących 
jego śmiercią – przyznał sędzia 
Skocki. Jak dodał, był to jedyny 
bezpośredni dowód w tym za-
kresie. 

Przewodniczący ocenił, że 
kobieta tylko przy pierwszym 

przesłuchaniu zasłaniała się 
niepamięcią, później wydarze-
nia opisywała konsekwentnie 
i wiarygodnie. Biegła psycho-
log oceniła poziom rozwoju lo-
gicznego myślenia świadka 
jako prawidłowy i nie stwier-
dziła, by kobieta była manipu-
lowana. 

Działanie oskarżonych sę-
dzia Skocki ocenił jako cechu-
jące się szczególnym okrucień-
stwem i wynikające z motywa-
cji zasługujących na szczególne 
potępienie. Przypomniał, że 
mężczyźni zostali już skazani 
za wymuszenie rozbójnicze na-
leżności za narkotyki, zaledwie 
trzy tygodnie przed wydarze-
niami z października 2016 r.  

– Skazanie to pokazuje zu-
chwałość oskarżonych, którzy 
w swoim zachowaniu posuwali 
się coraz dalej, aby zastraszyć 
odbiorców i wyegzekwować 
swoje należności za narkotyki 
– ocenił przewodniczący. PAP

Opr. Radosław Patroniak
mr.patroniak@glos.com

Sąd Okręgowy w Koninie 
skazał w poniedziałek 
trzech mężczyzn na 25 lat 
więzienia za zabójstwo 
w 2016 r. Fabiana Z. Wyrok 
nie jest prawomocny. Ciała 
17-latka nie odnaleziono.

25 lat za zabójstwo Fabiana Z. 
17-latek nie zapłacił za narkotyki

Letnie połączenie uruchamiają 
Koleje Wielkopolskie. Skład bę-
dzie kursował w weekendy aż 
do końca sierpnia. Tak szybko 
na tej trasie nie jedzie nawet 
PKP Intercity. 

To świetna wiadomość dla 
wszystkich planujących waka-
cyjne wyjazdy bez samochodu. 
Koleje Wielkopolskie enigma-
tycznie zapowiedziały urucho-
mienie nowego sezonowego 
połączenia z Poznania do Świ-
noujścia. 

Pierwszy pociąg wyjedzie 
na trasę już 27 czerwca. Waka-
cyjne kursy mają być realizo-

wane do 29 sierpnia, w soboty 
i niedziele. 

Nowe połączenie może oka-
zać się prawdziwym hitem te-
gorocznych wakacji. Pociąg ze 
stacji Poznań Główny będzie 
odjeżdżał o godzinie 6:12 rano, 
do Międzyzdrojów o 8:52, 
a więc w 2 godziny 40 minut, 
a do Świnoujście dotrze już 
o 9:03. To rekordowy czas prze-
jazdu na tej trasie, szybszy niż 
pociągi PKP Intercity. 

Po drodze pociąg zatrzyma 
się w Rokietnicy, Szamotułach, 
Wronkach, Krzyżu i Stargardzie. 
Nie wjedzie jednak do Szcze-
cina, ominie nawet stację Szcze-
cin Dąbie. 

Oznacza to, że podróż po-
trwa zaledwie 2 godziny i 51 mi-
nut na dystansie niemal 300 ki-
lometrów. Jeszcze większe 
wrażenie robi kurs powrotny. 
Pociąg ze Świnoujścia odjedzie 
o godzinie 19:54, a w Poznaniu 

pojawi się o 22:32. Cała trasa zaj-
mie tylko 2 godziny i 38 minut. 

W 2025 r. do kurortu 
nad Parsętą kursował „Bursz-
tynek” Kolei Wielkopolskich. 
Podróż zaczynająca się chwilę 
po 7 rano zajmowała 4 godziny 
12 minut. W dostępnym dziś 
rozkładzie na lato „Bursz-
tynka” nie ma. 

Są za to dwa inne, tanie 
i przyspieszone pociągi Polre-
gio - Riwiera z Zielonej Góry (w 
Poznaniu o 6:21) i Harpun z Po-
znania o 8:01. Pierwszy do Ko-
łobrzegu dotrze w 3:43, drugi 
w 3:32. Oba zatrzymają się 
po drodze w Obornikach, Ro-
goźnie, Chodzieży Pile i Jastro-
wie. 

Nowa oferta będzie alterna-
tywą dla wakacyjnych podróży 
samochodem, szczególnie 
w czasie letnich korków na tra-
sach prowadzących nad Bał-
tyk.

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl

Już od 27 czerwca mieszkań-
cy Wielkopolski będą mogli 
pojechać nowym, bezpo-
średnim pociągiem z Pozna-
nia do Świnoujścia. 

Pociągiem z Poznania nad morze w mniej niż 3 godziny. Koleje Wielkopolskie 
uruchomią wakacyjne połączenie do Świnoujścia. Będzie szybciej niż kiedykolwiek

17-letni Fabian Z. zaginął w nocy z 30 na 31 października 2016 r. Siedem lat później 
aresztowani w tej sprawie zostali Łukasz B., Jan K. i Radosław M. 
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Bezpośredni przejazd pozwoli mieszkańcom Wielkopolski wygodnie zaplanować 
weekendowy wypad nad morze bez przesiadek,  jazdy autem i parkowaniem
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Karol Skocki: Skazanie 
to pokazuje zuchwa-
łość oskarżonych, któ-
rzy posuwali się coraz 
dalej, aby zastraszyć 
swoich odbiorców.

– Wczoraj wieczorem zrobiłem 
sobie spacer – 11 kilometrów 
przed snem  - mówi nam Andrzej 
Szymański, który  przeszedł am-
putację nogi. 11-kilometrowy 
spacer robi wrażenie, a kiedy 
ktoś pokonuje ten dystans bez 
jednej nogi... wydaje się to wręcz 
niemożliwe. A jednak. Andrzej 
Szymański ze swoją protezą żyje 
od 2020 roku, a wszystko zaczęło 
się od wypadku. W tym roku już 
szósty raz, od czasu amputacji, 
planuje zdobyć szczyt Śnieżki - 
tym razem w ramach inicjatywy 
Fundacji Klapeto we współpracy 
z Ottobock Polska. 

Kolejną osobą, która weźmie 
udział w wyprawie jest Jacek 
Braska, który poddał się ampu-
tacji nogi w wyniku wypadku – 
jako motocyklista zderzył się 
z samochodem osobowym, a ze 
swoją protezą żyje już 13 lat. 

– Poza głównym celem, któ-
rym jest wsparcie dla dzieci, my-
ślę, że to świetna akcja budowa-
nia świadomości wśród osób, 
które siedzą w domach i mają 
wrażenie, że ich życie się skoń-
czyło. To świetna okazja, żeby 
wyjść do nich i pokazać: słuchaj-
cie, to tak wcale nie jest. Nie mu-
sicie zostać w domu – motywuje 
Andrzej Szymański. 

Tegoroczna edycja organizo-
wana jest na rzecz Josífka Šidláka 
– chłopca z wrodzoną wadą koń-
czyny dolnej. Wydarzenie zo-
stało objęte patronatem medial-
nym „Głosu Wielkopolskiego”.

Marta Jarmuszczak
marta.jarmuszczak@polskapress.pl

30 maja osoby z protezami 
wejdą na Śnieżkę. To wyjąt-
kowa akcja charytatywna.

„To nie koniec świata”. 
Osoby po amputacjach 
zdobędą Śnieżkę

Już 30 maja osoby z protezami z całej Polski wezmą 
udział w charytatywnym wejściu na Śnieżkę
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W poniedziałek, 25 maja Poli-
technika Poznańska uruchomiła 
swój pierwszy lokalnie zainsta-
lowany komputer kwantowy - 
IQM Radiance 5. To jednak nie 
pierwsze takie urządzenie w Po-
znaniu (i w Polsce), poprzednie 
stanęło w Poznańskim Centrum 
Superkomputerowo-Siecio-
wym. 

Uczelnia zamierza wykorzy-
stywać system do rozwoju edu-
kacji i badań w zakresie techno-
logii kwantowych, jednocześnie 
wzmacniając potencjał STEM 
(Science, Technology, Engine-
ering i Mathematics) w kraju. 

– To jest nie tylko krok mi-
lowy, ale także nieoczekiwane 
marzenie, które się spełniło. 
Uruchomiliśmy oficjalnie 5-ko-
bitowy komputer kwantowy, 
który będzie przede wszystkim 
służył rozwojowi naszego pań-
stwa – mówił w poniedziałek 

rektor Politechniki Poznańskiej 
prof. dr hab. inż. Teofil Jesio-
nowski. 

Po co nam komputer 
kwantowy? 
Między innymi chodzi 

o wzmocnienie edukacji. 
Na uczelni uruchomiony został 
nowy kierunek studiów - Quan-
tum Technologies. Od lutego 

uruchomiony zostanie także 
kierunek Informatyka Kwan-
towa. Po drugie komputer służy 
do rozwoju badań i technologii. 
„Stajemy się najlepszą uczelnią 
w tej części Europy” - mówi rek-
tor, która ma aplikować o naj-
ważniejsze wyróżnienia w tym 
Granty Europejskiej Rady ds. Ba-
dań Naukowych (ERC), czyli 
jedne z najbardziej prestiżo-

wych wyróżnień w świecie na-
uki, finansujące pionierskie ba-
dania. 

Rektor wskazuje również 
na współpracę z gospodarką. 
Pozwala przede wszystkim 
na znacznie szybsze modelo-
wanie wielu procesów związa-
nych z nowymi technolo-
giami. Są to: farmaceutyki, in-
żynieria materiałowa, projek-

towanie nowych, funkcjonal-
nych materiałów. Komputer 
będzie mógł także optymalizo-
wać procesy energetyczne czy 
finansowe. Posiadanie kom-
putera wzmacnia też odpor-
ność państwa na technologie 
kwantowe czy cyberbezpie-
czeństwa kwantowe. „To 
nowy rozdział technologii” - 
mówi rektor. 

Komputer kosztował 10 mln 
złotych, środki na ten cel zostały 
przeznaczone w 100 proc. ze 
środków uczelni, czyli publicz-
nych. 

Czym jest komputer 
kwantowy i jak działa? 
– To jest dość skompliko-

wany proces – mówi mgr inż. 
Michał Weissenberg z Politech-
niki Poznańskiej.  

– System działa na bazie nad-
przewodzących kubitów. Mamy 
możliwość zmiany stanów kubi-
tów, tak jak w klasycznych kom-
puterach mamy O i 1- dwa stany, 
tutaj możliwość zmiany tych sta-
nów jest o wiele większa. Stąd 
wykonujemy wiele operacji jed-
nocześnie. We wszystkich sytu-
acjach symulacji, próby rozwią-
zywania problemów czy np. po-
szukiwania nowych pierwiast-
ków, rozwiązań z chemii, fizyki 
czy inżynierii materiałowej, taki 
komputer pozwala nam na wy-
konywanie większej liczby ope-
racji. Dzięki czemu zadania, 
które klasyczny komputer wyko-
nuje bardzo długo, jesteśmy 
w stanie wykonać niemalże 
w czasie rzeczywistym.

Emilia Ratajczak
emilia.ratajczak@polskapress.pl

W Poznaniu stanął kolejny 
komputer kwantowy. Tym 
razem na Politechnice Po-
znańskiej. 

Komputer za 10 milionów złotych

Od lewej: rektor PP prof. dr hab. inż. Teofil Jesionowski, minister Marcin Kulasek, kanclerz Łukasz Lalupa
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W niedzielę, 24 maja, miesz-
kańcy Krakowa głosowali w re-
ferendum, w którym ważyły 
się losy prezydenta Aleksandra 
Miszalskiego oraz rady miasta. 

Jak zawsze w przypadku 
tego typu głosowań ważny był 
nie tyle wynik, który był raczej 
przesądzony, a frekwencja, 
która umożliwiała uznanie re-
ferendów za ważne. 

Ostatecznie wystarczająca 
liczba mieszkańców poszła od-
wołać prezydenta Krakowa, na-
tomiast zabrakło uczestników 
głosowania w sprawie rady 
miejskiej. 

Kolejni prezydenci 
odwołani 
w referendum? 
Sukces organizatorów kra-

kowskiego referendum rozbu-
dził nadzieje wśród polityków 
opozycji, zwłaszcza PiS oraz 
Konfederacji, że uda się odwo-
łać także innych włodarzy 
miast, przede wszystkim tych 
wywodzących się z obecnego 
obozu władzy. 

Wniosek w sprawie odwoła-
nia prezydenta Rzeszowa Kon-
rada Fijołka szykuje już Jacek 

Strojny (Razem dla Rzeszowa), 
wiceprzewodniczący tamtej-
szej rady miejskiej. 

„Informuję, że przedstawię 
Radnym Miasta Rzeszowa 

wniosek o przeprowadzenie re-
ferendum ws. odwołania Kon-
rada Fijołka, Prezydenta Rze-
szowa, wraz z uzasadnieniem. 
Wzywam wszystkich Radnych, 

którym zależy na dobru na-
szego Miasta, o poparcie tego 
wniosku. Was, Drodzy Miesz-
kańcy, proszę o wsparcie tej ini-
cjatywy. Odzyskajmy wspólnie 
nasze miasto dla jego miesz-
kańców, dla Was” – napisał 
Strojny na Facebooku. 

Z kolei w Będzinie (woj. ślą-
skie) trwa weryfikacja podpi-
sów pod wnioskiem o referen-
dum w sprawie odwołania pre-
zydenta Łukasza Komoniew-
skiego (Nowa Lewica). 

Nie zawsze się udaje 
Dwukrotnie próbowano już 

zorganizować referendum, by 
odwołać prezydenta Wrocła-
wia Jacka Sutryka. Mimo to, ani 
razu nie zebrano wymaganej 
liczby podpisów w tej sprawie. 
Pojawiają się jednak głosy, by 
na fali sukcesu krakowskiej ini-
cjatywy referendalnej spróbo-
wać kolejny raz. 

W ostatnią niedzielę (24 
maja) miało także miejsce gło-
sowanie w sprawie pozbawie-
nia urzędu burmistrza Ciecho-
cinka (woj. kujawsko-pomor-
skie) Jarosława Jucewicza. 
W tym przypadku okazało się 
ono jednak nieważne, frekwen-
cja była minimalnie za niska. 
Zabrakło zaledwie 28 głosów. 

W 2025 roku doszło do za to 
odwołania prezydent Zabrza 
Agnieszki Rupniewskiej, popie-
ranej przez Koalicję Obywatel-
ską. W zorganizowanych po-
tem przedterminowych wybo-
rach Zabrzanie wybrali Kamila 
Żbikowskiego.

Adam Kielar
Kraków

Mieszkańcy Krakowa odwo-
łali prezydenta  Miszalskiego. 
Organizatorom referendum 
udało się zmobilizować wy-
starczającą liczbę Krakowian, 
tak by głosowanie było waż-
ne. Czy to początek fali?

Prezydent Krakowa odwołany 
w referendum. Będą kolejni?

Agencja Uzbrojenia do końca 
maja musi podpisać umowy 
w ramach programu SAFE 
w formule samodzielnych za-

kupów. Już w ubiegłym tygo-
dniu Kosiniak-Kamysz zapo-
wiedział, że w ostatnich dniach 
maja wraz z delegacją wyruszy 
w objazd po zakładach zbroje-
niowych w kraju, gdzie podpi-
sywane będą kontrakty. 

– Czwartek, piątek, sobota to 
będzie finał i myślę, że wtedy 
będziemy mieli szansę więk-
szość tych umów w różnych 
miejscach w Polsce podpisać – 
na poniedziałkowym briefingu 
w Krakowie przed wylotem 
do Kanady. 

Przypomniał, że część ak-
tywności związanych z SAFE to 
będzie aneksowanie zawartych 
już umów – chodzi przede 
wszystkim o wskazanie poży-
czek z SAFE jako nowego źró-
dła ich finansowania. Taki krok 
pozwoli na uwolnienie – i prze-
znaczenie na inne cele – zare-
zerwowanych pierwotnie na te 
cele środków z budżetu MON. 

Wskazał, że taką ważną 
umową jest np. ta na system 
antydronowy San – umowę 
na 18 baterii o wartości ok. 15 

mld zł podpisano 30 stycznia. – 
Do tego dochodzi bardzo duży 
komponent: sztuczna inteli-
gencja i cyberbezpieczeństwo. 
To robi Dowództwo Kompo-
nentu Wojsk Obrony Cyber-
przestrzeni, nadzoruje cały ten 
proces – zaznaczył szef MON. 

Władysław Kosiniak-Ka-
mysz udaje się w poniedziałek 
do Kanady; w Ottawie spotka 
się z ministrem obrony Davi-
dem McGuintym, by omówić 
m.in. udział Kanady w progra-
mie SAFE.  PAP

Karolina Wrońska 
Warszawa

Wicepremier, szef MON 
Władysław Kosiniak-Ka-
mysz zapowiedział, że 
na czwartek, piątek i sobotę 
przypadnie finał podpisy-
wania większości umów 
w ramach SAFE.

Szef MON zapowiada finał podpisywania większości 
umów w ramach SAFE - na czwartek, piątek i sobotę

Aleksander Miszalski zostanie odwołany z stanowiska 
prezydenta Krakowa. Frekwencja była wystarczająca, 
aby wyniki referendum było wiążące
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Nie żyje Stanisław Janicki, historyk kina, krytyk filmowy, reży-
ser, publicysta i scenarzysta. Miał 92 lata. Był gospodarzem „W 
starym kinie”, najdłużej nadawanego programu filmowego 
w historii polskiej telewizji (od 1967 do 1999 roku). Ostatnio 
współpracował z RMF Classic. 

KRÓTKO

Nie żyje Stanisław Janicki 
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RYNEK PRACY

Urząd Ochrony Konkurencji 
i Konsumenta poinformował, 
że jego pracownicy, wraz z asy-
stą policji przeszukali biura 
sieci handlowej Lidl w Janko-
wicach koło Tarnowa Podgór-
nego oraz czterech firm prze-
wozowych, które z nią współ-
pracują. Jak podano w komu-
nikacie, UOKiK bada, czy 
przedsiębiorcy mogli utrud-
niać kierowcom zmianę praco-
dawcy i tym samym pogarszać 
ich warunki zatrudnienia. 

Urząd przekazał, że podej-
rzewane porozumienie mogło 
polegać na ustaleniu, iż prze-

woźnicy obsługujący centra 
dystrybucyjne Lidla nie będą 
konkurowali między sobą 
o pracowników. 

 „W praktyce mogło ozna-
czać to, że  nie zatrudniali kie-
rowców z firm uczestniczą-
cych w podejrzewanej zmo-
wie. Tych ustaleń mogli doko-
nywać bezpośrednio między 
sobą lub za pośrednictwem 
Lidla” – czytamy. 

UOKiK podkreślił, że obec-
nie wszczęte postępowanie 
ma charakter wyjaśniający 
i nie jest prowadzone prze-
ciwko firmom. 

UOKiK przeszukał biura Lidla

ZAKOPANE

Turysta z Polski, który mimo 
sezonowego zamknięcia szla-
ków wszedł na Gerlach w sło-
wackich Tatrach, utknął 
na noc podczas zejścia. Jak 
przekazali słowaccy ratow-
nicy, mężczyzna telefonicznie 
zawiadomił o kłopotach i po-
prosił o pomoc w sobotni wie-
czór. Przekazał, że podczas zej-
ścia z Gerlacha zgubił wła-
ściwą trasę i nie potrafi okre-

ślić swojego położenia. Ratow-
nikom nie udało się ustalić, 
gdzie utknął turysta nawet 
przy użyciu lokalizacji jego te-
lefonu. Polak utknął w stro-
mym żlebie. Po dotarciu do po-
szkodowanego ratownicy 
udzielili mu pierwszej po-
mocy. Następnie przy użyciu 
technik linowych sprowa-
dzono 69-latka do Doliny Ba-
tyżowieckiej.

Turysta utknął na szlaku

Państwa upadają nie wtedy, gdy brakuje im 
żołnierzy, lecz gdy zabraknie im zaufania. 
Zaufania obywateli do instytucji
Waldemar Żurek minister sprawiedliwości

W maju działalność prezydenta Karola Nawrockiego dobrze 
oceniło 46 proc. badanych, a źle – 42 proc. – wynika z sondażu 
CBOS. Pracę Sejmu pozytywnie oceniło 33 proc. responden-
tów, a negatywnie – 49 proc. O pracy senatorów z aprobatą 
wypowiada się 37 proc.; niezadowolenie wyraża 38 proc. ba-
danych. Jak podkreśla CBOS, w maju, w porównaniu z kwiet-
niem, notowania parlamentu nieco spadły.

SONDAŻ
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Esmail Baghei odkreślił, że Iran 
aktualnie nie rozmawia na temat 
programu nuklearnego. Głów-
nym celem rozmów pozostaje 
zakończenie wojny na wszyst-
kich frontach, w tym w Libanie 
(wspierany przez Teheran 
Hezbollah rozpoczął ataki 
na Izrael w pierwszych dniach 
marca – PAP). – Negocjowany do-
kument nie zawiera szczegółów 
dotyczących zarządzania Cie-
śniną Ormuz – stwierdził Baghei. 

Rzecznik powtórzył, że zarzą-
dzanie cieśniną należy do krajów 
nadbrzeżnych (zdaniem Tehe-
ranu są to Iran i Oman) i zaprze-
czył, jakoby Iran miał zamiar 
wprowadzić myto pobierane 
od statków poruszających się 
tym szlakiem morskim. Stwier-
dził, że wszelkie świadczone 
usługi mogą wiązać się z kosz-
tami, ale nie powinny być przed-
stawiane jako opłaty drogowe. 
Jednak w ostatnich tygodniach 
z Iranu wielokrotnie płynęły sy-
gnały dotyczące opłat za swo-
bodne przejście przez Cieśninę 
Ormuz. 

Na temat porozumienia wy-
powiedział się również Donald 
Trump. – Porozumienie z Iranem 

nie zostało jeszcze nawet w pełni 
wynegocjowane, więc nie należy 
słuchać frajerów, którzy je kryty-
kują – oświadczył w niedzielę 
prezydent USA. 

„Jeśli zawrę porozumienie 
z Iranem, będzie ono dobre i od-
powiednie, a nie takie jak to za-
warte przez (byłego prezydenta 
Baracka) Obamę, które dało Ira-
nowi ogromne ilości GOTÓWKI 
i otwartą drogę do uzyskania 
broni jądrowej” – napisał Trump 
w serwisie Truth Social, odno-
sząc się do umowy z Iranem, 
z której wycofał się w czasie swo-
jej pierwszej kadencji prezydenc-
kiej. 

Amerykański sekretarz stanu 
Marco Rubio oznajmił z kolei 
tego dnia, że USA są gotowe, by 
rozpocząć poważne rozmowy 
o irańskim programie nuklear-
nym po otwarciu przez Iran Cie-
śniny Ormuz. 

– Nie da się załatwić sprawy 
nuklearnej w ciągu 72 godzin 

– powiedział Rubio podczas wi-
zyty w Indiach. – Cieśniny muszą 
być natychmiast otwarte i wtedy 
rozpoczniemy, na podstawie 
uzgodnionych parametrów, bar-
dzo poważne rozmowy o wzbo-
gaceniu, o wysoce wzbogaco-
nym uranie i o ich obietnicy do-
tyczącej tego, że nigdy nie będą 
mieć broni jądrowej – dodał szef 
dyplomacji USA. 

Cytowana przez portal Deut-
sche Welle Dania Thafer z wa-
szyngtońskiego think tanku Gulf 
International Forum uważa, że 
Iran dąży do hegemonii w dzie-
dzinie bezpieczeństwa regional-
nego. W perspektywie długoter-
minowej Iran będzie dążył 
do „odwrócenia porządku regio-
nalnego na swoją korzyść”. Jej 
zdaniem polegałoby to na skło-
nieniu krajów arabskich do usu-
nięcia USA z Zatoki Perskiej i ob-
jęciu regionu irańskim syste-
mem bezpieczeństwa. 

David Petraeus, były dyrek-
tor CIA, stwierdził w poniedział-
kowej rozmowie ze stacją CNBC, 
że negocjowane obecnie 
wstępne porozumienie poko-
jowe z Teheranem powinno do-
prowadzić do otwarcia cieśniny 
bez żadnych warunków, tak by 
Iran nie mógł ani kontrolować 
ruchu statków (wielokrotnie za-
powiadał m.in., że nie będzie 
przepuszczał jednostek należą-
cych do USA, Izraela ani ich so-
juszników – PAP), pobierać opłat, 
ani grozić zamknięciem cieśniny 
w przyszłości, a „wydaje się,  
że może to być realne”. 

PAP

oprac. Anna Nagel
Teheran

– Choć w rozmowach Tehe-
ran – Waszyngton osiągnięto 
porozumienie w wielu kwe-
stiach, nie oznacza to, że Iran 
jest bliski podpisania umo-
wy zUSA – powiedział rzecz-
nik MSZ Iranu.

Pomimo porozumienia, nadal 
daleko od podpisania umowy

Opublikowany 25 maja doku-
ment papież podpisał 15 maja, 
dokładnie w 135. rocznicę ogło-
szenia Rerum Novarum Leona 
XIII. Wzorem swojego poprzed-
nika Leon XIV napisał encyklikę 
społeczną poświęconą jedne-
mu z głównych wyzwań współ-
czesności. 

Dokument otwierają nastę-
pujące słowa: „Wspaniałe czło-
wieczeństwo stworzone przez 
Boga staje dziś wobec decydu-
jącego wyboru: wznieść nową 
wieżę Babel albo budować mia-

sto, w którym Bóg i ludzkość za-
mieszkują razem”. 

Dodał, że „nad każdą jednak 
epoką wisi ryzyko budowania 
świata nieludzkiego i jeszcze 
bardziej niesprawiedliwego”. 

Wyjaśnił następnie: „Pra-
gniemy wejść w dialog ze 

wszystkimi mężczyznami i ko-
bietami naszych czasów, z któ-
rymi dzielimy doświadczenia, 
pytania i dążenia ludzkości”. 

Leon XIV zaznaczył, że  
„w ostatnich latach staje się  
coraz bardziej oczywiste, jak 
szybko i jak głęboko cyfryzacja, 
sztuczna inteligencja i robotyka 
przekształcają nasz świat”. 
„Techniki samej w sobie nie  
należy uważać za siłę przeciw-
stawną osobie ludzkiej; przeciw-
nie, jest ona od samego po-
czątku wpisana w nasze dzieje 
jako działalność głęboko ludzka, 
związana z autonomią i wolno-
ścią człowieka” – zaznaczył. 

Papież stwierdził, że „dziś 
jednak stajemy wobec nowej sy-
tuacji, w której potęga i wszech-
obecność rodzących się techno-
logii wnikają w tkankę codzien-
ności, kształtują procesy decy-
zyjne i głęboko oddziałują na  
wyobraźnię zbiorową”. 

Jak zauważył, nowe techno-
logie otwierają horyzont rozcią-
gający się w kierunkach, któ-
rych nie można w pełni przewi-
dzieć i dlatego trudno jest oce-
nić ich wpływ i długofalowe 
skutki dla godności osoby i do-
bra wspólnego. 

Zdaniem papieża nie można 
uważać AI za neutralną moral-
nie. Leon XIV zaznaczył, że na-
leży „rozbroić AI, to znaczy wy-
rwać ją z logiki zbrojnej rywali-
zacji, która dzisiaj nie jest już 
wyłącznie militarna, lecz także 
ekonomiczna i poznawcza. Jest 
to wyścig do stworzenia naj-
sprawniejszego algorytmu i naj-
szerszego zbioru danych po to, 
by utrwalić przewagę geopoli-
tyczną lub handlową nad  
wszystkimi innymi. Rozbroić 
znaczy zerwać tę równoznacz-
ność między potęgą techniczną 
a prawem do rządzenia”. 

PAP

oprac. Anna Nagel
Watykan

Pierwsza encyklika papieża 
Leona XIV „Magnifica huma-
nitas” („Wspaniałe człowie-
czeństwo”) została opubliko-
wana wczoraj. Dokument  
jest refleksją nad miejscem 
człowieka w erze cyfrowej.

Papież Leon XIV: „Trzeba rozbroić 
sztuczną inteligencję i bronić człowieczeństwa”

Trump zapowiedział w niedzielę, że amerykańska 
blokada irańskich portów będzie utrzymana 
do zawarcia porozumienia z Teheranem
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Papież podpisuje encyklikę 
„Magnifica humanitas”
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W perspektywie  
długoterminowej  
Iran będzie dążył do  
„odwrócenia porządku 
regionalnego na swoją 
korzyść”

Katastrofa miała miejsce w nocy 
z soboty na niedzielę, kiedy to 
na jednym z balkonów 
na czwartym piętrze budynku 
wybuchł ogień. Szybko rozprze-
strzenił się na dach budynku, 
który został wybudowany 
w 2016 roku. 

Akcja gaśnicza w Helsinkach 
była jedną z największych 
w ostatnich latach. Około 30 
jednostek straży pożarnej 
i służb ratunkowych walczyło 
z płomieniami, które ostatecz-

nie zostały stłumione po dzie-
sięciu godzinach intensywnej 
pracy. 

Skutki pożaru były druzgo-
cące. Dach budynku spłonął do-
szczętnie. Dodatkowo, ogień 
zniszczył częściowo klatki scho-
dowe oraz znacząco naruszył 
instalacje w budynku. 

Choć nikomu z mieszkań-
ców nie stało się nic poważ-
nego, wszyscy musieli opuścić 
swoje mieszkania i nie wia-
domo, kiedy będą mogli do nich 
wrócić.  

Sprawa jest badana przez po-
licję jako przypadek rażącego 
niedbalstwa, który zagrażał 
bezpieczeństwu publicznemu. 

– Ogień został prawdopo-
dobnie wzniecony od pozosta-
wionego na balkonie grilla gazo-
wego – podkreśla tamtejsza po-
licja.  PAP

Adam Kielar
Helsinki

Pozostawiony na balkonie 
grill gazowy był prawdopo-
dobnie przyczyną pożaru 
w jednej z dzielnic Helsinek. 
Ogień zniszczył 62 mieszka-
nia. 

Ogromny pożar spalił 
ponad 60 mieszkań. Winny 
mógł być grill gazowy

W niedzielę kongijskie Minister-
stwo Komunikacji poinformo-
wało o 904 podejrzanych przy-
padkach wirusa Ebola, co sta-
nowi znaczny wzrost w porów-
naniu z wcześniej ogłoszoną 
liczbą ponad 700 podejrzanych 
przypadków. 

Ministerstwo podało rów-
nież, że łączna liczba podejrze-
wanych zgonów z powodu wi-
rusa Ebola wyniosła 119, ale dane 
opublikowane oddzielnie dla 
każdego regionu wyniosły łącz-
nie 220, przekazała AP, której nie 

udało się skontaktować z urzęd-
nikami w celu wyjaśnienia tej 
rozbieżności. 

Nie ma dostępnej szczepionki 
przeciwko wirusowi Bundibu-
gyo, rzadkiemu typowi Eboli, 
który rozprzestrzeniał się niewy-
kryty przez tygodnie w Ituri 
po pierwszym zgłoszonym zgo-
nie – pod koniec kwietnia w mie-
ście Bunia, stolicy prowincji. 

W niedzielę wieczorem, po-
informowała Associated Press, 
rozwścieczeni młodzi męż-
czyźni wdarli się do szpitala le-
czącego pacjentów z ebolą i za-
żądali wydania im ciał dwóch bli-
skich osób. Doszło do strzela-
niny.  

WHO stwierdziła, że epide-
mia stanowi „bardzo wysokie” 
ryzyko dla Konga – w porówna-
niu z poprzednią kategorią „wy-
sokie” – ale ryzyko rozprzestrze-
niania się choroby na cały świat 
pozostaje niskie. PAP

oprac. Anna Nagel
Kinszasa 

W Demokratycznej Republi-
ce Konga zidentyfikowano 
ponad 900 podejrzanych 
przypadków wirusa Ebola, 
w tym 101 potwierdzonych, 
poinformował szef WHO Te-
dros Adhanom Ghebreyesus.

Rośnie liczba podejrzanych  
przypadków wirusa Ebola

Wszyscy mieszkańcy zostali ewakuowani z budynku. 
Strażacy gasili ogień przez 10 godzin
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LECH POZNAŃ MISTRZ POLSKI W SEZO

Lech Poznań sezon 2025/26:  
Górny rząd( od lewej):  Tymoteusz Gmur, Radoslaw Murawski, Daniel Hakans, Luis Palma, Mikael Ishak, Antonio Milić, Gisli Thordarson, Mateusz Skrzypczak, Wojciech Mońka, Patrik W
Środkowy rząd (od lewej):  Taofeek Ismaheel, Joel Pereira, Leo Bengtsson, Michał Gurgul, Kamil Jakóbczyk, Alex Douglas, Plamen Andrejew, Bartosz Mrozek, Mateusz Pruchniewski, Ya
Dolny rząd (od lewej) Mariusz Skrzypczak (kierownik drużyny), Sławomir Mizgalski (kit menedżer),  Wojciech Tabiszewski (kierownik dzialu sportu) ,  Bartłomiej Grzelak (szef dzialu nau
motorycznego) , Andy Parslow ( asystent trenera),  Niels Frederiksen (pierwszy trener), Hubert Wędzonka (asystent  trenera),  Dominik Kubiak (trener Bramkarzy), Anton Cepek (trener 
medycznego),  Patrick Buliński (lekarz)
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ONIE 2025/2026

Walemark, Pablo Rodriguez, Ali Gholizadeh 
annick Agnero, Joao Moutinho, Robert Gumny, Filip Jagiełło, Antoni Kozubal, Sammy Dudek 
ukowego), Maciej Smuniewski (fizjoterapeuta), Patryk Wiśniewski (dietetyk), Michal Włodarczyk ( trener przygotowania motorycznego),  Karol Kikut ( trener przygotowania 

przygotowania motorycznego).  Hubert Barański (anality), Józef Napierała (trener przygotowania motorycznego), Bartosz Górecki ( fizjoterapeuta), Rafał Hejna ( szef sztabu 
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dziś odważnie ruszysz 
po swoje. Horoskop dzienny 
zapowiada, że krótka rozmo-
wa otworzy przed Tobą no-
we możliwości i da spokój. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Spokojne tempo dnia po-
zwoli uporządkować sprawy 
serca. Horoskop na dziś  
mówi, że uda Ci się również 
znaleźć chwilę na relaks. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Horoskop dzienny na wto-
rek wróży, że niespodziewa-
na wiadomość poprawi hu-
mor i zachęci do działania 
w ważnej sprawie. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Ktoś bliski okaże wsparcie, 
dzięki któremu łatwiej podej-
miesz trudną decyzję. Horo-
skop dzienny wróży udany 
dzień nie tylko dla Ciebie... 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Energia i pewność siebie 
przyciągną ludzi, a dobry po-
mysł szybko zyska uznanie. 
Horoskop na dziś zapowiada, 
że czeka Cię miły wieczór. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Horoskop dzienny na wtorek 
wyraźnie mówi, że drobne 
zmiany w planach okażą się 
korzystne i pomogą uniknąć 
zbędnego stresu.  

Lew (23.07 - 22.08) 
W relacjach zapanuje 
harmonia, jeśli szczerze po-
wiesz o swoich potrzebach. 
Horoskop dzienny radzi 
zastosować się do tej rady. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Intuicja podpowie właściwy 
kierunek. Horoskop na dziś 
to wyraźna wskazówka, by 
zaufać swoim przeczuciom  
– dobrze na tym wyjdziesz. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Dobry moment na nowe 
znajomości i krótkie podró-
że. Horoskop dzienny 
na wtorek wróży, że będą  
dla Ciebie źródłem inspiracji.  

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Horoskop dzienny wyraźnie 
zapowiada, że wytrwałość 
przyniesie oczekiwane efek-
ty, a rozmowa z kimś ważnym 
poprawi Ci nastrój na długo. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Kreatywność pomoże roz-
wiązać trudny problem. Ho-
roskop na wtorek dziś zapo-
wiada, że przyciągnie rów-
nież uwagę ważnej osoby. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Spokojny wieczór sprzyja 
refleksji. Horoskop dzienny 
na wtorek zapowiada, że do-
bre słowa od bliskich doda-
dzą Ci energii.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka wylądowała 
w szpitalu w minionym tygo-
dniu. Wrzuciła na Instagram 
fotkę, na której widać wenflon 
w jej nadgarstku. Zdjęcie pod-
pisała wymownie: „Tak się koń-
czą konfrontacje”, czym na-
wiązała do odcinka specjalne-
go „Królowej przetrwania”. 
„Mocne osłabienie, jest trosz-
kę lepiej, ale muszę się oszczę-
dzać” – przekazała Serowska.

Dominika Serowska  
jest mocno osłabiona

Dzięki tobie mam motywację, by budzić się rano  
i być lepszym człowiekiem. Bo mam dla kogo
Wojciech Szczęsny na Instagramie o swojej żonie Marinie Łuczenko z okazji dziesiątej rocznicy ślubu Fot. PPG

Piosenkarka nagrała piosenkę 
ze Skolimem. W ramach jej 
promocji para udzieliła nie-
dawno wspólnego wywiadu. 
Po opuszczeniu studia Polsa-
tu ucięli sobie pogawędkę 
na parkingu. W pewnym mo-
mencie diwa zrzuciła płaszcz 
i zatańczyła w krwistoczerwo-
nej sukience ze Skolimem 
zmysłowy taniec.

Justyna Steczkowska  
tańczyła na parkingu

Autorka powieści „365 dni” 
zapowiedziała, że chce pod-
dać się zabiegowi steryliza-
cji. – Nie mogę stosować 
żadnej antykoncepcji. Jedy-
ne, co mi zostaje, to jest to  
– powiedziała w Kozaczku. 
A w podcaście „Z bliska”  
dodała: W tym roku będę 
chciała pojechać do Czech, 
ponieważ polskie prawo, nie-
stety, pozwala mężczyznom 
na wazektomię, legalną i ta-
nią. A ja, żeby się wysteryli-
zować, muszę (...) zapłacić 
za to 2000 euro. Dopiero 
wtedy mogę zrobić to legal-
nie. (GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Blanka Lipińska  
chce się wysterylizować

W TELEWIZJI

Mroczny rycerz
TVN Fabuła, 20:00
Kolejna opowieść o Mrocz-
nym Rycerzu, Batmanie, 
zwalczającym zło w mie-
ście Gotham. Tym razem 
Batman musi zmierzyć 
się z niezwykle niebez-
piecznym przeciwnikiem, 
Jokerem. Film został uzna-
ny za jeden z najlepszych 
obrazów opowiadających 
przygody Batmana. Heath 
Ledger, mimo że zmarł 
tragicznie po nakręceniu 
zdjęć, za rolę Jokera otrzy-
mał pośmiertnie Oscara.

Koncert: Nie ma jak  
u mamy
Polsat, 20:35
Z okazji Dnia Matki w 
Toruniu odbędzie się wy-
jątkowy koncert, podczas 
którego gwiazdy wystąpią 
na scenie w towarzystwie 
swoich mam. Pojawią się 
m.in.: Anna Wyszkoni, Pec-
tus, Viki Gabor, Doda.

Joan
Epic Drama, 21:00
Hrabstwo Kent, rok 1985. 
Joan O'Connell żyje w tok-
sycznym związku z prze-
stępcą. Postanawia uciec 
od partnera, aby zapewnić 
bezpieczeństwo 6-letniej 
córce. Kobieta ma wrodzo-
ny talent do kradzieży.

Fenomen Fogga
TVP Polonia, 22:15
Film ukazujący sylwetkę 
Mieczysława Fogga, naj-
większej gwiazdy piosenki.
Artysty, który przez dekady 
komunizmu był symbolem 
II Rzeczpospolitej. Jego 
kariera sceniczna trwała aż 
sześć dekad.

 Poziomo: 
 3)	 największy	z	trzech	stat-
	 	 ków	Kolumba,
 10)	płonie	w	czasie	igrzysk,
 11)	 objaw	żalu,	smutku,	cza-
	 	 sem	złości,
 12)	włoski,	twardy	ser	dojrze-
	 	wający,
 14)	miasto	w	województwie	
	 	 pomorskim,
 15)	zabieg	oczyszczania	krwi	
	 	 poza	ustrojem,
 16)	mały	cukierek	śmietankowy,
 19)	pani	fachowo	przygotowu-
	 	 jąca	drinki	klientom.,
 23)	pojazd	konny	z	karabinem	
	 	maszynowym,
 27)	dawne	narzędzie	kary,	ro-
	 	 dzaj	pręgierza,
 28)	mały,	wąski	pasek	drewna,
 29)	potocznie	o	oszuście,	sza-
	 	 chraju,
 30)	opłata	wymuszana	groźbą,
 33)	dawna	futrzana	czapka	ta-
	 	 tarska,
 37)	pośrednik	handlowy	na	
	 	 giełdzie,
 38)	nauka	na	wyższej	uczelni,
 39)	belgijski	koń	pociągowy,
 40)	rosyjskie	imię	kobiece,
 41)	tajny	wysłannik	polityczny.
 Pionowo:
 1)	mały	chłopiec,	brzdąc,
 2)	Val,	aktor	z	filmu	„Święty”,
 3)	 broń	używana	w	szermierce,
 4)	 drobny		gryzoń	z	rodziny	
	 	 chomikowatych,
 5)	 grecka	bogini	nieszczęścia,
 6)	 spotkanie	zakochanej	pary,
 7)	wielki	poklask,	owacja,
 8)	 „Biały	…”,	western	z	rolą	

	 	Gregory’ego	Pecka,
 9)	 hutniczy	produkt	odpadowy,
 13)	ptak	drapieżny,	orzeł	przedni,
 17)	dobra	…	warta	złota,
 18)	autor	rozpraw	o	moralności,
 20)	polski	producent	sprzętu	
	 	AGD,
 21)	głowonóg	morski	dostar-
	 	 czający	sepii,
 22)	środek	użyźniający	glebę,
 24)	lekceważy	zasady	i	wartości,

 25)	niebiańskie	wcielenie	dobra,
 26)	urząd	podległy	biskupowi,
 30)	wielki	ssak	morski,
 31)	szosa	równoległa	do	linii	
	 	 frontu,
 32)	opłata	za	naukę	w	szkole,
 34)	„…	mariacki”,	dzieło	Wita	
	 	Stwosza,
 35)	uznanie	połączone	z	za-
	 	 chwytem,
 36)	młoda,	nielotna	kaczka.
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Rynek europejski nie jest już 
tak pojemny, jak dawniej i mi-
nisterstwo wraz z KOWR-em 
szukają nowych kierunków dla 
naszych produktów rolno-spo-
żywczych. Jak ten proces wy-
gląda od kuchni? 
Jan Szopiński, zastępca dyrek-
tora generalnego KOWR: – Po-
mimo tego, że eksport polskiej 
żywności do krajów Unii Euro-
pejskiej to przeszło 75% warto-
ści polskiego eksportu, to z per-
spektywy sektora rolno-spo-
żywczego nie możemy sobie 
pozwolić na wyłączne koncen-
trowanie się na jednym kie-
runku. Jest konieczna stała dy-
wersyfikacja sprzedaży, aby po-
tencjalne perturbacje u jednego 
dużego odbiorcy nie zachwiały 
sytuacją całego sektora. Dla-
tego też Polska prowadzi syste-
matyczną promocję swojej 
żywności na 28 najważniej-
szych imprezach targowych, 
zarówno krajowych, jak i mię-
dzynarodowych – od Interna-
tional Green Week w Berlinie, 
przez SIAL w Paryżu, aż po SIAL 
Canada w Montrealu czy 
Foodex Japan w Tokio. Chciał-
bym jednak podkreślić, że wy-
bór tych kierunków to nie efekt 
arbitralnej decyzji urzędniczej. 
Każdorazowo bazujemy 
na analizie danych handlo-
wych, dynamice eksportu oraz 
sygnałach płynących od sa-
mych przedsiębiorców. Na każ-
dej imprezie targowej towarzy-
szy nam grupa polskich firm 
prezentujących swoje wyroby 
na polskim stoisku narodo-
wym. Jako Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa organizu-

jemy tę przestrzeń, zapew-
niamy jej profesjonalną aranża-
cję oraz zapraszamy do niej naj-
lepsze przedsiębiorstwa, które 
wyrażą gotowość do ekspansji 
zagranicznej. Co jest istotne, za-
leży nam na firmach, które są 
realnie zainteresowane rozwo-
jem sprzedaży na konkretnym 
rynku, gdyż udział wiąże się ze 
współfinansowaniem kosztów 
prezentacji – przedsiębiorcy 
partycypują w wydatkach, co 
stanowi naturalny mechanizm 
selekcji i gwarantuje, że na targi 
jeżdżą firmy faktycznie zaanga-
żowane. Cały proces poprze-
dzamy cyklem webinariów or-
ganizowanych z kilkumiesięcz-
nym wyprzedzeniem. Podczas 
tych spotkań szczegółowo 
omawiamy dotychczasową 
wymianę handlową z danym 
państwem, identyfikujemy 
konkretne kategorie produk-
towe o najwyższym potencjale, 
wskazujemy na ułatwienia i ba-
riery regulacyjne oraz przeka-
zujemy kontakty do lokalnych 
importerów, dystrybutorów 
i placówek dyplomatycznych. 
To element, który wyraźnie od-
różnia polskie podejście 
od wielu innych krajów – nie 
wysyłamy firm na targi „w 
ciemno”, lecz wyposażamy je 
w narzędzia analityczne i kon-
taktowe jeszcze przed wyjaz-
dem. 

Chętnych firmy jest wystarcza-
jąco dużo? 
– Zainteresowanie jest bardzo 
duże i rok do roku rośnie. 
W 2025 r. w działaniach KOWR 
wzięło udział przeszło 500 
przedsiębiorców. Przykładowo, 
na targach Foodex w Tokio pre-
zentowało się aż 38 polskich 
firm – to liczba naprawdę zna-
cząca, jeżeli weźmiemy 
pod uwagę odległość geogra-
ficzną, złożoność regulacyjną 
rynku japońskiego oraz wyma-
gania sanitarne, które stawia 
ten kraj. Z kolei w Montrealu 
gościliśmy ostatnio 10 firm, ale 
warto zauważyć, że polski eks-
port rolno-spożywczy do Ka-
nady opiewa na kwotę blisko 
143 milionów euro rocznie. To 
istotna suma, choć w skali ca-
łego polskiego eksportu rolno-
spożywczego, który osiągnął 
poziom 58,4 miliardów euro, 
wciąż widzimy bardzo duży po-
tencjał wzrostowy. Strategia 

jest jasna: nawet jeśli pojedyn-
czy rynek stanowi relatywnie 
niewielki udział w naszym eks-
porcie ogółem, to konse-
kwentna praca na kilkudziesię-
ciu rynkach jednocześnie przy-
nosi efekt skali. Jeśli w każdym 
z tych krajów odnotujemy 
choćby dziesięcioprocentowy 
wzrost, łączny efekt będzie 
spektakularny. To właśnie filo-
zofia dywersyfikacji, która 
czyni polski eksport odporniej-
szym na wstrząsy na poszcze-
gólnych rynkach. 

Wspomniał pan, że przedsię-
biorcy chętnie uczestniczą 
z KOWR w targach. Czy nasze 
marki są już wystarczająco 
silne? Często stawia się im 
przecież zarzut niskiej rozpo-
znawalności na świecie. 
– Stawianie zarzutów, że pol-
skie marki mają słabą rozpo-
znawalność na świecie w sytu-
acji, gdy w wielu kategoriach 
produktów jesteśmy europej-
skim liderem w produkcji i eks-
porcie, świadczy o mocnej nie-
znajomości aktualnych realiów 
handlu i produkcji żywności. 
Większość krytyki odnosi się 
przede wszystkim do porówna-
nia rozpoznawalności marek 
globalnych, należących do mię-
dzynarodowych koncernów 
z rozpoznawalnością polskich 
marek wytwarzanych przez 
firmy działające w Polsce z pol-
skim kapitałem. Nie da się po-
równać skali działalności i skali 
nakładów finansowych pomię-
dzy tymi markami, ale z drugiej 
strony polscy producenci zna-
komicie odnajdują się w global-

nym handlu żywnością, oferu-
jąc bezpieczny i wysokiej jako-
ści produkt, który można zna-
leźć na wielu półkach sklepo-
wych na świecie. Polskie pro-
dukty kojarzone i rozpozna-
walne są na poziomie powiąza-
nia kategorii produktowej 
z miejscem wytworzenia 
i w efekcie polskie jabłka są po-
zytywnie odbierane w Egipcie, 
a ich eksport do tego kraju stale 
rośnie. Polskie mleko i wyroby 
mleczarskie są jednoznacznie 
pozytywnie kojarzone w Korei 
Południowej, gdzie jesteśmy li-
derem tej kategorii produkto-
wej, a w Kanadzie większość in-
dyków spożywana na kanadyj-
skie święto dziękczynienia po-
chodzi z Polski. W mojej ocenie 
o rozpoznawalności polskich 
produktów najlepiej świadczy 
chęć podszywania się pod pro-
dukty kojarzone jednoznacznie 
z Polską. 

Czyli jesteśmy już marką, którą 
warto podrabiać? 
– Paradoksalnie – tak, i jest to 
poniekąd dowód naszego suk-
cesu. Sam widziałem to na wła-
sne oczy w Montrealu. W jednej 
z tamtejszych sieci handlowych 
podczas sprawdzania obecno-
ści polskich produktów na pół-
kach, znaleźliśmy słoik z wy-
raźnym napisem „polskie 
ogórki”. Jednak gdy go odwró-
ciliśmy, okazało się, że został 
wyprodukowany w Indiach. 
Na etykiecie widniało polskie 
sformułowanie – nie angielski 
odpowiednik, lecz dokładnie te 
słowa po polsku. To wyraźnie 
świadczy o tym, że określenie 

„polski” w kontekście żywno-
ści ma w świecie realną wartość 
rynkową i jest traktowane jako 
gwarancja jakości. Tego typu 
sytuacje powinny mobilizować 
nas do jeszcze intensywniej-
szych działań na rzecz ochrony 
polskich oznaczeń geograficz-
nych i nazw tradycyjnych. 

Spójrzmy z drugiej strony: czy 
mamy jeszcze jakieś zaległo-
ści? Jest coś, co podpatrujemy 
u innych światowych marek? 
– W kwestii konkretnych metod 
nadrabiania dystansu techno-
logicznego musieliby wypo-
wiedzieć się sami producenci – 
to oni najlepiej znają swoje 
branże i wyzwania konkuren-
cyjne. Choć w naszej ocenie 
dzięki ogromnej absorpcji środ-
ków unijnych zarówno w okre-
sie przedakcesyjnym, jak 
i po 2004 r. branża spożywcza 
w Polsce dokonała ogromnego 
skoku technologicznego, dzięki 
któremu możliwy jest obser-
wowany skokowy wzrost eks-
portu. Pamiętajmy, że polski 
eksport żywności od 2004 r. 
wzrósł 11 krotnie. Ciekawe jest 
to, że polskie firmy chcą działać 
na rynkach światowych nie 
tylko jako eksporterzy produk-
tów wytwarzanych w Polsce, 
ale również coraz więcej pol-
skich firm podejmuje odważne 
decyzje o bezpośredniej obec-
ności produkcyjnej za granicą. 
M.in. jedna z czołowych pol-
skich firm z branży mleczar-
skiej posiada oddział produk-
cyjny w Maroku. Podobne 
przykłady widać również 
w branży słodyczy. Jak widać, 

najwięksi polscy gracze mogą 
sobie pozwolić na tego typu in-
westycje zagraniczne, co stop-
niowo zmienia percepcję pol-
skiego sektora spożywczego 
na świecie. Na koniec chciał-
bym dodać, że oprócz działań 
własnych prowadzonych bez-
pośrednio przez KOWR, inten-
sywnie współpracujemy z or-
ganizacjami producentów 
i przetwórców, którzy korzysta-
jąc ze środków Unii Europej-
skiej czy funduszy promocji, 
prowadzą szereg dodatkowych 
działań marketingowych 
wspierających zarówno eksport 
polskiej żywności, ale również 
konsumpcję wewnętrzną 
w Polsce. Od przeszło 16 lat ze 
środków funduszy promocji, 
corocznie realizowanych jest 
przeszło 200 różnych projek-
tów, z których część stanowią 
działania mające na celu zwięk-
szenie eksportu polskiej żyw-
ności na rynki zagraniczne. 
Także Wspólna Polityka Rolna 
UE wspiera działalność promo-
cyjną i informacyjną prowa-
dzoną w sektorze rolno-spo-
żywczym. Programy mogą być 
realizowane odrębnie na rynku 
unijnym lub na rynkach krajów 
spoza UE. Od akcesji Polski 
do UE do końca 2024 r. Komisja 
Europejska zatwierdziła, a or-
ganizacje branżowe i/lub mię-
dzybranżowe w Polsce zawarły 
umowy o udzielenie dotacji 
na realizację 54 polskich pro-
gramów informacyjnych i/lub 
promocyjnych o łącznym bu-
dżecie 150,6 mln EUR. Kolej-
nym elementem wspierającym 
eksport polskiej żywności jest 
wspólny projekt KOWR oraz 
Polskiej Agencji Inwestycji 
i Handlu (PAIH), którego celem 
jest zwiększenie eksportu pol-
skich produktów rolno-spo-
żywczych na perspektywiczne 
rynki docelowe. 9 ekspertów 
rolno-spożywczych, będzie re-
alizować zadania na rzecz pol-
skiego sektora rolno-spożyw-
czego na rynkach: Arabii Sau-
dyjskiej, Brazylii (z możliwością 
działań w Argentynie), Japonii, 
Korei Południowej, Niemiec, 
Nigerii (przy możliwej aktyw-
ności w krajach Afryki Wschod-
niej), Singapuru (z perspektywą 
realizacji zadań w Indonezji, 
Malezji i Tajlandii), USA oraz 
Wielkiej Brytanii i Irlandii Pół-
nocnej. ą

Szansy szuka aż 500 firm
POLSKIE SZYNKA I SER RUSZYŁY NA PODBÓJ TOKIO, MONTREALU I MAROKASTREFA AGRO / ŻYWNOŚĆ 

Polskie stoisko na międzynarodowych targach żywności
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Agata Wodzień-Nowak
agata.wodzien@polskapress.pl

Jedna z czołowych polskich 
firm z branży mleczarskiej 
posiada oddział produkcyj-
ny w Maroku. W Indiach po-
drabiają nasze ogórki 
i sprzedają w Kanadzie. – 
Określenie „polski” w kon-
tekście żywności ma w świe-
cie realną wartość rynkową 
i jest traktowane jako gwa-
rancja jakości – przekonuje 
Jan Szopiński, zastępca dy-
rektora generalnego Krajo-
wego Ośrodka Wsparcia Rol-
nictwa. Sprawdzamy z nim, 
jak idzie podbój świata żyw-
nością znad Wisły.
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W tym samym czasie państwo 
najpierw rozmontowało najważ-
niejsze źródło kapitału dla GPW, 
a potem stworzyło system, który 
premiuje inwestowanie 
w mieszkania zamiast w polskie 
firmy. Efekt? Polska stała się kra-
jem szybkiego wzrostu gospo-
darczego, ale słabego krajowego 
kapitalizmu. 

Nadwiślański paradoks 
Polska gospodarka przez 

ostatnie dekady rozwijała się 
znacznie szybciej niż większość 
państw świata. Wzrost PKB na-
leżał do najwyższych w Unii Eu-
ropejskiej, kraj uniknął recesji 
po kryzysie finansowym z 2008 
roku, rosły wynagrodzenia, eks-
port i poziom życia. Można by 
więc intuicyjnie oczekiwać, że 
równie dynamicznie będzie za-
chowywała się warszawska 
giełda. Problem polega na tym, 
że przez dużą część ostatnich kil-
kunastu lat tak się nie działo. 
Na tym polega paradoks naszego 
modelu rozwoju: rozwijająca się 
gospodarka i giełda, która stoi.  

Skupmy się na indeksie 
WIG20, bo to indeks skupiający 
20 największych i najbardziej 
płynnych spółek notowanych 
w Polsce, uznawany za główny 
barometr rodzimego rynku ak-
cji. Odpowiada on za zdecydo-
waną większość wartości war-
szawskiej giełdy. W zależności 
od sposobu liczenia i momentu 
rynkowego jest to około 75 proc. 
kapitalizacji całego rynku GPW 
oraz około 80 proc. obrotów 
giełdy. 

Po kryzysie finansowym 
z 2008 roku Polska gospodarka 
nadal rosła relatywnie szybko, 
ale warszawski parkiet wszedł 
w okres wieloletniej stagnacji. 
Szczególnie widoczne było to 
w przypadku WIG20, który od 18 
lat nie jest w stanie wrócić do re-
kordów osiągniętych przed glo-
balnym kryzysem finansowym. 

Powodów jest kilka. Bardzo 
duże znaczenie miał demontaż 
OFE, które wcześniej stanowiły 
jedno z najważniejszych źródeł 
długoterminowego kapitału dla 
rynku akcji. Istotny jest także 
fakt, że polscy pracownicy wy-
pracowują nad Wisłą ogromne 
zyski, które potem są transfero-
wane do zachodnich spółek. 
Ważny jest także brak zaufania 

do giełdy w ogóle, które to idzie 
ręka w rękę z bardzo polską ce-
chą: rządzą inwestowania w tzw. 
„betonowe złoto”, czyli nieru-
chomości.  

Mamy do czynienia z praw-
dziwym rozdźwiękiem między 
sukcesem polskiej gospodarki 
a historią GPW. Polska rosła go-
spodarczo szybciej niż wiele 
państw Zachodu, ale warszaw-
ska giełda nie dawała inwesto-
rom równie spektakularnych re-
zultatów jak zachodnie rynki 
rozwijające się dużo wolniej. Oto 
dlaczego. 

Polska gospodarka 
rośnie, ale wartość 
przechwytują 
zagraniczne spółki 
Jednym z najważniejszych 

powodów rozdźwięku między 
wzrostem polskiej gospodarki 
a relatywnie słabym zachowa-
niem warszawskiej giełdy jest 
struktura własności polskiej go-
spodarki. Polska przez ostatnie 
trzy dekady stała się jednym 
z największych centrów produk-
cyjnych i usługowych Europy, 
ale znaczna część wartości wy-
pracowywanej przez polskich 
pracowników trafia nie do krajo-
wego rynku kapitałowego, lecz 
do zagranicznych właścicieli 
firm. Według analiz PKO BP 
firmy kontrolowane z zagranicy 
odpowiadały za ponad 38 proc. 
wartości dodanej brutto wytwa-
rzanej w Polsce. Dla porównania 
w Niemczech ten udział wynosi 
17 proc, a we Francji 15 proc. 

Dominują inwestorzy z Nie-
miec, Holandii, Francji i Stanów 
Zjednoczonych. Zagraniczny ka-
pitał kontroluje dużą część sek-
tora handlu, przemysłu motory-
zacyjnego, bankowości, logistyki 
czy nowoczesnych usług bizne-
sowych.  

Problem polega na tym, że 
zyski generowane przez polskich 
pracowników bardzo często nie 
budują kapitalizacji GPW. Do-
brym przykładem jest handel 
detaliczny. Polacy codziennie zo-
stawiają miliardy złotych w dys-
kontach i sieciach handlowych, 
ale największe korzyści z tego 
wzrostu konsumują akcjonariu-
sze zagranicznych koncernów. 
Biedronka należy do portugal-
skiego Jeronimo Martins noto-
wanego w Lizbonie, Lidl do nie-
mieckiej Schwarz Gruppe, a Car-
refour do francuskiego Carrefour 
SA notowanego w Paryżu. 
W efekcie wzrost polskiej kon-
sumpcji podbija wyceny giełd 
zagranicznych, a nie warszaw-
skiej. 

Podobnie wygląda sytuacja 
w sektorze przemysłowym. Pol-
ska jest jednym z największych 
producentów AGD w Europie 
oraz ważnym ogniwem europej-
skiego przemysłu motoryzacyj-
nego. Według danych Eurostatu 
Polska odpowiada za około 40 
proc. produkcji AGD w Unii Eu-

ropejskiej. Tyle że większość naj-
większych fabryk należy do za-
granicznych koncernów, takich 
jak, Whirlpool czy Electrolux. 
Z punktu widzenia PKB to suk-
ces Polski. Z punktu widzenia 
rynku kapitałowego – sukces ak-
cjonariuszy zagranicznych 
spółek. 

Widać to również w przepły-
wach dochodów za granicę. We-
dług danych Narodowego 
Banku Polskiego dochody zagra-
nicznych inwestorów bezpo-
średnich z tytułu inwestycji 
w Polsce wyniosły w 2025 r. 
około 154 mld zł.  

To właśnie dlatego wzrost 
polskiej gospodarki nie prze-
kłada się automatycznie 
na wzrost warszawskiej giełdy. 
Polska produkuje coraz więcej, 
eksportuje coraz więcej i konsu-
muje coraz więcej, ale bardzo 
duża część przedsiębiorstw ko-
rzystających na tym wzroście nie 
jest notowana na GPW. Polscy 
pracownicy zwiększają wartość 
zachodnich indeksów giełdo-
wych znacznie bardziej, niż 
zwiększają wartość warszaw-
skiego parkietu. 

W praktyce oznacza to, że 
Polska stworzyła model gospo-
darczy skuteczny pod względem 
wzrostu PKB, ale mniej sku-
teczny pod względem budowy 
własnego kapitału finansowego. 
To różnica fundamentalna. Ko-
rea Południowa czy Tajwan roz-
wijały gospodarkę równolegle 
z budową silnych krajowych kor-
poracji giełdowych. Polska nato-
miast przez lata rozwijała się 
przede wszystkim jako miejsce 
produkcji i konsumpcji dla mię-
dzynarodowego kapitału. 

OFE miały stworzyć 
podstawy silnej giełdy. 
Państwo to zniszczyło 
Drugim fundamentalnym 

powodem słabości warszawskiej 
giełdy był demontaż Otwartych 
Funduszy Emerytalnych. Przez 
wiele lat OFE stanowiły najważ-
niejsze źródło długotermino-

wego kapitału dla GPW i de facto 
pełniły rolę stabilizatora całego 
rynku. 

Samo to, że OFE nadal posia-
dają około 20 proc. kapitalizacji 
GPW, nie oznacza jeszcze, że ich 
demontaż nie osłabił giełdy. Klu-
czowa jest różnica między posia-
daniem aktywów a stałym do-
pływem nowego kapitału. 
Przed reformami OFE działały 
jak ogromny mechanizm regu-
larnie pompujący pieniądze 
na rynek akcji. Co miesiąc mi-
liony pracowników przekazy-
wały część składki emerytalnej 
do funduszy, a te musiały inwe-
stować znaczną część środków 
na giełdzie. Tworzyło to automa-
tyczny i przewidywalny popyt 
na akcje, który przez lata wspie-
rał wzrost wycen, płynność 
rynku i rozwój GPW. 

Po reformach z lat 2011–2014 
ten mechanizm został w dużej 
mierze zatrzymany. OFE zacho-
wały duże portfele akcji, dlatego 
nadal mają wysoki udział w ka-
pitalizacji giełdy, ale przestały 
być źródłem porównywalnego 
napływu nowych pieniędzy. 
Z aktywnego silnika napędzają-
cego rynek stały się przede 
wszystkim dużym posiadaczem 
już istniejących aktywów. 

W szczytowym okresie OFE 
były jednymi z największych in-
westorów instytucjonalnych 
w Europie Środkowo-Wschod-
niej. Znacząca część tych środ-
ków była lokowana właśnie 
w akcjach notowanych na war-
szawskiej giełdzie. To był 
ogromny zastrzyk gotówki.  

System miał stworzyć coś 
znacznie ważniejszego niż tylko 
dodatkowy filar emerytalny. 
Miał budować polski kapitał. Re-
gularne składki milionów pra-
cowników trafiały na rynek ak-
cji, zwiększały płynność giełdy 
i tworzyły naturalny popyt na ak-
cje krajowych przedsiębiorstw. 
W praktyce OFE były jednym 
z najważniejszych powodów dy-
namicznego rozwoju GPW 
po 2000 roku. 

Punkt zwrotny nastąpił w la-
tach 2011–2014. Najpierw ogra-
niczono część składki przekazy-
wanej do OFE, a następnie prze-
prowadzono transfer obligacyj-
nej części aktywów do ZUS. 
W lutym 2014 roku państwo 
przejęło aktywa OFE o wartości 
około 153 mld zł. I tu zakończyła 
się historia. 

Dla rynku kapitałowego był 
to potężny cios psychologiczny 
i finansowy. Inwestorzy otrzy-
mali jasny sygnał: państwo 
może w każdej chwili zmienić 
zasady gry. Z perspektywy prze-
ciętnego obywatela OFE stały 
się symbolem niestabilności sys-
temu emerytalnego, nawet jeśli 
ekonomiczna ocena reformy po-
zostaje bardziej skompliko-
wana. 

Skutki były długofalowe. 
Warszawska giełda utraciła 
część stabilnego krajowego ka-
pitału instytucjonalnego. 
Zmniejszyła się płynność rynku, 
a inwestorzy zagraniczni zaczęli 
traktować Polskę jako rynek bar-
dziej ryzykowny politycznie. 
W kolejnych latach GPW coraz 
wyraźniej odstawała od giełd 
europejskich i znacznej części 
rynków rozwijających się. 

Paradoks polega na tym, że 
państwo najpierw przez lata bu-
dowało kulturę inwestowania 
emerytalnego i akcjonariatu 
obywatelskiego, a następnie 
samo podważyło wiarygodność 
tego modelu. Efekty tej decyzji 
są widoczne do dziś w postaci 
niskiego zaufania do długoter-
minowego inwestowania 
na rynku kapitałowym. 

Polacy wolą mieszkania 
niż akcje. Państwo samo 
wzmacnia tę logikę 
Polska pozostaje jednym 

z krajów Europy o najniższym 
poziomie uczestnictwa obywa-
teli w rynku akcji. Według róż-
nych szacunków w akcje inwe-
stuje około 5 proc. społeczeń-
stwa. Dla porównania w Stanach 
Zjednoczonych odsetek ten 
przekracza 50 proc., a w Wielkiej 
Brytanii około 30 proc. Dla Fran-
cji i Niemiec wynosi 15 proc. 

Jednocześnie Polacy należą 
do narodów najbardziej przy-
wiązanych do nieruchomości. 
Według danych Eurostatu po-
nad 86 proc. Polaków mieszka 
we własnych mieszkaniach lub 
domach, co jest jednym z naj-
wyższych wyników w Unii Eu-
ropejskiej. Nieruchomości stały 
się nad Wisłą podstawowym 
sposobem budowania majątku 
i zabezpieczenia finansowego. 

Nie chodzi wyłącznie o kwe-
stie kulturowe. Państwo od lat 
tworzy system podatkowy, 
który bardzo silnie premiuje in-
westowanie w mieszkania 
względem inwestowania 
na rynku kapitałowym. 

Najbardziej jaskrawym przy-
kładem jest brak podatku od zy-

sków ze sprzedaży nieruchomo-
ści po upływie pięciu lat od za-
kupu. Oznacza to, że inwestor 
może sprzedać mieszkanie z du-
żym zyskiem i nie zapłacić 
od tego podatku dochodowego. 
Tymczasem inwestor giełdowy 
musi zapłacić 19-procentowy po-
datek Belki praktycznie od każ-
dego zysku kapitałowego, w tym 
od obligacji, lokat czy dywidend. 

W praktyce państwo wysyła 
więc obywatelom bardzo wy-
raźny sygnał ekonomiczny. Ka-
pitał ulokowany w mieszka-
niach jest traktowany preferen-
cyjnie, natomiast kapitał inwe-
stowany na rynku finansowym 
pozostaje obciążony podatkiem. 
To nie jest neutralny system. To 
aktywna zachęta do kierowania 
oszczędności w nieruchomości 
zamiast na giełdę. 

Efekty są ogromne. Niemcy 
trzymają około 45 proc. swojego 
kapitału w nieruchomościach, 
Holendrzy 50 proc., Duńczycy 
40 proc., Szwedzi 45 proc., a Po-
lacy… 80 proc.  

To z kolei niesie za sobą po-
ważne konsekwencje dla cen 
mieszkań i ogranicza rozwój kra-
jowego rynku kapitałowego. 
Giełda potrzebuje masowego 
udziału krajowych inwestorów 
indywidualnych oraz stabilnego 
napływu krajowego kapitału. 
W Polsce ogromna część 
oszczędności zamiast finanso-
wać rozwój przedsiębiorstw tra-
fia w beton, podbijając ceny 
mieszkań i wzmacniając kolejne 
bańki na rynku nieruchomości. 

Im dalej, tym ciemniej 
W długim terminie ten mo-

del może jednak zacząć napoty-
kać jeszcze poważniejsze ogra-
niczenia. Gospodarka oparta 
głównie na taniej produkcji dla 
zagranicznych koncernów, 
rynku nieruchomości i kon-
sumpcji finansowanej przez ka-
pitał zewnętrzny dobrze spraw-
dzała się na etapie nadrabiania 
dystansu wobec Zachodu. 
Znacznie gorzej sprawdza się 
jednak wtedy, gdy kraj chce 
przejść do ligi państw naprawdę 
bogatych i budujących własne 
centra finansowej siły. 

Bez silnego rynku kapitało-
wego trudniej finansować inno-
wacyjne firmy, tworzyć globalne 
marki i zatrzymywać krajowe 
oszczędności w polskiej gospo-
darce. Polska nadal może rosnąć 
szybciej niż Europa Zachodnia, 
ale jeśli nie stworzy warunków 
do akumulacji krajowego kapi-
tału, coraz większa część owo-
ców tego wzrostu będzie nadal 
podbijać wartość zagranicznych 
indeksów giełdowych zamiast 
warszawskiego parkietu. Praw-
dziwe pytanie na kolejne dekady 
brzmi więc nie tylko: jak szybko 
będzie rosło polskie PKB, ale 
także kto będzie właścicielem 
bogactwa tworzonego nad Wi-
słą. ą

Mamy silną gospodarkę i słabą giełdę

Bez silnego rynku kapitałowego trudniej finansować 
innowacyjne firmy, tworzyć globalne marki 
i zatrzymywać krajowe oszczędności w polskiej 
gospodarce
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Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

To jeden z największych pa-
radoksów polskiej transfor-
macji. Gospodarka rosła jak 
szalona, ale giełda utknęła 
w miejscu. Polacy pracowali 
coraz wydajniej, eksport bił 
rekordy, konsumpcja eks-
plodowała, lecz miliardy zło-
tych zysków zamiast budo-
wać siłę warszawskiej gieł-
dy zasilały konta zagranicz-
nych akcjonariuszy. 

eprasa.pl 59dd49c61c
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Nigdy się nie powtarza

ZAPRASZAMY DO BOGILU!
W MAJU ORAZ CZERWCU 

OTWARTE W SOBOTY I NIEDZIELE 10:00-18:00
OD WAKACJI CZYNNE 7 DNI W TYGODNIU.

PRZYJMUJEMY REZERWACJE GRUP ZORGANIZOWANYCH. 

tel. 509 953 280

1 CZERWCA
DZIEŃ DZIECKA 

OTWARTE

 OD 12.00-18.00

REKLAMA 0011525931

REKLAMA 0011504906

OGŁOSZENIE
Burmistrza Obornik 

w sprawie: ogłoszenia o przetargach ustnych nieograniczonych na lokale użytkowe przeznaczone 
do oddania w najem na terenie miasta Oborniki, stanowiących własność Gminy Oborniki

Na podstawie art. 38, art. 40 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r. 
poz. 399) oraz w związku z §1 ust. 1 Regulaminu przetargu ustnego (licytacji) na dzierżawę oraz najem nieruchomości 
stanowiących własność Gminy Oborniki podjętego Zarządzeniem nr 201/2023 Burmistrza Obornik z dnia 11 września 2023 r., 
Burmistrz Obornik ogłasza, że z zasobu nieruchomości Gminy Oborniki przeznaczone zostały do oddania w najem następujące 
lokale użytkowe:

nr działki
nr KW położenie opis nieruchomości okres 

umowy
wysokość 
wadium

cena wywoławcza 
za m2 netto

1335
PO1O/00000819/7

Oborniki
ul. Zamkowa 5

- lokal użytkowy o powierzchni 28,28 m2;
- lokal posiada instalację elektryczną. do 3 lat 62,00 zł 11,00 zł + VAT

Przetarg odbędzie się 08 lipca 2026 r. o godz. 10.00 w Urzędzie Miejskim w Obornikach, ul. Marsz. J. Piłsudskiego 76 (sala 
sesyjna).
Wadium na wybrany lokal należy wpłacić w pieniądzu na rachunek bankowy Urzędu Miejskiego w Obornikach PKO BP S.A. 
O/Oborniki 63 1020 4128 0000 1002 0006 9955 w terminie do 8 kwietnia 2026 r.
Za datę wniesienia wadium, uznaje się datę wpływu wymaganej kwoty na wskazany rachunek.
Niepodpisanie przez licytanta umowy najmu w terminie 7 dni od dnia zamknięcia przetargu powoduje utratę wadium oraz 
skutkuje przejęciem praw do lokalu kolejnego oferenta, który zaproponował w kolejności najwyższą cenę.
Do przetargu mogą przystąpić osoby prowadzące działalność gospodarczą bądź osoby, które w terminie 3 miesięcy od dnia podpisania 
umowy udokumentują zgłoszenie prowadzenia działalności, w przeciwnym razie będzie to podstawą do rozwiązania umowy. 
Przed przystąpieniem do przetargu można dokonać oględzin lokalu, tj. do 01 lipca 2026 r. oraz zapoznać się z regulaminem 
przetargu i warunkami umowy najmu (informacja pokój nr 239, tel. 061 65 59 158). 
Wadium wniesione przez uczestnika, który przetarg wygrał zaliczone zostanie na poczet czynszu najmu. Pozostałe wadia 
zwraca się niezwłocznie po odwołaniu lub zamknięciu przetargu, jednak nie później niż przed upływem trzech dni od dnia 
odwołania lub zamknięcia przetargu. Zwrot wadium nastąpi na wskazane konto przez uczestnika przetargu.
Ogłoszenie podlega podaniu do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Obornikach, na stronie Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.oborniki.pl. Ponadto, informację o podaniu ogłoszenia do 
publicznej wiadomości zamieszcza się w gazecie „Głos Wielkopolski”.

REKLAMA 0011528821

OGŁOSZENIE O PRZETARGU 
Spółdzielnia Mieszkaniowa w Rogoźnie ogłasza otwarty przetarg na 
ustanowienie i przeniesienie odrębnej własności lokalu mieszkalnego 
położonego w Rogoźnie przy ul. Kościuszki 53, lokal o pow. użytkowej 
76,20 m2 (4 pokoje, kuchnia, łazienka, w.c. i przedpokój, loggia), 
usytuowany na III piętrze. Do lokalu przynależy piwnica. Budynek 
usytuowany na działce nr 2386/6 wpisanej do KW nr PO1O/00032468/4.

Cena wywoławcza 219 900 zł. 

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłata wadium w wysokości 
5% ceny wywoławczej na konto Spółdzielni Mieszkaniowej: 

PKO BP 50 1020 4128 0000 1502 0090 0167 
w terminie do dnia 8.06.2026 r. 

Zainteresowanych zapraszamy na przetarg otwarty z dowodem wpłaty, 
który odbędzie się dnia 9.06.2026 r. o godz. 10.00 w biurze Spółdzielni 
przy os. Przemysława II nr 7 w Rogoźnie. 

Oferowany lokal można oglądać po wcześniejszym umówieniu się pod nr 
telefonu 67 261 72 69. 

REKLAMA 0011528803

Zarząd Województwa Wielkopolskiego
informuje:

iż w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Wielkopolskiego w Poznaniu przy Al. Niepodległości 34, 
parter, w dniu 19 maja 2026 r. został wywieszony do 
publicznej wiadomości, na okres 21 dni wykaz pomieszczeń 
przeznaczonych do wynajęcia w trybie bezprzetargowym, 
stanowiący załącznik do uchwały nr 3644/2026 Zarządu 
Województwa Wielkopolskiego z dnia 15 maja 2026 r.

REKLAMA 0011525920REKLAMA 0011525920
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DROBNE Jak zamieścić ogłoszenie drobne?   
Telefonicznie:  800 472 852, 61 86 94 143  
Przez internet: ibo.polskapress.pl 

Biuro Ogłoszeń: ul. Grunwaldzka 19, 60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742, e-mail: drobne@glos.com 
pon.-pt. w godz. 8.00-16.00, sob. nieczynne

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

Dachy 781-098-740

Rolnicze

OGRODNICTWO

SADZONKI pomidorów 
wielkoowocowych mięsistych, 
beefsteak do uprawy pod osłonami 
i w gruncie ul. Starołęcka 165. Tel. 
515-624-206

AUTOREKLAMA

Know-how  
w dobrym biznesie strefabiznesu.pl

AUTOREKLAMA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia 
drobne
w Twojej gazecie 
zlecisz  
bez wychodzenia 
z domu  
przez Internetowe  
Biuro Ogłoszeń

 

Łubowo, dnia 26 maja 2026 r. 

OGŁOSZENIE
WÓJTA GMINY ŁUBOWO

o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu 
planu ogólnego gminy Łubowo

Na podstawie art.  13i ust. 3  pkt 8 w związku z art. 8h ust. 1 ustawy 
z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(t.j. Dz.U. z 2026 r., poz. 538), art. 39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.) oraz Uchwały 
Nr LXII/463/2023 Rady Gminy Łubowo z dnia 16 listopada 2023 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego gminy Łubowo,

zawiadamiam
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu 

planu ogólnego gminy Łubowo,
które trwają w dniach od 26 maja 2026 r. do 23 czerwca 2026 r.

Konsultacje społeczne obejmują następujące formy:
1. Zbieranie uwag w terminie od 26 maja 2026 r. do 23 czerwca 2026 r.;
2. Spotkanie otwarte, które odbędzie się dnia 10 czerwca 2026 r. o godz. 16.30 

w Bibliotece Publicznej i Centrum Kultury Gminy Łubowo, Łubowo 13c, 
62-260 Łubowo. 

3. Punkt konsultacyjny, który odbędzie się 18 czerwca 2026 r. o godz. 15.00 
w Bibliotece Publicznej i Centrum Kultury Gminy Łubowo, Łubowo 13c, 
62-260 Łubowo. 

Z projektem planu ogólnego można się zapoznać w siedzibie Urzędu 
Gminy Łubowo, Łubowo 1, 62-260 Łubowo, w godzinach urzędowania oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Łubowo.
 
Uwagi należy składać na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub 
elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, 
w szczególności poczty elektronicznej, na właściwym formularzu w postaci 
papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego, zgodnym ze wzorem 
stanowiącym załącznik do Rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii 
z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego 
aktu planowania przestrzennego (Dz.U. poz. 2509). Wzór formularza 
dostępny jest w siedzibie Urzędu Gminy Łubowo, Łubowo 1, 62-260 Łubowo 
oraz Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Łubowo.
Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej 
oceny oddziaływania na środowisko, przedmiotem której jest opracowanie 
prognozy oddziaływania na środowisko dla potrzeb ww. projektu planu 
ogólnego gminy Łubowo informuję, że zainteresowani mogą zapoznać się 
z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu Gminy Łubowo oraz 
mogą składać uwagi do powyższego postępowania.
Uwaga musi zawierać  imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania 
albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej (o ile taki posiada)  podmiotu 
składającego uwagę, a także wskazanie, czy składający uwagę jest 
właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą. 
Składający uwagę może także podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak: 
adres do korespondencji lub numer telefonu.
Stosowne uwagi należy składać na adres i w siedzibie Urzędu Gminy Łubowo, 
Łubowo 1, 62-260 Łubowo, lub w formie elektronicznej, w tym za pomocą 
środków  komunikacji elektronicznej, na adres sekretariat@lubowo.pl 
lub za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej Urzędu Gminy 
Łubowo ePuap Gmina Łubowo: /gminalubowo/skrytka, e-Doręczenia 
Gmina Łubowo: AE:PL-50028-19268-GFISF-34. 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Łubowo.
 Wójt Gminy Łubowo
 Andrzej Łozowski

W związku z obowiązkiem, o którym mowa w art.13 ust 1 i 2 Rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. 
w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 
osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych, informuję, że:
1.  Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wójt Łubowo z siedzibą 

w Łubowie, 62-260 Łubowo 1. 
2.  Administrator  wyznaczył  Inspektora  Ochrony  Danych,  z  którym  może  

się Pani/Pan  skontaktować w sprawach związanych z ochroną danych 
osobowych, pod adresem poczty elektronicznej rodo@elta.gniezno.pl lub 
pisemnie na adres siedziby Administratora.

Przetwarzanie Pani/Pana danych odbywa się w związku z realizacją zadań 
własnych bądź zleconych Gminy Łubowo, określonych przepisami prawa, 
w szczególności w art. 7 i 8 ustawy o samorządzie gminnym w celu realizacji 
przysługujących Gminie Łubowo uprawień bądź spełnienia przez Gminę 
Łubowo obowiązków określonych tymi przepisami prawa albo jest niezbędne 
do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach 
sprawowania władzy publicznej. Dane nie będą przekazywane innym podmiotom, 
z wyjątkiem podmiotów uprawnionych do ich przetwarzania na podstawie 
przepisów prawa.
Pełna treść Klauzuli informacyjna RODO dostępna jest do wglądu 
w Urzędzie Gminy Łubowo oraz dostępna jest pod adresem: 
http://www.lubowo.pl/strona,ochrona-danych-osobowych.html 
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POGOTOWIE
Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY
Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  
 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  
 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  
 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  
 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  
 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla Ofiar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  
 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  
 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

RRG.6720.1.2024.GP Kwilcz, dnia 26.05.2026 r.

OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY KWILCZ
o rozpoczęciu konsultacji społecznych w sprawie projektu planu ogólnego gminy Kwilcz
Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 w związku z art. 8h, ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2026 r., poz. 538), art. 39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.) oraz Uchwały Nr LVI/444/2024 Rady Gminy Kwilcz z dnia 30 stycznia 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego gminy Kwilcz,

zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego gminy Kwilcz
Z projektem planu ogólnego oraz z prognozą oddziaływania na środowisko można się zapoznać w siedzibie Urzędu 

Gminy Kwilcz, ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 Kwilcz, od poniedziałku do piątku w godzinach 7:30-15:30 oraz 
na stronie https://bip.kwilcz.pl/konsultacje-spoleczne.html? i na stronie internetowej Gminy Kwilcz https://kwilcz.pl/ 

Konsultacje społeczne będą prowadzone w dniach od 26 maja 2026 r. do 26 czerwca 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy Kwilcz, 
ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 Kwilcz, i obejmują:

• zbieranie uwag do projektu planu ogólnego w terminie od 26 maja 2026 r. do 26 czerwca 2026 r.;
• zbieranie wniosków i uwag do prognozy oddziaływania na środowisko w terminie od 26 maja 2026 r. do 26 czerwca 2026 r.;
•  spotkanie otwarte poprzedzone prezentacją projektu aktu planowania przestrzennego, które odbędzie się 10 czerwca 2026 r. 

w godz. 15.30 – 17.30 w siedzibie Urzędu Gminy Kwilcz, ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 Kwilcz – Sala 
Ślubów,

•  prowadzenie punktu konsultacyjnego w siedzibie Urzędu Gminy Kwilcz, ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 
Kwilcz, w godzinach urzędowania, w czasie trwania konsultacji społecznych, oraz 15 czerwca 2026 r. w godz. 15.30-16.30.

Uwagi do projektu planu ogólnego należy składać za pomocą formularza pisma dotyczącego aktu planowania 
przestrzennego wprowadzonego Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru 
formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz.U. z 2023 r. poz. 2509).

Formularz dot. aktu planowania przestrzennego jest zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej https://bip.kwilcz.pl/
formularze-rodo.html? oraz udostępniony w siedzibie Urzędu Gminy Kwilcz, ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 
Kwilcz, pok. 3.

Dodatkowe informacje, w tym o szczegółowym sposobie i zasadach konsultacji społecznych, można uzyskać pod numerem 
telefonu: 61 306 82 12 od poniedziałku do piątku w godzinach 7:30-15:30.

Uwagi do projektu planu ogólnego i prognozy oddziaływania na środowisko można wnosić w formie papierowej w siedzibie 
Urzędu Gminy Kwilcz, ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 Kwilcz, drogą pocztową na adres Urzędu Gminy 
Kwilcz, ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 Kwilcz, lub w formie elektronicznej za pomocą środków komunikacji 
elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym poprzez: platformę e-Doręczenie 
na adres:  AE:PL-62239-69901-SHGTG-26 lub pocztę elektroniczną na adres: office@kwilcz.pl w przypadku prognozy 
oddziaływania na środowisko także ustnie do protokołu.

Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym składający uwagę podaje swoje imię 
i nazwisko lub nazwę, adres zamieszkania albo siedziby, adres poczty elektronicznej (o ile taki posiada), a także wskazanie 
nieruchomości, której wnioskodawca jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym, której uwaga dotyczy, tj. adres lub numer 
działki i obrębu ewidencyjnego. Można również podać adres do korespondencji lub numer telefonu.

Zgodnie z art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, uwagi i wnioski do prognozy oddziaływania 
na środowisko mogą być wnoszone w formie pisemnej lub ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 
2001 r. o podpisie elektronicznym, na adres Wójta Gminy Kwilcz, ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, 64-420 Kwilcz, 
e-mail:  office@kwilcz.pl 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Wójt Gminy Kwilcz.

        Wójt Gminy Kwilcz 
        /-/ Stanisław Mannek

Administratorem danych osobowych jest Wójt Gminy Kwilcz. Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych 
jest dostępna w siedzibie urzędu oraz zamieszczona na stronie https://bip.kwilcz.pl/formularze-rodo.html?
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Wspomnienia.
Te najważniejsze…

Wspomnij bliskich. Zapal im świeczkę. Sprawdź na

nekrologi.net i gloswielkopolski.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA 

przyjmowane są:
  bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń, Poznań, ul. Grunwaldzka 19, 

tel. 61 866 66 81, 502 499 742
  drogą mailową: nekrologi@glos.com
  poprzez Internetowe Biuro Ogłoszeń ibo.polskapress.pl 

Nekrologi, kondolencje
gloswielkopolski.pl/nekrologi

www.nekrologi.net

AUTOPROMOCJA 
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Z głębokim smutkiem i żalem
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

Jerzego Stróżyka

Rodzinie oraz Bliskim
składamy 

szczere wyrazy współczucia,
wsparcia i otuchy w tych trudnych chwilach.

Zarząd i Pracownicy 
firmy Landbud

 0011529230

Naszemu Współpracownikowi 

Grzegorzowi Giczewskiemu
wyrazy głębokiego współczucia i słowa wsparcia 

z powodu śmierci 

Taty
składają 

Zarząd oraz koleżanki i koledzy z firmy HIT-Kody Kreskowe

 0011529239

Naszemu Pracownikowi

Bartłomiejowi Madej
oraz 

Rodzinie

wyrazy głębokiego współczucia oraz słowa wsparcia 

w trudnych chwilach po śmierci

Mamy 

Justyny
składają

Rada Nadzorcza, Zarząd oraz Pracownicy

Grupy AGROBEX

 0011529765

Drogiej koleżance i przyjaciółce

Irenie Pawlak

serdeczne wyrazy współczucia i wsparcia 
z powodu śmierci 

Jej ukochanego męża

śtp

Jerzego 
składają

Magda i Maciej z rodziną

eprasa.pl 59dd49c61c
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SPORT
www.sportowy24.pl

Jaki był, pana zdaniem, klu-
czowy moment tego sezonu? 
W szatni i na boisku, który po-
zwolił ponownie zdobyć mi-
strzostwo? 
- Myślę, że trudno odpowie-
dzieć, bo takich momentów 
było wiele i były one bardzo 
ważne. Jednym z nich było 
chyba zwycięstwo z Rakowem 
na naszym stadionie, gdy 
strzeliliśmy gola w ostatniej 
minucie. To było dla nas bar-
dzo ważne zwycięstwo. I my-
ślę, że właśnie wtedy poczuli-
śmy, że naprawdę mamy 
szansę, bo trzeba też uczciwie 
powiedzieć, że przez dużą 
część sezonu mieliśmy pro-
blemy i byliśmy trochę z tyłu 
na 8. czy 9. miejscu.  I dlatego 
myślę, że ważne było też zwy-
cięstwo w Zabrzu, bo gdyby-
śmy tam przegrali, mielibyśmy 
chyba 10 czy 11 punktów straty. 
Jeśli spojrzymy na rozwój dru-
żyny od pierwszej rundy jesie-
nią do drugiej rundy wiosną, to 
poprawiliśmy się praktycznie 
w każdym aspekcie gry. Oczy-
wiście średnia liczba zdobywa-
nych punktów też mocno 
wzrosła. Myślę, że nasze pro-
blemy wynikały z tego, że za-
częliśmy sezon z wieloma kon-
tuzjami i wieloma nowymi za-
wodnikami. Musieliśmy 
wkomponować Luis, Isma-
heela, Leo...  W drugiej części 
sezonu  odzyskaliśmy też kilku 
piłkarzy. Wrócił Ali, który był 
bardzo ważny dla drużyny 
w kwietniu i maju.  Więc mimo 
że mieliśmy dużo kontuzji 
również w tym sezonie, to nie 
były one aż tak dotkliwe jak rok 
temu, bo mieliśmy większy 
wybór zawodników. 

Czy ta szersza kadra była jed-
nym z ważniejszych aspektów 
w rywalizacji o mistrzostwo?  
- Tak, dokładnie. Bez wątpie-
nia. I to też jest powód, dla któ-
rego uważam, że punkt wyjścia 
przed następnym sezonem jest 

lepszy niż rok temu. Teraz 
mamy więcej graczy, więcej 
możliwości, więcej jakości — 
nawet jeśli wiemy, że część pił-
karzy odejdzie. 

Trenerze, dziennikarze, eks-
perci i komentatorzy mówią, 
że Lech Poznań to słaby 
mistrz, patrząc na liczbę zdo-
bytych punktów. Co pan o tym 
sądzi? 
- Oczywiście rozumiem ten ar-
gument, ale uważam też, że to 
trochę szalone. Nie rozumiem, 
dlaczego krytykują za to nas. 
A co z innymi drużynami? 
Spójrzcie na inne zespoły. Jeśli 
byliśmy tacy słabi, to dlaczego 
inni nie potrafili zdobyć mi-
strzostwa? Oczywiście można 
powiedzieć, że liga miała wiele 
słabych drużyn, ale wtedy kry-
tykuje się najlepszą z nich. Dla-
czego nie krytykować innych 
zespołów, które były jeszcze 
gorsze od nas? Myślę, że to  głu-
pie. Oczywiście rozumiem ar-
gument dotyczący niskiej liczby 
punktów, ale było ku temu 
wiele powodów. W poprzednim 
sezonie zdobyliśmy około 70 
punktów, w tym sezonie 60 
i oczywiście to trochę poniżej 
naszych oczekiwań. Ale ten se-
zon był też pod wieloma wzglę-
dami bardzo szalony. 

Czy ma pan jakieś wyjaśnienie, 
dlaczego Lech grał  lepiej 
na wyjazdach niż u siebie?  
- Tak, może mam takie wyja-
śnienie — choć nie jestem pe-
wien, czy mi się ono podoba. 
Myślę, że czasami korzystali-
śmy z tego, że przeciwnicy prze-
ciwko nam bardziej chcieli grać 
w piłkę. Kiedy gramy u siebie, 
większość drużyn bardzo 
szybko się cofa i bardzo trudno 
jest sforsować taki niski blok. 
W wielu meczach brakowało 
nam jakości w grze przeciwko 
głęboko broniącym rywalom. 
Na wyjazdach było nam po pro-
stu łatwiej, bo gospodarze bar-
dziej się otwierali i mecze były 
bardziej otwarte.  

To był dla pana świetny sezon, 
bo zdobył pan drugie mistrzo-
stwo. Ale czy czegoś pan ża-
łuje? Mam na myśli rozgrywki 
pucharowe... 
- Tak, ale jeśli miałbym czegoś 
żałować, to tego, że praktycznie 
przegraliśmy dwumecz 
z Crveną czy Genkiem już 
po pierwszym spotkaniu Myślę, 
że mogliśmy te mecze rozegrać 
to mądrzej. Może byliśmy zbyt 
otwarci i za bardzo skupieni 
na osiągnięciu świetnego wy-
niku u siebie, zamiast uznać, że 
remis też byłby dobry. Może 

mogliśmy podejść do tego bar-
dziej inteligentnie taktycznie. 
Myślę, że to będzie dla nas lek-
cja na nowy sezon. Nie musimy 
wygrywać 3:0 u siebie,  Czasami 
1:0 też jest w porządku. 

Chciałem zapytać o transfery 
— priorytetem będzie nową 
„szóstkę”?  
–Wszystko zależy od tego, kto 
odejdzie i kto zostanie sprze-
dany.  Nie wiemy, co się stanie 
z Luisem Palmą czy z Isma-
heelem. To również będzie 
miało znaczenie, bo to oznacza, 
że musimy szukać skrzydło-
wych. Kolejne pytanie co z bram-
karzem. Jeśli Mroziu zostanie 
sprzedany, będziemy potrzebo-
wać nowego bramkarza.Pzygo-
towujemy się więc do transferów 
właściwie na każdą pozycję, 
choć jak wrócił Rado to mamy 
już jednego piłkarza więcej. 

Widział pan Linettego albo 
Kownackiego w akcji? Skauci 
ich już panu pokazali?  
- Oglądam bardzo wielu zawod-
ników i mamy wielu piłkarzy 
na liście. Ale jak zawsze nie będę 
komentował konkretnych na-
zwisk. Mogę tylko powiedzieć, 
że mamy dobre opcje praktycz-
nie na każdą pozycję — od na-
pastnika po bramkarza.

Niels Frederiksen: Krytykowanie 
nas jest moim zdaniem głupie 

Tym razem ekipa Dominika Ma-
chlika pokonała u siebie Rugby 
Wrocław 58:15. Przed ostatnią 
kolejką Poznaniacy awansowali 
na drugą pozycję.  PAT 

Rugbyści Posnanii odnieśli 
w sobotę piąte zwycięstwo 
z rzędu w I lidze.

POSNANIA WICELIDEREM

W finale klas 1-5 zwyciężyła, tak jak rok temu, SP 14, która 
metę przepłynęła przed drugą osadą z tej samej szkoły i Spo-
łeczną Czwórką. W klasyfikacji klas 6-8 zwyciężyli uczniowie 
SP 61 przed SP 4 Luboń i Społeczną Czwórką. W kajakach 
triumfował duet Dariusz Baczyński/Krzysztof Dudek. PAT

400 uczestników wzięło udział w sobotę w Dragonach, 
czyli w Mistrzostwach Szkół i Firm w Smoczych łodziach 
oraz w zmaganiach na kajakach – Poznań Canoe Challenge.  

DRAGONY, CZYLI SMOCZE ŁODZIE I KAJAKI NAD MALTĄ

Wioślarki obroniły tytuł mistrzyń Europy juniorek. Z prawej 
Marcelina Szkudlarczyk, a w środku Anna Solarska
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Zuzanna Czaja, Anna Solarska 
(Posnania RBW), Zuzanna Króli-
kiewicz i Marcelina Szkudlarczyk 
(KW 04 Poznań) do Branden-
burga w Niemczech przyjechały 
na ME jako aktualne mistrzynie 
świata i Europy juniorek.  To sta-
wiało je w pierwszym rzędzie 
faworytek do medalu. Nie-
dzielny finał rozpoczęły spokoj-
nie, ale w drugiej części dy-
stansu pokazały ogromną moc. 
Nasza osada sięgnęła po złoto 
(6:32,42), wyprzedzając o 0,9 se-
kundy Czeszki. Brąz zdo-
były Rumunki (6:34,03).  

– Wierzymy w siebie, ale stres 
i tak czujemy. Zawsze się może 
przecież okazać, że rywalki po-
płyną szybciej. Dla innych może 
już jednak jesteśmy dominator-
kami, skoro trener niemieckiej 
osady składał mi na kontroli do-
pingowej gratulacje i był pełen 
podziwu, że znów sięgnęłyśmy 
po złoto. Smakowało ono wy-
bornie, tym bardziej, że mojej 
koleżanki są maturzystkami 
i miałyśmy w tym roku mniej 
okazji do treningów – mówiła 
Marcelina Szkudlarczyk. 

17-latka nie ma wątpliwości, 
że złota osada nie powiedziała 
jeszcze ostatniego słowa. 

– Plan jest taki, żeby na po-
czątku sierpnia obronić tytuł mi-
strzyń świata na torze w bułgar-
skim Płowdiw. Właściwie to my-
ślimy o czymś  więcej, bo o pobi-
ciu rekordu świata. Biorąc 
pod uwagę fakt, że tamtejszy tor 
jest bardzo szybki, na pewno jest  
to cel w naszym zasięgu – dodała 
zawodniczka KW 04 Poznań. 

Zapytaliśmy ją także o wa-
runki rywalizacji na nieznanym 
polskiej osadzie torze w Bran-
denburgu. – Wszyscy nas 
przed nim straszyli, a okazało się, 
że diabeł nie taki straszny. Był 
boczny wiatr, ale nie aż taki, by 
rozdawał karty. Większym pro-
blemem była pogoda. Było bar-
dzo parno i duszno. Mocno się 
jednak nawadniałyśmy i osta-
tecznie dopłynęłyśmy na linię 
mety w dobrej kondycji – pod-
kreśliła  Marcelina Szkudlarczyk. 

Pasjonującą walkę o medale 
stoczyli Alan Zapałowski, Karol 
Żywno, Tomasz Król i Adam 
Stański, którzy od początku fi-
nału trzymali się w czołowej 
trójce. Ostatecznie Polacy się-
gnęli po srebro, dając się wy-
przedzić jedynie Niemcom.  

– Chłopcy zmieniali ustawie-
nie w osadzie, więc może dla 
niektórych osób ten medal jest 
niespodzianką. Dla mnie nie, bo 
lubię tych chłopaków i wiem, że 
stać  ich na wiele – zakończyła 
młoda wioślarka.  ą 

Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com

Jeśli zdobywasz trzy złota 
w ciągu  15 miesięcy, to czujesz, 
że świat masz u stóp.  Czwórka 
podwójna juniorek, z dwoma 
poznaniankami w składzie, 
znów była najlepsza, tym ra-
zem na juniorskich ME.

Złote dziewczyny stają się 
dominatorkami i mierzą 
w wioślarski rekord świata
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Maciej Lehmann
sport@glos.com

 Podczas „media day” mieli-
śmy  okazję porozmawiać 
z trenerem  Lecha Poznań 
Nielsem Frederiksenem 
o mistrzowskim sezonie, je-
go przemyśleniach i planach 
transferowych.

Niels Frederiksen zdobył z Lechem Poznań już dwa mistrzostwa Polski. Podpisując 
nowy kontrakt, stwierdził, że widzi wiele mozliwości, by drużyna się rozwijała
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Co będzie 
się działo?

Sezon wydarzeń plenerowych „rozkręca się” 
na całego. W najbliższym czasie czeka nas 
moc atrakcji: imprezy z okazji Dnia Dziecka, 
święta miast i gmin, targi, festyny. Co 
przed nami? Przeczytaj nasz dodatek.

26 maja 2026
Dodatek bezpłatny

PRZEWODNIK 
po regionie
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Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

Miłośnicy polskiej muzyki 
będą mieli powód, by odwie-
dzić Opalenicę. Już 30 maja 
w Centrum Kultury i Biblio-
tece odbędzie się koncert Wi-
tolda Żuromskiego, podczas 
którego usłyszeć będzie 
można największe przeboje 
polskiej estrady. Wstęp 
na wydarzenie jest bezpłatny, 
jednak obowiązują wej-
ściówki. 

Przed mieszkańcami Opale-
nicy muzyczne wydarzenie, 
które z pewnością przypadnie 
do gustu fanom dobrze zna-
nych i lubianych utworów. 
W sobotę, 30 maja, w Cen-
trum Kultury i Bibliotece 
w Opalenicy wystąpi Witold 
Żuromski, prezentując kon-
cert pełen złotych przebojów 
polskiej estrady. 

Witold Żuromski to gita-
rzysta, aranżer i muzyk se-
syjny, absolwent Akademii 
Muzycznej w Katowicach.  

Współpracował z wieloma 
znanymi i cenionymi arty-
stami polskiej sceny muzycz-
nej, takimi jak m.in. Halina 
Frąckowiak, Irena Jarocka.  

Jak zapowiadają organi-
zatorzy, publiczność będzie 
mogła usłyszeć utwory, które 
przez lata podbijały listy prze-
bojów i do dziś budzą senty-
ment wśród słuchaczy. To 
propozycja zarówno dla star-
szych odbiorców, jak i młod-
szych miłośników polskiej 
muzyki. 

Wydarzenie rozpocznie się 
o godzinie 18, a scena Centrum 
Kultury i Biblioteki w Opalenicy 
wypełni się dźwiękami naj-
większych przebojów. Organi-
zatorzy liczą na wyjątkową at-
mosferę i wspólne muzyczne 
spotkanie mieszkańców re-
gionu. 

Koncert ma być okazją 
do spędzenia sobotniego wie-
czoru przy dobrze znanej mu-
zyce, ale także możliwością 
udziału w wydarzeniu kultural-
nym bez ponoszenia kosztów. 

Choć udział w koncercie 
jest bezpłatny, obowiązują wej-
ściówki, które można odbierać 
w Centrum Kultury i Bibliotece 
w Opalenicy. 

Organizatorzy zachęcają, 
by nie zwlekać z ich odbiorem, 
ponieważ zainteresowanie wy-
darzeniami muzycznymi 
w Opalenicy często jest duże. 
To dobra okazja, by już teraz za-
planować sobie muzyczny wie-
czór z największymi przebo-
jami polskiej sceny. 
 ą

Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

T
o propozycja 
skierowana 
przede wszyst-
kim do kobiet, 
które chcą ak-
tywnie spędzić 

czas w wyjątkowej atmosfe-
rze. Jak podkreśla organiza-
torka, Karolina Rychlik – tre-
nerka zdrowego ruchu, nie 
będą to zwykłe zajęcia fitness, 
lecz prawdziwe letnie wyda-
rzenie pełne dobrej energii, 
muzyki i wspólnej zabawy. 

Impreza odbędzie się 20 
czerwca w Powiatowym Cen-
trum Sportu w Nowym Tomy-
ślu, przy os. Północ 37. Uczest-
niczki będą mogły wspólnie 
bawić się od godziny 18 do 21, 
ciesząc się ruchem, tańcem 
i kobiecą atmosferą. 

W programie wydarzenia 
znalazło się wiele atrakcji dla 
miłośniczek ruchu i dobrej za-
bawy. Organizatorka zapo-
wiada ruch w gorących ryt-
mach latino i letnich hitów, 
a także energetyczne treningi, 
które mają dodać uczestnicz-
kom mnóstwo pozytywnej 
energii. 

Nie zabraknie również 
bloku tanecznego oraz wspól-
nej choreografii z zaproszo-
nym gościem, dzięki czemu 
wydarzenie ma stać się okazją 
nie tylko do aktywności fizycz-
nej, ale także integracji i wspól-
nego przeżywania wyjątko-
wych emocji. 

Beach Bar, zdjęcia i niespo-
dzianki 
Podczas „Summer Fit Party” 
organizatorzy zadbają również 
o strefę relaksu. Na miejscu 

dostępna będzie Beach Bar & 
Chill Zone, gdzie uczestniczki 
będą mogły odpocząć i spędzić 
czas w letnim klimacie. 

Zaplanowano również 
ściankę do zdjęć i obecność 
profesjonalnego fotografa, 
który uwieczni najciekawsze 
momenty wydarzenia. Nie za-
braknie też nagród i niespo-
dzianek od partnerów wyda-
rzenia, a organizatorzy zachę-
cają uczestniczki do przygoto-
wania neonowych i letnich 
stylizacji, które dodatkowo 
podkreślą wakacyjny charak-
ter imprezy. 

Dochód pomoże chorej Idze 
Opale 
Wydarzenie będzie miało 
także wymiar charytatywny. 
Inicjatorka akcji poinformo-
wała, że część dochodu z „Su-
mmer Fit Party” zostanie prze-

kazana na zbiórkę dla Igi 
Opały, dziewczynki chorej 
na zespół Retta. 

– To ma być wieczór pełen 
radości, ruchu i kobiecej ener-
gii, ale jednocześnie okazja, by 
wspólnie zrobić coś dobrego – 
podkreśla Karolina Rychlik. 

Sprzedaż wejściówek już 
trwa. Organizatorzy przygoto-
wali pulę biletów EARLY BIRD 
w cenie 89 zł dla pierwszych 10 
osób, a następnie obowiązy-
wać będzie cena regularna – 
109 zł. 

W cenie biletu uczest-
niczki otrzymają udział we 
wszystkich aktywnościach, 
dostęp do strefy relaksu, drink 
powitalny, letni poczęstunek, 
wodę, profesjonalne zdjęcia 
z wydarzenia oraz możliwość 
udziału w losowaniu nagród. 
Bilety dostępne są na stronie 
organizatora. ą

W Centrum Kultury i Bibliotece wybrzmią złote przeboje polskiej estrady

Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

Zbliża się 1 czerwca, czyli 
Dzień Dziecka. Z tej okazji 
Spółdzielnia Mieszkaniowa 
w Grodzisku Wielkopolskim 
organizuje plenerowe wyda-
rzenie dla najmłodszych 
mieszkańców i ich rodzin. Or-
ganizatorzy, wspólnie z lokal-
nymi partnerami i sponso-
rami, przygotowali popołu-
dnie wypełnione aktywno-
ściami ruchowymi, warszta-
tami kreatywnymi oraz poka-
zami edukacyjnymi. 

Wydarzenie, które odbędzie 
się w poniedziałek, 1 czerwca, 
zaplanowano w taki sposób, 
aby połączyć rekreację 
na świeżym powietrzu z inte-
gracją lokalnej społeczności. 
Miejscem świętowania będzie 
teren zlokalizowany bezpo-
średnio za przedszkolem 
„Chatka Puchatka”. Dzieci 
będą mogły korzystać z zapla-
nowanych atrakcji bezpłatnie 
przez trzy godziny, od 16 
do 19. 

W duchu eko 
W programie znalazło się 
wiele propozycji angażują-
cych dzieci w różnym wieku. 
Miłośnicy prac manualnych 

będą mogli wziąć udział 
w malowaniu ekologicznych 
toreb, co pozwoli im na rozwi-
nięcie umiejętności plastycz-
nych i stworzenie własnej, 
unikalnej pamiątki. Tradycyj-
nie nie zabraknie popular-
nych punktów programu, ta-
kich jak malowanie twarzy 
oraz wykonywanie koloro-
wych tatuaży. Nie zabraknie 
oczywiście dmuchanych 
zamków. 

Będzie nie tylko sportowo, 
ale i bardzo kolorowo 
Ważnym elementem wyda-
rzenia będzie promocja kul-
tury fizycznej i zdrowej rywa-
lizacji. Animatorzy przepro-
wadzą serię konkurencji spor-
towych, w których przewi-
dziano upominki i nagrody 
dla uczestników biorących 
udział w zmaganiach.  

Dodatkowym walorem 
edukacyjnym będzie obec-
ność funkcjonariuszy straży 
pożarnej. Strażacy zaprezen-
tują sprzęt ratowniczo-gaśni-
czy i przypomną o zasadach 
bezpieczeństwa. 

Podczas spotkania do-
stępna będzie strefa gastrono-
miczna. Zwieńczeniem ca-
łego wydarzenia będzie kolo-
rowy finał z wykorzystaniem 
proszków holi. ą

Festyn z okazji Dnia Dziecka 
na osiedlu w Grodzisku

Zwieńczeniem całego wydarzenia będzie kolorowy finał 
z wykorzystaniem proszków holi (zdj. ilustracyjne)
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Taniec i kobieca energia
Rytmy latino, energetyczne treningi, letni klimat i mnóstwo kobiecej 
energii – tak zapowiada się „Summer Fit Party” w Nowym Tomyślu. 

Karolina Rychlik zapowiada wydarzenie pełne dobrej energii, muzyki i wspólnej zabawy. Na zdj. podczas jednej z wcześniejszych imprez
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Obowiązują wejściówki, które 
można odbierać w CKiB 
w Opalenicy
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MAGAZYNIER | Pracownik/ca produkcji
1 magdalena@anslaw.com.pl

Kierowca C+E | C+E Truck Driver | Водій 
категорії C+E
tel. 783 885 110

ZAPRASZAMY DO KONTAKTU

Zatrudni Panie/Panów na stanowiska:

REKLAMA 0011520162
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Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

X
XXII Wielko-
polskie Targi 
Rolnicze oraz 
Dni Pola od-
będą się 13 i 14 
czerwca w go-

dzinach 9–17 na terenie Powia-
towego Zespołu Doradztwa 
Rolniczego w Sielinku koło 
Opalenicy. O szczegółach wy-
darzenia poinformował Wiel-
kopolski Ośrodek Doradztwa 
Rolniczego w Poznaniu, który 
po raz kolejny zaprasza wy-
stawców i odwiedzających 
do udziału w jednej z najwięk-
szych imprez rolniczych w re-
gionie. 

Targi od lat cieszą się du-
żym zainteresowaniem za-
równo wśród rolników, produ-
centów i przedsiębiorców 
z branży agro, jak i mieszkań-
ców regionu. Każdego roku 
wydarzenie przyciąga około 
150 firm związanych z rolnic-
twem oraz ponad 20 tysięcy 
odwiedzających, co sprawia, że 
Sielinko na dwa dni staje się 

ważnym punktem na mapie 
branży rolniczej. Przedstawi-
ciele WODR podkreślają, że te-
goroczna edycja będzie miała 
szczególny charakter. 

– Jesteśmy przekonani, że 
XXXII edycja targów, przypa-
dająca również w rocznicę 70-
lecia Państwowego Doradztwa 
Rolniczego w Wielkopolsce, 
będzie cieszyła się ogromnym 
zainteresowaniem odwiedza-
jących – także ze względu 
na bogatą oprawę atrakcji to-
warzyszących wydarzeniu – 
zaznaczają organizatorzy. 

Maszyny, poletka i nowocze-
sne rozwiązania dla rolnictwa 
Wielkopolskie Targi Rolnicze 
w Sielinku od lat należą do naj-
ważniejszych wydarzeń rolni-
czych w regionie. To miejsce, 
gdzie można nie tylko zapo-
znać się z najnowszymi roz-
wiązaniami dla gospodarstw 
rolnych, ale także wymienić 
doświadczenia i nawiązać 
nowe kontakty biznesowe. 
Do dyspozycji zwiedzających 
będą poletka demonstracyjne 
z kolekcją odmian roślin 

uprawnych, które pozwalają 
rolnikom porównać efekty róż-
nych technologii i odmian. 
Uwagę odwiedzających przy-
ciągną z pewnością pokazy no-
woczesnych maszyn i urzą-
dzeń rolniczych, a także sze-
roka oferta środków wspierają-
cych produkcję rolną. Będzie 
też okazja do zakupu roślin. 

– Specyfika targów oraz 
ich atmosfera to doskonała 
okazja do zaprezentowania 
własnych produktów i nawią-
zania współpracy z potencjal-
nymi kontrahentami – podkre-
ślają. 

Tegorocznym Wielkopol-
skim Targom Rolniczym oraz 
Dniom Pola tradycyjnie towa-

rzyszyć będzie również XXXI 
Regionalna Wystawa Zwierząt 
Hodowlanych, która od lat sta-
nowi jeden z najważniejszych 
punktów programu wydarze-
nia. Jak podkreśla Wielkopol-
ski Ośrodek Doradztwa Rolni-
czego w Poznaniu, wystawa 
cieszy się dużym zaintereso-
waniem zarówno wśród ho-
dowców, jak i firm związanych 
z branżą rolniczą i produkcją 
zwierzęcą. 

Zwierzęta hodowlane 
W tym roku do Sielinka po-
wróci wystawa bydła mlecz-
nego, a hodowcy bydła mię-
snego będą mogli uczestniczyć 
w organizowanej równolegle 
VII Krajowej Wystawie Bydła 
Mięsnego. Zwiedzający zoba-
czą również konie, króliki, 
a także pokazowe stawki owiec 
i kóz. Organizatorzy informują 
jednak o jednej ważnej zmia-
nie. 

– W związku z obowiązu-
jącym rozporządzeniem oraz 
utrzymującym się ryzykiem 
rozprzestrzeniania chorób za-
kaźnych drobiu odstępujemy 

od organizacji wystawy i poka-
zów drobiu – przekazują przed-
stawiciele WODR. 

Nie zabraknie jednak wi-
dowiskowych pokazów i atrak-
cji z udziałem zwierząt. Na od-
wiedzających czekać będą 
m.in. pokazy oceny bydła 
mlecznego i mięsnego, prezen-
tacje ras królików, pokaz profe-
sjonalnego strzyżenia owiec, 
akrobatyczne pokazy jazdy 
konnej, prezentacja polskiej 
szkoły jazdy konnej w husar-
skiej oprawie, a także pokaz pa-
trolu konnego Komendy Miej-
skiej Policji w Poznaniu oraz 
przejażdżki bryczką. W progra-
mie także występy arty-
styczne, m.in. Grodziskiej Or-
kiestry Dętej, Zespół Pieśni 
i Tańca „Łany”. Ponadto po-
kazy strażackie, ekspozycja 
starych traktorów, okoliczno-
ściowa wystawa z okazji 70-le-
cia Państwowego Doradztwa 
Rolniczego w Wielkopolsce, 
obchody 30-lecia Wielkopol-
skiej Izby Rolniczej  i wiele in-
nych atrakcji. Oficjalne otwar-
cie targów 13 czerwca o godz. 
12:30.  ą

Rolnicze serce regionu w Sielinku

W programie pokazy nowoczesnych maszyn, prezentacje zwie-
rząt hodowlanych oraz bogaty program atrakcji dla całych rodzin
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13 i 14 czerwca odbędą się w Sielinku XXXII Wielkopolskie Targi Rolnicze i Dni Pola, którym tradycyjnie towa-
rzyszyć będzie XXXI Regionalna Wystawa Zwierząt Hodowlanych. Spodziewanych jest około 150 wystawców.

 Przewodnik po regionie

WYKONUJEMY USŁUGI W ZAKRESIE:
  Budowy i renowacji cieków wodnych, systemów drenarskich, zbiorników  

wodnych oraz innych obiektów, budowli i urządzeń hydrotechnicznych
  Robót utrzymaniowych, eksploatacji oraz konserwacji cieków i budowli wodnych
  Koszenia skarp, hakowania i odmulania dna cieków i zbiorników wodnych
  Konserwacji rowów melioracyjnych i systemów drenarskich oraz udrażniania 

przepustów, rurociągów i studni, wycinki drzew i krzaków
  Robót zleconych i przetargowych dla osób, samorządów i skarbu państwa oraz 

innych robót ziemnych i melioracyjnych przy użyciu posiadanych środków pracy

ZAPRASZAMY DO WSPÓŁPRACY
swmno@swmno.pl www. swmno.pl kom. 507 080 076
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Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

T
egoroczne Dni 
Rakoniewic roz-
poczną się 
z wielkim przy-
tupem w piątek, 
29 maja. 

Gwiazdą pierwszego dnia wy-
darzenia będzie zespół Afro-
mental, który pojawi się 
na scenie o godzinie 20. For-
macja od lat cieszy się niesłab-
nącą popularnością i znana 
jest z niezwykle energetycz-
nych, żywiołowych koncer-
tów, łączących rock, rap i pop. 
Publiczność zgromadzona 
w rakoniewickim parku z pew-
nością usłyszy na żywo takie 
kultowe utwory jak „Radio 
Song” czy „Rock&Rollin’ 
Love”. 

To jednak dopiero począ-
tek piątkowych wrażeń. Tuż 
po koncercie gwiazdy wie-
czoru, klimat w parku zmieni 
się diametralnie. Za konsoletą 
staną ikony muzyki elektro-
nicznej i klubowej: Matt Buko-
vski oraz CJ Stone. Towarzy-

szyć im będą świetnie znani 
DJ-e: Cyprex, Quiz, Jendrul 
i Art Basses. Pierwszy dzień 
wydarzenia upłynie więc 
pod znakiem nowoczesnych, 
tanecznych brzmień i niesa-
mowitej klubowej energii, 
która potrwa do późnych go-
dzin nocnych. 

Sobota w rytmie disco polo 
i rodzinnej zabawy 
Drugi dzień świętowania, 30 
maja, upłynie pod znakiem ro-
dzinnych rozrywek oraz naj-
większych hitów muzyki ta-
necznej. Zanim jednak roz-
poczną się wieczorne kon-
certy, rakoniewickie ulice za-
trzęsą się w posadach. Trady-
cyjnie już ryk silników oznajmi 
start parady motocyklowej, 
która przejedzie przez całą 
gminę. Start zaplanowano 
na godzinę 14 – to widowisko, 
którego fani motoryzacji 
po prostu nie mogą przegapić. 

Kosmiczne atrakcje dla naj-
młodszych i lokalne akcenty 
Dwie godziny później, o 16, 
rozpocznie się wielkie święto 

wszystkich dzieci. W rakonie-
wickim parku na najmłod-
szych uczestników czekać 
będą prawdziwie kosmiczne 
atrakcje. Organizatorzy przy-
gotowali między innymi mo-
bilne planetarium, kosmiczne 

animacje oraz kreatywne 
warsztaty tematyczne.  

Nie zabraknie także trady-
cyjnego malowania twarzy 
oraz specjalnego kącika senso-
rycznego dla najmłodszych. 
Kosmiczna zabawa potrwa 

do godziny 18, a tuż po niej 
park wypełni się dostojnymi 
dźwiękami instrumentów dę-
tych. Na scenie zaprezentuje 
się bowiem utalentowana 
Młodzieżowa Orkiestra Dęta 
z Rostarzewa. 

Maraton hitów: Kto rozgrzeje 
publiczność do czerwoności? 
Wieczorny blok koncertowy 
to prawdziwa gratka dla miło-
śników muzyki disco polo 
i dance. Na scenie zaprezen-
tują się artyści, których prze-
boje od lat królują na parkie-
tach w całej Polsce. O godzi-
nie 20 scenę przejmie Dr 
Swag, a już godzinę później 
publiczność do czerwoności 
rozgrzeje Ronnie Ferrari, 
twórca viralowego hitu „Ona 
by tak chciała”, który w Inter-
necie bije wszelkie rekordy 
popularności. 

Emocje będą rosły z mi-
nuty na minutę, bo o godzinie 
22 przed mikrofonem zamel-
duje się zespół D-Bomb, ser-
wując takie klasyki jak „O Ela, 
Ela” czy „W górę ręce”.  

Finał tego wieczoru i zara-
zem całego święta miasta nale-
żeć będzie do popularnej 
grupy Mejk, znanej z zaraźli-
wych hitów „Tańczę z nim 
do rana”, „Na parterze” oraz 
„Z apetytem”. Szykuje się za-
tem gorący weekend. 
ą

Nadchodzą Dni Rakoniewic! 

Gwiazdą pierwszego dnia będzie zespół Afromental, który pojawi się na scenie o godzinie 20. 
Formacja znana jest z niezwykle energetycznych i żywiołowych koncertów
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Jednym z najbardziej wyczekiwanych wydarzeń w powiecie grodziskim są bez wątpienia Dni Rakoniewic. 
Na scenie pojawią się m.in. Afromental, Ronnie Ferrari, D-Bomb i Mejk. 

 Przewodnik po regionie

NOWY TOMYŚL 
MICKIEWICZA 7 
tel. 782 222 777

GRODZISK WLKP. 
SZEROKA 2 

tel. 726 677 222

OPALENICA 
RYNEK 23 

tel. 697 777 766

KOMPLEKSOWE BADANIE WZROKU
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Anna Badzińska 
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O
chotnicza 
Straż Pożarna 
w Słocinie po-
wstała w 1946 
roku. Założy-
cielem jed-

nostki był kowal, mieszkaniec 
Słocina, Jan Hadzielski. W po-
czątkowej fazie istnienia stra-
żacy ze Słocina gasili pożary 
za pomocą sikawki konnej, 
którą z czasem zastąpiła moto-
pompa. W 1995 roku z Nadle-
śnictwa w Grodzisku Wlkp. jed-
nostka otrzymała samochód 
gaśniczy Praga, który to otwo-
rzył drogę do dalszego rozwoju. 

Duże sukcesy w zawodach 
sportowo-pożarniczych, po-
moc w organizacji wielu imprez 
na terenie gminy Grodzisk 
Wielkopolski oraz udział 
w wielu akcjach ratowniczo-ga-
śniczych owocuje wymianą 
sprzętu na coraz nowszy. Dzięki 
rozbudowanej w poprzednich 
latach remizie, posiadaniu 
na wyposażeniu nowocze-
snego sprzętu oraz bardzo do-

bremu wyszkoleniu, jednostka 
OSP Słocin jest jednym z filarów 
bezpieczeństwa gminy. 

Ich bezinteresowna 
służba, odwaga oraz nie-
złomna gotowość do działania 
zasługują na najwyższe uzna-
nie, dlatego nadchodzące uro-
czystości w Słocinie mają tak 

szczególny wymiar. Wydarze-
nie rozpocznie się o godzinie 15 
dziękczynną mszą świętą, 
po której przemarsz podod-
działów uda się na plac 
przy boisku sportowym. To 
właśnie tam odbędzie się uro-
czysty apel, podczas którego 
wręczone zostaną zasłużone 

odznaczenia, a społeczność 
pożegna przechodzącego 
na „strażacką emeryturę” wie-
loletniego naczelnika OSP Sło-
cin, druha Szymona Gmerka. 

To będzie dzień pełen wrażeń 
Organizatorzy zadbali o to, by 
ten wyjątkowy dzień był pełen 

wrażeń dla każdego miesz-
kańca. Na uczestników czekać 
będzie fascynująca podróż 
przez historię i nowoczesność 
pożarnictwa – od prezentacji 
zabytkowych wozów, które 
służyły pokoleniom, po najno-
wocześniejszy sprzęt ratowni-
czy będący obecnie na wypo-
sażeniu jednostek. Emocji 
z pewnością nie zabraknie 
podczas widowiskowych po-
kazów czy przeciągania stra-
żackiego wozu. Najmłodsi 
będą mogli wyszaleć się na te-
matycznych dmuchańcach 
i sprawdzić swoje siły w stra-
żackich konkursach sprawno-
ściowych. 

Wspólne świętowanie do-
pełni strefa gastronomiczna, 
w której królować będzie tra-
dycyjna strażacka grochówka, 
aromatyczne kiełbaski z grillo-
wozu OSP Grąblewo oraz do-
mowe wypieki przygotowane 
przez panie z Koła Gospodyń 
Wiejskich w Słocinie. Całość 
zwieńczy wieczorna zabawa 
taneczna pod gołym niebem, 
którą poprowadzi DJ Dragon.  
ą

Jubileusz i festyn pełen atrakcji

Będzie to doskonała okazja, by podziękować tym, którzy na co dzień dbają o nasze wspólne 
bezpieczeństwo
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Już w sobotę, 30 maja, w Słocinie odbędzie się Gminny Dzień Strażaka połączony  
z jubileuszem 80-lecia tamtejszej Ochotniczej Straży Pożarnej. 

Anna Wyrwa-Sadowska 
anna.wyrwa@polskapress.pl 

W poniedziałek, 1 czerwca, 
na najmłodszych mieszkań-
ców Wolsztyna czekać będzie 
mnóstwo atrakcji. Obchody 
Dnia Dziecka zaplanowano 
w Parku Miejskim. 

Impreza rozpocznie się o go-
dzinie 16. W programie za-
planowano podsumowanie 
Festiwalu Sztuki Plastycznej 
Dziecka o kafelek arty-
styczny Wacława Jagiel-
skiego. Ponadto na przyby-
łych czekać będą występy ar-
tystyczne dzieci z sekcji dzia-
łających w Wolsztyńskim 
Domu Kultury, a także pokaz 
cyrkowy pod tytułem „Pery-
petie wesołego mima”. 
Na placu zlokalizowana bę-
dzie też stacja cyrkowa, 
gdzie odbywać mają się 
warsztaty. Organizatorzy za-
powiadają, że nie zabraknie 
tego, co najmłodsi kochają 
najbardziej, czyli słodkości. 
Będzie wata cukrowa, lody 
i gofry. A dla wszystkich, któ-
rzy lubią się wyszaleć - dmu-
chańce. To będzie z pewno-
ścią udany dzień dla całych 
rodzin. Warto się wybrać 
i spędzić święto najmłod-
szych w plenerze. ą

Dzień Dziecka 
w Wolsztynie

 Przewodnik po regionie

T o  j e s t  w y r ó b  m e d y c z n y .  U ż y w a j  g o  z g o d n i e  z  i n s t r u k c j ą  u ż y w a n i a  l u b  e t y k i e t ą .
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Dominika Kapałka 
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T
egoroczne ob-
chody będą 
miały wyjąt-
kowy charakter. 
Jubileusz 50-le-
cia gminy Prze-

męt stanie się okazją nie tylko 
do wspólnego świętowania, 
ale również do podkreślenia 
historii, dorobku i lokalnej 
tożsamości mieszkańców. 

Wydarzenie odbędzie się 
27 i 28 czerwca na stadionie 
w Przemęcie przy ulicy Jezior-
nej. Organizatorzy przygoto-
wali bogaty program skiero-
wany do mieszkańców w każ-
dym wieku – od najmłodszych 
po seniorów. Nie zabraknie 
stref gastronomicznych, 
atrakcji dla dzieci oraz koncer-
tów gwiazd. 

Jak podkreśla wójt gminy 
Przemęt, Janusz Frąckowiak, 
będzie to wyjątkowy weekend 
pełen muzyki, atrakcji i dobrej 
energii. 

Pierwszy dzień obchodów 
odbędzie się pod hasłem 

„Świętujemy razem”. Impreza 
rozpocznie się o godzinie 16, 
kiedy otwarte zostaną strefy ga-
stronomiczna oraz dziecięca. 

O godzinie 17 wystąpi ta-
neczny zespół Pryzmat, a go-
dzinę później na scenie zapre-
zentują się lokalni artyści. Ofi-

cjalne rozpoczęcie obchodów 
jubileuszu 50-lecia gminy 
Przemęt zaplanowano 
na 19:15. 

Wieczór należeć będzie 
do muzycznych gwiazd. 
O 19:30 wystąpi Michał 
Szczygieł, którego przeboje 
cieszą się dużą popularno-
ścią wśród młodszej publicz-
ności. Następnie, o godzinie 
21, na scenie pojawi się Łu-
kasz Drapała wraz z projek-
tem związanym z legendar-
nym zespołem Perfect. Mu-
zyczną kulminacją sobot-
niego wieczoru będzie kon-
cert Gromee, który rozpocz-
nie się o 23. Oficjalne zakoń-
czenie pierwszego dnia im-
prezy przewidziano około 
północy. 

Drugi dzień wydarzenia, 
28 czerwca, odbędzie się 
pod hasłem „Poznaj naszą 
gminę”. Niedzielne atrakcje 
wystartują o godzinie 14 wraz 
z otwarciem stref gastrono-
micznej i dziecięcej.  

Kwadrans później odbę-
dzie się koncert sekcji wokal-
nej S!NG, natomiast o 15 pu-
bliczność zobaczy występ 
Młodzieżowej Orkiestry Dętej 
z Przemętu oraz mażoretek 
Vena. 

Wieczór upłynie pod zna-
kiem koncertów gwiazd mu-
zyki rozrywkowej. O godzinie 
16:30 wystąpi Tymek, a o 18 
na scenę wyjdzie Czadoman. 
Zakończenie obchodów zapla-
nowano na godzinę 20. 

Nie tylko koncerty. Organiza-
torzy przygotowali dodatko-
we atrakcje 
Obok koncertów mieszkańcy 
będą mogli skorzystać z licz-
nych atrakcji towarzyszących. 
W programie przewidziano 
między innymi przejazdy ko-
lejką turystyczną po malow-
niczych trasach gminy Prze-
męt. Kolejka będzie odjeż-
dżać o godzinach 9, 9:30, 13 
oraz 13:30, a bilety dostępne 
będą w biurze Gminnego Cen-
trum Kultury i Biblioteki 
w Przemęcie. 

Na uczestników czekać 
będą również strefa gastrono-
miczna, strefa koncertowa, 
przestrzeń dla dzieci i malu-
chów oraz strefa wystawców, 
dzięki czemu wydarzenie ma 
mieć rodzinny i integracyjny 
charakter. ą

Półwiecze gminy z gwiazdami

Na stadionie w Przemęcie zaplanowano dwa dni koncertów, występów artystycznych, rodzin-
nych atrakcji oraz wydarzeń towarzyszących. Wystąpi m.in. Czadoman
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Gmina Przemęt szykuje się do obchodów 50-lecia. Z tej okazji na 27 i 28 czerwca zaplanowano wiele atrakcji.  
Na scenie pojawią się  Michał Szczygieł, zespół Perfect & Łukasz Drapała, Gromee, Tymek oraz Czadoman.

 Przewodnik po regionie

ZAPRASZAMY 
NA  TESTY SŁUCHU
Oferujemy pełen zakres usług 
związanych z dopasowaniem i naprawą
aparatów słuchowych

PONADTO OFERUJEMY PAŃSTWU
A Szeroką gamę dyskretnych i nowoczesnych aparatów słuchowych
A Fachowe doradztwo
A Pomoc w uzyskaniu refundacji z NFZ oraz dofinansowania PCPR, MOPS, PFRON
A Liczne akcesoria, baterie i środki pielęgnacyjne do aparatów słuchowych
A Bezpłatny i niezobowiązujący test aparatów słuchowych
A Opieka protetyków przez cały okres użytkowania produktów
A Serwis aparatów słuchowych

DOKŁADAMY WSZELKICH STARAŃ ABY 
ZAPEWNIĆ OSOBOM Z PROBLEMAMI 
SŁUCHOWYMI NAJLEPSZĄ OPIEKĘ, oferujemy 
najwyższe standardy oraz przyjazne podejście.
Dzięki naszemu wieloletniemu doświadczeniu oraz 
indywidualnemu podejściu jesteśmy w stanie sprostać 
Państwa oczekiwaniom, a także oczekiwaniom osób 
z bardzo głębokimi ubytkami słuchu.

a.d.audio s.c.
ul. Adama Mickiewicza 10 

(deptak), 
64-300 Nowy Tomyśl

ul Paczkowska 9A, 
61-171 Poznań

tel. 451 542 633 / 61 893 31 11, 
mail: a.d.audiont@gmail.com

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą 
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Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

P
o sukcesie 
pierwszej od-
słony wydarze-
nia, organizato-
rzy wracają z ko-
lejną edycją ini-

cjatywy promującej ideę po-
nownego wykorzystywania 
rzeczy. Nowe Perspektywy 
Lwówka, wspólnie z partne-
rami, zapraszają mieszkańców 
na 2. Lwówecki Kiermasz Klun-
krów i Lumpów, który odbę-
dzie się w niedzielę, 14 czerwca, 
na terenie Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Lwówku. 

Wydarzenie potrwa 
od godziny 13 do 17 i, jak zapo-
wiedziano, ma połączyć przy-
jemne z pożytecznym – za-
kupy, spotkania i dobrą za-
bawę z pomocą potrzebują-
cym oraz promocją ekologicz-
nego stylu życia. 

– Masz w szafie nieno-
szone ubrania? Na strychu 
kurzą się przeczytane książki, 
stare zabawki lub inne do-
mowe „klunkry”, które mogą 

jeszcze komuś posłużyć? 
A może po prostu uwielbiasz 
polować na unikatowe perełki 
z drugiej ręki? To wydarzenie 
jest właśnie dla Ciebie! – zachę-
cają Nowe Perspektywy 
Lwówka w mediach społecz-
nościowych. 

Idea kiermaszu, jak zazna-
czono, jest prosta – dać rzeczom 
drugie życie. Podczas wydarze-
nia mieszkańcy będą mogli wy-
stawić lub kupić używane 
przedmioty, które nadal są 
w dobrym stanie i mogą jeszcze 
komuś posłużyć. Na stoiskach 
mają pojawić się m.in. ubrania, 
książki, zabawki, dekoracje, do-
mowe drobiazgi, które zamiast 
zalegać w szafach, piwnicach 
czy na strychach, zyskają no-
wych właścicieli. „Daj rzeczom 
drugie życie!” – to hasło prze-
wodnie wydarzenia, które ma 
zachęcać mieszkańców do bar-
dziej świadomego podejścia 
do zakupów i ponownego wy-
korzystywania przedmiotów. 

Na szczyny cel 
Druga edycja kiermaszu będzie 
miała, jak w ubiegłym roku, 

wymiar charytatywny. Jak po-
informowano, cały dochód 
z opłat za stoiska oraz dodatko-
wych atrakcji zostanie przezna-
czony na potrzeby Warsztatów 
Terapii Zajęciowej w Grońsku. 
Koszt wynajęcia stoiska wynosi 

50 zł, a środki zebrane podczas 
wydarzenia mają wesprzeć 
działalność placówki. – Podczas 
kiermaszu połączymy przy-
jemne z pożytecznym, bo 
gramy w szczytnym celu! – pod-
kreślają inicjatorzy wydarzenia. 

Dzięki współpracy z part-
nerami przygotowano szereg 
atrakcji, które mają sprawić, że 
wydarzenie stanie się miejscem 
rodzinnego spędzania czasu. 
Na miejscu działać będzie strefa 
gastro z grillem, a uczestnicy 

będą mogli skorzystać również 
z kawy, herbaty i domowych 
wypieków przygotowanych 
przez WTZ Grońsko. 

Dla najmłodszych zapla-
nowano strefę zabawy organi-
zowaną przez Bibliotekę Pu-
bliczną Miasta i Gminy Lwó-
wek, a także tatuaże i kolorowe 
warkoczyki, które przygotuje K. 
Michalska – Magia Dekoracji 
Handmade. 

Osoby, które chcą wysta-
wić swoje rzeczy podczas kier-
maszu, wciąż mogą zgłaszać 
swój udział. Zapisy trwają tylko 
do 7 czerwca. Chętni mogą 
zgłaszać się za pomocą specjal-
nego formularza interneto-
wego lub kontaktować telefo-
nicznie pod numerem 600 810 
313. 

Organizatorzy 
W organizację kiermaszu zaan-
gażowały się m.in. gmina Lwó-
wek, MGOK Lwówek, WTZ 
Grońsko, Biblioteka Publiczna 
Miasta i Gminy Lwówek, Magia 
Dekoracji Handmade oraz 
Ośrodek Sportu i Rekreacji 
Lwówek. ą

Kiermasz Klunkrów i Lumpów

Ubrania, książki, zabawki i przedmioty, które zalegają w domach, znów będą mogły znaleźć 
nowych właścicieli. Tak było rok temu
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14 czerwca na terenie Ośrodka Sportu i Rekreacji w Lwówku odbędzie się druga edycja Lwóweckiego Kierma-
szu Klunkrów i Lumpów. Dochód z wydarzenia wesprze potrzeby Warsztatów Terapii Zajęciowej w Grońsku.

 Przewodnik po regionie

ZAPRASZAMY DO BOGILU!
W MAJU ORAZ CZERWCU 

OTWARTE W SOBOTY I NIEDZIELE 10:00-18:00
OD WAKACJI CZYNNE 7 DNI W TYGODNIU.

PRZYJMUJEMY REZERWACJE GRUP ZORGANIZOWANYCH. 

tel. 509 953 280

REKLAMA 0011525930

eprasa.pl 59dd49c61c
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Dwie okazje do zabawy              
dla najmłodszych

Domiinika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

O
chotnicza 
Straż Pożarna 
w Bolewicach 
po raz kolejny 
zaprasza 
mieszkańców 

do wspólnego świętowania 
Dnia Dziecka. Wydarzenie od-
będzie się 7 czerwca, a miej-
scem rodzinnego pikniku bę-
dzie plac przy remizie OSP 
w Bolewicach. Zabawa roz-
pocznie się o godzinie 14 i po-
trwa do 17. 

Jak zapowiadają organi-
zatorzy, będzie to popołudnie 
pełne atrakcji, podczas któ-
rego dzieci nie tylko świetnie 
się pobawią, ale również po-
znają podstawowe zasady 
bezpieczeństwa oraz bliżej 
przyjrzą się pracy strażaków. 
Wszystko odbędzie się w swo-
bodnej, rodzinnej atmosferze, 
a udział w wydarzeniu jest 
całkowicie bezpłatny. 

Jednym z głównych 
punktów programu będą po-
kazy strażackie, które od lat 

cieszą się ogromnym zainte-
resowaniem najmłodszych. 
Dzieci będą mogły z bliska 
zobaczyć sprzęt wykorzysty-
wany podczas akcji ratowni-
czych i przekonać się, jak wy-
gląda codzienna służba stra-
żaków. 

Duży nacisk organizato-
rzy położyli również na edu-
kację. W programie znalazła 

się nauka pierwszej pomocy, 
dzięki której najmłodsi po-
znają podstawowe zasady re-
agowania w sytuacjach zagro-
żenia zdrowia i życia. 

Z pewnością zaciekawi 
ich też zadymiony namiot, 
który pozwoli uczestnikom 
poczuć namiastkę warunków, 
z jakimi podczas akcji muszą 
mierzyć się strażacy. To wyjąt-

kowa forma nauki poprzez do-
świadczenie, pokazująca, jak 
ważne jest zachowanie spo-
koju i odpowiednich zasad 
bezpieczeństwa w sytuacji za-
grożenia. 

Dmuchańce, tatuaże i zabawy 
dla najmłodszych 
Nie zabraknie także typowo 
dziecięcych atrakcji, które 
sprawią, że każdy znajdzie coś 
dla siebie. Na miejscu pojawią 
się dmuchańce, przygoto-
wane zostaną gry i zabawy dla 
dzieci, a najmłodsi będą mogli 
skorzystać z popularnych bro-
katowych tatuaży oraz zapla-
tania kolorowych warkoczy-
ków. Wśród atrakcji znalazł się 
quad, który z pewnością 
wzbudzi zainteresowanie 
uczestników i stanie się jedną 
z bardziej obleganych stref 
wydarzenia. 

Organizatorzy zapowia-
dają poczęstunek zarówno dla 
dzieci, jak i rodziców, dzięki 
czemu wydarzenie stanie się 
okazją do rodzinnego spędze-
nia czasu i integracji miesz-
kańców.  ą

Święto dzieci z OSP
Strażackie pokazy,  dmuchańce i mnóstwo dobrej zabawy – tak zapo-
wiada się tegoroczny Dzień Dziecka organizowany przez OSP Bolewice. 

Dzień Dziecka z OSP Bolewice to nie tylko zabawa, ale również 
nauka bezpieczeństwa
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Maluchy znów będą bawić się na lotnisku w Kąkolewie. 
Organizatorzy szykują moc atrakcji i na ziemi, i w powietrzu!

Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

 W weekend poprzedzający 
Dzień Dziecka najmłodsi z pew-
nością nie będą narzekać 
na nudę.  

Na lotnisku w Kąkolewie, 30 
maja, w  godzinach od 13 do 17 
będzie czekać mnóstwo atrak-
cji, konkursów i aktywności. 
Będzie okazja zobaczyć lotni-
sko z bliska, pooglądać szy-
bowce oraz poczuć prawdziwą 
lotniczą atmosferę. 

Dzień później Gminny 
Dzień Dziecka odbędzie się 
w Parku Miejskim w Grodzisku. 
Nie zabraknie dmuchanych 

zamków, malowania twarzy 
i zmywalnych tatuaży. Wielką 
atrakcją będą wielkoformatowe 
planszówki. Na scenie zapre-
zentuje się najmłodsza grupa 
Zespołu Tańca Ludowego Cy-
binka-Grodzisk. Na terenie 
parku stanie też plenerowy 
punkt profilaktyki z anima-
cjami, a niezwykle widowi-
skowo zapowiadają się pokazy 
przygotowane przez grodziskie 
służby ratunkowe. . Fanów hi-
storii zainteresują z pewnością 
prezentacje grupy rekonstruk-
cyjnej GRÄTZ. O sportowe 
emocje zadba UKS Dyskobolia. 
W programie także spotkania 
z kucykiem oraz sesje dogotera-
pii. Początek o godzinie 14. ą

 Przewodnik po regionie
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„Badamy nie tylko mamy” - wyjątkowa akcja
Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

Dzień Matki to idealny moment, 
by wśród życzeń i kwiatów zna-
leźć chwilę na to, co najcenniej-
sze – własne zdrowie. Grodziskie 
Stowarzyszenie Amazonek za-
prasza do udziału w ogólnopol-
skiej akcji profilaktycznej, która 
ma przypomnieć, jak wielką 
moc ma wczesna diagnostyka. 

Grodziskie Stowarzyszenie 
Amazonek dołączyło 
do struktur poznańskiej Fede-
racji Stowarzyszeń „Ama-
zonki”. To ważne partnerstwo 
otwiera nowe możliwości dla 
lokalnej organizacji, a jednym 
z pierwszych efektów współ-
pracy jest organizacja ogólno-
polskiej akcji profilaktycznej 
w naszym mieście. 

Współczesna medycyna 
nie pozostawia złudzeń, że 
kluczem do spokoju i długiego 
życia jest świadomość wła-
snego ciała. Rok 2026 ogło-
szono Rokiem Profilaktyki 
Zdrowotnej, co nadaje nad-
chodzącym wydarzeniom 
szczególnego znaczenia. Gro-
dziskie amazonki podkreślają, 
że skuteczne leczenie to 
przede wszystkim zapobiega-
nie, a regularne kontrole po-
winny stać się naturalnym ele-
mentem życia każdej kobiety. 
Głównym punktem działań 

będzie spotkanie zaplano-
wane na 26 maja. W godzinach 
od 13 do 16, obok drogerii DM 
(ul. Fabryczna), odbędzie się 
ogólnopolska akcja „Badamy 
nie tylko mamy”. Na miejscu 
dostępny będzie specjali-
styczny fantom, na którym 
każda z pań pod okiem amazo-
nek będzie mogła przećwiczyć 
tę prostą, a zarazem kluczową 
dla zdrowia czynność. 

Okazji do rozmów o zdro-
wiu będzie w tych dniach wię-
cej, ponieważ 28 maja przedsta-
wicielki stowarzyszenia poja-

wią się również w sklepie Eso-
tiq przy ulicy Przemysłowej. 
W godzinach od 11 do 18 będzie 
można tam spotkać amazonki, 
które chętnie podzielą się wie-
dzą i doświadczeniem w zakre-
sie dbania o siebie i bezpieczeń-
stwo zdrowotne. 

Do udziału w wydarze-
niach gorąco zachęca Honorata 
Nowak, prezes Grodziskiego 
Stowarzyszenia Amazonek, 
która podkreśla, że każda 
chwila poświęcona na naukę 
samobadania jest inwestycją 
w przyszłość. ą

Dzień Dziecka na trawie w Parku Feliksa
Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

Rodzinne śniadanie na świeżym 
powietrzu, spektakl teatralny, 
festiwal baniek mydlanych, 
warsztaty i mnóstwo atrakcji dla 
najmłodszych – tak zapowiada 
się tegoroczny Dzień Dziecka 
w Nowym Tomyślu.  

Tegoroczne obchody Dnia 
Dziecka w Nowym Tomyślu 
odbędą się w niedzielę, 31 maja, 
w wyjątkowej formule rodzin-
nego „Śniadania na trawie”. 
Wydarzenie zaplanowano 
na terenie Parku Feliksa 
przy wigloo, gdzie od godziny 
9:30 do 13 na najmłodszych i ich 
bliskich czekać będzie wiele 
atrakcji. 

Jak zapowiadają organiza-
torzy, wydarzenie ma mieć ro-
dzinny i piknikowy charakter. 
Nie zabraknie wspólnych ak-
tywności, animacji i okazji 
do spędzenia czasu na świeżym 
powietrzu. 

– Zabierzcie znajomych, 
kosze piknikowe wypełnione 
smakołykami, kocyki i przyjdź-
cie do parku – zachęca Nowoto-
myski Ośrodek Kultury. 

Program wydarzenia roz-
pocznie się o godzinie 10 
od „Bajania na śniadanie – 
książkowych poczytajek”, pod-
czas których dzieci będą mogły 
zanurzyć się w świat opowieści 

i wspólnego czytania. Pół go-
dziny później najmłodsi zoba-
czą spektakl „Pszczoły to mi-
strzynie” w wykonaniu Teatru 
Mozaika. Na dzieci czekać bę-
dzie również maskotkowe 
show, a w godzinach 11:15–12:45 
odbędzie się Festiwal Baniek 
Mydlanych. 

To jednak nie koniec atrak-
cji. W godzinach 9:30–13:00 
przygotowano także liczne 
warsztaty i strefy aktywności. 
Podczas warsztatów kulinar-
nych „Fabryka Śniadaniowych 
Słodkości” dzieci będą mogły 
przygotować m.in. cynamonki 
i drożdżówki z owocami, budy-
niem, serem czy kruszonką. 

W ramach warsztatów ar-
tystycznych „Wiklinowe cuda 
na kiju” najmłodsi stworzą 
kolorowe serduszka, sło-
neczka i kwiatki. Dodatkowo 
przygotowano warsztaty czy-
telnicze z Miejską i Powia-
tową Biblioteką Publiczną 
oraz strefę kreatywnej za-
bawy z giga klockami. 

Organizatorem wydarze-
nia jest NOK, przy współpracy 
z gminą Nowy Tomyśl oraz 
partnerami, w tym Parkiem 
Miejskim i Ogrodem Zoologicz-
nym, powiatem nowotomy-
skim oraz Miejską i Powiatową 
Biblioteką Publiczną.  
ą

Tak wyglądało „Śniadanie na trawie” w poprzednich latach
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 Przewodnik po regionie

Profilaktyka to wyraz najwyższej troski o siebie i swoich bli-
skich, a strach najlepiej oswoić właśnie poprzez edukację 
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POSIADAMY KRUSZYWO
BUDOWLANE
KRUSZENIE GRUZU
  Usługi w zakresie robót ziemnych,
  Usługi ładowarko-koparką,
  Usługi transportowe (10 ton, 16 ton, 25 ton),
 Kruszenie gruzu,
 Piasek (0-2),  
 Piasek (0-4),
 Żwir (2-8),     
 Żwir (8-16),
 Kamień łamany,
 Ziemia torfowa.

Żwirownia
UMIKOP

Andrzej Umiński
Zaborówiec, ul. Powst. Wlkp. 18, 64-150 Wijewo

tel. 65 549 44 24, fax 65 549 48 47, kom. 608 079 183

REKLAMA 0011519721

 Wydajemy zaświadczenie o demontażu
 Odbieramy własnym transportem
 Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
 Płatność gotówką od ręki

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011525703

eprasa.pl 59dd49c61c
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Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

W
ydarzenia 
o charakte-
rze roz-
rywko-
wym i in-
tegracyj-

nym to doskonały moment, 
by zrobić coś bezinteresow-
nego dla drugiego człowieka. 
Właśnie dlatego tegoroczny 
festyn w Granowie rozpocznie 
się od prospołecznego ak-
centu. Już od godziny 8:30 
na terenie przy Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym za-
parkuje krwiobus. 

Mobilny punkt poboru 
krwi będzie czekał na wszyst-
kich chętnych do godziny 13. 
To idealne rozwiązanie dla 
osób, które na co dzień żyją 
w biegu i brakuje im czasu 
na wizytę w regionalnym cen-
trum krwiodawstwa. 

Organizatorzy liczą 
na solidarność mieszkańców 
i mają nadzieję, że wolne 
przedpołudnie skłoni do wi-
zyty w krwiobusie zarówno 

stałych dawców, jak i osoby, 
które do tej pory jedynie 

o tym myślały. Procedura jest 
szybka, w pełni bezpieczna 

i prowadzona przez profesjo-
nalny personel medyczny. 

Warto pamiętać o zabraniu 
ze sobą dokumentu tożsa-
mości ze zdjęciem (np. do-
wodu osobistego) oraz o zje-
dzeniu lekkiego śniadania 
przed oddaniem krwi. 

Taka poranna wizyta 
w krwiobusie to świetny i bar-
dzo satysfakcjonujący wstęp 
do dalszego, popołudniowego 
świętowania w gronie rodziny 
i sąsiadów. 

Kolejnym punktem dnia 
będzie uroczysta msza święta 
z procesją, która rozpocznie 
się o godzinie 12. Po niej przyj-
dzie czas na artystyczną i roz-
rywkową część spotkania. Ofi-
cjalne otwarcie festynu zapla-
nowano na godzinę 13:30. To 
właśnie wtedy na scenie za-
prezentują się lokalne zespoły 
oraz grupy artystyczne, które 
na co dzień rozwijają swoje ta-
lenty w gminie. 

Zabawy, występy, kulinaria 
i pomoc innym 
Oprócz występów na scenie, 
na uczestników czeka sporo 
propozycji na samym placu 
festynowym. Miłośnicy do-

brego jedzenia z pewnością 
chętnie odwiedzą strefę ga-
stronomiczną, a na ciekawych 
świata czekać będą tema-
tyczne wystawy. Organizato-
rzy przygotowali mnóstwo 
gier, zabaw, konkursów i ani-
macji z niespodziankami, 
które powinny skutecznie za-
jąć czas zarówno najmłod-
szym, jak i tym nieco starszym 
uczestnikom. Na miejscu bę-
dzie można także odwiedzić 
specjalny kącik zdrowia. 

Warto podkreślić, że tego-
roczna zabawa niesie za sobą 
również realne wsparcie. Pod-
czas festynu odbędzie się ak-
cja charytatywna, z której cał-
kowity dochód zostanie prze-
znaczony na pomoc dzieciom 
z niepełnosprawnościami z te-
renu gminy Granowo. 

Wszystko wskazuje na to, 
że 7 czerwca warto zarezerwo-
wać sobie popołudnie 
na wspólne wyjście z domu, 
spotkanie ze znajomymi i są-
siadami oraz aktywne spędze-
nie czasu na świeżym powie-
trzu. Zapraszamy do udziału! 
ą

Warto wybrać się całymi rodzinami

Przed nami kolejna edycja Parafialno-Gminnego Festynu Rodzinnego. To już coroczna tradycja. 7 
czerwca warto zarezerwować sobie popołudnie na to wydarzenie
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W niedzielę, 7 czerwca, mieszkańcy Granowa i okolic będą mieć doskonałą okazję do wspólnej integracji. 
Wszystko za sprawą Parafialno-Gminnego Festynu Rodzinnego, który połączy dobrą zabawę i szlachetny cel.

 Przewodnik po regionie

Naprawa 

powyżej 1tys.

 rejestrator jazdy 

W GRATISIE
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Mieszkańcy zbierają 
podpisy pod petycją 
w sprawie przystanku
Czy możliwe jest przywrócenie 
przystanku kolejowego 
w Młyniewie? Wpisanie 
przedsięwzięcia do planów PKP 
PLK może okazać się trudne. str. 3

GRODZISK WLKP.,

OPALENICA 

Sabina Kuderemska oraz 
Wanda Kałek laureatkami 
wyjątkowego tytułu.                                     
Ich aktywność jest na medal. str. 10

NOWY TOMYŚL 

Spora wygrana 
w zdrapce! Szczęście 
dopisało grającemu 
w punkcie przy ul. 
Poznańskiej. str. 6

GMINA ZBĄSZYŃ 

Czy wprowadzona 
zostanie nocna 
prohibicja? Radni 
poparli wniosek policji.  
str. 4
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GMINA RAKONIEWICE 

ODWAŻNE, 
PIĘKNE, BEZ 
BARIER. 
WYJĄTKOWY 
POKAZ MODY 
ODBYŁ SIĘ 
W RUCHOCICACH. 
str. 17

Uruchomienie kompleksu przy ul. Zbąszyńskiej 
podzielone będzie na dwa etapy. Kiedy start? str. 7

Budowa basenu 
na finiszu. Wiemy, 
kiedy otwarcie

Policja 
sprawdza, czy 
ośmiolatka 
była ofiarą 
przemocy. 
Dziecko trafiło 
do rodziny 
zastępczej. str. 5

POWIAT GRODZISKI
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GMINA GRODZISK WLKP.
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Wielkopolski konkurs zorgani-
zowany przez Ei System to oka-
zja do docenienia placówek, 
które nie tylko uczą teorii z pod-
ręczników, ale wdrażają w życie 
tzw. edukację włączającą, czyli 
taką, w której każde dziecko, bez 
względu na stopień sprawności 
czy barier, czuje się jak u siebie. 
Grodziska „Jedynka” rozbiła 
bank, wygrywając kategorię re-
portażu dokumentalnego. 

W krótkim filmie (który 
można zobaczyć w serwisie 
YouTube) twórcy pokazali szkołę 
bez filtrów – jako miejsce oparte 

na relacjach, wsparciu i zwykłej, 
codziennej empatii. 

– Chcieliśmy pokazać naszą 
szkołę taką, jaka jest naprawdę: 
otwartą, wspierającą i pełną re-
lacji. To miejsce, w którym każdy 
uczeń ma swoje miejsce – pod-
kreśla dyrektor placówki, Piotr 
Stasiłowicz. 

Lekcje, których nie ma 
w  podręcznikach 
To, co urzekło jurorów, to au-

tentyczność. W SP nr 1 integracja 

nie jest sztucznym hasłem. Klu-
czowym elementem szkolnej co-
dzienności jest to, że uczniowie 
z klas Szkoły Życia i ich rówie-
śnicy tworzą jedną, zgraną spo-
łeczność. Dzieci wspólnie dzia-
łają, bawią się i rozmawiają 
na korytarzach.– Najważniejsze 
jest to, że dzieci uczą się od siebie 
nawzajem – cierpliwości, zrozu-
mienia i akceptacji. To są lekcje, 
których nie znajdziemy w pod-
ręcznikach – tłumaczy Joanna 
Gruszecka, jedna z nauczycielek. 

Ogromną rolę w tym sukcesie 
odegrał też samorząd uczniow-
ski. – Uczniowie uczą się odpo-
wiedzialności poprzez działanie 
– organizują akcje, pomagają in-
nym i współpracują z lokalnymi 
instytucjami. Widzą, że ich zaan-
gażowanie ma sens i przynosi re-
alne efekty – mówi opiekunka 
samorządu uczniowskiego Kata-
rzyna Sendrowicz-Florek. 

Nagroda z  myślą 
o  przyszłości 
Zwycięstwo w konkursie to 

nie tylko prestiż i dyplom do za-
wieszenia na ścianie gabinetu 
dyrektora. Szkoła otrzymała po-
tężny zastrzyk nowoczesnego 
sprzętu. Do placówki trafi wypo-
sażenie nowoczesnej pracowni 
technologiczno-pedagogicznej. 

W skład nagrody wchodzą 
między innymi: drukarki 3D, 
długopisy 3D wraz z zapasem fi-
lamentu oraz pakiet multime-
dialny wspierający codzienne 
lekcje. Nowy sprzęt ma służyć 
wszystkim uczniom – rozwijając 
ich kompetencje cyfrowe, kre-
atywność oraz, co w tej szkole 
najważniejsze, umiejętność 
pracy w grupie. 
ą 

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Szkoła Podstawowa nr 1 im. 
Polskich Olimpijczyków w 
Grodzisku Wielkopolskim 
zdobyła pierwsze miejsce w I 
wojewódzkim konkursie 
„Spektakularna Szkoła”. Jury 
doceniło ich film dokumen-
talny, który pokazuje, jak na 
co dzień bez barier łączą się 
dwa światy: tradycyjne klasy 
oraz uczniowie ze Szkoły Ży-
cia. Do grodziskiej „Jedynki” 
trafił dzięki temu nowocze-
sny sprzęt technologiczny.

„Jedynka” najlepsza w Wielkopolsce.                            
Szkoła wygrała sprzęt za reportaż o empatii

Szkoła Podstawowa nr 1 im. Polskich Olimpijczyków w 
Grodzisku Wielkopolskim może dziś z dumą nosić 
miano „Spektakularnej Szkoły”
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W Powiatowym Centrum Sportu w Nowym Tomyślu, 21 maja, odbyły się wyjątkowe warsztaty tworzenia perfum z okazji Dnia 
Mamy. Uczestniczki miały okazję stworzyć własne kompozycje zapachowe, poznać tajniki perfumiarstwa i spędzić czas w inspiru-
jącej atmosferze. W inicjatywie udział wzięły mieszkanki gminy Nowy Tomyśl, reprezentujące różne środowiska i lokalne organi-
zacje. Wśród uczestniczek nie zabrakło też członkiń Koła Gospodyń Wiejskich z Sękowa oraz przedstawicielek Fundacji KochaMy. 
Wydarzenie zostało przygotowane przez Fundację Radość z Uśmiechu we współpracy z PCS. Dominika Kapałka

WYJĄTKOWE SPOTKANIE Z OKAZJI DNIA MAMY
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D ziś króciutko, bo powyżej ślemy najserdeczniejsze ży-
czenia wszystkim Mamom. Ciekawych materiałów 
w tym wydaniu nie brakuje. Piszemy między innymi 
o petycji w sprawie przystanku w Młyniewie, uchwale 

radnych Zbąszynia, która może być pierwszym krokiem w stronę 
wprowadzenia nocnej prohibicji w gminie. Wiemy już też, kiedy 
w Grodzisku po modernizacji, otwarty zostanie miejski basen. 
Przedstawiamy także wyjątkowe i odważne panie w Ruchocicach. 
To zaledwie kilka propozycji, a w bonusie jeszcze „Przewodnik 
po regionie”, więc zachęcam do lektury i życzę dobrego tygodnia.

Przewodnik w bonusie

Anna 
Wyrwa-Sadowska

Zbiórka odzieży i tekstyliów dla 
mieszkańców gminy Zbąszyń 
odbędzie się 9 czerwca w godz. 
10-16. Punktem zbiórki będzie 
Targowisko Miejskie w Zbąszy-
niu przy ul. Senatorskiej. Akcja 
organizowana jest przez Związek 
Międzygminny „Centrum Zago-
spodarowania Odpadów – SE-
LEKT” i współfinansowana ze 
środków Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Poznaniu. 

Inicjatorzy zachęcają miesz-
kańców do odpowiedniego po-
segregowania rzeczy przed przy-
jazdem na miejsce zbiórki. 

Ważne jest rozdzielenie rzeczy 
na odzież i tekstylia, a także od-
dzielenie materiałów nadających 
się do ponownego użycia od tych 
zniszczonych. 

Wśród przyjmowanych rze-
czy mogą znaleźć się m.in. ubra-
nia, nakrycia głowy i obuwie , ale 
również pościel, koce, kołdry, 
ręczniki, firany, zasłony czy ob-
rusy. Oddać będzie można także 
plecaki, torby, tornistry, portfele, 
paski oraz pluszowe zabawki . 

Ekotorba w prezencie 
Osoby, które wezmą udział 

w zbiórce, otrzymają ekotorbę 
na zakupy. Przedstawiciele 
związku zaznaczają jednak, że  
konieczne będzie okazanie do-
kumentu potwierdzającego uisz-
czenie opłaty za gospodarowa-
nie odpadami komunalnymi 
na rzecz Związku „SELEKT” 
za bieżący okres rozliczeniowy. 

Akcja ma pomóc mieszkań-
com w pozbyciu się niepotrzeb-
nych rzeczy, ale też zwiększyć 
poziom recyklingu i promować 
odpowiedzialne gospodarowa-
nie odpadami tekstylnymi. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mieszkańcy gminy Zbąszyń 
będą mieli okazję w ekolo-
giczny sposób pozbyć się nie-
potrzebnej odzieży i teksty-
liów. Na początku czerwca od-
będzie się specjalna zbiórka 
organizowana przez Mię-
dzygminny „Centrum Zago-
spodarowania Odpadów – SE-
LEKT”. 

Zbiórka odzieży i tekstyliów. Mieszkańcy 
będą mogli oddać niepotrzebne rzeczy
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ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.polskatimes.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

Wszystkim Mamom, z okazji  
Waszego święta, życzymy dużo 
zdrowia, uśmiechu na co dzień 
i radości z macierzyństwa.  
Redakcja
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CZY DO MŁYNIEWIA WRÓCI PRZYSTANEK KOLEJOWY? GMINA GRODZISK WLKP.

Petycja zostanie skierowana 
bezpośrednio do prezesa za-
rządu PKP Polskich Linii Kolejo-
wych oraz wicemarszałka woje-
wództwa wielkopolskiego. Au-
torzy wniosku podkreślają, że 
odbudowa punktu zatrzymy-
wania się pociągów ma klu-
czowe znaczenie komunika-
cyjne dla południowej części 
gminy Grodzisk i nie tylko. 
Z tego rozwiązania, jak argu-
mentują autorzy petycji, mo-
gliby korzystać nie tylko miesz-
kańcy Młyniewa, Chrustowa, 
Ujazdu, Ujazdu-Huby, Zielęcina 
czy Łubnicy, ale również sami 
grodziszczanie. Nowy przysta-
nek miałby stać się alternatywą 
dla dworca w Grodzisku Wielko-
polskim, wokół którego, jak ar-
gumentują pomysłodawcy 
przywrócenia przystanku 
w Młyniewie, regularnie brakuje 
wolnych miejsc parkingowych. 

„Przywrócenie 
przystanku w Młyniewie 
byłoby ogromnym, 
codziennym 
ułatwieniem” 
Jako udany wzorzec inicjato-

rzy wskazują inwestycję z 2014 
roku w pobliskim Grąblewie. 
Tamtejszy przystanek, jak argu-
mentują, pomógł odciążyć ruch 
samochodowy zmierzający 
do centrum miasta i stworzył 
wygodny punkt przesiadkowy 
na północ od Grodziska. Odtwo-
rzenie infrastruktury w Młynie-
wie miałoby przynieść analo-
giczne korzyści po południowej 
stronie gminy. 

– Próbujemy przywrócić 
przystanek PKP. W Adamowie, 
Grąblewie i Kotowie są takie 
miejsca, więc wiemy, że to moż-
liwe. Rozmawiałam z mieszkań-
cami i są oni zdecydowanie 
za tym pomysłem. Bardzo wielu 
z nich regularnie dojeżdża 
do pracy pociągami, dlatego 
przywrócenie przystanku 
w Młyniewie byłoby dla nich 
ogromnym, codziennym uła-
twieniem mówi – Milena Ło-
dyga, jedna z inicjatorek petycji 
i zarazem sołtyska Chrustowa. 

Dalej zwraca uwagę, że 
dawny dworzec PKP w Młynie-
wie można zaadaptować nie 
tylko na potrzeby pasażerów. 

– Projekt może mieć nie tylko 
wymiar czysto komunikacyjny, 
ale również historyczny i tożsa-
mościowy. Młyniewo to miejsce 
szczególne na mapie pamięci re-
gionu, związane z funkcjonowa-

niem dawnego obozu jeniec-
kiego i przesiedleńczego. Można 
tam stworzyć wyjątkowe miej-
sce pamięci, a nie tylko sam 
przystanek – podkreśla. 

Najpierw analizy 
Burmistrz Grodziska zwraca 

uwagę, że byłoby zdecydowanie 
prościej, gdyby dyskusja ta to-
czyła się kilka lat wcześniej, 
przy okazji remontu linii kolejo-
wej. Podkreśla również, że nie 
jest przekonany, czy potencjał 
pasażerski w tej okolicy jest 
na tyle duży, by usprawiedliwić 
tak kosztowną inwestycję.  

Piotr Hojan odniósł się także 
do podnoszonego przez miesz-
kańców problemu braku miejsc 
parkingowych przy dworcu 
w Grodzisku:  – Uciążliwości wy-
stępują w zasadzie tylko przez 
dwa dni w tygodniu, kiedy od-
bywa się targ. W pozostałe dni 
kierowcy mogą swobodnie ko-
rzystać z miejsc w rejonie targo-
wiska. Z kolei parking przesiad-
kowy przy przystanku w Grąble-
wie, choć staje się coraz popular-
niejszy, wciąż nie jest wykorzy-
stywany w stu procentach – 
uważa Piotr Hojan. 

Burmistrz podkreśla, że nie 
odrzuca całkowicie inicjatywy 
mieszkańców i nie mówi defini-
tywnego „nie”. Dodaje, że skoro 
pojawił się wyraźny głos ze 
strony społeczności lokalnej, na-
leży dokładnie zbadać realne 
potrzeby przewozowe oraz 
oszacować koszty takiego 
przedsięwzięcia. 

Starosta, w odpowiedzi 
na wniosek autorów petycji, za-
deklarował wsparcie w procesie 
przygotowywania ewentualnej 
niezbędnej dokumentacji. 

Co w tej sprawie mówi 
PKP PLK? 
Zapytaliśmy zarządcę kolejo-

wej infrastruktury, jak zapatruje 
się na postulaty przedstawione 
przez mieszkańców. 

– Obecnie nie przewidujemy 
uruchomienia przystanku Mły-
niewo na linii Poznań – Wolsz-
tyn. Zadanie nie znajduje się 
w aktualnie prowadzonych 
analizach oraz planach inwe-
stycyjnych. Na bieżąco analizu-
jemy jednakże możliwości in-
westycyjne – informuje Rado-
sław Śledziński z zespołu pra-
sowego PKP Polskich Linii Ko-
lejowych S.A. 

To oznacza, że przed inicja-
torami akcji i wspierającymi ich 
mieszkańcami długa droga, 
a wpisanie tego przedsięwzię-
cia do planów inwestycyjnych 
PKP PLK może okazać się nie-
zwykle trudne. 

Milena Łodyga zapowiada, 
że starania o przywrócenie przy-
stanku w Młyniewie będą trwać 
dalej. Kolejnym krokiem ma być 
oficjalne zaprezentowanie te-
matu Radzie Miejskiej. Inicjato-
rzy petycji liczą na to, że radni 
pomogą w wypracowaniu argu-
mentów, które mogłyby przeko-
nać decydentów do przeanalizo-
wania tej inwestycji.  
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W ostatnich tygodniach w 
gminie Grodzisk trwa dys-
kusja o możliwości przywró-
cenia przystanku kolejowe-
go w Młyniewie. Autorzy tej 
propozycji zbierają podpisy 
pod petycją i apelują o po-
nowne włączenie lokalizacji 
do rozkładu jazdy. W ich oce-
nie ułatwi to korzystanie z 
transportu zbiorowego 
mieszkańcom wielu okolicz-
nych miejscowości. Co na to 
PKP PLK?

Mieszkańcy zbierają 
podpisy pod petycją

Z tego rozwiązania, jak argumentują autorzy petycji, mogliby korzystać nie tylko mieszkańcy Młyniewa, 
Chrustowa, Ujazdu, Ujazdu-Huby, Zielęcina czy Łubnicy, ale również sami grodziszczanie
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Seria zatrzymań za przekrocze-
nie prędkości rozpoczęła się 
w piątek w miejscowości Wola 
Jabłońska. Mundurowi namie-
rzyli 34-letniego mieszkańca 
Gorzowa Wielkopolskiego, 
który kierował Citroenem. 
Mężczyzna w obszarze zabudo-
wanym, gdzie obowiązuje 
ograniczenie do 50 km/h, pę-
dził aż 108 km/h. 

– Szybko okazało się, że to 
nie jedyne jego przewinienie. 
Podczas kontroli wyszło na jaw, 
że 34-latek w ogóle nie powi-
nien siadać za kółkiem, ponie-
waż nie posiada do tego wyma-
ganych uprawnień. Z powodu 
braku prawa jazdy jego sprawa 
trafi teraz bezpośrednio 
do sądu, który zadecyduje 
o wymiarze kary – mówi mł. 
asp. Karol Płóciniczak, oficer 
prasowy Komendy Powiatowej 
Policji w Grodzisku Wielkopol-
skim. 

Kolejne niebezpieczne zda-
rzenia miały miejsce w nie-
dzielę, 24 maja, na odcinku 

drogi krajowej między Ptaszko-
wem a Kotowem. Jako pierw-
szy w ręce policjantów wpadł 
21-letni mieszkaniec powiatu 
nowotomyskiego, który kiero-
wał Fordem. Młody kierowca 
jechał z prędkością aż 174 km/h 
na odcinku, gdzie limit wynosi 
90 km/h. 

– Za tak rażące łamanie prze-
pisów został ukarany manda-
tem karnym w wysokości 2500 
złotych oraz 15 punktami kar-
nymi. Ponadto policjanci za-
trzymali jego prawo jazdy. Nie-
długo później w tym samym 
miejscu mundurowi zatrzymali 
kolejnego kierowcę. Był to 45-
letni mieszkaniec Wolsztyna, 
który na liczniku swojego sa-
mochodu miał 143 km/h. 45-la-
tek odmówił przyjęcia man-
datu karnego, w związku z tym 
funkcjonariusze sporządzili do-
kumentację, która zostanie 
przekazana do sądu – relacjo-
nuje oficer prasowy grodziskiej 
policji. 

Funkcjonariusze przypomi-
nają, że każda osoba, która de-
cyduje się na tak rażące prze-
kroczenie prędkości, musi li-
czyć się z surowymi konse-
kwencjami. 

– Prędkość to wciąż jedna 
z głównych przyczyn tragicz-
nych wypadków na naszych 
drogach. Policjanci nie będą sto-
sować taryfy ulgowej dla kie-
rowców, którzy swoim nieod-
powiedzialnym zachowaniem 
narażają życie i zdrowie innych 
uczestników ruchu. Weeken-
dowe kontrole jasno pokazują, 
że brawura zwyczajnie nie po-
płaca. Zamiast szybkiego dotar-
cia do celu, kierowcy kończą po-
dróż z wysokimi mandatami, 
utratą prawa jazdy, a w skraj-
nych przypadkach ze sprawami 
sądowymi – mówi mł. asp. Ka-
rol Płóciniczak. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Nadmierna prędkość, bra-
wura i kompletny brak wy-
obraźni – tak w skrócie moż-
na podsumować miniony 
weekend na drogach powia-
tu grodziskiego. Policjanci z 
drogówki zatrzymali trzech 
kierowców, którzy za nic 
mieli obowiązujące przepisy 
i bezpieczeństwo innych 
uczestników ruchu. Rekor-
dzista pędził ponad 170 
km/h, inny nie miał nawet 
uprawnień do kierowania. 
Mundurowi przypominają: 
pośpiech na drodze nigdy 
nie popłaca, a konsekwencje 
bezmyślności bywają nie-
zwykle surowe.

Rekordzista   
pędził 174 km/h

Weekendowe kontrole jasno pokazują, że brawura 
zwyczajnie nie popłaca (zdj. ilustracyjne)
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RADNI JEDNOGŁOŚNIE POPARLI WNIOSEK POLICJIZBĄSZYŃ

Temat ograniczenia sprzedaży 
alkoholu w godzinach nocnych 
pojawił się podczas majowej se-
sji Rady Miejskiej Zbąszynia. 
Radni procedowali uchwałę do-
tyczącą rozpatrzenia wniosku 
o wprowadzenie ograniczeń 
sprzedaży napojów alkoholo-
wych w godzinach nocnych 
na terenie gminy Zbąszyń. 

Wniosek w tej sprawie został 
złożony przez komendanta Ko-
misariatu Policji w Zbąszyniu, 
który wskazał na realny pro-
blem związany z nadużywa-
niem alkoholu oraz konsekwen-
cjami społecznymi i porządko-
wymi wynikającymi z jego ła-
twej dostępności po zmroku. 

Jak wynika z uzasadnienia 
uchwały, funkcjonariusze regu-

larnie podejmują interwencje 
wobec osób znajdujących się 
pod wpływem alkoholu. Naj-
częściej dochodzi do nich w po-
bliżu sklepów prowadzących 
sprzedaż nocną oraz stacji pa-
liw, gdzie alkohol można kupić 
przez większą część doby. 

– Interwencje dotyczą 
w szczególności zakłócania ładu 
i porządku publicznego, spoży-
wania alkoholu w miejscach ob-
jętych zakazem, zachowań agre-
sywnych i konfliktowych, nisz-
czenia mienia oraz stwarzania 
zagrożenia dla bezpieczeństwa 
w ruchu drogowym – czytamy 
w dokumencie. 

Policja argumentowała rów-
nież, że ograniczenie sprzedaży 
alkoholu nocą w innych gmi-
nach przyniosło pozytywne 
efekty i przyczyniło się do po-
prawy bezpieczeństwa miesz-
kańców. 

Radni zgodzili się 
z argumentami policji 
Wniosek komendanta został 

wcześniej skierowany do Komi-
sji Skarg, Wniosków i Petycji 
Rady Miejskiej Zbąszynia, która 
zajęła się nim podczas posiedze-
nia 9 kwietnia. Po przeanalizo-

waniu przedstawionej argu-
mentacji oraz uzasadnienia do-
tyczącego problemów związa-
nych z nocnymi interwencjami 
policji, komisja uznała wniosek 
za zasadny. Po uzyskaniu pozy-

tywnej opinii sprawa trafiła 
pod obrady Rady Miejskiej Zbą-
szynia podczas sesji, która od-
była się 14 maja. Uchwała osta-
tecznie została przyjęta jedno-
głośnie przez obecnych na sali 

radnych. Za uznaniem wniosku 
za zasadny zagłosowało 12 rad-
nych. Nie było głosów przeciw-
nych ani wstrzymujących się, 
natomiast trzech radnych było 
nieobecnych. 

Co dalej? Na razie to 
dopiero pierwszy krok 
Warto podkreślić, że na ten 

moment w gminie Zbąszyń nie 
wprowadzono jeszcze ograni-
czeń w nocnej sprzedaży alko-
holu. Uchwała przyjęta podczas 
sesji 14 maja nie oznacza auto-
matycznego zakazu sprzedaży 
napojów alkoholowych w godzi-
nach nocnych. Radni jedynie 
uznali za zasadny wniosek ko-
mendanta Komisariatu Policji 
w Zbąszyniu, wskazujący 
na problem nocnych interwen-
cji oraz wpływu alkoholu 
na bezpieczeństwo i porządek 
publiczny. 

Oznacza to, że samorząd do-
piero rozpoczyna formalną 
drogę do ewentualnych zmian. 
Przyjęcie uchwały otwiera moż-
liwość dalszych działań legisla-
cyjnych, ale nie wprowadza 
jeszcze nowych przepisów dla 
mieszkańców ani przedsiębior-
ców. Teraz po stronie gminy bę-

dzie przygotowanie odrębnej 
uchwały, która szczegółowo 
określiłaby, czy i w jakich godzi-
nach obowiązywałyby ograni-
czenia sprzedaży napojów al-
koholowych na terenie Gminy 
Zbąszyń. Taki projekt będzie 
musiał zostać przygotowany, 
przedstawiony radnym i pod-
dany pod kolejne głosowanie. 

Jak sytuacja wygląda 
w innych gminach? 
Jeśli ostatecznie gmina zde-

cyduje się na wprowadzenie 
nocnych ograniczeń sprzedaży 
alkoholu, byłaby to pierwsza 
tego typu regulacja w całym po-
wiecie nowotomyskim. Obecnie 
żadna z gmin powiatu – w tym 
Nowy Tomyśl, Opalenica, Lwó-
wek, Kuślin, czy Miedzichowo – 
nie posiada uchwały ogranicza-
jącej sprzedaż alkoholu w godzi-
nach nocnych. 

Tymczasem podobne roz-
wiązania funkcjonują już 
w wielu samorządach w Polsce, 
również w Wielkopolsce, m.in. 
w gminie Buk, Luboniu i Ko-
mornikach, a częściowe ogra-
niczenia obowiązują także 
na wybranych osiedlach Pozna-
nia. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Czy mieszkańcy gminy 
wkrótce nie kupią alkoholu 
w środku nocy? To bardzo 
możliwe. Radni przyjęli 
uchwałę uznającą za zasadny 
wniosek dotyczący wprowa-
dzenia ograniczeń sprzedaży 
napojów alkoholowych w go-
dzinach nocnych. 

Czy wprowadzona zostanie nocna prohibicja?

Jeśli ostatecznie gmina zdecyduje się na wprowadzenie 
nocnych ograniczeń sprzedaży alkoholu, byłaby to 
pierwsza tego typu regulacja w całym powiecie 
nowotomyskim (zdj. ilustracyjne)
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Do niebezpiecznego zdarzenia 
doszło w poniedziałek, 18 maja, 
na ulicy Kościuszki w Nowym 
Tomyślu. Jak wynika ze wstęp-
nych ustaleń funkcjonariuszy, 
samochód osobowy marki Ford 
zderzył się z użytkownikiem 
hulajnogi elektrycznej porusza-
jącym się drogą dla rowerów 
i pieszych. 

Poszkodowany trafił 
do  szpitala 
29-letni użytkownik hulaj-

nogi doznał obrażeń, 
w związku z czym został prze-
transportowany do szpitala 
w Nowym Tomyślu, gdzie wy-
konano dalsze badania diagno-
styczne. 

- Analiza zdarzenia poka-
zała, że kierujący pojazdem 
osobowym nie zachował 
ostrożności podczas włączania 

się do ruchu i nie ustąpił pierw-
szeństwa hulajnodze - poinfor-
mowała podkom. Barbara So-
bieszek, oficer prasowa Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Nowym Tomyślu. 

W konsekwencji, jak zazna-
cza, sprawa zostanie skiero-
wana do sądu. 72-letniemu kie-
rowcy może grozić wysoka kara 
finansowa, a w określonych 
okolicznościach nawet kara po-
zbawienia wolności do 3 lat 
za spowodowanie zdarzenia 
drogowego skutkującego obra-
żeniami. 

Policja przypomina, że pod-
czas włączania się do ruchu kie-
rujący pojazdami mają obowią-
zek ustąpić pierwszeństwa 
wszystkim uczestnikom ruchu 
poruszającym się prawidłowo 

– również osobom jadącym ro-
werem czy hulajnogą elek-
tryczną. Jak pokazuje sytuacja 
z ulicy Kościuszki w Nowym 
Tomyślu, chwila nieuwagi 
może prowadzić do poważ-
nych konsekwencji zdrowot-
nych i prawnych. 

Rosnąca popularność hulaj-
nóg elektrycznych sprawia, że 
coraz częściej dochodzi do zda-
rzeń drogowych z ich udzia-
łem. Szczególnie niebez-
pieczne bywają sytuacje 
na przejazdach rowerowych, 
ścieżkach pieszo-rowerowych 
czy podczas wyjazdu pojaz-
dów ze stref zamieszkania i po-
sesji. Funkcjonariusze apelują 
zarówno do kierowców, jak 
i użytkowników hulajnóg o roz-
wagę.  ą

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Groźne zdarzenie drogowe 
w Nowym Tomyślu. Na ulicy 
Kościuszki doszło do zderze-
nia hulajnogi elektrycznej z 
samochodem osobowym 
marki Ford. Poszkodowany 
został 29-letni użytkownik 
hulajnogi, który trafił do 
szpitala na dalsze badania. 
Policja ustaliła już okolicz-
ności zdarzenia – sprawa ma 
swój finał znaleźć w sądzie.

Zderzenie Forda z hulajnogą elektryczną

Funkcjonariusze apelują zarówno do kierowców, jak i 
użytkowników hulajnóg o rozwagę
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Służby ratunkowe zaalarmo-
wano o godzinie 12. Na miejsce 
skierowano strażaków z KP PSP 
Grodzisk, ochotników z Gra-
nowa, ratowników medycz-
nych i policjantów. 

– W zdarzeniu brały udział 
dwa pojazdy. Kierowca pierw-
szego z nich nie wymagał ho-
spitalizacji, natomiast kobieta, 
która podróżowała drugim au-
tem, została przetransporto-
wana śmigłowcem Lotniczego 
Pogotowia Ratunkowego 
do szpitala. Poszkodowana 
była nieprzytomna, miała zła-
mania kończyn dolnych – infor-
muje bryg. Marcin Nowak, ofi-
cer prasowy grodziskich straża-
ków. 

Z ustaleń pracujących 
na miejscu policjantów wynika, 

że sprawczynią zdarzenia była 
kierująca Volkswagenem. 

– 42-letnia mieszkanka po-
wiatu grodziskiego, nie dosto-
sowała prędkości do warun-
ków na drodze, nie zachowała 
należytej ostrożności i odległo-
ści od poprzedzającego ją po-
jazdu i najechała na tył BMW, 
kierowanego przez 50-latkę 

z powiatu grodziskiego. Kieru-
jąca Volkswagenem trafiła 
do szpitala. Na miejscu praco-
wali funkcjonariusze i technik 
kryminalistyki. Zabezpieczono 
pojazdy celem przeprowadze-
nia dalszych czynności – mówi 
mł. asp. Katarzyna Wolna z Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku.  ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W poniedziałek, 18 maja, na 
drodze krajowej numer 32 w 
miejscowości Kotowo zde-
rzyły się dwa pojazdy. Na 
miejscu lądował śmigłowiec 
Lotniczego Pogotowia Ra-
tunkowego, jedna osoba zo-
stała przetransportowana 
do szpitala. 

Poważny wypadek w Kotowie. 
Lądował śmigłowiec LPR

Na miejscu pracowali strażacy, funkcjonariusze i służby 
medyczne
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Służby ratunkowe zaalarmo-
wano około godziny 19:20. 
Na miejsce skierowano straża-
ków z KP PSP Grodzisk, dru-
hów OSP Rakoniewice, poli-
cjantów i ratowników medycz-
nych. 

– W zdarzeniu brały udział 
dwa pojazdy, którymi podró-
żowały łącznie cztery osoby. 
Do naszych działań należało 
zabezpieczenie miejsca zda-
rzenia, usunięcie pozostałości 
pokolizyjnych z drogi, udzie-
lenie pomocy poszkodowa-
nym, a następnie przekazanie 
ich pod opiekę ZRM. Dwie 
z czterech osób pojechały 
do szpitala, na szczęście od-
niesione obrażenia okazały się 
niegroźne – relacjonuje asp. 
sztab. Witold Maciejewski, ofi-
cer prasowy Komendy Powia-
towej Państwowej Straży Po-
żarnej w Grodzisku Wielkopol-
skim. 

Z ustaleń pracujących 
na miejscu policjantów wynika, 
że do zderzenia doprowadził 
kierowca Chryslera. 

– 33-letni mieszkaniec Po-
znania, na prostym odcinku 
drogi, nie zachował bezpiecz-
nej odległości od poprzedzają-
cego go pojazdu i najechał 
na tył Fiata, którym kierował 
19-latek z powiatu grodzi-
skiego. Zatrzymano dowody re-
jestracyjne uszkodzonych po-
jazdów, a sprawcę ukarano 
mandatem – przekazał pod-
kom. Łukasz Bereszyński z Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Dwa pojazdy zderzyły się w 
poniedziałek, 18 maja, na 
drodze krajowej numer 32 w 
Rakoniewicach. Do szpitala 
przetransportowano dwie 
osoby. Na szczęście okazało 
się, że nie odniosły żadnych 
poważnych obrażeń. 

Zderzenie dwóch pojazdów 
na DK32 w Rakoniewicach

W zdarzeniu brały udział dwa pojazdy, którymi podróżowały łącznie cztery osoby
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DZIECKO TRAFIŁO DO RODZINY 
ZASTĘPCZEJ 

POWIAT GRODZISKI

Kilka dni temu funkcjonariusze 
Komendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim 
zostali wezwane do asysty 
przy procedurze odebrania 
ośmioletniej dziewczynki, 
która została już umieszczona 
w rodzinie zastępczej . 

Sygnał o możliwych niepra-
widłowościach wyszedł ze śro-
dowiska szkolnego. Na ciele 
ośmiolatki zauważono ślady, 
które wzbudziły niepokój na-

uczycieli. – W tej sprawie klu-
czowa okazała się prawidłowa 
i natychmiastowa reakcja ze 
strony szkoły, która zainicjo-
wała i podjęła odpowiednie 
czynności. Pedagodzy zgłosili 
się do OPS-u, a my zostaliśmy 
poinformowani o konieczno-
ści udzielenia asysty. Szkoła 
zareagowała dokładnie tak, jak 
powinna w sytuacji możli-
wego zagrożenia dobra 
dziecka – podkreśla mł. insp. 
Mikołaj Szydzik, komendant 
powiatowy policji w Gro-
dzisku Wielkopolskim. 

Na miejsce wezwano rów-
nież zespół ratownictwa me-
dycznego. Ratownicy, bada-
jący dziewczynkę, potwier-
dzili obecność śladów na ciele, 
które mogą wskazywać na to, 
że wobec ośmiolatki stoso-
wano przemoc fizyczną . 

– Na ten moment nikt nie 
został zatrzymany i nikomu 
nie przedstawiono zarzutów. 
Kluczowym elementem trwa-
jącego postępowania jest usta-
lenie, czy w domu, w którym 
dziecko mieszkało z matką 
oraz jej partnerem, dochodziło 
do przemocy. Policjanci pro-

wadzą dalsze czynności w tej 
sprawie, a nasze działania sku-
piają się obecnie na gromadze-
niu materiału dowodowego, 
który pozwoli odtworzyć to, co 
działo się w miejscu zamiesz-
kania dziewczynki – zaznacza 
mł. insp. Mikołaj Szydzik. 

Przed tą interwencją do po-
licjantów, jak podkreśla mł. 
insp. Szydzik, nie docierały 
żadne sygnały dotyczące moż-
liwej trudnej sytuacji w rodzi-
nie. 

– Od 2024 roku przeprowa-
dziliśmy pod tym adresem 
jedną interwencję, dotyczącą 
udzielenia asysty kuratorowi 
rodzinnemu – wyjaśnia. 

Dalej dodaje, że w najbliż-
szym czasie w sprawie zosta-
nie powołany biegły, który 
szczegółowo oceni charakter 
obrażeń ujawnionych na ciele 
dziecka. 

– Do jego zadań będzie na-
leżało określenie kwalifikacji 
prawnej tych obrażeń oraz 
wskazanie mechanizmu, 
w jaki sposób mogły one po-
wstać – podsumowuje mł. 
insp. Mikołaj Szydzik.  
ą

Redakcja 
grodzisk@glos.com

Policja z Grodziska Wielko-
polskiego pod nadzorem pro-
kuratury wyjaśnia okolicz-
ności interwencji, w wyniku 
której ośmioletnia dziew-
czynka została odebrana z 
rąk opiekunów i umieszczo-
na w rodzinie zastępczej. Do 
tej pory w sprawie nikomu 
nie przedstawiono zarzutów, 
a kluczowa dla dalszego po-
stępowania będzie opinia 
biegłego, który oceni charak-
ter i mechanizm powstania 
obrażeń u dziewczynki.

Policja sprawdza, 
czy ośmiolatka była 
ofiarą przemocy 

Sygnał o możliwych nieprawidłowościach wyszedł ze środowiska szkolnego. Na ciele 
ośmiolatki zauważono ślady, które wzbudziły niepokój nauczycieli 

FO
T.

 A
DA

M
 J

A
N

KO
W

SK
I

Zgłoszenie o zdarzeniu wpłynęło  
o godzinie 23:08. - Było to w po-
bliżu małego wiaduktu nad au-
tostradą A2, pomiędzy stacjami 
Circle K i BP - tłumaczy Szymon 
Maciejewski, oficer prasowy no-
wotomyskiej straży. 

Na miejsce skierowano stra-
żaków z dwóch zastępów JRG 
w Nowym Tomyślu, dwa za-
stępy OSP w Bolewicach, a także 
zespół ratownictwa medycz-
nego oraz policję. – Pojazdem po-
dróżowała 30-letnia kobieta, 
mieszkanka powiatu nowoto-
myskiego. Po przebadaniu zo-

stała przetransportowana 
do szpitala – przekazał. 

Policja ustaliła przyczyny 
zdarzenia: - Kierująca samocho-
dem marki Audi nie dostosowała 
prędkości do panujących warun-
ków drogowych, w wyniku 
czego straciła panowanie 

nad pojazdem i wypadła z wia-
duktu - mówi podkom. Barbara 
Sobieszek, oficer prasowa KPP 
w Nowym Tomyślu. Na szczę-
scie kierującej nic poważnego się 
nie stało. Została ukarana man-
datem karnym.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W czwartek w Przyłęku, 
na jednej z dróg gminnych, 
w rejonie niewielkiego wia-
duktu nad  autostradą, doszło 
do dachowania samochodu 
osobowego. Na miejscu inter-
weniowały służby ratunkowe.

Nocne dachowanie w Przyłęku koło Nowego Tomyśla. 
Kobieta kierująca autem wypadła z wiaduktu

Autem podróżowała wyłącznie kierująca 

FO
T.

 A
RC

H
IW

U
M

 K
P 

PS
P 

N
O

W
Y 

TO
M

YŚ
L

eprasa.pl 59dd49c61c



6 Dzień Nowotomysko-Grodziski aWtorek, 26.05.2026INFORMACJE

Nowy Tomyśl ponownie zna-
lazł się na szczęśliwej mapie 
wygranych. Jak wynika z infor-
macji opublikowanych przez 
Totalizator Sportowy, w punk-
cie sprzedaży przy ulicy Po-
znańskiej 14 padła wygrana 
o imponującej wartości 500 ty-
sięcy złotych w zdrapce. Data 
odnotowanej wygranej to 14 
maja. 

Szczęśliwy los kupiony 
przy Poznańskiej 
Choć tożsamość zwycięzcy 

pozostaje oczywiście tajem-
nicą, pewne jest jedno – ktoś 
odwiedzający punkt sprzedaży 
przy ulicy Poznańskiej 14 może 
mówić o ogromnym szczęściu. 
Wygrana w wysokości pół mi-
liona złotych to kwota, która 
może diametralnie odmienić 
życie. 

Nie wiadomo, czy szczęśliw-
cem jest mieszkaniec Nowego 
Tomyśla, osoba przejezdna czy 
może ktoś z okolicznych miej-

scowości. Tego typu historie za-
wsze rozpalają emocje i spra-
wiają, że wielu zaczyna z więk-
szą nadzieją patrzeć na swoje 
własne kupony i zdrapki. 

Zdrapki wciąż cieszą 
się ogromną 
popularnością 
Zdrapki od lat należą do jed-

nych z najpopularniejszych gier 
losowych w Polsce. Kuszą pro-
stymi zasadami, niewielką ceną 
zakupu i możliwością natych-
miastowego sprawdzenia wy-
niku. 

Choć wysokie wygrane nie 
zdarzają się codziennie, przy-
padek z Nowego Tomyśla po-
kazuje, że szczęście może 
uśmiechnąć się naprawdę bli-

sko. Pół miliona złotych wy-
grane w lokalnym punkcie 
sprzedaży z pewnością stanie 
się jednym z najgłośniejszych 
tematów rozmów w mieście 
w najbliższych dniach. 

Kto został nowym 
milionerem… 
a właściwie 
„półmilionerem”? 
Mieszkańcy nie kryją cieka-

wości, bo takie wygrane nie 
zdarzają się codziennie. Jedno 
jest pewne – ktoś w Nowym To-
myślu lub okolicy właśnie prze-
żywa jeden z najbardziej emo-
cjonujących momentów swo-
jego życia. 

Dodajmy, że to nie pierwsza 
wygrana w Nowym Tomyślu. 

W przeszłości też zdarzały się 
wysokie wygrane. W 2019 roku 
kumulację w Lotto zgarnęła 
osoba, która zagrała w Nowym 
Tomyślu, w kolekturze przy ul. 
Kolejowej 8. Wysokość wygranej 
wyniosła wtedy ustanawiając 
przy okazji miejscowy rekord 
wysokości wygranej, który 
od wtorku wynosi 3 564 486,90 
zł. W 2022 roku w losowaniu Eu-
rojackpot osoba, która zdecydo-
wała się zagrać w kolekturze 
przy ulicy 3 Stycznia 6 w Nowym 
Tomyślu wygrała 2 mln 423 ty-
siące! Z kolei w 2024 roku zdra-
pano w Nowym Tomyślu 150 ty-
sięcy złotych w zdrapce „Krzy-
żówka XXL”! Los uśmiechnął się 
do grającego w punkcie LOTTO 
przy ul. Witosa. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Ogromne szczęście dopisało 
jednemu z mieszkańców lub 
gości Nowego Tomyśla. W 
punkcie sprzedaży przy uli-
cy Poznańskiej padła wyso-
ka wygrana w popularnej 
zdrapce. Szczęśliwy los 
przyniósł aż 500 tysięcy zło-
tych. To jedna z tych infor-
macji, które błyskawicznie 
rozgrzewają wyobraźnię 
mieszkańców i rodzą pyta-
nie: kto miał tyle szczęścia?

Zdrapki od lat należą do jednych z najpopularniejszych gier losowych w Polsce (zdj. 
ilustracyjne) 
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ski w Zbąszyniu, w oparciu 
o dane uzyskane od Nadleśnic-
twa Wolsztyn, odnotowano 
wzmożoną aktywność łosi 
w rejonie miejscowości Łom-
nica, Nowy Dwór oraz Strzy-
żewo. 

To sygnał szczególnie 
ważny dla kierowców porusza-
jących się lokalnymi drogami, 
ale również dla mieszkańców 
wybierających się na spacery 
lub aktywność na świeżym po-
wietrzu. Łosie to zwierzęta 
dziko żyjące, których obecność 
w pobliżu dróg może stwarzać 
realne zagrożenie. 

Zderzenia samochodów 
z dużymi zwierzętami należą 
do najbardziej niebezpiecznych 
zdarzeń drogowych. Łoś, ze 
względu na swoje rozmiary 
i wagę, może stanowić po-
ważne zagrożenie zarówno dla 
kierowcy, jak i pasażerów po-
jazdu. 

Szczególną ostrożność 
warto zachować zwłaszcza 
w godzinach porannych oraz 
wieczornych, kiedy dzikie 
zwierzęta są najbardziej ak-
tywne. Kierowcy powinni ogra-
niczyć prędkość, zachować 

wzmożoną uwagę i obserwo-
wać pobocza dróg, szczególnie 
na terenach zalesionych. 

Apel skierowany jest nie 
tylko do kierowców. Urzędnicy 
przypominają również o zacho-
waniu rozwagi podczas space-
rów po terenach leśnych i okoli-
cach miejsc, gdzie zauważono 
zwiększoną aktywność zwie-
rząt. 

Choć łosie zazwyczaj uni-
kają kontaktu z ludźmi, spotka-
nie z dużym dzikim zwierzę-
ciem może być niebezpieczne, 
szczególnie jeśli poczuje się ono 
zagrożone. W przypadku za-
uważenia łosia zaleca się za-
chowanie bezpiecznej odległo-
ści i unikanie prób zbliżania się 
czy płoszenia zwierzęcia.ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mieszkańcy i kierowcy gmi-
ny Zbąszyń powinni zacho-
wać szczególną czujność. 
Urząd Miejski wydał ważny 
komunikat dotyczący 
wzmożonej aktywności łosi 
w kilku miejscowościach na 
terenie gminy. Ostrzeżenie 
oparto na informacjach 
przekazanych przez Nadle-
śnictwo Wolsztyn. 

Wzmożona aktywność łosi.                                
Urząd apeluje o ostrożnośćWygrana w Nowym Tomyślu! Szczęśliwiec 

zgarnął pół miliona złotych w zdrapce

Łosie coraz częściej 
pojawiają się w rejonie 
kilku miejscowości gminy 
Zbąszyń
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Od godzin porannych miesz-
kańcy licznie odwiedzali przygo-
towane punkty, korzystając 
z możliwości wykonania bez-
płatnych badań oraz konsultacji 
zdrowotnych. W ramach wyda-
rzenia można było wykonać 

m.in. pomiar ciśnienia krwi, po-
ziomu cukru, skorzystać ze spi-
rometrii czy badania znamion. 
Nie zabrakło również porad pro-
filaktycznych, pokazów pierw-
szej pomocy oraz edukacji zdro-
wotnej prowadzonej przez spe-
cjalistów i przedstawicieli róż-
nych instytucji. Zainteresowanie 
wydarzeniem było bardzo duże. 

W organizowany przez po-
wiat i gminę Dzień Zdrowia za-
angażowały się placówki me-
dyczne, organizacje zdrowotne, 
służby mundurowe, szkoły i lo-
kalne instytucje. Dzięki temu 
mieszkańcy mogli w jednym 
miejscu uzyskać wiele cennych 
informacji i skorzystać z szero-
kiego zakresu działań profilak-
tycznych. 

Dzień Zdrowia miał również 
rodzinny charakter. Organizato-

rzy zadbali o najmłodszych 
uczestników wydarzenia, przy-
gotowując dmuchańce, foto-
budkę 360, bańki mydlane oraz 
występy artystyczne. 

W ramach sobotniego wyda-
rzenia odbyła się także akcja 
krwiodawstwa „Twoja krew na-
dzieją dla Bartka”, podczas któ-
rej mieszkańcy mogli oddać 
krew, wspierając szczytny cel. 

Nie zabrakło również emocji 
związanych z Mistrzostwami 
Pierwszej Pomocy o Puchar Bur-
mistrza Nowego Tomyśla, które 
przyciągnęły uczestników i wi-
dzów zainteresowanych tema-
tyką ratownictwa oraz bezpie-
czeństwa. 

Dzień Zdrowia pokazał, że  
w inicjatywy promujące zdrowie 
i profilaktykę są pożądane przez 
mieszkańców.  ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Tłumy mieszkańców skorzy-
stały z bezpłatnych badań, 
porad specjalistów i licznych 
atrakcji podczas Dnia Zdro-
wia, który odbył się w sobotę, 
23 maja, na Placu Niepodle-
głości w Nowym Tomyślu. 
Wydarzenie połączyło profi-
laktykę zdrowotną z rodzinną 
atmosferą, a zainteresowanie 
przygotowaną ofertą było 
bardzo duże.

Dzień Zdrowia przyciągnął 
tłumy mieszkańców

Mieszkańcy licznie odwiedzili w sobotę Plac Niepodległości podczas Dnia Zdrowia 
w Nowym Tomyślu
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Samorząd województwa wielko-
polskiego rozstrzygnął tego-
roczną edycję programu, którego 
głównym celem jest walka 
z marnowaniem żywności. Ini-
cjatywa spotkała się z ogrom-
nym odzewem w całym regionie 
– organizacje pozarządowe zło-

żyły aż 205 wniosków. Ostatecz-
nie zarząd województwa zdecy-
dował o rozdysponowaniu mi-
liona złotych, który trafi na konto 
112 projektów. W tym gronie zna-
lazły się dwa stowarzyszenia 
z powiatu grodziskiego. KGW 
w Kotuszu otrzymało 12 400 zł, 
natomiast do KGW w Zielęcinie 
powędruje 11 800 złotych. 

Przyznane środki finansowe 
pozwolą naszym lokalnym orga-
nizacjom na zakup profesjonal-
nych, mobilnych instalacji ga-
stronomicznych. Urządzenia te 
umożliwią przygotowywanie 
posiłków i organizację pokazów 
i warsztatów w warunkach tere-
nowych, gdzie dotychczas, ze 
względu na brak odpowiedniego 
zaplecza technicznego, było to 
niemożliwe.  
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Koła Gospodyń Wiejskich 
z Zielęcina i Kotusza znalazły 
się na liście beneficjentów 
konkursu „Mała mobilna 
kuchnia warsztatowa”. Dzięki 
dofinansowaniu, mieszkanki 
naszego powiatu zyskają no-
woczesny sprzęt do prowa-
dzenia plenerowych poka-
zów kulinarnych i warszta-
tów edukacyjnych.

Dofinansowanie dla KGW.                          
Panie kupią nowy sprzęt

W środę, 20 maja, na stronie in-
ternetowej Urzędu Miasta 
i Gminy Lwówek opubliko-
wano komunikat dotyczący 
kota odłowionego na Rynku 
w Lwówku. Zwierzę, jak pod-
kreślano, było oswojone i kon-
taktowe, dlatego urzędnicy roz-
poczęli poszukiwania nowego, 
bezpiecznego domu. 

W komunikacie mieszkań-
ców zachęcano do kontaktu 
z urzędem, jeśli ktoś byłby za-
interesowany adopcją czworo-
noga. Wszystko wskazywało 
na to, że kot szybko może zna-
leźć opiekuna – i tak właśnie się 
stało. 

Już dzień później, w czwar-
tek 21 maja, pojawiły się dobre 
wiadomości. Urząd Miasta 
i Gminy Lwówek poinformo-
wał, że kociak znalazł nowy 
dom. 

– Mamy dobre wiadomości! 
Kociak, dla którego poszukiwa-
liśmy nowego domu, znalazł 
już swojego opiekuna – przeka-

zano w komunikacie opubliko-
wanym przez urząd. 

Urzędnicy podziękowali 
również wszystkim osobom, 
które zaangażowały się w po-
moc i udostępniały informację 
o zwierzaku. 

Mieszkańcy nie 
zawiedli 
Historia kociaka pokazuje, 

że lokalna społeczność potrafi 
działać szybko i skutecznie, 
szczególnie gdy chodzi o po-
moc zwierzętom potrzebują-
cym opieki. 

– Dziękujemy wszystkim 
za udostępnienia i okazane za-
interesowanie. Dzięki Wam ta 
historia ma szczęśliwe zakoń-
czenie! – podkreślono w komu-
nikacie. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Ta historia ma szczęśliwe za-
kończenie. Urząd Miasta i 
Gminy Lwówek apelował o 
pomoc w znalezieniu nowe-
go domu dla oswojonego ko-
ciaka odłowionego na Ryn-
ku. Dziś wiadomo już, że 
zwierzak znalazł opiekuna. 

Szczęśliwy finał historii kociaka z Lwówka

Inwestycja związana z moder-
nizacją basenu zbliża się do fi-
nału. Przypomnijmy, że w ra-
mach zadania powstaje nowa 
niecka basenowa o wymiarach 
25 na 25 metrów i głębokości 
od 0,80 m do 1,35 m. W jej są-
siedztwie budowany jest 
wodny plac zabaw oraz pawi-
lon administracyjno-sanitarny, 
który pomieści zaplecze tech-
nologiczne, szatnie oraz po-
mieszczenia dla ratowników. 

Kiedy planowane jest 
otwarcie? Z tym pytaniem skie-
rowaliśmy się do burmistrza, 
który zapowiada, że start ba-

senu przy ulicy Zbąszyńskiej 
podzielony będzie na dwa 
etapy. Planowana data oficjal-
nego otwarcia to 25 czerwca. 
Na czwartek zaplanowano 
dzień otwarty dla mieszkań-
ców, w ramach którego będzie 
można wejść na teren kom-
pleksu i zobaczyć efekt koń-
cowy inwestycji. Pływanie 
i pełne korzystanie z infrastruk-
tury będzie możliwe od piątku, 
26 czerwca. 

Jak zapowiada burmistrz 
Piotr Hojan, basen ma funkcjo-
nować przez cały okres letni, 
a w planach jest także rezerwa 
w postaci pierwszego week-
endu września, jeśli dopisze po-
goda. 

Przypomnijmy również, że 
podczas kwietniowej sesji Rady 
Miejskiej uchwalono regulamin 
korzystania z obiektu. Radni 
podjęli również decyzję doty-
czącą wysokości opłat. Bilet 
normalny całodzienny będzie 
kosztować 20 złotych. Posiada-
cze Grodziskiej Karty Seniora 
lub Karty Dużej Rodziny będą 
mogli liczyć na zniżkę w wyso-
kości 5 złotych. Bilet ulgowy 
(dla dzieci w wieku od 4 do 18 
lat, uczniów, studentów do 26 

roku życia, emerytów, renci-
stów, kombatantów, inwalidów 
wojennych, honorowych daw-
ców krwi) będzie kosztować 15 
złotych (z GKS lub KDR 12 zło-
tych). 

Taniej będzie po godzinie 17. 
Wówczas bilet normalny bę-
dzie kosztować 10 złotych, 
przy okazaniu GKS lub KDR 8 
złotych. Dostępne będą też bi-
lety rodzinne (2+1) w cenie 40 
złotych i ewentualnie 10 zło-
tych za każde kolejne dziecko. 

Dla posiadaczy Grodziskiej 
Karty Seniora lub Karty Dużej 
Rodziny będzie to kwota 35 zło-
tych i 5 złotych za każde kolejne 
dziecko. 

Dzieci do lat 4 będą korzy-
stać z obiektu bezpłatnie. Cało-
dzienny bilet dla osób niepeł-
nosprawnych to koszt 8 złotych 
(6 złotych przy okazaniu GKS 
lub KDR). Na miejscu będzie 
można też wypożyczyć leżak, 
który będzie kosztować 20 zło-
tych. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Trwają intensywne prace 
przy modernizacji basenu 
letniego przy ulicy Zbąszyń-
skiej w Grodzisku Wielko-
polskim. Choć inwestycja od 
początku budzi spore emo-
cje wśród mieszkańców i 
dzieli opinie co do zasadno-
ści wydawania tak dużych 
publicznych pieniędzy, finał 
prac jest już blisko. Poznali-
śmy plany dotyczące termi-
nu uruchomienia obiektu.

Trwa budowa basenu przy ul. Zbąszyńskiej 
w Grodzisku. Kiedy wielkie otwarcie?

Założenie jest takie, że po raz pierwszy na basenie przy 
ul. Zbąszyńskiej będziemy mogli popływać w piątek, 26 
czerwca
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O pomoc dla mieszkańca Cichej 
Góry apeluje jego córka Klau-
dia, która opisuje dramatyczne 
chwile, jakie rodzina przeżyła 
po nagłym pogorszeniu stanu 
zdrowia ojca. Jak czytamy 
w opisie zbiórki, wszystko wy-
darzyło się niespodziewanie. 

– Tamten dzień nie zwiasto-
wał nic złego, a mimo to zapi-
sze się na zawsze w mojej pa-
mięci. Tata nagle źle się poczuł. 
Pojawiły się problemy z mową, 
zawroty głowy i nagły niedo-
wład prawej strony – opisuje 
córka mężczyzny na stronie 
zbiórki. 

Diagnoza lekarzy, jak do-
daje, była bardzo poważna. 
Bogdan Kupiec przeszedł udar 

mózgu, który doprowadził 
do licznych komplikacji zdro-
wotnych. W trakcie badań wy-
kryto również tętniaka tętnicy 
podstawnej mózgu. 

Lista chorób jest długa 
Stan zdrowia 57-latka już 

wcześniej był bardzo trudny. 
Mężczyzna od lat zmaga się 
z wieloma poważnymi scho-
rzeniami, w tym cukrzycą typu 
II, nadciśnieniem tętniczym, 
astmą oskrzelową oraz zatoro-
wością płucną. Cierpi także 
na ostre uszkodzenie nerek, 
a w przeszłości przeszedł pra-
wostronną nefrektomię, czyli 
usunięcie nerki. 

Dodatkowo lekarze zdia-
gnozowali u niego krwotok 
śródmózgowy, stłuszczenie 
wątroby oraz wspomnianego 
tętniaka. Obecnie najważniej-
sza pozostaje rehabilitacja i dal-
sze leczenie, które mają pomóc 
mu odzyskać sprawność 
po udarze. 

Rodzina prosi 
o wsparcie 
– Ze względu na swój stan 

zdrowia tata nie może podjąć 
pracy zarobkowej. Bez środków 
finansowych powrót do spraw-
ności może być bardzo trudny. 
Dlatego zwracam się z prośbą 
o wsparcie. Twój gest może od-

mienić przyszłość mojego taty! 
– apeluje Klaudia. 

Pomóc można poprzez in-
ternetową zbiórkę prowadzoną 
na portalu Siepomaga.pl. 
Każda wpłata ma wesprzeć le-
czenie, rehabilitację oraz co-
dzienne funkcjonowanie 

mieszkańca Cichej Góry, który 
dziś toczy najważniejszą walkę 
– o zdrowie i samodzielność. 

Zbiórkę znaleźć można 
pod hasłem: „Bogdan Kupiec - 
Nie mogę pozwolić, by UDAR 
przekreślił przyszłość mojego 
taty! Proszę, pomóż!”. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Jeszcze niedawno nic nie za-
powiadało dramatu, który w 
jednej chwili odmienił życie 
całej rodziny. 57-letni Bog-
dan Kupiec z Cichej Góry 
walczy dziś o powrót do 
sprawności po udarze mó-
zgu. Mężczyzna zmaga się 
także z wieloma poważnymi 
schorzeniami, a jego bliscy 
uruchomili zbiórkę na por-
talu Siepomaga.pl, prosząc o 
wsparcie w leczeniu i co-
dziennej walce o zdrowie.

Trwa zbiórka dla Bogdana Kupca z Cichej Góry

Bliscy pana Bogdana uruchomili zbiórkę na portalu 
Siepomaga.pl
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Dotacje są z „Programu ograniczania marnotrawstwa i strat 
żywności w Wielkopolsce na lata 2026-2030”
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Zwierzę, jak podkreślano, 
było oswojone i 
kontaktowe
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Gmina przygotowuje się do re-
alizacji kolejnych inwestycji 
drogowych, które obejmą 
cztery miejscowości na terenie 
samorządu. Z ogłoszonego po-
stępowania wynika, że plano-
wane prace dotyczyć będą za-
równo przebudowy istnieją-
cych dróg gminnych, jak i mo-
dernizacji drogi wewnętrznej. 

Wśród zaplanowanych za-
dań znalazła się przebudowa 
drogi gminnej w Porażynie, mo-
dernizacja odcinka drogi Łę-
czyce – Rudniki, a także przebu-
dowa drogi wewnętrznej w Ko-
pankach. Inwestycje mają zo-
stać zrealizowane również w Te-
respotockiem, gdzie przebudo-
wany zostanie odcinek drogi 
gminnej w kierunku Kurowa. 

Jak przewidziano w doku-
mentacji, każde z zadań sta-

nowi odrębną część zamówie-
nia. Oznacza to, że firmy zain-
teresowane realizacją inwesty-
cji będą mogły ubiegać się za-
równo o wykonanie pojedyn-
czego zadania, jak i kilku lub 
wszystkich części postępowa-
nia. 

Nowe nawierzchnie 
i poprawa 
infrastruktury 
W dokumentacji przetargo-

wej wskazano, że wszystkie 
projektowane drogi mają mieć 
szerokość 4,5 metra i docelowo 
pełnić funkcję ciągów pieszo-
jezdnych. Samorząd zakłada 
zastosowanie różnych rodza-
jów nawierzchni – w zależności 
od lokalizacji. 

Drogi mają zostać wyko-
nane częściowo z kostki beto-

nowej, płyt drogowych typu 
PDTP oraz kruszywa łama-
nego. Projekt przewiduje rów-
nież wykonanie poboczy z kru-
szywa oraz terenów biologicz-
nie czynnych, co ma umożliwić 
naturalne odprowadzanie wód 
opadowych i częściową infiltra-
cję do gruntu. Przyjęte rozwią-
zania mają nie tylko poprawić 
komfort przejazdu, ale także 
zwiększyć trwałość infrastruk-
tury i ograniczyć problemy 
związane z gromadzeniem się 
wody na drogach. 

W specyfikacji zamówienia 
zapisano również, że dla części 
inwestycji gmina zapewni wy-
konawcy własne materiały bu-
dowlane w postaci betono-
wych płyt drogowych. Dla in-
westycji realizowanej w Pora-
żynie samorząd przekaże 300 
płyt drogowych, natomiast 
w przypadku Łęczyc wyko-
nawca otrzyma 199 sztuk płyt 
typu PDTP. 

Termin realizacji uzależ-
niony będzie od momentu uzy-
skania ostatecznego pozwole-
nia na budowę i przekazania 
placu budowy wykonawcy. 
Większość inwestycji – obejmu-
jących Porażyn, Łęczyce oraz 
Terespotockie – ma zostać zre-
alizowana w ciągu 90 dni 
od przekazania terenu budowy. 
Nieco więcej czasu przewi-
dziano dla zadania w Kopan-
kach (120 dni). Obecnie trwa 
procedura wyłonienia wyko-
nawców. Oferty można składać 
do 8 czerwca. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Gmina Opalenica planuje 
kolejne inwestycje drogowe. 
Samorząd ogłosił postępo-
wanie dotyczące budowy i 
przebudowy dróg na terenie 
czterech miejscowości.  Pra-
ce mają poprawić komfort 
mieszkańców i bezpieczeń-
stwo użytkowników dróg, a 
także usprawnić codzienną 
komunikację. 

Inwestycje obejmą Porażyn, 
Łęczyce, Kopanki i Terespotockie

Protest zgromadził właścicieli 
sklepów odzieżowych, hur-
towni, punktów targowych 
oraz małych firm transporto-
wych z całej Polski. Wśród pro-
testujących znaleźli się rów-
nież przedsiębiorcy z naszego 
regionu – m.in. z Nowego To-
myśla, Opalenicy, Grodziska 
Wielkopolskiego, Lwówka 
i Zbąszynia. Łącznie z tych oko-
lic do stolicy pojechało około 
30 osób, które wspólnie wyra-
ziły sprzeciw wobec nowych 

obowiązków związanych z sys-
temem SENT. 

Manifestacja rozpoczęła się 
przed Ministerstwem Finansów, 
skąd uczestnicy przeszli ulicami 
przed Sejm RP. Organizatorzy 
podkreślali, że protest nie był 
wymierzony przeciwko walce 
z nielegalnym handlem, ale 
przeciwko przepisom, które – 
ich zdaniem – najmocniej ude-
rzą w uczciwie działających 
przedsiębiorców. - Nie protestu-
jemy przeciwko kontrolom czy 
walce z szarą strefą. Sprzeci-
wiamy się przepisom, które na-
kładają ogromne obowiązki 
na małe firmy i mogą doprowa-
dzić wiele rodzinnych biznesów 
do upadku. Dla dużych sieci 
handlowych to kolejna proce-
dura administracyjna, ale dla 
nas – małych przedsiębiorców – 
to często kwestia dalszego funk-
cjonowania – mówi nam Krzysz-
tof Łopata, przedsiębiorca z No-
wego Tomyśla, który uczestni-
czył w manifestacji i jest jednym 
z przedstawicieli protestujących 
z naszego regionu. 

System SENT - co to? 
System SENT, jak informuje 

ministerstwo, został stworzony 

jako narzędzie do monitorowa-
nia tzw. „towarów wrażliwych”, 
takich jak paliwa, alkohol czy ty-
toń. Rząd tłumaczy, że rozsze-
rzenie obowiązku zgłaszania 
transportów na odzież i obuwie 
ma ograniczyć przemyt oraz nie-
uczciwy handel. 

Przedsiębiorcy z naszego re-
gionu zwracają jednak uwagę, 
że branża odzieżowa funkcjo-
nuje zupełnie inaczej niż handel 
paliwami czy alkoholem. W co-
dziennej pracy często dochodzi 
do przewożenia niewielkich ilo-
ści towaru między punktami 
sprzedaży, targowiskami lub 
magazynami. Dochodzą do tego 
zwroty niesprzedanych produk-
tów oraz częste dostawy małych 
partii ubrań. 

- Każdy taki transport może 
wymagać zgłoszenia do sys-
temu SENT, co oznacza dodat-
kową dokumentację, koniecz-
ność raportowania i ryzyko wy-
sokich kar za ewentualne po-
myłki - dodaje K. Łopata. 

Największe obawy?  
Najwięcej emocji, jak zazna-

cza nasz rozmówca, budzą prze-
widziane w systemie kary finan-
sowe, które – zdaniem handlow-

ców – mogą być niewspół-
mierne do skali ewentualnych 
błędów. Przedsiębiorcy alar-
mują, że nawet drobna lite-
rówka, problem z Internetem 
czy pomyłka przy zgłoszeniu 
transportu może skutkować ka-
rami liczonymi w dziesiątkach 
tysięcy złotych. 

– Dziś wielu przedsiębiorców 
walczy z wysokimi kosztami 
prowadzenia działalności, infla-
cją czy konkurencją taniego im-
portu. Dołożenie kolejnych obo-
wiązków i ryzyka ogromnych 
kar sprawia, że część osób za-
czyna zastanawiać się, czy 
w ogóle opłaca się dalej prowa-

dzić działalność – dodaje prote-
stujący przedsiębiorca z No-
wego Tomyśla. 

Dodatkowym problemem, 
jak zaznacza, jest obowiązek ra-
portowania przewozów według 
wagi towaru, podczas gdy 
branża odzieżowa najczęściej 
operuje liczbą sztuk, kompletów 
czy rozmiarów, a nie kilogra-
mami. 

Choć Ministerstwo Finansów 
tuż przed protestem zapowie-
działo częściowe wyłączenia dla 
części sprzedawców targowi-
skowych, uczestnicy manifesta-
cji przekonywali, że propono-
wane zmiany są niewystarcza-
jące.  

Przedsiębiorcy z naszego te-
renu, podkreślają, że obawiają 
się, iż nowe przepisy w obec-
nym kształcie mogą wywołać 
chaos organizacyjny, zwiększyć 
koszty prowadzenia działalno-
ści i doprowadzić do likwidacji 
wielu niewielkich firm . 

Organizatorzy protestu zapo-
wiedzieli, że jeśli ich postulaty 
nie zostaną wysłuchane, moż-
liwe są kolejne działania w tym 
zakresie i następne wyjazdy 
do Warszawy. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Blisko 30 przedsiębiorców z 
okolic Nowego Tomyśla, Opa-
lenicy, Grodziska Wielkopol-
skiego, Lwówka i Zbąszynia 
pojechało do Warszawy, by 
zaprotestować przeciwko 
rozszerzeniu systemu SENT 
na branżę odzieżową i obuw-
niczą. W środę, 13 maja, han-
dlowcy z całej Polski manife-
stowali przed Ministerstwem 
Finansów i Sejmem, alarmu-
jąc, że nowe przepisy mogą 
poważnie uderzyć w małe, ro-
dzinne firmy i handel targo-
wiskowy.

Przedsiębiorcy z Nowego Tomyśla i regionu na proteście 
w Warszawie. O co chodzi z systemem SENT?

Zdjęcie nadesłane przez przedsiębiorców z naszych 
okolic - wykonane podczas protestu w Warszawie
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Przypomnijmy, że o moderniza-
cji ulic informowaliśmy w lu-
tym tego roku. Wówczas to bo-
wiem ogłoszono wyniki Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Dróg 
na 2026 rok, w ramach którego 
wsparcie na modernizacje trafi 
na 28 zadań powiatowych i 38 
gminnych, co pozwoli na bu-
dowę, przebudowę lub remont 
126 km dróg: 84 km powiato-
wych i 42 km gminnych. 

Nabór okazał się szczęśliwy 
dla gminy Grodzisk Wielkopol-
ski, która pozyskała 7 mln 194 
tys. 263,38 zł na modernizację 
ulic Atletycznej, Wioślarskiej, 
Łyżwiarskiej, Kajakowej i Teni-
sowej. 

W ramach ogłoszonego 
przez Urząd Miejski w Gro-
dzisku Wielkopolskim prze-
targu wpłynęły dwie oferty. 
Pierwszą z nich złożył Zakład 

Drogowo-Budowlany NOJAN 
Jan Nowak z Grodziska Wielko-
polskiego na kwotę nieco ponad 
13,3 mln złotych. Drugą ofertę 
złożyła firma NODO z Leszna, 
która zaproponowała blisko 21 
mln. 

Wybrano tańszą ofertę, 
a umowa z firmą NOJAN ma zo-
stać podpisana jeszcze w maju. 
Od tego momentu wykonawca 
będzie miał pół roku na zreali-
zowanie prac. 

Zakres inwestycji zakłada 
przebudowę dróg o łącznej dłu-
gości 1,783 km. Nowe na-
wierzchnie powstaną z kostki 
betonowej ażurowej. Chodniki, 
o łącznej długości blisko 2,8 km, 
zostaną wybudowane z kostki 
betonowej. Zaplanowano też 
m.in. przebudowę istniejących 
i budowę nowych skrzyżowań, 
tereny zielone, doświetlenie 

przejść dla pieszych oraz bu-
dowę ścieżki pieszo-rowerowej 
i rowerowej o nawierzchni 
z kostki betonowej. 

W ramach zadania planuje 
się budowę następujących od-
cinków: 

* ul. Atletyczna – od skrzyżo-
wania z ul. Nowaczyka 
do skrzyżowania z ul. Wioślar-
ską, 

* ul. Wioślarska – od skrzyżo-
wania z ul. Powstańców Chocie-
szyńskich do ul. Kajakowej, 

* ul. Tenisowa – od skrzyżo-
wania z ul. Atletyczną do ul. Ka-
jakowej, 

* ul. Kajakowa – od skrzyżo-
wania z ul. Tenisową do skrzy-
żowania z ul. Wioślarską, 

* ul. Łyżwiarska – od skrzy-
żowania z ul. Powstańców Cho-
cieszyńskich do ul. Kajakowej. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Jeszcze w tym roku zmoder-
nizowane mają zostać ulice 
Atletyczna, Wioślarska, Ły-
żwiarska, Kajakowa i Teni-
sowa w Grodzisku Wielko-
polskim. W ramach ogłoszo-
nego przez gminę przetargu 
wybrano wykonawcę, który 
zrealizuje inwestycję za po-
nad 13 milionów złotych. 

Kiedy ruszy remont Atletycznej, Wioślarskiej, 
Łyżwiarskiej, Kajakowej i Tenisowej?

Umowa z firmą NOJAN ma zostać podpisana jeszcze w 
maju. Od tego momentu wykonawca będzie miał pół 
roku na zrealizowanie prac
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Jedno z zadań dotyczyć 
ma przebudowy drogi 
gminnej Łęczyce-Rudniki
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Pomysł, który naradził się kilka 
miesięcy temu, właśnie stał się 
faktem. Głównym celem nowo 
powstałej Rady Kobiet jest 
wszechstronne wspieranie 
mieszkanek powiatu grodzi-
skiego. Rada ma dbać o zwięk-
szenie ich udziału w życiu spo-

łecznym, gospodarczym, kul-
turalnym. Starosta Mariusz 
Zgaiński już na etapie plano-
wania podkreślał, jak ważne 
jest stworzenie forum współ-
pracy kobiet dla kobiet. Samo-
rząd liczy na to, że nowa rada 
stanie się partnerem do roz-
mów, który wniesie świeżą 
energię i cenne pomysły w co-
dzienne funkcjonowanie po-
wiatu. 

Za całą inicjatywą stoją 
Agnieszka Cielecka-Brychcy, 
Marta Kula oraz Katarzyna 
Konkiewicz. Pomysłodawczy-
nie od początku stawiają 
sprawę jasno – zależy im 
na stworzeniu otwartej prze-
strzeni dialogu, w której każdy 
kobiecy głos będzie wysłu-
chany z należytą uwagą. 

W piątek, 22 maja, proces 
formalny dobiegł końca i po-
znaliśmy oficjalny skład nowej 
rady. Przypomnijmy, że dołą-
czyć do niej mogła każda miesz-
kanka powiatu grodziskiego, 
która ukończyła 18 lat, nie była 
prawomocnie skazana za prze-
stępstwo umyślne, prowadzi 
działalność społeczną, eduka-
cyjną, zawodową lub obywatel-
ską na rzecz kobiet. Członko-
stwo w radzie nie może być łą-
czone ze sprawowaniem man-
datu radnej jakiejkolwiek jed-
nostki samorządu terytorial-
nego. 

Radę Kobiet Powiatu Grodzi-
skiego będą tworzyć: Agnieszka 
Cielecka-Brychcy, Karolina 
Grześkowiak, Katarzyna Kon-
kiewicz, Magdalena Kuchar-

czyk, Marta Kula, Bożena Pa-
cyna, Ewa Prządka, Katarzyna 
Rzanna-Piechota, Weronika Sie-
rańska, Julita Śmiałkowska oraz 
Hanna Twardowska. 

Powołanie rady to jednak 
dopiero początek pracy. Pierw-
sze oficjalne spotkanie zaplano-
wano na czerwiec. To właśnie 
wtedy członkinie wybiorą 
swoje liderki i stworzą szczegó-
łowy harmonogram działań 
na najbliższe miesiące. 

– Zaczniemy od zapowie-
dzianej diagnozy społecznej, 
będziemy definiować potrzeby 
mieszkańców i mieszkanek, aby 
planowane inicjatywy były pre-
cyzyjną odpowiedzią na ich co-
dzienne oczekiwania i pro-
blemy – zapowiada Agnieszka 
Cielecka-Brychcy. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Starosta podpisał zarządze-
nie, które oficjalnie powołu-
je do życia Radę Kobiet Po-
wiatu Grodziskiego. Jej 
głównym celem ma być 
wspieranie działań na rzecz 
kobiet oraz zwiększenie ich 
udziału w życiu społecz-
nym, gospodarczym, kultu-
ralnym i rodzinnym.

Inicjatorki powstania Rady Kobiet i starosta Mariusz Zgaiński
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W ramach akcji druhowie z OSP 
Bródki, w gminie Lwówek, 
przyjmowali zużyty sprzęt elek-
tryczny i elektroniczny, który 
zalegał w domach i garażach. 
Mieszkańcy przekazywali m.in. 
pralki, lodówki, telewizory, 
komputery, a także drobny 
sprzęt AGD. Jak poinformo-

wano na stronie Urzędu Miasta 
i Gminy Lwówek, łącznie udało 
się zebrać 3940 kilogramów 
elektrośmieci, co oznacza nie-
mal 4 tony odpadów wymaga-
jących odpowiedniej utylizacji. 

Zebrany sprzęt został prze-
kazany do dalszego przetworze-
nia, a jednostka OSP Bródki 
otrzymała za niego 1621 złotych. 
Jak przekazali druhowie, pozy-
skane środki zostaną przezna-
czone na zakup nowych mun-
durów koszarowych dla straża-
ków. 

Akcja po raz kolejny poka-
zała, że wspólne działania 
mieszkańców i strażaków mogą 
przynieść wymierne korzyści – 
zarówno dla środowiska, jak 
i lokalnej społeczności. – Dzię-
kujemy mieszkańcom za udział 
w akcji – podkreślili strażacy 
z OSP Bródki, doceniając zaan-
gażowanie wszystkich, którzy 
przekazali zużyty sprzęt. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Blisko 4 tony zużytego 
sprzętu elektrycznego i 
elektronicznego udało się 
zebrać podczas akcji zorga-
nizowanej przez druhów z 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Bródkach. Dzięki zaanga-
żowaniu mieszkańców uda-
ło się nie tylko zadbać o śro-
dowisko, ale również wes-
przeć lokalną jednostkę 
OSP, która pozyskane środki 
przeznaczy na zakup nowe-
go wyposażenia.

Zebrano prawie cztery tony 
elektrośmieci. Strażacy kupią 
dzięki temu nowe mundury

Rada Kobiet Powiatu Grodziskiego 
oficjalnie powołana! Oto jej skład

Zebrany sprzęt został przekazany do dalszego 
przetworzenia, a jednostka OSP Bródki otrzymała za 
niego 1621 zł
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Odwiedziny u najstarszych 
mieszkańców to już wieloletnia 
tradycja. Władze samorządowe 
od lat dbają o to, by seniorzy czuli 
się doceniani i szanowani. 
Rocznice takie jak ta są dosko-
nałą okazją, by podkreślić, jak 
ważną i integralną częścią lokal-
nej społeczności są nasi nestorzy. 

Piękny jubileusz 95. urodzin 
obchodziła  18 maja pani Aniela 

Ratajczak, mieszkanka Śniat. 
Z tej okazji, Jubilatkę odwiedziły 
sekretarz gminy  Ewa Kasperska 
oraz kierownik Urzędu Stanu Cy-
wilnego Lucyna Zajdowicz. 

Na ręce pani Anieli przeka-
zano bukiet kwiatów, słodki upo-
minek oraz najlepsze życzenia 
pomyślności, kolejnych lat 
w zdrowiu i samych szczęśli-
wych chwil w gronie najbliż-
szych. Jak informuje urząd, Jubi-
latka nie kryła wzruszenia i bar-
dzo cieszyła się z otrzymanych 
życzeń, jednocześnie dziękując 
za pamięć i odwiedziny. Pani 
Aniela otoczona jest wspaniałą 
opieką i miłością rodziny. Mimo 
osiągniętego godnego wieku, 
cieszy się dobrym samopoczu-
ciem. Dzięki zaangażowaniu ko-
chającej rodziny, mogła święto-
wać w miłej i radosnej atmosfe-
rze, na co z pewnością zasłużyła 
całym swoim pracowitym ży-
ciem. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

95 lat to piękny jubileusz, któ-
ry zasługuje na wyjątkowe 
uznanie i serdeczność. Z tak 
niecodziennej okazji panią 
Anielę Ratajczak, mieszkan-
kę Śniat, odwiedzili przedsta-
wiciele lokalnych władz, skła-
dając najserdeczniejsze ży-
czenia zdrowia, radości i wie-
lu spokojnych chwil w gronie 
rodziny.

Pani Aniela Ratajczak świętowała 
95. urodziny. Życzymy dużo zdrowia!

Z okazji tak wyjątkowego święta życzymy, aby pogoda ducha nigdy Pani nie opuszczała, a kolejne lata upływają w 
zdrowiu, miłości i wsparciu najbliższych
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SABINA KUDEREMSKA I WANDA KAŁEK UHONOROWANE PODCZAS SESJIWYRÓŻNIENIE

Ostatnia sesja Rady Miejskiej 
w Opalenicy miała wyjątkowy 
charakter. W jej trakcie wręczono 
honorowe odznaczenia „Opale-
niczanin na medal”, przyzna-
wane osobom szczególnie zasłu-
żonym dla lokalnej społeczności.  

Wręczeniu medali towarzy-
szyły słowa uznania i podzięko-
wania za wieloletnie zaangażo-
wanie obu laureatek. Jak podkre-
ślano, to właśnie tacy miesz-
kańcy budują lokalną wspólnotę 
i inspirują innych do działania. 

W gronie tegorocznych laure-
atek znalazła się Sabina Kude-

remska, która od ponad dwóch 
dekad aktywnie działa na rzecz 
mieszkańców, szczególnie śro-
dowiska senioralnego. Jak wy-
nika z informacji przekazanych 
przez Urząd Miejski w Opalenicy, 
jej działalność społeczna od lat 
przyczynia się do poprawy jako-
ści życia osób starszych oraz 
przeciwdziała ich wykluczeniu 
społecznemu. 

Działa na  rzecz seniorów 
- Dzięki jej zaangażowaniu or-

ganizowane są spotkania inte-
gracyjne, wydarzenia kulturalne, 
wyjazdy, zajęcia prozdrowotne 
oraz inicjatywy edukacyjne dla 
seniorów. Jako wieloletnia prze-
wodnicząca Zarządu Rejono-
wego Polskiego Związku Emery-
tów i Rencistów w Opalenicy 
skutecznie wspiera aktywizację 
osób starszych, budowanie więzi 
międzypokoleniowych oraz roz-
wój współpracy z instytucjami 
i organizacjami społecznymi - 
podkreśla opalenicki samorząd. 

Jak podaje magistrat, Sabina 
Kuderemska współpracowała 
również przy realizacji projektu 
Stowarzyszenia „Euroopal”. 
Przez lata inicjowała i współor-
ganizowała liczne przedsięwzię-

cia społeczne, edukacyjne i cha-
rytatywne, angażując mieszkań-
ców do działania na rzecz potrze-
bujących. 

Wielokrotnie doceniana. 
Otrzymała m.in. Złotą Odznakę 
Honorową przyznaną przez Za-
rząd Główny Polskiego Związku 
Emerytów i Rencistów w War-
szawie oraz dyplom uznania tej 
organizacji. Wielokrotnie wyróż-

niały ją także lokalne i powia-
towe instytucje. 

Promuje folklor i  gwarę  
Drugą laureatką została 

Wanda Kałek – mieszkanka Rud-
nik, od wielu lat zaangażowana 
w promowanie kultury ludowej, 
gwary wielkopolskiej oraz lokal-
nych tradycji. Jej działalność 
od lat przyczynia się do budowa-

nia pozytywnego wizerunku 
gminy zarówno w regionie, jak 
i poza jego granicami. 

- Wanda Kałek znana jest 
mieszkańcom jako sceniczna 
Apolonia Karmelkowa. Wystę-
powała w zespołach „Rudni-
czanki” i „Rudniczoki”, popula-
ryzując regionalną kulturę i gwa-
rowe opowieści, które przez lata 
stały się atrakcją wielu wydarzeń 

lokalnych. Reprezentowała rów-
nież gminę podczas wizyt 
w gminach partnerskich 
w Niemczech - zaznacza urząd. 

Jak tłumaczy ratusz, szcze-
gólne znaczenie ma także jej za-
angażowanie w pielęgnowanie 
tradycji i obrzędów staropol-
skich. Brała udział w organizacji 
dożynek gminnych, powiato-
wych, wojewódzkich i archidie-
cezjalnych, uczestniczyła w fe-
stynach charytatywnych, od-
wiedzała szkoły, przedszkola 
oraz Dom Seniora w Michorze-
wie. Aktywnie uczestniczy rów-
nież w wydarzeniach patriotycz-
nych. Jest członkiem zarządu 
Koła Towarzystwa Pamięci Po-
wstania Wielkopolskiego 
1918/1919 im. Edmunda Klem-
czaka w Opalenicy. Była szcze-
gólnie zaangażowana w organi-
zację uroczystości upamiętnia-
jącej Bohaterów Ziemi Rudnic-
kiej w październiku 2025 roku. 

Wśród najważniejszych od-
znaczeń znajdują się m.in. me-
dal „Za zasługi dla województwa 
poznańskiego”, Za zasługi dla 
Kółek Rolniczych”, odznaczenie 
„Zasłużony dla rolnictwa” oraz 
tytuł „Zasłużony dla Powiatu 
Nowotomyskiego”.  ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Podczas ostatniej szesji Rady 
Miejskiej w Opalenicy uhono-
rowano osoby, które od lat an-
gażują się w działalność spo-
łeczną, kulturalną i patrio-
tyczną na rzecz mieszkańców 
gminy. Honorowe odznacze-
nia „Opaleniczanin na medal” 
otrzymały Sabina Kuderem-
ska oraz Wanda Kałek – kobie-
ty, których wieloletnia aktyw-
ność pozostawiła wyraźny 
ślad w życiu lokalnej społecz-
ności.

„Opaleniczanki na Medal” od lat działają dla innych

Tegoroczne laureatki pokazują, że zaangażowanie społeczne, troska o drugiego 
człowieka i pielęgnowanie lokalnych tradycji mają ogromne znaczenie dla budowania 
silnej wspólnoty
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Obchody jubileuszu rozpoczęły 
się rano od mszy świętej z woj-
skową asystą honorową, odpra-
wionej w kościele pw. Najświęt-
szego Serca Pana Jezusa w No-
wym Tomyślu. Następnie dal-
sza część uroczystości przenio-
sła się na Plac Niepodległości. 
Nie zabrakło oficjalnych prze-
mówień, podziękowań i pod-
kreślenia roli jednostki w struk-
turach Wojska Polskiego. 

Potem na mieszkańców cze-
kał piknik militarny. Uczestnicy 
wydarzenia mogli zobaczyć 
z bliska specjalistyczny sprzęt 
wojskowy wykorzystywany 
przez batalion. Wśród prezen-
towanych pojazdów znalazły 
się między innymi ciągnik ewa-
kuacyjny Hardun, cysterna pa-
liwowa Scania CD 10, ciągnik 
siodłowy Iveco, ruchomy 

warsztat elektromechaniczny 
RWEM, warsztat pojazdów gą-
sienicowych WPG czy kuchnia 
polowa KPŻ 100. 

Dużym zainteresowaniem 
cieszyła się także część arty-
styczna wydarzenia. Na scenie 
zaprezentowali się uczniowie 
i młodzież z placówek oświato-

wych z regionu. Podczas pik-
niku zaprezentował się również 
zespół GROT, działający przy  
Klubie 17 Wielkopolskiej Bry-
gady Zmechanizowanej w Wę-
drzynie. Na uczestników czekał 
także wojskowy poczęstunek 
oraz stoisko promocyjne gminy 
Nowy Tomyśl. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W piątek, 22 maja, święto-
wano w Nowym Tomyślu 15-
lecie utworzenia 57. Batalio-
nu Logistycznego im. Karola 
II Króla Rumunii, im. płk. Ar-
nolda Szyllinga. Wydarzenie 
zgromadziło żołnierzy, 
przedstawicieli samorządu, 
służb mundurowych oraz 
mieszkańców, którzy mogli 
z bliska zobaczyć wojskowy 
sprzęt i poznać specyfikę 
pracy batalionu.

Wojskowy piknik, pokazy sprzętu i uroczysty apel

Potem na mieszkańców czekał piknik militarny  
i wojskowy poczęstunek
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Dzięki zaangażowaniu 
Agnieszki Kosińskiej, Agnieszki 
Borowczak oraz Marty Włodar-
czak, KGW pozyskało dofinan-
sowanie w kwocie 8000 zło-
tych. Środki te zostaną w cało-
ści przeznaczone na przygoto-
wanie cyklu spotkań dedyko-
wanych starszym mieszkań-
com wsi, które mają pomóc 
w integracji i przeciwdziałaniu 
samotności. 

Pierwsze z zaplanowanych 
wydarzeń odbyło się w sobotę, 
16 kwietnia, w urokliwej scene-
rii placu pod dębami. Inaugura-
cyjne spotkanie stało się dosko-
nałą okazją do długich rozmów, 
przywoływania wspomnień 
oraz spędzenia czasu w ser-
decznej, pełnej życzliwości at-
mosferze. Wspólny posiłek 
na świeżym powietrzu otwo-
rzył serię minimum sześciu 
wydarzeń, które KGW zorgani-
zuje w najbliższych miesiącach. 

Główne założenie programu 
opiera się bowiem na prostym, 
ale niezwykle ważnym geście – 
zaproszeniu osób starszych 
do wspólnego stołu, co ma za-
chęcić je do wyjścia z domu 
i budowania więzi z sąsiadami. 

Sukces organizacyjny to za-
sługa lokalnych gospodyń, 
które podczas projektu będą 
dbać o każdy detal, w tym 
menu i logistykę. Finansowy 

fundament projektu zapewnia 
natomiast Fundacja Biedronki, 
która pokrywa koszty produk-
tów spożywczych, przekazując 
kołom e-kody na zakupy 
w swojej sieci sklepów. Kolejne 
spotkania w Kąkolewie będą 
doskonałą okazją, by lokalna 
społeczność seniorów mogła 
regularnie i w miłym towarzy-
stwie spędzać wolne popołu-
dnia. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Mieszkańcy Kąkolewa w 
gminie Grodzisk zyskali no-
wą przestrzeń do budowa-
nia sąsiedzkich relacji i ak-
tywnego spędzania czasu. 
Koło Gospodyń Wiejskich w 
Kąkolewie z powodzeniem 
przeszło proces rekrutacji i 
zostało beneficjentem piątej 
edycji ogólnopolskiego pro-
gramu „Danie Wspólnych 
Chwil”, realizowanego przez 
Fundację Biedronki. 

Integracja przy 
wspólnym stole

W Kąkolewie rozpoczął się cykl spotkań dla seniorów
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Nie zabrakło oficjalnych przemówień i podziękowań 
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Program telewizyjny 27.05.-02.06.2026
FILM SF PIĄTEK TVN 20:00

FILM SENSACYJNY SOBOTA TVN 19:45

FILM WOJENNY SOBOTA TVP 1 21:35 THRILLER 
PONIEDZIAŁEK 
TVN 7 20:00

FILM SENSACYJNY 
WTOREK 
TVP 1 21:40Aquaman i Zaginione 

Królestwo
Superbohater Arthur Curry, zwany 
Aquamanem (Jason Momoa), prowadzi 
spokojne życie jako król Atlantydy  
i ojciec rodziny. Pewnego dnia 
jednak jego stary wróg, Czarna Manta 
(Yahya Abdul-Mateen II), pojawia się 
ponownie. Jest potężniejszy niż 
kiedykolwiek i zdeterminowany, by 
pomścić ojca i zniszczyć wszystko, co 
jest mu drogie. Artur musi zwrócić się 
do swojego uwięzionego i urażonego 
brata Orma (Patrick Wilson), odłożyć 
na bok dzielące ich różnice i połączyć 
siły. Zamierzają wspólnie ocalić rodzinę, 
Atlantydę i świat przed zagładą. Muszą 
powstrzymać Czarną Mantę przed uży-
ciem przeklętego Czarnego Trójzębu do 

Przełęcz ocalonych
Bardzo dobrze przyjęty przez krytykę 
film nawiązuje do biografii Desmon-
da Dossa, żołnierza Armii Stanów 
Zjednoczonych. Należał on do wiernych 
Kościoła Adwentystów Dnia Siódmego, 
odmawiał dotykania broni i zabijania. 
Pełnił służbę wojskową podczas II wojny 
światowej, był sanitariuszem. Ratował 
życie swoich żołnierzy, jak i rannych  
z armii wroga. Akcja filmu rozgrywa się 
w czasie, gdy wojna ma się już ku koń-
cowi. Armia amerykańska toczy ciężkie 
walki z Japończykami na Pacyfiku. 
Rozpoczyna się amerykański desant 
na japońską wyspę Okinawa. Zdobycie 
wyspy może oznaczać ostateczną 
klęskę Japonii. Wśród setek tysięcy 
amerykańskich żołnierzy jest także De-
smond Thomas Doss, sanitariusz, który 

przegrzania świata podczas poszukiwań 
zaginionego siódmego królestwa mórz. 
„Aquaman i Zaginione Królestwo” to 
kontynuacja filmu „Aquaman” z 2018 
roku oraz piętnasty i ostatni film z roz-
szerzonego uniwersum DC. Sam Jason 
Momoa mówił, że nie będzie trzeciej 
części Aquamana. 

ze względu na przekonania religijne 
odmawia używania broni. Oskarża się 
go o tchórzostwo. Po bitwie o Okinawę 
to Desmond Doss staje się bohaterem. 
Podczas najcięższych starć ryzykuje  
własne życie, ratując innych, bez wzglę-
du na to, po jakiej stronie walczą. Tak 
rodzi się legenda bezbronnego żołnierza.

Bodyguard
Rachel Marron (Whiney Houston) jest 
sławną piosenkarką, u szczytu kariery 
i sławy. Ma miliony fanów, ma również 
wrogów. Jeden z tych ostatnich wysyła 
do niej listy z pogróżkami. Rachel o nich 
nie wie. Anonimy odbiera jej agent Bill. 
Dopiero, gdy okazuje się, że prześla-
dowca gwiazdy odważył się wkraść 
do jej domu, Bill decyduje się wynająć 
zawodowego ochraniarza. Jego wybór 
pada na Franka Farmera (Kevin Cost-
ner), byłego agenta służb specjalnych.  
Rachel, przed którą wszyscy ukrywają 
prawdę o grożącym jej niebezpieczeń-
stwie, od początku wrogo odnosi się 
do Franka. On stawia jeden warunek. 
Podejmie się pracy dla Rachel, jeżeli 
ona dowie się o anonimach. Nikt ze 
współpracowników piosenkarki nie 
ma odwagi jej wtajemniczyć. Rachel 

Efekt motyla
20-letni Evan od dziecka miał problemy 
z pamięcią. Psycholog poradził mu 
prowadzenie dzienników. Zapisywanie 
faktów miało pobudzać jego pamięć.  
Po wielu latach chłopak odkrywa, że 
tomy zapisków są czymś więcej. Czyta-
jąc je, w niewyjaśniony sposób przenosi 
się w czasie, staje się uczestnikiem tych 
wydarzeń, ma wpływ na ich bieg.

przygotowuje się do występu w jednym 
z nocnych klubów Los Angeles.  
W garderobie znajduje anonim. Wtedy 
dopiero dowiaduje się prawdy. W czasie 
koncertu rozszalała publiczność ściąga 
Rachel ze sceny. Frankowi udaje się 

Świat to za mało
James Bond ma ustalić, kto zabił sir 
Roberta Kinga, właściciela szybów 
naftowych i strategicznych linii przesyłu 
surowców pod dnem Morza Kaspijskie-
go. Agent 007 musi też ochraniać córkę 
ofiary, spadkobierczynię King Enterpri-
ses, Elektrę King. Okazuje się, że Elektra 
spiskuje z wrogiem i tylko udaje, że jest 
gotowa przyjąć ofertę Bonda. 

ją uwolnić z rąk fanów i wyprowadzić 
z klubu tylnymi drzwiami. Po tych 
wydarzeniach Rachel już wie, że Frank 
jest jej niezbędny i daje jej poczucie 
bezpieczeństwa. „Bodyguard” to kino-
wy debiut aktorski Whitney Houston.

WTOREK 26 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjno-publi-
cystyczny 8.30 Malanowski i  Partnerzy 
(274, 275): Skradzione dziecko / Błękitna 
krew 9.30 Trudne sprawy (920, 921): 
Atrakcyjna córka podrywa partnera matki 
/ Niepracujące małżeństwo 11.35 Glinia-
rze (799-801): Wyjątkowe dziecko / Cena 
wolności / Król życia 14.40 Dlaczego ja? 
(1575): Tajemniczy mężczyzna

6.00 Policjanci z Miami (20, 21) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (12, 13) 10.00 Triumf 
miłości (163, 164) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(82) 13.00 Wspaniałe stulecie (16) 14.00 
Kurierzy (2) 15.00 Lombard. Życie pod za-
staw (719, 480) 17.00 Kurierzy (3) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (960, 961) 
20.00 ccc Droga bez odwrotu – thriller 
USA 2023 22.35 ccc Jestem zemstą – 
film sens. USA 2016 0.10 ccc Burza – 
film akcji USA 2015 2.15 Dzielnica strachu 
(477) 3.10 Menu na miarę (5, 6) 

11.50 Święty na każdy dzień 12.03 Infor-
macje 12.20 Pastuszek 13.05 Puszcza Bia-
łowieska – leśny cmentarz 13.30 Msza św. 
z Jasnej Góry 14.30 Powołanie w powołaniu 
15.00 Sarid 16.10 Jestem mamą 16.25 
Przyroda w obiektywie 16.40 Zdrowie z Bo-
żej apteki 17.00 Wierzę w Boga 17.30 Bu-
rza w okręgu krakow. 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z tel. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (21, 22) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (119) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (446, 447) 10.55 Na ratunek 
112 (1173, 472) 11.55 Dlaczego ja? (1533, 
1534) 13.55 Trudne sprawy (1295-1297) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (54) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1431, 1432) 
20.00 Uroczysko (258) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1037) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (154) 22.40 ccc 
Osadzony – film sensac. USA 1989, reż. 
John Flynn, wyk. Sylvester Stallone, Donald 
Sutherland 0.50 Love Island. Wyspa miłości  

9.00 Koszykówka: NBA: 3. runda 10.05 
Magazyn Betclic 2. Ligi 10.45 Magazyn 
Betclic 1. Ligi 12.10 Piłka nożna: PKO BP 
Ekstraklasa: 34. kolejka 14.15 Gol 15.05 
Gala PKO BP Ekstraklasy 16.35 Gol 17.30 
Piłka kobiet 18.30 Prezentacja trasy Tour 
de Pologne 20.15 Retransmisja sporto-
wa 22.00 Sportowy wieczór 22.35 Piłka 
nożna: Puchar Portugalii: Finał w  Oeiras: 
Sporting CP – SCU Torreense 0.45 Boks: 
Moreno Fendero – William Langston 1.35 
Boks: Jose Valenzuela – Diego Torres 

10.00 Zmiennicy (3) 11.05 ccc U Pana 
Boga za piecem – komedia Polska 1998 
12.55 Poszukiwacze zaginionych dzieł 
sztuki 13.30 cccc Życie jako śmiertel-
na choroba przenoszona drogą płciową – 
dramat Polska/Francja 2000 15.20 ccc 
Braciszek – film biogr. Polska 2007 17.10 
Zmiennicy (4) 18.25 Mody Polskie 19.05 
Czesław Wołłejko – aktor i poeta 20.00 Te-
atr TV: Dziś wieczór arszenik – Polska 1973 
21.35 cccc Billy Elliot – komediodr. W. 
Bryt./Francja 2000 23.35 Minotaur Picasso 

8.45 Ukryta prawda (1304, 1378, 1379) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (999, 1000) 
14.00 Detektywi (90) 15.00 Szpital św. 
Anny (126) 16.00 Sędzia Anna Maria We-
sołowska (18, 19) 18.00 Sekrety życia (26) 
19.00 Ukryta prawda (1497) 20.00 ccc 
Wygrać ze śmiercią – film sens. USA 1990, 
reż. Bruce Malmuth, wyk. Steven Seagal 
22.10 ccc Constantine – horror USA/
Niemcy/Kan./W. Bryt. 2005, reż. Francis La-
wrence, wyk. Keanu Reeves 0.40 cc Bat-
man i Robin – film fant. USA/W. Bryt. 1997, 
reż. Joel Schumacher, wyk. George Clooney 

16.50 Szpital św. Anny (33)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (330)
19.00 Fakty
19.40 Raport Roland Garros 
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4218)
20.50 Pan i pani Smith  

– komedia sens. USA 2005 
Reż. Doug Liman,  
wyk. Brad Pitt, Angelina Jolie, 
Adam Brody 
Małżonkowie John i Jane są 
płatnymi zabójcami, ale ukry-
wają to przed sobą, wiodąc 
z pozoru nudne życie. Wszyst-
ko zmienia się, gdy otrzymują 
nowe zlecenie – on ma zabić 
Jane, a ona – Johna.

23.20 Kuba Wojewódzki 
 0.30 Superwizjer
 1.05 300: Początek imperium  

– dramat hist. USA 2014 
Reż. Noam Murro,  
wyk. Sullivan Stapleton,  
Eva Green, Lena Headey

 3.20 Szpital św. Anny (98)
 4.20 Uwaga! – magazyn
 4.35 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (12): Wierzby na 
wietrze – serial kryminalny  
USA/Kanada 2012

5.00 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! – ma-
gazyn 5.55 Ukryta prawda (1649) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Warszawa – Bi-
stro „2020” 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.20 Doradca smaku 11.25 Kuchenne 
rewolucje: „Pierogatka”, Kalisz / Pizzeria 
„Hot Devil Pizza”, Łódź 13.40 Ukryta 
prawda (1619-1620, 1693) – serial fa-
bularno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1172)
17.00 Gliniarze (1212) 
18.00 Pierwsza miłość (4224) 

Bartek ukrywa przed Emilką 
związek z Iloną. Pola dostaje 
prezenty od anonimowego 
nadawcy. W We-Medzie 
zjawia się ojciec Floriana, by 
przywrócić syna na praktykę.

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.25 Smak na każdą kieszeń 
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Nie ma jak u mamy  

W Toruniu wystąpią: Doda, 
Michał Wiśniewski, Alicja 
Szemplińska, Viki Gabor, Hali-
na Mlynkova, Anna Wyszkoni, 
Piotr Kupicha, Pectus i Rafał 
Brzozowski. Artyści wystąpią 
ze swymi Mamami.

22.40 Prometeusz  
– film sf USA/W. Bryt. 2012 
Reż. Ridley Scott, wyk. Noomi 
Rapace, Michael Fassbender, 
Charlize Theron

 1.25 Niewidzialny człowiek  
– horror Australia/USA 2020

 4.05 Kabaretowa Ekstraklasa

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (398) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (106) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3387)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3388) 

– serial Polska 2026
20.40 Kulisy M jak miłość – 25 lat! 
20.55 M jak miłość 

Odcinek jubileuszowy (po-
wtórka). W Grabinie rodzina 
świętuje rozpoczęcie wakacji. 
Barbara znajduje przypadkiem 
stary list miłosny od Lucjana. 
Misiek i Hania nakręcają fil-
mik, w którym pytają wszyst-
kich członków rodziny, co dla 
nich znaczy szczęście.

21.55 Na sygnale (912): Live! 
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów – magazyn
23.25 Wszystko dla mojej matki  

– dramat obycz. Polska 2019
 1.10 Pojedynek na głosy  

– komediodr. W. Bryt. 2019
 3.05 Christopher Reeve  

– wieczny Superman  
– film dok. Francja 2024

5.30 M jak miłość (1763) 6.20 Przystań 
nad Biblią 6.50 Barwy szczęścia (3387) 
7.30 Pytanie na śniadanie – program in-
formacyjno-publicystyczny 11.40 Rosół 
polski 12.10 Którędy po sztukę 12.30 
Koło fortuny – teleturniej 13.15 Panna 
młoda (105) – serial obyczajowy Turcja 
2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (910): Monogamiczny 
gąsior – serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (930) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.00 Klan (4723) 
18.35 Akacjowa 38 (876) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Jutro nie umiera nigdy  

– film sensacyjny  
W. Bryt./USA/Hiszp. 1997 
Reż. Roger Spottiswoode, 
wyk. Pierce Brosnan, Jona-
than Pryce, Michelle Yeoh 
U wybrzeża Chin znika brytyj-
ska fregata. Sprawcą afery jest 
Elliott Carver, jeden z najpotęż-
niejszych ludzi. Bond rusza do 
akcji, by zapobiec wojnie.

23.30 24 godziny w Le Mans  
– film sensac. USA 1971 
Reż. Lee H. Katzin, wyk. 
Steve McQueen, Siegfried 
Rauch, Elga Andersen

 1.20 Usłane różami  
– komedia Francja 2020

 2.55 Sztuczki – komediodramat 
Polska 2007

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Kościół z bliska 8.00 Serwis Info 
8.20 Okrasa łamie przepisy: Gotowanie 
na Wiśle 9.00 Ranczo (39): Szczęśli-
we rozwiązanie 10.05 Komisarz Alex 
(48): Ostatni gem 11.00 Ojciec Mateusz 
(154): Disco 12.00 Serwis Info 12.10 
Agrobiznes 12.40 Magazyn rolniczy 
12.55 Gołąb i jego krzątanina – film do-
kumentalny 14.00 Złoty chłopak (298) 
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ŚRODA 27 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i Partnerzy (276, 277): Otru-
ta i  zgwałcona / Zabójcza intryga 9.30 
Trudne sprawy (922, 923): Kochanie, 
twój kochanek jest naciągaczem / Julka 
wywróciła nasze życie do góry nogami 
11.35 Gliniarze (802-804): Scarlett / Cór-
ka marnotrawna / Lokalne piekło 14.40 
Dlaczego ja? (1576): Niechciany powrót 

6.00 Policjanci z Miami (21, 22) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (13, 14) 10.00 Triumf 
miłości (165, 166) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(83) 13.00 Wspaniałe stulecie (17) 14.00 
Kurierzy (3) 15.00 Lombard. Życie pod za-
staw (480, 481) 17.00 Kurierzy (4) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (961, 962) 
20.00 ccc Niemożliwe – film katastrof. 
USA/Hiszp./Tajland. 2012 22.25 cc 97 
minut do śmierci – thriller W. Bryt./USA/Kan. 
2023 0.05 cc Syberia – film krym. Niemcy 
2018 2.10 Dzielnica strachu (441) 

10.00 Audiencja Generalna Ojca Świętego 
Leona XIV z  Watykanu 11.00 Muzyczne 
chwile 11.10 Mateczniki polskości 11.25 
Jestem mamą 12.20 Przepraszam za ma-
rzenia 13.00 Ojcowie Niepodległości 13.30 
Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 Pędzel-
kiem z  ogona wiewiórki pisane 15.00 Ze 
Swojczan do wolności 16.10 Na zdrowie 
16.30 Żywa nić tradycji 17.00 Po stronie 
prawdy 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Bóg z nami 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (23, 24) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (120) 8.55 Policjantki 
i policjanci (448, 449) 10.55 Na ratunek 112 
(1114, 473) 11.55 Dlaczego ja? (1535, 1536) 
13.55 Trudne sprawy (1298-1300) 16.55 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (55) 18.00 Po-
licjantki i policjanci (1432, 1433) 20.00 Uro-
czysko (259) 20.30 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (1038) 21.30 Sprawiedliwi. Trój-
miasto (155) 22.40 ccc Terytorium wroga 
– dramat Fr. 2011 0.50 Love Island. Wyspa 
miłości (49) 1.55 Hardkorowy lombard (5, 6) 
2.55 Śmierć na 1000 sposobów (3) 

7.15 Padel: Międzynarodowe MP Polskiego 
Związku Padla w Katowicach: Finały 9.00 
Piłka nożna: Śląsk Wrocław – Czarni Sosno-
wiec 11.00 Piłka kobiet 15.15 Prezentacja 
trasy Tour de Pologne 16.50 Pełnosprawni 
17.25 Żużel: LOTTO Drużynowe ME w Rze-
szowie 19.20 Motocross: Mistrzostw Polski 
w Piekoszowie 19.40 Studio 20.25 (L) Pił-
ka nożna: Mecz towarzyski: Polska – Reszta 
Świata 23.00 Sportowy wieczór 23.35 
Piłka nożna kobiet: FC Barcelona Femení 
– Real Sociedad Femenino 1.25 NBA Action 

9.05 Tygodnik kulturalny 10.00 Zmiennicy 
(4) 11.15 ccc Braciszek – film biograficz-
ny Polska 2007, reż. Andrzej Barański, wyk. 
Artur Barciś 13.05 Czesław Wołłejko – aktor 
i poeta 14.50 ccc Poznań '56 – dramat 
Polska 1996 16.55 Zmiennicy (5) 18.05 
Dobre strony 18.30 Informacje kulturalne 
18.50 Reżyserzy 19.45 Andrzej Wajda 
– Notatki 20.00 ccc Fucking Bornholm 
– dramat obyczajowy Polska 2022 21.50 
Przygody Sherlocka Holmesa (13) 23.00 
Enter 2025 – Perpetus 0.00 Hala odlotów 

6.50 Szkoła (679, 680) 8.45 Ukryta prawda 
(1305, 1380, 1381) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1002-1004) 14.00 Detektywi (91) 
15.00 Szpital św. Anny (127) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (20, 21) 18.00 Se-
krety życia (27) 19.00 Ukryta prawda (1498) 
20.00 cccc Dar – thriller USA/Austra-
lia/Chiny 2015, reż. Joel Edgerton 22.20 
ccc Elita złodziei – film sensac. USA/Fin-
landia 2021, reż. Renny Harlin, wyk. Pierce 
Brosnan 0.20 ccc Zawsze jest czas na 
miłość – komedia rom. W. Bryt./Belg. 2017, 
reż. Joel Hopkins, wyk. Diane Keaton 

16.50 Szpital św. Anny (34) 
17.55 Detektywi (267)
19.00 Fakty
19.40 Raport Roland Garros 
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4219) 

– serial Polska 2026
20.50 Kiler – komedia sensacyjna 

Polska 1997 
Reż. Juliusz Machulski,  
wyk. Cezary Pazura, Janusz 
Rewiński, Jerzy Stuhr 
Nieśmiały 30-letni tak-
sówkarz Jurek Kiler przez 
pomyłkę zostaje uznany przez 
policję za profesjonalnego 
zabójcę. Absurdalny błąd 
pociąga za sobą serię prze-
dziwnych sytuacji.

23.05 Kiler-ów 2-óch – komedia 
kryminalna Polska 1999 
Reż. Juliusz Machulski,  
wyk. Cezary Pazura, Janusz 
Rewiński, Jan Englert

 1.25 Wielki Szu  
– film sensac. Polska 1983 
Reż. Sylwester Chęciński

 3.35 Szpital św. Anny (99)
 4.30 Uwaga! – magazyn
 4.50 Śmierć Diany: dwa  

śledztwa: To nie był wypa-
dek – serial dok. USA 2022

5.20 Nauka jazdy (11) 5.40 Uwaga! 
(8001) 5.55 Ukryta prawda (1650) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restauracja „Gusto 
Kuchnia i Wino”, Bydgoszcz 7.45 Dzień 
Dobry TVN – program informacyjno-
-publicystyczny 11.20 Doradca smaku 
– magazyn kulinarny 11.25 Kuchenne 
rewolucje: Restauracja „Pod przykryfką”, 
Gdańsk / „Jani Sushi”, Tarnów 13.40 
Ukryta prawda (1621-1622, 1694) 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1173)
17.00 Gliniarze (1213) 
18.00 Pierwsza miłość (4225) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.25 Smak na każdą kieszeń 
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Nie ma mocnych  

– komedia Polska 1974 
Reż. Sylwester Chęciński, 
wyk. Wacław Kowalski, Wła-
dysław Hańcza, Anna Dymna

22.40 Chiński zodiak  
– komedia sensacyjna  
Hongkong/Chiny 2012 
Reż. Jackie Chan,  
wyk. Jackie Chan, Oliver 
Platt, Laura Weissbecker 
Asian Hawk z grupą najem-
ników podróżują po całym 
świecie w poszukiwaniu wyko-
nanych z  brązu głów dwuna-
stu zwierząt, symbolizujących 
chińskie znaki zodiaku.

 1.00 Jutro będzie futro  
– komedia USA 2010

 3.15 Nasz nowy dom
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (399) 

15.50 Domowe patenty – felieton
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (107) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3388, 

3389) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (995)  

– serial obycz. Polska
21.55 Na sygnale (913, 914) 
22.55 Francuska ruletka (4)  

– serial krym. Francja 2023
 0.00 Wakacyjna terapia  

– komedia Francja 2018 
Reż. Eloïse Lang,  
wyk. Miou-Miou, Camille  
Cottin, Camille Chamoux 
60-letnia Françoise zostaje 
porzucona przez męża. Córki, 
Rose i Alice, zapraszają ją na 
wyspę Reunion. Rose płaci 
pewnemu mężczyźnie, by 
spędził z jej matką noc.

 1.35 Okrutna miłość (3, 4)  
– miniserial W. Bryt. 2025

 3.20 Inwigilacja. Dla dobra ogółu 
– film dokumentalny Niemcy/
Holandia 2023

5.20 M  jak miłość (1764) 6.10 Przy-
stań nad Biblią 6.25 Pożyteczni.pl 6.55 
Barwy szczęścia (3388) 7.30 Pytanie na 
śniadanie – program informacyjno-publi-
cystyczny 11.40 Gwiazdorska kuchnia 
Ani – magazyn 12.10 Rzecz Polska 
12.30 Koło fortuny 13.15 Panna młoda 
(106) – serial obycz. Turcja 2024 14.05 
Va banque 14.35 Na sygnale (911): Nor-
malni ludzie – serial obycz. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (931) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.00 Klan (4724) 
18.35 Akacjowa 38 (877) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 (L) Piłka nożna: Mecz  

towarzyski we Wrocławiu: 
Polska – Reszta Świata

22.35 Smuga cienia  
– dramat psychologiczny  
Polska/W. Bryt. 1976 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Marek Kondrat, Graham 
Lines, Tom Wilkinson 
Po nagłej śmierci kapitana mło-
dy oficer marynarki handlowej, 
Polak z pochodzenia, po raz 
pierwszy obejmuje dowódz-
two. Musi sprowadzić statek 
z Bangkoku do Singapuru.

 0.25 Jutro nie umiera nigdy  
– film sensacyjny W. Bryt./
USA/Hiszpania 1997

 2.25 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

 3.20 Pograbek – dramat  
obyczaj. Polska 1992

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis 
Info 8.25 Okrasa łamie przepisy 9.05 
Ranczo (40): Szok poporodowy 10.05 
Komisarz Alex (49): Zakazany owoc 
11.05 Ojciec Mateusz (155): Żart 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes, Agropo-
goda 12.35 Magazyn rolniczy 12.55 
Historia leniwca – film dokumentalny 
Austria 2025 14.00 Złoty chłopak (299) 

CZWARTEK 28 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i Partnerzy (278, 279): Nie-
kochana / Obłąkany 9.30 Trudne sprawy 
(924, 925): Facet i dziecko / Syn lekko-
duch ratuje przed bankructwem swoich 
rodziców 11.35 Gliniarze (805-807): 
Fanty / Koronny / Manifest – serial fabu-
larno-dokumentalny Polska 2023 14.40 
Dlaczego ja? (1577): Talizman 

8.00 Kobra – oddział specjalny (14, 15) 
10.00 Triumf miłości (167, 168) 12.00 Nie 
igraj z aniołem (84) 13.00 Wspaniałe stule-
cie (18) 14.00 Kurierzy (4) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (481, 482) 17.00 Kurierzy 
(5) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw (962, 
963) 20.00 ccc Wakacje Jasia Faso-
li – komedia W. Bryt./Fr./Niemcy/USA 2007 
22.00 ccc Johnny English: Nokaut – ko-
media W. Bryt./Fr./USA/Chiny 2018 23.50 
ccc Jak dogryźć mafii – komedia sens. 
USA 2017 1.55 Dzielnica strachu (442) 

10.15 Rozmowy niedokończone 11.25 
Myśląc Ojczyzna 11.35 Przyroda i  ludzie 
12.03 Informacje 12.20 Wykłady z kongre-
su 13.00 Perły polskiego krajobrazu 13.30 
Msza święta z Jasnej Góry 14.30 Cioteczka 
15.00 Po stronie prawdy 16.10 Z  wędką 
nad wodę w Polskę i świat 16.35 Sól Ziemi 
17.15 Muzyczne chwile 17.30 Odpowie-
dzialni za Kościół 18.15 Rozmowy niedokoń-
czone 19.25 Rodzinny Ogród Zoologiczny 
„Królestwo Stworzenia” 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (25, 26) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (121) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (450, 451) 10.55 Na ratunek 
112 (1115, 474) 11.55 Dlaczego ja? (1537, 
1538) 13.55 Trudne sprawy (1301-1303) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (536) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1433, 1434) 
20.00 Uroczysko (260) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1039) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (156) 22.40 ccc 
Purpurowe rzeki – thriller Francja 2000, reż. 
Mathieu Kassovitz, wyk. Jean Reno, Vincent 
Cassel 0.50 Love Island. Wyspa miłości (50) 

7.15 Prezentacja trasy Tour de Pologne 
9.00 Piłka nożna: Liga hiszpańska kobiet: 
FC Barcelona Femení – Real Sociedad 
Femenino 11.00 Mundial 2026: Legendy 
miejskie 11.35 Koszykówka: NBA 13.40 
Boks: Gala 41 w  Mielcu – podsumowa-
nie walki wieczoru 16.00 Ring TVP Sport 
17.00 Studio 17.25 (L) Piłka nożna: Betc-
lic 1. Liga: 1. półfinał 20.00 Studio 20.25 
(L) Piłka nożna: Betclic 1. Liga: 2. półfinał 
23.05 Sportowy wieczór 23.40 Boks: WKB 
Rushh Kielce – Pomorzanin Boxing Toruń 

7.50 WTEM 8.00 Przystań nad Biblią 8.15 
Informacje kulturalne 8.45 Kolekcja 9.05 
Studio Kultura – niedziela z... 10.00 Zmien-
nicy (5) 11.10 ccc Poznań '56 – dramat 
społ. Polska 1996 13.10 Reżyserzy 14.10 
ccc Legenda Tatr – dramat Polska 1995 
16.10 Zmiennicy (6) 17.15 Wydarzenie ak-
tualne 17.50 Fenomen Fogga 19.00 Grand 
Press Photo – nagrody 21.10 cccc 
Człowiek z  żelaza – dramat Polska 1981 
23.50 Dzień, w którym umarła gwiazda roc-
ka 0.25 Video Killed the Radio Star 

6.50 Szkoła (682, 683) 8.45 Ukryta prawda 
(1306, 1382, 1383) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1005-1007) 14.00 Detektywi (92) 
15.00 Szpital św. Anny (128) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (22, 23) 18.00 Se-
krety życia (28) 19.00 Ukryta prawda (1499) 
20.00 cc Norbit – komedia USA 2007, reż. 
Brian Robbins, wyk. Eddie Murphy 22.15 
cccc Równi goście – komedia sens. USA 
2016, reż. Shane Black, wyk. Russell Crowe 
0.40 ccc Czyja to kochanka? – komedia 
Fr./Wł./Belg. 2006, reż. Francis Veber, wyk. 
Gad Elmaleh 2.25 Żyjąc z potworem (17) 

16.50 Szpital św. Anny (35)  
Zespół karetki otrzymuje 
zgłoszenie do kobiety, która 
spadła z niezabezpieczonego 
balkonu. Kobieta ma widocz-
ne siniaki na rękach, więc 
Marta i Tomek zastanawiają 
się, czy zawiadomić policję 
o przemocy domowej.

17.55 Detektywi (268)
19.00 Fakty
19.40 Raport Roland Garros 
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4220)
20.50 Kuchenne rewolucje:  

Cieszyn – Winiarnia u Czecha 
22.00 Bogowie  

– dramat obycz. Polska 2014 
Reż. Łukasz Palkowski, wyk. 
Tomasz Kot, Piotr Głowacki, 
Szymon Piotr Warszawski

 0.20 Freestyle  
– film sensac. Polska 2023 
Reż. Maciej Bochniak, wyk. 
Maciej Musiałowski, Michał 
Sikorski, Filip Lipiecki

 2.20 Szpital św. Anny (100)
 3.25 Uwaga! – magazyn
 3.45 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (13): Zagadkowe 
morderstwa – serial krym. 
USA/Kanada 2012

5.40 Uwaga! 5.55 Ukryta prawda (1651) 
6.50 Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Karpielówka”, Warszawa 7.45 Dzień 
Dobry TVN – program informacyjno-pu-
blicystyczny 11.20 Doradca smaku – 
magazyn kulinarny 11.25 Kuchenne re-
wolucje: Restauracja „Złota kura”, Elbląg 
/ Łódź – Burger i  Spółka 13.40 Ukryta 
prawda (1623-1624, 1695) – serial fabu-
larno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1054):  

Ciąża wysokiego ryzyka
17.00 Gliniarze (1214) 
18.00 Pierwsza miłość (4226) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.25 Smak na każdą kieszeń 
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Nasz nowy dom  

– reality show Polska 2026
21.50 Bilet do raju – komedia  

romantyczna USA 2022 
Reż. Ol Parker,  
wyk. George Clooney, Sean 
Lynch, Julia Roberts 
Rozwiedziona para jedzie na 
Bali przekonać córkę, aby 
nie popełniła ich błędu i nie 
wychodziła za mąż. Atmos-
fera i przygody powodują, że 
rozwodnicy sami otrzymują od 
losu drugą szansę.

 0.05 Jeszcze dłuższe zaręczyny 
– komedia romantyczna  
USA/Japonia 2012

 2.50 Nasz nowy dom
 4.10 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (400)  
Cruz ma pretensje do Alonso, 
że próbuje swatać Margaritę 
z hrabią Ayala. Salvador wątpi 
w pomysł próbnego ślubu.Ji-
mena prosi Alonso i Cruz o po-
moc w odbudowaniu relacji 
z Manuelem. Lorenzo umacnia 
pozycję w interesach.

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (108) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3389)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3390) 

– serial Polska 2026
20.40 Tak to leciało! – teleturniej
21.40 Niepewne sytuacje  

– program rozrywkowy
22.10 Zaćmienie (5, 6)  

– serial krym. Francja
 0.15 Rodzinka.pl (317)
 0.45 Wszystko dla mojej matki  

– dram. obycz. Polska 2019 
Reż. Małgorzata Imielska, 
wyk. Zofia Domalik, Maria  
Sobocińska, Malwina Laska

 2.35 Akacjowa 38 
– serial obyczaj. Hiszpania

5.30 M jak miłość (1765) 6.20 Operacja 
zdrowie 6.55 Barwy szczęścia (3389) 
7.30 Pytanie na śniadanie – program in-
formacyjno-publicystyczny 11.40 Dzień 
z życia artysty: Joanna Kurowska 12.15 
Którędy po sztukę 12.30 Koło fortuny 
– teleturniej 13.15 Panna młoda (107) 
– serial obycz. Turcja 2024 14.05 Va 
banque – teleturniej 14.35 Na sygnale 
(912): Live! – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (932) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.00 Klan (4725) 
18.35 Akacjowa 38 (878) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (450)  

Na polecenie biskupa ksiądz 
Mateusz bada przypadek sio-
stry Łucji, by ustalić, czy cier-
piąca na zaburzenia zakon-
nica wymaga egzorcyzmów. 
Tymczasem zostaje zamordo-
wany hipnoterapeuta.

22.20 Sprawa dla reportera 
23.25 Dekady Diany: Lata dzie-

więćdziesiąte – serial dok.
 0.15 Powrót (5)
 1.05 24 godziny w Le Mans  

– film sensac. USA 1971 
Reż. Lee H. Katzin,  
wyk. Steve McQueen

 2.55 Sprawa dla reportera
 3.50 Misja: Morze Śródziemne. 

Podwodne muzeum  
– film dok. Francja 2023

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 Peł-
nia wiary 8.00 Serwis Info 8.25 Okrasa 
łamie przepisy: Potrawy z młodej kapusty 
9.05 Ranczo (41): Sztormy emocjonal-
ne 10.10 Komisarz Alex (50): Morderczy 
plan 11.05 Ojciec Mateusz (156): Suk-
nia 12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiz-
nes 12.35 To się opłaca 12.50 Abruzja 
– klejnot Włoch. Dzika Natura – film dok. 
Austria 2025 14.00 Złoty chłopak (300) 

PROGRAM TV

eprasa.pl 59dd49c61c
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PIĄTEK 29 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyjno-
-publicystyczny 11.30 Gliniarze (808-
810): Celniczka: Śmiertelny zastrzyk: 
Zrobisz co każę – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2023 14.40 Dlaczego 
ja? (1458): Pani Tajemnica – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025

8.00 Kobra – oddział specjalny (15, 16) 
10.00 Triumf miłości (169, 170) 12.00 Nie 
igraj z aniołem (85) 13.00 Wspaniałe stule-
cie (19) 14.00 Kurierzy (5) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (482, 483) 17.00 Kurierzy 
(6) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw (963, 
964) 20.00 ccc Brygada ponad prawem 
– film sens. Fr. 2015 21.55 cccc Cudzo-
ziemiec – film sens. W. Bryt./USA/Chiny/Indie 
2017 0.05 c Pomścić córkę – film sens. 
USA 2022 2.00 Menu na miarę (10, 11) 3.00 
Lombard. Życie pod zastaw (1009) 

11.35 Natura et Homo 12.20 Głos serca 
(124) 13.05 Europejska perła baroku 13.30 
Msza święta z Jasnej Góry 14.30 Drzwi do 
lasu 15.00 Modlitwa w Godzinie Miłosierdzia 
15.20 Mocni w wierze 16.10 Natura obiek-
tywnie 16.40 O. Gabriel 17.30 Łączy nas 
historia 18.15 Westerplatte młodych 19.00 
Warto zauważyć... w  mijającym tygodniu 
19.30 Historie Starego Testamentu  19.45 
Modlitwa z  telef. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (27, 1) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom (122) 8.55 Policjantki i policjanci (452, 
453) 10.55 Na ratunek 112 (1116, 475) 
11.55 Dlaczego ja? (1539, 1540) 13.55 
Trudne sprawy (1304-1306) 16.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (57) 18.00 Policjant-
ki i policjanci (1434, 1435) 20.00 Gwiazdy 
kabaretu (169, 170) 22.00 ccc 8 części 
prawdy – film krym. USA 2008 23.55 STOP 
Drogówka (373) 0.55 Love Island. Wyspa 
miłości (1) 2.30 Interwencj (5905, 5906)a 
2.55 Śmierć na 1000 sposobów (5) 

9.30 Piłka nożna (tow.) Polska – Resz-
ta Świata 11.35 Ring TVP Sport 12.35 
Hokej na lodzie: NHL: Finał Konferencji Za-
chodniej – ew. 5. mecz: Colorado Avalanche 
– Vegas Golden Knights 13.40 Piłka nożna: 
1. półfinał; 2. półfinał 17.55 (L) Futsal: FO-
GO Futsal Ekstraklasa: Finał – 2. mecz: Piast 
Gliwice – Texom Eurobus Przemyśl 20.05 
(L) Boks: Królewski Kraków – WKB Rushh 
Kielce 23.00 Sportowy wieczór 23.30 Boks: 
Vito Mielnicki Jr. – Kamil Gardzielik, D. Knyba 
– M. Siwy 2.00 (L) Koszykówka: NBA

9.50 cccc Paryżanka – melodr. USA 
1923 11.30 cccc Będzie lepiej – ko-
media Polska 1936 13.20 Fenomen Fogga 
14.25 ccc Wąchać kwiatki od spodu – 
kom. Fr./Wł. 1964 16.10 Godzina z... Mieczy-
sławem Foggiem 17.10 Starszy pan. I'm Sor-
ry 18.05 Tygodnik kulturalny 18.55 Dzień, 
w którym umarła gwiazda rocka 19.30 Video 
Killed the Radio Star 20.10 cccc Wście-
kły byk – dramat USA 1980 22.35 cccc 
Człowiek z żelaza – dramat społ. Polska 1981 
1.10 Przygody Sherlocka Holmesa (13) 

6.50 Szkoła (685, 686) 8.45 Ukryta prawda 
(1307, 1384, 1385) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1008-1010) 14.00 Detektywi (93) 
15.00 Szpital św. Anny (129) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (24, 25) 18.00 Se-
krety życia (29) 19.00 Ukryta prawda (1500) 
20.00 ccc Każdy wie lepiej – komedia 
Polska 2021, reż. Michał Rogalski, wyk. 
Joanna Kulig 22.20 cccc Rozumiemy 
się bez słów – komedia muz. Fr./Belg. 2014 
0.35 ccc To nie tak, jak myślisz, kotku! 
– komedia Polska 2008 2.45 Żyjąc z potwo-
rem (18) 3.45 Dorota was urządzi (12, 12) 

16.50 Szpital św. Anny (36)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (269)
19.00 Fakty
19.35 Raport Roland Garros  

– magazyn sportowy
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Aquaman i Zaginione  

Królestwo  
– film sf USA 2023 
Reż. James Wan, wyk.  
Jason Momoa, Patrick Wil-
son, Yahya Abdul-Mateen II

22.40 Godzilla minus 1  
– film sens. Japonia 2023 
Reż. Takashi Yamazaki, wyk. 
Ryûnosuke Kamiki, Minami 
Hamabe, Yûki Yamada 
Tokio, rok 1947. Mieszkańcy 
japońskiej stolicy są świadka-
mi pojawienia się gigantycz-
nego potwora, który wyłania 
się z wód zatoki, siejąc terror 
i niszcząc wszystko na swojej 
drodze.

 1.15 Ścigany  
– film sens. USA 1993 
Reż. Andrew Davis,  
wyk. Harrison Ford, Tommy 
Lee Jones, Julianne Moore

 3.50 Uwaga! – magazyn
 4.05 Kuba Wojewódzki

5.40 Uwaga! 5.55 Ukryta prawda (1652) 
– serial fabularno-dokumentalny Polska 
2024 6.50 Kuchenne rewolucje: Rybnik 
– Don Martinez 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.25 Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Best Bar”, Ostrów Wielkopolski / Re-
stauracja „Nusma”, Lębork 13.40 Ukryta 
prawda (1625-1626, 1696) – serial fabu-
larno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1055):  

Zespół wstrząsu toksycznego
17.00 Gliniarze (1215) 
18.00 Pierwsza miłość (4227)
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.25 Smak na każdą kieszeń 
20.00 Oppenheimer  

– film biograficzny  
USA/W. Bryt. 2023 
Reż. Christopher Nolan,  
wyk. Cillian Murphy,  
Emily Blunt, Matt Damon 
Historia Roberta Oppenheime-
ra – genialnego fizyka ato-
mowego i dyrektora Projektu 
Manhattan, który mimo zasług 
został oskarżony o związki 
z komunistami.

23.50 Kroniki Riddicka  
– film sf USA 2004 
Reż. David Twohy,  
wyk. Vin Diesel, Thandiwe 
Newton, Colm Feore

 2.20 Sekstaśma  
– komedia USA 2014 
Reż. Jake Kasdan, wyk. 
Cameron Diaz, Jason Segel

 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (401) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (109) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3390)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3391)
20.45 Kocham Cię, Polsko! 
22.20 Postaw na milion 
23.15 To jest grane – program 

muz. Marka Sierockiego
23.45 Program rozrywkowy
 0.00 Milionerzy – kom. Fr. 2024 

Reż. Maxime Govare,  
Romain Choay,  
wyk. Audrey Lamy, Fabrice 
Eboué, Anouk Grinberg 
Czarna komedia ukazująca 
historie ludzi, którzy wygrali na 
loterii: rodziny wybierającej się 
na wakacje, samotnej dziew-
czyny, terrorysty szykującego 
się do zamachu i pacjenta 
domu opieki.

 1.45 Wakacyjna terapia  
– komedia Francja 2018 
Reż. Eloïse Lang, wyk.  
Miou-Miou, Camille Cottin

 3.20 Akacjowa 38 

5.30 M  jak miłość (1766) 6.20 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.50 Barwy 
szczęścia (3390) 7.30 Pytanie na śniada-
nie– program informacyjno-publicystycz-
ny  11.40 Operacja zdrowie 12.10 An-
drzej Wajda – Notatki 12.30 Koło fortuny 
13.15 Panna młoda (108) – serial obyczaj. 
Turcja 2024 14.05 Va banque – teletur-
niej 14.35 Na sygnale (913): Byliśmy tak 
blisko – serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (933) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.00 Klan (4726) 
18.35 Akacjowa 38 (879) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Powrót (6)  

– dramat Polska 2021 
Reż. Adrian Panek, wyk. Bar-
tłomiej Topa, Wojciech Me-
cwaldowski, Maria Dębska 
Jan nie rozumie, dlaczego 
wrócił do żywych. Boi się, 
jak zareaguje Agata. Kostek 
chce odzyskać Malwinę. 
Tymczasem na grobie Jana 
gromadzą się ludzie.

21.25 Po prostu przyjaźń  
– komedia Polska 2017 
Reż. Filip Zylber,  
wyk. Marcin Perchuć,  
Sonia Bohosiewicz

23.45 Wojna zastępcza (13) 
 0.40 Karbala – dramat wojenny 

Polska/Bułgaria 2015
 2.35 Smuga cienia – dramat 

Polska/W. Bryt. 1976
 4.20 Słownik polsko@polski

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis Info 
8.15 Makłowicz w podróży 8.45 Ranczo 
(42) 9.45 Komisarz Alex (51): Śmierć 
dziewczyny 10.40 Ojciec Mateusz (157): 
Medalion 11.30 Okrasa łamie przepisy 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.40 Magazyn rolniczy 
12.55 Abruzja – klejnot Włoch. Dzika Na-
tura 14.00 Złoty chłopak (301) 

SOBOTA 30 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – reklama 
6.00 Nowy dzień – magazyn informa-
cyjny 8.00 Halo tu Polsat – program 
informacyjno-publicystyczny 11.40 Ewa 
gotuje – magazyn kulinarny 12.25 Su-
per Mario Bros. Film – film animowany 
USA/Japonia 2023 14.20 ccc Bilet do 
raju – komedia romantyczna USA 2022, 
reż. Ol Parker, wyk. George Clooney, 
Sean Lynch, Julia Roberts, Billie Lourd 

6.00 Kobra – oddział specjalny (12): Bunt 
7.00 Zaklinaczka duchów (55, 56): Slam 
/ Po pierwsze nie szkodzić 9.00 Taki jest 
świat (22, 21) 10.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (719, 480-483, 960-964) 20.00 
cccc Non stop – film sens. W. Bryt./Fr./
USA/Kan. 2014, reż. Jaume Collet-Serra, 
wyk. Liam Neeson, Julianne Moore 22.10 
ccc Przerwany lot – film sensac. USA/W. 
Bryt./Puerto Rico 2023 0.35 ccc Kobiety 
mafii – film sensac. Polska 2018 3.15 Taki 
jest świat (22) 4.00 Menu na miarę (2, 3) 

12.03 Informacje 12.20 Warto zauważyć... 
w mijającym tygodniu 12.50 Natura obiek-
tywnie 13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 
14.45 Jak wygrać małżeństwo? 15.00 
Dzielna niewiasta 15.15 Mateczniki pol-
skości 15.30 Wierzę w Boga 16.10 Historia 
PL 17.00 Kierownik duchowy Sekretarki 
Bożego Miłosierdzia 17.30 Przełamując ba-
riery 18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Manna z  nieba 19.45 Modlitwa z  telefo-
nicznym udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (181) 7.00 Galileo 
(1133, 1134) 9.05 #JesteśmyDlaDzieci 
(330) 9.30 Galileo (1135, 1198, 1199) 12.35 
ccc Planeta małp – film sf USA 2001, reż. 
Tim Burton, wyk. Mark Wahlberg, Tim Roth, 
Helena Bonham Carter, Estella Warren, Paul 
Giamatti 14.55 Policjantki i policjanci (1421-
1425) 20.00 Sprawiedliwi – wydział krymi-
nalny (1036-1039) 0.00 Gwiazdy kabaretu 
(38, 51) 2.05 STOP Drogówka (348) 3.05 
Interwencja (5907) 3.25 Lubię Disco! (284) 
4.25 Top 10 lista przebojów (2846) 

7.45 Koszykówka: NBA 9.55 Droga do 
mundialu 11.10 (L) Piłka nożna: ORLEN 
Ekstraliga kobiet: 22. kolejka 14.00 Studio 
14.25 (L) Piłka nożna: Betclic 2. Liga: 34. 
kolejka – Multiliga 17.00 Studio 17.55 
(L) Piłka nożna: Liga Mistrzów UEFA: Finał 
w Budapeszcie: Paris Saint-Germain – Ar-
senal FC 21.35 Sportowy wieczór 22.00 
(L) Boks: Adam Azim – Steve Claggett 
0.05 Futsal: FOGO Futsal Ekstraklasa: Finał 
– 3. mecz: Piast Gliwice – Texom Eurobus 
Przemyśl 2.05 (L) Hokej na lodzie: NHL

9.30 Maria Montessori, wizjonerka 11.05 
Droga (6) 12.15 II Konkurs Chopinowski na 
instrumentach historycznych 14.25 Wyda-
rzenie aktualne 15.00 Zucchero Fornaciari 
16.55 Tamte lata, tamte dni 17.35 ccc 
Wąchać kwiatki od spodu – komedia Fr./Wł. 
1964 19.20 Dzień z  życia artysty 20.00 
cccc Sicario 2: Soldado – film sensa-
cyjny USA/Meksyk/Wł. 2018 22.10 Deep 
Purple: Perfect Strangers Play Show 0.25 
Wstęp do filmu 0.30 cccc Wściekły 
byk – dramat USA 1980 2.40 Dobry tytuł 

6.10 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(14) 7.05 New Looney Tunes (15) 7.20 
ccc Sonic. Szybki jak błyskawica – film 
przygod. USA/Jap./Kan. 2020 9.25 Ukryta 
prawda (1376, 1377) 11.25 Mówię Wam 
(15) 12.35 Ukryta prawda 15.35 Detekty-
wi (316, 317) 17.40 ccc Godzilla kontra 
Kong – film sf USA 2021 20.00 ccc Pie-
kielna głębia – film sensacyjny USA/Mek-
syk 1999 22.20 ccc Fokus – komedia 
krym. USA/Argent. 2015 0.35 cccc Dar 
– thriller USA/Australia/Chiny 2015 2.50 
Żyjąc z potworem (19) 3.45 Fachowcy (14) 

15.00 Znów mam 17 lat  
– komedia USA 2009 
Reż. Burr Steers, wyk.  
Zac Efron, Matthew Perry

17.15 Tysiąc słów  
– komedia USA 2012 
Reż. Brian Robbins, wyk.  
Eddie Murphy, Cliff Curtis

19.00 Fakty
19.35 Raport Roland Garros 
19.45 Bodyguard  

– film sens. USA 1992 
Reż. Mick Jackson,  
wyk. Kevin Costner, Whitney 
Houston, Gary Kemp

22.25 Zeszłej nocy – dramat  
obyczaj. USA/Francja 2010 
Reż. Massy Tadjedin, wyk. 
Keira Knightley, Sam Wor-
thington, Guillaume Canet 
Joanna jest świadkiem dwu-
znacznej sytuacji między mężem 
a współpracowniczką Laurą. 
Następnego dnia mąż i Laura 
wyjeżdżają służbowo, a Joanna 
spotyka dawną miłość.

 0.15 Pan i pani Smith – komedia 
sensacyjna USA 2005

 2.40 Szpital św. Anny (101)
 3.40 Uwaga! – magazyn
 3.55 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (14)

5.15 Jak to jest zrobione? (12) 5.40 
Uwaga! – mag. publicystyczny 5.55 
Ukryta prawda (1653) – serial fab.-
-dokum. Polska 2024 6.50 Pogromcy 
chaosu (4) – program rozrywkowy 7.45 
Dzień Dobry TVN – program informa-
cyjno-publicystyczny 11.30 Na Wspól-
nej (4217-4220) – serial obycz. Polska 
2026 13.50 Ciężarówką przez Malezję 
(5) – serial dokumentalny Polska 2025 

16.45 Nie ma mocnych  
– komedia Polska 1974 
Reż. Sylwester Chęciński, 
wyk. Wacław Kowalski,  
Władysław Hańcza

18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.25 Smak na każdą kieszeń 
19.55 Neo-nówka. Żywot  

Mariana – pr. rozrywkowy
22.55 Szybko i wściekle  

– film sensacyjny  
USA/Japonia 2009 
Reż. Justin Lin,  
wyk. Vin Diesel, Paul Walker, 
Michelle Rodriguez

 1.10 Alfa – film przygodowy  
USA/Chiny/Kanada 2018 
Reż. Albert Hughes, wyk. 
Kodi Smit-McPhee, Jóhannes 
Haukur Jóhannesson, Marcin 
Kowalczyk 
Keda zostaje ranny podczas 
polowania i porzucony przez 
plemię na pastwę losu. Oswaja 
rannego wilka, z którym wspól-
nie muszą odnaleźć drogę do 
domu przed surową zimą.

 3.25 Świat według Kiepskich 
(574, 575): Gra o schron / 
Lokator wszech czasów

 4.40 Disco gramy!

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Renata Przemyk 

16.15 Na dobre i na złe (995)  
– serial obycz. Polska

17.20 Panna młoda (110) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę 
19.00 Informacje kulturalne 
19.25 Rodzinka.pl (317) 
20.00 Świat w obłokach  

– muzyczni spadkobiercy 
Marka Grechuty – koncert 
Reż. Beata Harasimowicz, 
wyst. Julia Wieniawa, Ka-
tarzyna Zielińska, Krzysztof 
Kiljański, Natalia Przybysz, 
Sonia Bohosiewicz, Mela 
Koteluk, Mietek Szcześniak, 
Maciej Zakościelny

22.15 Gabi Drzewiecka  
zaprasza – talk show

23.10 Program rozrywkowy 
23.25 Wszystkie drogi prowadzą 

do Rzymu – komedia rom. 
Włochy/Hiszpania/USA/ 
W. Bryt./Szwecja 2015 
Reż. Ella Lemhagen,  
wyk. Sarah Jessica Parker, 
Raoul Bova, Rosie Day

 1.00 Milionerzy  
– komedia Francja 2024

 2.45 Akacjowa 38

5.10 Barwy szczęścia (3387, 3388) 
6.25 M jak miłość (1936) – serial Pol-
ska 2026 7.30 Pytanie na śniadanie 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.30 Górna półka smaku 12.10 
W  poszukiwaniu dobrego filmu 12.45 
Kolekcja (9): Ryszard Winiarski 13.05 
Panna młoda (109) – serial obyczajowy 
Turcja 2024 14.00 Familiada – teletur-
niej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

15.00 Ojciec Mateusz (450) 
16.05 Dziedzictwo (934) 
17.00 Teleexpress
17.35 Studio Ligi Mistrzów UEFA
17.55 (L) Piłka nożna: Liga  

Mistrzów UEFA: Paris Saint-
-Germain – Arsenal FC

18.50 19.30
19.00 (L) Piłka nożna: Liga  

Mistrzów UEFA: Paris Saint-
-Germain – Arsenal FC

20.00 Studio Ligi Mistrzów UEFA
20.30 Komisarz Alex (320) 
21.35 Przełęcz ocalonych  

– film wojenny  
USA/Australia 2016 
Reż. Mel Gibson, wyk.  
Andrew Garfield, Vince Vau-
ghn, Sam Worthington 
II wojna światowa, krwawa 
bitwa o Okinawę. Sanitariusz 
Desmond odmawia noszenia 
broni. Jest uważany za tchó-
rza, ale szybko udowadnia 
swoją wartość.

 0.00 Psy 2. Ostatnia krew  
– film sens. Polska 1994 
Reż. Władysław Pasikowski

 1.45 Po prostu przyjaźń  
– komedia Polska 2017

 4.00 Wiadomość od Saszy  
– film dok. Polska 2024

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 Ranczo 
(43) 9.55 Komisarz Alex (52): Niebez-
pieczne zadanie 10.55 Ojciec Mateusz 
(158): Demony 11.50 cccc W samo 
południe – western USA 1952 13.25 
Nurt życia. Opowieść o  rzece 14.05 
Przed ekranem 14.15 Domowe patenty 
14.25 Okrasa łamie przepisy 

PROGRAM TV
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyj-
no-publicystyczny 12.00 Gdzie jest Ne-
mo – film animowany USA 2003, dub. 
Krzysztof Globisz, Joanna Trzepiecińska, 
Paweł Wawrzecki 14.20 ccc Mój 
przyjaciel szpieg – komedia sensacyjna 
USA/Kanada 2020, reż. Peter Segal 

8.15 Don Matteo: Boski detektyw (7, 8) 
10.20 Zaklinaczka duchów (57, 58) 12.25 
ccc Johnny English: Nokaut – komedia 
W. Bryt./Fr./USA/Chiny 2018 14.15 ccc 
Kariera frajera – komedia USA 1998 15.55 
ccc Dziewczyna z Jersey – komedia USA 
2004 18.15 ccc Wakacje Jasia Fasoli – 
kom. W. Bryt./Fr./Niemcy/USA 2007 20.00 
ccc Kandahar – film sensac. USA/Arab. 
Saud. 2023 22.20 cccc Jeden gniewny 
człowiek – thriller W. Bryt./USA 2021 0.55 
cc Syberia – film kryminal. Niemcy 2018 

9.30 Msza święta z  Jasnej Góry 10.30 
Spór o Morskie Oko 11.00 Głos serca (125) 
11.45 Muzyczne chwile 12.00 Anioł Pański 
z Ojcem Świętym Leonem XIV 12.15 Papież 
Polak do rodaków 12.55 Ignacy Loyola 
15.00 Wieś to też Polska 16.10 Koncert 
życzeń 17.00 Natura et Homo 17.30 Sól 
Ziemi 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Baśniowy teatr lalek 20.00 Informa-
cje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
22.00 Mocni Jego mocą 22.30 Muzyczne 
chwile 22.45 Jak wygrać małżeństwo? 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej (183) 
6.55 Wielkie tajemnice historii (5, 6) 8.40 
Galileo (1200, 1201) 10.45 ccc Godzilla – 
film sensac. USA/Jap. 1998, reż. Roland Em-
merich, wyk. Matthew Broderick, Jean Reno 
13.40 cccc Geneza planety małp – film 
sf USA/W. Bryt./Kan. 2011 15.50 cc 1000 
lat po Ziemi – film sf USA 2013, reż. M. Night 
Shyamalan, wyk. Jaden Smith, Will Smith 
17.55 Uroczysko (255-258) 20.00 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (153-156) 0.00 STOP 
Drogówka (349) 1.00 Wielkie tajemnice 
historii (7, 8) 2.55 Interwencja (5908, 5909) 

9.45 Futbol totalny 11.00 (L) Wioślarstwo: 
PŚ w Sewilli: Finały 13.20 (L) Lekkoatle-
tyka: Mityng Gwiazd na Rynku Kościuszki 
w Białymstoku: World Athletics Continental 
Tour Bronze 15.55 Mundial 2026: Le-
gendy miejskie 16.30 Studio 17.20 (L) 
Piłka nożna: Mecz towarzyski: Mecz we 
Wrocławiu: Polska – Ukraina 20.15 Studio 
20.40 (L) Piłka nożna: Betclic 1. Liga: Ba-
raż – finał 23.30 Lekkoatletyka: Goldenes 
Oval Dresden: World Athletics Continental 
Tour Silver 1.25 Droga do mundialu 

11.15 ccccc Przyjęcie na dziesięć 
osób plus trzy – film obycz. Polska 1973 
12.20 Maria Montessori, wizjonerka 13.55 
W  poszukiwaniu dobrego filmu 14.35 
cccc Zgadnij, kto przyjdzie na obiad – 
komediodr. USA 1967 16.30 Dobry tytuł 
17.15 Studio Kultura – niedziela z... 18.05 
Złote płyty zespołu Dwa Plus Jeden 19.20 
Kobiela na plaży 20.00 cccc Pół żar-
tem, pół serio – komedia sensac. USA 1959 
22.15 Kulturalni 23.10 Mark Rothko: obraz 
patrzy na ciebie 0.10 Przed Madrytem 

6.10 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(15) 7.05 New Looney Tunes (16-18) 7.50 
Kosmiczny mecz II: Nowa era – film anim. 
USA/W. Bryt./Singapur/Kan./Australia 2021 
10.15 Ukryta prawda (1381-1385) 15.20 
Detektywi (318, 319) 17.25 Sonic: Szybki jak 
błyskawica II – film anim. USA/Jap./Kan./W. 
Bryt. 2022 20.00 cccc Na skraju jutra 
– film sf USA 2014 22.35 c Heroski – film 
przygodowy USA/W. Bryt. 2023 0.20 ccc 
41 dni nadziei – film biograf. USA/Isl./Hongk. 
2018 2.25 Żyjąc z potworem (20) 3.25 Fa-
chowcy (15) 4.05 Usterka (2) 

15.25 Aquaman i Zaginione  
Królestwo  
– film sf USA 2023 
Reż. James Wan, wyk.  
Jason Momoa, Patrick Wil-
son, Yahya Abdul-Mateen II

18.00 Kuchenne rewolucje:  
Cieszyn – Winiarnia u Czecha

19.00 Fakty
19.35 Raport Roland Garros 
19.45 Poszukiwacze zaginionej 

arki – film przyg. USA 1981 
Reż. Steven Spielberg,  
wyk. Harrison Ford, Karen 
Allen, Paul Freeman 
Indiana Jones wyrusza do 
Egiptu, gdzie odkryto miejsce 
przechowywania Arki Przymie-
rza. Musi zrobić wszystko, by 
nie dopuścić, aby artefakt zna-
lazł się w rękach Niemców.

22.10 Lejdis – komedia obyczaj. 
Polska 2008 
Reż. Tomasz Konecki,  
wyk. Edyta Olszówka, Anna 
Dereszowska, Izabela Kuna

 1.00 Sanktuarium – film przyg. 
Australia/USA 2011 
Reż. Alister Grierson

 3.20 Superwizjer
 3.55 Uwaga! – magazyn
 4.15 Szpital św. Anny (102)

5.15 Kto was tak urządził? 5.40 Uwaga! 
5.55 Ukryta prawda (1654) 6.50 Bez 
kompleksów (4) – reality show Polska 
2025 2025 7.45 Dzień Dobry TVN – 
program informacyjno-publicystyczny 
11.30 Co za tydzień 12.10 Bitwa o gości 
(12) – reality show Polska 2026 13.20 
cccc Wredne dziewczyny – komedia 
USA/Kanada 2004, reż. Mark Waters, 
wyk. Lindsay Lohan, Rachel McAdams

16.35 Jak poślubić milionera?  
– komedia rom. Polska 2019 
Reż. Filip Zylber, wyk. Małgo-
rzata Socha, Michał Malinow-
ski, Julia Wieniawa

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie 
20.00 Koniec świata, czyli  

Kogel Mogel 4  
– komedia Polska 2022 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Grażyna Błęcka-Kolska, 
Katarzyna Łaniewska

22.05 R.I.P.D. Agenci z zaświatów 
– komedia USA 2013 
Reż. Robert Schwentke,  
wyk. Jeff Bridges, Ryan  
Reynolds, Kevin Bacon 
Nick ginie na służbie i zostaje 
zwerbowany przez Departa-
ment Spoczynku w Pokoju 
(R.I.P.D.). Jego partnerem 
zostaje szeryf z XIX wieku. 
Policjanci pochodzą z różnych 
epok, ale muszą połączyć 
siły, by chronić żywych przed 
niebezpiecznymi duszami.

 0.10 Maszyna – komedia sensa-
cyjna USA/Serbia 2023

 2.35 Świat według Kiepskich 
(576-578)

 4.40 Disco gramy!

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Big Cyc – show

16.15 Tak to leciało! – teleturniej
17.15 Harald i Sonja: miłość 

wbrew regułom (2) – serial 
hist. Norwegia/Szwecja

18.20 Pan Mama (57) 
18.55 Kocham Cię, Polsko! – quiz
20.20 Postaw na milion 
21.20 Kwiatki polskie duże 
22.25 Labirynt – thriller USA 2013 

Reż. Denis Villeneuve,  
wyk. Hugh Jackman, Jake 
Gyllenhaal, Viola Davis 
Córka Dovera zostaje porwana. 
Trop prowadzi do samochodu, 
który zaparkowano w miejscu 
zniknięcia. Kierowca zostaje 
aresztowany, ale z braku dowo-
dów trzeba go wypuścić. Dover 
bierze sprawy w swoje ręce.

 0.55 Krucjata. Znak bliźniąt (11)  
– serial krym. Polska 2024

 1.45 Wszystkie drogi prowadzą 
do Rzymu – komedia rom. 
Włochy/Hiszpania/USA/ 
W. Bryt./Szwecja 2015 
Reż. Ella Lemhagen,  
wyk. Sarah Jessica Parker, 
Raoul Bova, Claudia Cardinale

 3.20 Akacjowa 38
 4.35 Na dobre i na złe

5.10 Barwy szczęścia (3390, 3391) – 
serial obyczajowy Polska 2026 6.25 25 
lat M jak miłość. Nasz srebrny jubileusz 
7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.15 Do-
mowe patenty – felieton 11.25 Jak 
to się mówi, czyli Kasia u  Bralczyka – 
program edukacyjny 11.55 Café Fogg 
– show 14.00 Familiada – teleturniej 
14.35 Koło fortuny – teleturniej 

16.05 Jaka to melodia?
17.00 Teleexpress
17.20 (L) Piłka nożna: Mecz towa-

rzyski: Polska – Ukraina
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Empire State: Ryzykowna 

gra – dramat kryminalno-
-obyczaj. USA 2013 
Reż. Dito Montiel, wyk. Liam 
Hemsworth, Michael Angara-
no, Dwayne Johnson

22.10 Miłość, ślub i inne  
nieszczęścia – komedia 
romantyczna USA 2020 
Reż. Dennis Dugan,  
wyk. Maggie Grace, Diane 
Keaton, Jeremy Irons 
Kilka historii miłosnych. Wśród 
bohaterów opowieści są: na-
dąsany pracownik cateringu, 
który nawiązuje relację z nie-
dowidzącą kobietą, początku-
jąca organizatorka wesel i pilot 
wycieczek zakochany w jednej 
z uczestniczek. 

23.55 Przełęcz ocalonych  
– film wojenny  
USA/Australia 2016

 2.15 Psy 2. Ostatnia krew  
– film sens. Polska 1994

 4.00 Jaka to melodia?

7.00 Msza św. w  Krakowie Łagiewni-
kach 8.00 Tydzień 8.55 Alternatywy 4 
(8): Wesele 9.55 Ojciec Mateusz (159): 
Złoty interes 10.55 Komisarz Alex (320) 
11.55 Między ziemią a  niebem 12.00 
Anioł Pański 12.15 Między ziemią a nie-
bem 12.45 Portret kapłana: o. Tadeusz 
OSPPE 13.10 Szop mówi stop – bez-
pieczna polana – musical Polska 2026 
14.25 Dom (18): Trzecie kłamstwo 

PONIEDZIAŁEK 1 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień 8.30 Malanowski i Partnerzy (280, 
281): Zabójcza eks / Spalisz się w piekle 
– serial fabul.-dokum. Polska 2011 9.30 
Trudne sprawy (1209, 1210): Pierścień 
szczęścia / Nowe zasłony – serial fabu-
larno-dokumentalny Polska 2023 11.35 
Gliniarze (811-813): Echa Hamburga / 
Brudny szmal / Wspólnik 14.40 Dlacze-
go ja? (1459): Chłopak mojej matki  

6.00 Policjanci z  Miami (1, 2) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (16, 1) 10.00 Triumf 
miłości (171, 172) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(86) 13.00 Wspaniałe stulecie (20) 14.00 
Kurierzy (6) 15.00 Lombard. Życie pod za-
staw (484, 485) 17.00 Kurierzy (7) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (964, 965) 
20.00 cccc Jeden gniewny człowiek 
– thriller W. Bryt./USA 2021 22.35 ccc 
Brygada ponad prawem – film sens. Fr. 2015 
0.15 ccc Droga bez odwrotu – thriller 
USA 2023 2.30 Dzielnica strachu (443) 

11.20 Stan bezpieczeństwa państwa 11.30 
Warto być ojcem 11.45 Muzyczne chwile 
12.20 Skazani na Sybir 13.00 Dom Pade-
rewskiego w ojczyźnie 13.30 Msza święta 
z  Jasnej Góry 14.30 Mazurskim szlakiem 
piękna stworzenia 15.00 Brat Kalikst z Po-
czekajki 16.10 Sanktuaria polskie 16.30 
Porady medyczne bonifratrów 17.00 Świad-
kowie 17.30 Spotkanie Rodziny Radia Mary-
ja 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt widze-
nia 22.00 Z wędką nad wodę w Polskę...

6.00 Strażnik Teksasu (2, 3) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (123) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (454, 455) 10.55 Na ratunek 
112 (1117, 476) 11.55 Dlaczego ja? (1541, 
1542) 13.55 Trudne sprawy (1307-1309) 
16.55 Policjantki i  policjanci (1435) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (58) 19.00 
Policjantki i  policjanci (1371) 20.00 Uro-
czysko (157, 158) 21.00 Sprawiedliwi. Trój-
miasto (105) 22.00 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (988) 23.00 ccc Purpurowe 
rzeki – thriller Fr. 2000 1.10 Love Island. Wy-
spa miłości (2) 2.20 Hardkorowy lombard (8) 

12.05 (L)  Koszykówka uliczna 3x3: MŚ 
w  Warszawie 14.25 Koszykówka: NBA 
15.20 Dzień Dziecka na Stadionie Narodo-
wym 15.40 Magazyn Betclic 2. Ligi 16.25 
Magazyn Betclic 1. Ligi 18.25 (L)  Ko-
szykówka uliczna 3x3: MŚ (k): Czechy 
– Holandia, Polska – Madagaskar 19.30 
Gala ORLEN Ekstraligi kobiet w Warszawie 
20.35 (L)  Koszykówka uliczna 3x3: MŚ (k): 
Holandia – Azerbejdżan, Polska – Czechy 
22.10 Sportowy wieczór 22.40 Piłka noż-
na (k): Madrid CFF – FC Barcelona 

10.45 cccc Zgadnij, kto przyjdzie na 
obiad – komediodr. USA 1967 12.45 Pan 
Kleks – Wojna i miłość. Bajka dokumental-
na 13.50 ccc Zabawa w  chowanego 
– film obycz. Polska 1986 15.00 ccc 
Dama kameliowa – melodr. Polska 1994 
16.55 Zmiennicy (7) 18.05 Dźwięk Nowe-
go Jorku 18.55 Pan wzywał, Milordzie? (1) 
20.00 ccc Licencja na zabijanie – film 
sens. W. Bryt./Meksyk/USA 1989 22.20 Jak 
zostać Marilyn 23.30 cccc Pół żartem, 
pół serio – komedia sensac. USA 1959 

6.50 Szkoła (690, 691) 8.45 Ukryta prawda 
(1308, 1386, 1387) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1011-1013) 14.00 Detektywi (94) 
15.00 Szpital (740) 16.00 Sędzia Anna Ma-
ria Wesołowska (26, 27) 18.00 Sekrety ży-
cia (30) 19.00 Ukryta prawda (1501) 20.00 
cccc Efekt motyla – thriller USA/Kan. 
2004, reż. Eric Bress, J. Mackye Gruber, wyk. 
Ashton Kutcher 22.25 ccc To nie tak, jak 
myślisz, kotku! – kom. Polska 2008 0.40 
ccc Constantine – horror USA/Niemcy/
Kan./W. Bryt. 2005, reż. Francis Lawrence, 
wyk. Keanu Reeves 3.10 Mówię Wam (15) 

16.50 Szpital św. Anny (37)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (120)
19.00 Fakty
19.40 Raport Roland Garros 
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4221) 

– serial Polska 2026 
20.50 Bitwa o gości – reality show
22.00 Ci, którzy życzą mi śmierci 

– film sensacyjny  
USA/Kanada 2021 
Reż. Taylor Sheridan,  
wyk. Angelina Jolie,  
Finn Little, Jon Bernthal 
Nastolatek był świadkiem 
morderstwa i ściga go dwóch 
zabójców. Trafia pod opiekę 
strażaczki, która stara się go 
ochronić przed ścigającymi 
prześladowcami i pożarem 
otaczającego ich lasu.

 0.00 Urodzony mistrz  
– film akcji USA 2021 
Reż. Alex Ranarivelo,  
wyk. Katrina Bowden, Dennis  
Quaid, Sean Patrick Flanery

 2.25 Co za tydzień – magazyn
 3.00 Szpital św. Anny (103)
 4.00 Uwaga! – magazyn
 4.20 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (15): Rabunek

5.15 Jak to jest zrobione? (13) 5.40 
Uwaga! (7721) 5.55 Ukryta prawda 
(1655) 6.50 Kuchenne rewolucje: Nowy 
Targ – „Na winklu” – reality show 7.45 
Dzień Dobry TVN – program informacyj-
no-publicystyczny 11.20 Doradca sma-
ku 11.25 Kuchenne rewolucje: Cieszyn 
– Winiarnia u Czecha / Restauracja „Gu-
sto Kuchnia i Wino”, Bydgoszcz 13.40 
Ukryta prawda (1627-1628, 1697) 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1056)
17.00 Gliniarze Śląsk (1) – serial 

krym. Polska 2026, wyk. 
Zbigniew Stryj, Agnieszka 
Wagner, Mateusz Goławski

18.00 Pierwsza miłość (4228) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Czerwona jaskółka  

– film sens. USA/Węgry 2018 
Reż. Francis Lawrence, wyk. 
Jennifer Lawrence, Joel Ed-
gerton, Matthias Schoenaerts

23.25 Detonator – thriller  
USA/Rumunia 2006 
Reż. Po-Chih Leong,  
wyk. Wesley Snipes,  
William Hope, Tim Dutton 
Sonni ma eskortować Nadię 
do USA. Okazuje się, że po-
luje na nią handlarz bronią, 
który chce wydobyć od niej 
informację, gdzie ukryła 30 
milionów dolarów.

 1.40 Helikopter w ogniu – dramat 
woj. USA/W. Bryt. 2001

 4.50 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (402) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (111)
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu
19.25 Barwy szczęścia (3324)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
20.55 Postaw na milion
21.50 Na sygnale (831, 832) 
22.55 Ludzie i bogowie (1, 2)  

– serial hist. Polska 2020 
Reż. Bodo Kox, wyk. Dawid 
Dziarkowski, Jacek Knap, 
Adam Wietrzyński 
Warszawa, rok 1941. Sąd 
wydaje wyrok na Igo Syma. 
Za wykonanie wyroku jest 
odpowiedzialny oddział po-
rucznika Leszka Zaręby, ps. 
Onyks, i kaprala Tadeusza 
Korzeniewskiego, ps. Dager.

 0.40 Na tropach przeszłości (1)  
– serial krym. Francja 2023

 1.40 Nasz dom w górach (1)  
– serial obycz. Niemcy 2018

 2.35 Cztery pory roku  
w Hawanie (8) – serial krym. 
Hiszpania/Kuba 2016

5.35 M jak miłość (1767) 6.25 Rodzina 
(nie od) święt 6.55 Barwy szczęścia 
(3324) 7.30 Pytanie na śniadanie 11.30 
Okrasa łamie przepisy 12.00 Rodzinka.
pl (1): Ferie w domu – serial komediowy 
Polska 2011 12.35 Koło fortuny – tele-
turniej 13.15 Panna młoda (110) – serial 
obycz. Turcja 2024 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (845): Narzeczony 
zastępczy – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (935) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (880)
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Kanato, czyli  

wyprawa do krainy wierszy  
– spektakl Polska 2026 
Reż. Magdalena Małecka-
-Wippich, wyk. Anna Seniuk, 
Wiesław Komasa, Joanna 
Kierzkowska

21.25 Postscriptum: Kanato, czyli 
wyprawa do krainy wierszy 

21.55 Midway – dramat wojenny 
USA/Chiny 2019 
Reż. Roland Emmerich,  
wyk. Ed Skrein, Patrick  
Wilson, Luke Evans

 0.25 Dzieci duchy  
– film dok. Francja 2023

 1.50 Biała sukienka – film  
obyczaj. Polska 2003 
Reż. Michał Kwieciński

 3.05 W samo południe  
– western USA 1952 
Reż. Fred Zinnemann

 4.40 Wykrywacz kłamstw

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Studio Raban 8.00 Serwis Info 8.20 
Czterdziestolatek (1): Toast, czyli bliżej 
niż dalej 9.10 Ranczo (44): Polityka 
i czary 10.10 Komisarz Alex (53): Lista 
śmierci 11.05 Ojciec Mateusz (160): 
Jama 12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiz-
nesa 12.40 Rok w ogrodzie extra 12.55 
Prawdziwy Kubuś Puchatek – film dok. 
Niemcy 2024 14.00 Złoty chłopak (302) 

PROGRAM TV

eprasa.pl 59dd49c61c



15Dzień Nowotomysko-Grodziskia Wtorek, 26.05.2026 INFORMACJEINFORMACJE

Ratują ludzkie życie, chronią 
mienie i są wszędzie tam, 
gdzie pojawia się zagrożenie. 
Nic dziwnego, że strażacy 
od lat niezmiennie królują 
w rankingach zaufania spo-
łecznego. Maj to tradycyjnie 
czas, kiedy lokalna społecz-
ność może głośno powiedzieć 
im „dziękuję”. Powiatowe ob-
chody Dnia Strażaka, które od-
były się w poniedziałek, 18 
maja, były wyjątkowym mo-
mentem, by docenić ich wkład 
w bezpieczeństwo całego po-
wiatu grodziskiego. 

Obchody w  Grodzisku 
Wielkopolskim 
Komendant powiatowy 

PSP w Grodzisku Wielkopol-
skim st. bryg. Tomasz Lewan-
dowski podkreślał, że bycie 
strażakiem to misja, gotowość 
do działania wtedy, kiedy inni 
uciekają przed zagrożeniem, 
ale przede wszystkim to odpo-

wiedzialność, która nie kończy 
się wraz ze zdjęciem munduru. 

– Spotykamy się w wyjątko-
wym dniu w czasie obchodów 
Powiatowego Dnia Strażaka. To 
święto ludzi, którzy każdego 
dnia składają najpiękniejszą de-
klarację służby drugiemu czło-
wiekowi. To dzień dumy, re-
fleksji i wdzięczności. Dzień, 
w którym szczególnie mocno 
wybrzmiewają słowa honor, 
odwaga i poświęcenie. (...) Pa-
trząc dziś na was, czuję 
ogromną dumę. Dumę z ludzi, 
którzy nie pytają, czy będzie 
trudno, nie unikają ryzyka, ale 
jadą tam, gdzie ktoś potrzebuje 
pomocy. W codziennych ludz-
kich dramatach jesteście sym-
bolem nadziei i bezpieczeń-
stwa – mówił st. bryg. Tomasz 
Lewandowski. 

Dalej podkreślał, że najcen-
niejsi w tej formacji są ludzie, 
bo choćby sprzęt był najnowo-
cześniejszy, bez ich działalno-
ści nic nie byłoby możliwe. Ko-
mendant powiatowy PSP 
w Grodzisku dziękował straża-
kom, ale i ich rodzinom, które 
są największym wsparciem. 

– Życzę wszystkim funkcjo-
nariuszom, pracownikom 
straży pożarnej oraz druhom 
i druhnom OSP zdrowia, bez-
piecznych powrotów z każdej 
akcji, satysfakcji ze służby oraz 
pomyślności w życiu osobi-
stym. Niech nigdy nie zabrak-
nie wam siły, wiary i poczucia, 
że to, co robicie, ma ogromny 
sens. Niech św. Florian otacza 

was i wasze rodziny swoją 
opieką – mówił st. bryg. To-
masz Lewandowski. 

Odznaczenia i  awanse 
Uroczystość była okazją 

do wręczenia gratulacji i awan-
sów na wyższe stopnie służ-
bowe. Do stopnia starszego 
aspiranta awansowany został: 
asp. Sebastian Drzymała. 
Do stopnia starszego ogniomi-
strza awansowani zostali: ogn. 
Marek Fórmaniak, ogn. Anna 
Klap,a ogn. Bartosz Owczarek. 
Do stopnia młodszego ognio-
mistrza st. sekc. Kamil Jąder. 
Do stopnia starszego sekcyj-
nego awansowany został sekc. 
Mateusz Chodziak. Do stopnia 
sekcyjnego awansowani zo-
stali: st. str. Dawid Chojnacki, 
st. str. Marcin Czajka i st. str. 
Eryk Głódź. A do stopnia star-
szego strażaka: str. Ireneusz 
Izydorski, str. Konrad Myler. 

Za wzorowe, terminowe 
i pełne zaangażowania wyko-
nywanie obowiązków służbo-
wych wyróżniono mł. asp. 
Igora Jankowskiego oraz st. 
ogn. Łukasza Stachowiaka. 
Złoty Medal „Za Zasługi dla Po-
żarnictwa” otrzymali druh Ja-
kub Boruczkowski i druh Jacek 
Jąder. Brązowym Medalem „Za 
Zasługi dla Pożarnictwa” od-
znaczono druhów Pawła Ku-
biaka i Marcina Szwalbe. Od-
znakę Honorową „Semper Vi-
gilant” otrzymał druh Ryszard 
Maciejak. Odznaką „Strażak 
Wzorowy” wyróżniono nastę-

pujących druhów i druhny jed-
nostek OSP: Leszka Domagałę, 
Oliwię Firlej, Olgę Kubiak, Pa-
tryka Lamentę, Dominika Ma-
tysiaka oraz Alicję Nowak. 

Dyplomom komendanta 
powiatowego Państwowej 
Straży Pożarnej w Grodzisku 
Wielkopolskim otrzymali: st. 
bryg. Mariusz Wójcik – komen-
dant powiatowy PSP w Świebo-
dzinie, st. bryg. Roman Grze-
bieta – komendant powiatowy 
PSP w Międzychodzie, st. kpt. 
w st. spocz. Jarosław Zatylny, 
st.asp. Sebastian Drzymała, 
st.asp. Krzysztof Rzepa, mł.asp. 
Dawid Hajnrich, st. ogn. Bar-
tosz Owczarek, st. ogn. Marek 
Fórmaniak, ogn. Łukasz Wasiek 
Za wzorową realizację trud-
nych i niejednokrotnie bardzo 
niebezpiecznych zadań oraz 
poczucie odpowiedzialności 

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Codziennie ryzykują życie i 
zdrowie, by nieść pomoc 
tym, których doświadczył 
los. W poniedziałek, 18 maja, 
w Grodzisku Wielkopolskim 
odbyły się powiatowe ob-
chody Dnia Strażaka. Meda-
lami, odznaczeniami i awan-
sami nagrodzono tych, któ-
rzy każdego dnia z odda-
niem dbają o bezpieczeń-
stwo mieszkańców regionu.

Powiatowe obchody Dnia Strażaka. 
Awanse, medale, wyróżnienia i gratulacje 
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za bliźniego, wyróżniono jed-
nostki OSP w Granowie, Ka-
mieńcu, Wielichowie, Grąble-
wie, Śniatach i Rakoniewicach. 
W dowód uznania za działal-
ność, zaangażowanie i postawę 
społeczną wyróżnienia otrzy-
mali druh Sebastian Nowaczyk, 
druh Miłosz Stachowski oraz 
druhna Julia Borowiak. 

Za wkład w kształtowanie 
świadomości społecznej w za-
kresie bezpieczeństwa, promo-
wanie wartości i tradycji pożar-

niczych oraz wspieranie dzia-
łań służących ochronie życia, 
zdrowia i mienia narodzono na-
czelnika Wielkopolskiego Mu-
zeum Pożarnictwa w Rakonie-
wicach Huberta Kolera. 
Za szczególne zaangażowanie 
i działania na rzecz Państwowej 
Straży Pożarnej, a także oka-
zaną bezinteresowną pomoc, 
wsparcie, życzliwość i zrozu-
mienie, wyróżnienia otrzymali 
Marek Nitkowski i Piotr Maty-
siak. ą
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Uroczysta msza święta rozpo-
częła się o godzinie 12 i zgro-
madziła nie tylko najmłod-
szych parafian, ale również ich 
rodziców, chrzestnych, dziad-
ków oraz bliskich.  

Dla dzieci był to jeden 
z najważniejszych momentów 
w życiu duchowym – chwila 
szczególna, poprzedzona mie-

siącami przygotowań, kate-
chez i spotkań formacyjnych. 
Uroczysta oprawa liturgiczna, 
odświętne stroje oraz podnio-
sła atmosfera podkreślały wy-
jątkowy charakter wydarze-
nia. 

Pierwsza Komunia Święta 
to nie tylko ważna uroczy-
stość religijna, ale również ro-

dzinne święto, które każdego 
roku gromadzi całe pokolenia 
bliskich. W nowotomyskiej 
świątyni nie brakowało emo-
cji i wzruszeń – szczególnie 
wśród rodziców, którzy 
z dumą obserwowali swoje 
dzieci przeżywające ten 
ważny moment. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.plDzieci po raz 

pierwszy przyjęły 
Komunię Świętą
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To był wyjątkowy i pełen 
wzruszeń dzień dla dzieci 
oraz ich rodzin.  23 maja w pa-
rafii pw. Najświętszego Serca 
Pana Jezusa w Nowym Tomy-
ślu odbyła się uroczystość 
Pierwszej Komunii Świętej. 

Uroczystość zgromadziła 
osoby od lat związane z funk-
cjonowaniem ośrodka, przed-
stawicieli samorządów oraz 
instytucji pomocowych. 
Wśród zaproszonych gości 
znaleźli się m.in. były bur-
mistrz Grodziska Wielkopol-
skiego Henryk Szymański oraz 
dyrektor Ośrodka Pomocy 
Społecznej Wiesław Kasprzak, 
którzy byli zaangażowani 
w proces tworzenia placówki 
dwadzieścia lat temu. Obecni 
byli również zastępca burmi-
strza Marcin Brudło, zastępca 
dyrektora OPS Ewa Chróst, 

a także delegacje z sąsiednich 
gmin: Opalenicy, Pniew i Zbą-
szynia, które na co dzień 
współpracują z grodziskim 
GCPŚ. 

Podczas oficjalnej części 
przypomniano początki dzia-
łalności Promessy. Inicjatywa, 
która startowała jako projekt 
społeczny, z czasem prze-
kształciła się w stabilnie dzia-
łający punkt na mapie gminy. 
Organizatorzy zwracali uwagę, 
że kluczowym elementem 
funkcjonowania centrum są 
jego stali bywalcy – przede 
wszystkim starsi mieszkańcy 
gminy, dla których placówka 
pozostaje głównym miejscem 
spotkań, edukacji i organizacji 
czasu wolnego. 

W programie wydarzenia 
znalazły się także akcenty ar-
tystyczne w wykonaniu grup, 
które rozwinęły swoją działal-
ność bezpośrednio przy Pro-
messie. Przed publicznością 
zaprezentował się zespół śpie-
waczy „Grodziszczanie” oraz 
grupa teatralna „Prometeusz”. 

Podczas spotkania nie za-
brakło tradycyjnego, jubile-
uszowego tortu oraz gratulacji 
i życzeń dalszego rozwoju pla-

cówki. Zgromadzeni goście 
mogli również obejrzeć przy-
gotowaną specjalnie na tę oka-
zję wystawę. Ekspozycja, skła-
dająca się z archiwalnych foto-
grafii i kronik, pozwoliła prze-
śledzić najważniejsze wyda-
rzenia z minionych dwóch de-
kad. 

Dwudziesta rocznica dzia-
łalności zamknęła pewien 
etap w historii placówki, będąc 
jednocześnie punktem wyj-
ścia do dalszej pracy na rzecz 
lokalnej społeczności.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

W piątek, 22 maja, Gminne 
Centrum Pomocy Środowi-
skowej Promessa obchodzi-
ło 20-lecie swojego istnienia. 
Spotkanie jubileuszowe by-
ło okazją do podsumowania 
dwóch dekad działalności 
placówki, która na stałe wpi-
sała się w strukturę społecz-
ną gminy jako miejsce co-
dziennej aktywności i inte-
gracji, ze szczególnym 
uwzględnieniem seniorów.

Jubileusz 20-lecia Gminnego Centrum Pomocy Środowiskowej 
Promessa. To miejsce codziennej aktywności i integracji

Nie mogło zabraknąć oczywiście tradycyjnego, 
jubileuszowego tortu
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Podczas oficjalnej części przypomniano początki 
działalności Promessy

FO
T.

 G
C

PŚ
 P

RO
M

ES
SA

Zaprezentował się zespół „Grodziszczanie” i grupa teatralna „Prometeusz” 
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W rolę modelek wcieliły się wy-
jątkowe kobiety. To aktywne 
mieszkanki gminy Rakoniewice 
na co dzień działające w lokal-
nych stowarzyszeniach, organi-
zacjach oraz Kołach Gospodyń 
Wiejskich. Co najpiękniejsze, 
na wybiegu nie było miejsca 
na wykluczenie. W pokazie 
wzięły udział także panie z ogra-
niczoną sprawnością – uczest-
niczki Warsztatów Terapii Zaję-
ciowej w Rakoniewicach. Każde 
wyjście na wybieg było manife-
stacją pewności siebie i dowo-
dem na to, że piękno nie zna 
ograniczeń. 

Modelki zaprezentowały 
wiosenne kreacje, które przygo-
towała Angelika Grobelniak, 
właścicielka butiku „Piżamow-
nia” w Opalenicy. Całość wyda-
rzenia poprowadził Maciej Rataj-
czak, dyr. Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Rakoniewicach. 

Organizatorem tego niezwy-
kłego przedsięwzięcia była Ini-

cjatywna Grupa Rakoniewice. 
To nieformalna, ale niezwykle 
prężna i aktywna społeczność, 
która od 2021 roku konsekwent-
nie buduje mosty między ludźmi 
i organizacjami. Tworzą ją przed-
stawiciele blisko 30 lokalnych 
podmiotów: instytucji kultury, 
edukacji, KGW oraz zaangażo-
wani mieszkańcy. Ruchocicki 
pokaz był kolejnym dowodem 
na to, jak potężna jest siła oddol-
nych inicjatyw. 

Podczas wydarzenia nie za-
brakło wzruszających słów i pod-
sumowań dotychczasowej dzia-
łalności: – Już od kilku lat spoty-
kamy się jako Inicjatywna Grupa 
Rakoniewice. Bardzo się cie-
szymy, że wciąż mamy ochotę 
widywać się, działać, planować 

kolejne wydarzenia. Mam na-
dzieję, że pomysłów i energii ni-
gdy nam nie zabraknie, a współ-
praca i wzajemne wsparcie będą 
trwać nadal – mówiła ze sceny 
Katarzyna Krysmann. 

„Pomyślmy o sobie 
czule” 
Najważniejszym przesłaniem 

wieczoru była jednak kultywo-
wana na każdym kroku kobieca 
odwaga i zerwanie z narzuco-
nymi schematami. – Dziś 
chcemy, aby panie pomyślały 
o sobie czule, z miłością i rado-
ścią. Panie, które zgłosiły się 
do pokazu, udowodniły, że są 
bardzo odważne. Cieszę się, że są 
między nami takie kobiety. Cho-
dzi też o to, by przełamywać 

pewne stereotypy, nie zamykać 
się w tym, co powinnam robić, 
a myśleć o sobie – podkreślała 
Agnieszka Słomska. 

Cheerleaderki 40+, 
zdrowie i chwila dla 
urody 
Wiosenny pokaz mody był 

nie tylko ucztą dla oczu, ale też 
bombą energetyczną. Gromkie 
owacje zebrał występ grupy 
„Cheerleaderki 40+ Jak nie my to 
kto” z Wielichowa. Panie udo-
wodniły, że wiek to tylko cyfra, 
a pasja i radość życia potrafią 
zdziałać cuda. 

Organizatorzy zadbali o to, by 
każda osoba goszcząca w sali 
wiejskiej w Ruchocicach spę-
dziła ten czas wyjątkowo. 

Na uczestników czekała kawa 
oraz bogaty bufet pełen pysz-
nych, domowych wypieków. 
Wieczór miał także wymiar edu-
kacyjny. Panie mogły wysłuchać 
prelekcji na temat zdrowego od-
żywiania, a także skorzystać z ba-
dania parametrów ciała. Przygo-
towano też strefę testowania ko-
smetyków. 

Piątkowe wydarzenie poka-
zało, jak ogromny potencjał 
drzemie w mieszkańcach gminy 

Rakoniewice. Dzięki zaangażo-
waniu IGR, sala w Ruchocicach 
stała się miejscem integracji, in-
spiracji i wzajemnego wsparcia. 

Wiosenny pokaz mody prze-
chodzi do historii przede wszyst-
kim jako święto kobiecej odwagi. 
Ta inicjatywa jest najlepszym do-
wodem na to, że warto wycho-
dzić przed szereg, przełamywać 
bariery i – przede wszystkim – 
myśleć o sobie z miłością i czuło-
ścią. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Sala wiejska w Ruchocicach 
zamieniła się w prawdziwą 
stolicę mody, a na wybiegu 
królowały autentyczność, 
uśmiech i niezwykła kobieca 
siła. W piątek, 22 maja, Inicja-
tywna Grupa Rakoniewice po 
raz kolejny udowodniła, że lo-
kalna społeczność potrafi 
tworzyć rzeczy wielkie. W 
blasku reflektorów, przy 
dźwiękach oklasków i na 
prawdziwym czerwonym dy-
wanie, mieszkanki gminy po-
kazały, czym jest prawdziwa 
odwaga i piękno bez barier.

Odważne, piękne, bez barier. Wyjątkowy pokaz mody 

Czerwony dywan i całe mnóstwo odwagi. Wyjątkowy pokaz 
mody Inicjatywnej Grupy Rakoniewice w Ruchocicach!
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Wiklinowa muszla koncertowa 
od lat wpisuje się w krajobraz 
Nowego Tomyśla i jest jednym 
z symboli miasta, przypomina-
jącym o jego silnych tradycjach 
wikliniarskich. Powstała w 2012 
roku. To właśnie tutaj odbywają 
się koncerty, wydarzenia plene-
rowe oraz spotkania mieszkań-
ców, a sam obiekt od lat przy-
ciąga uwagę odwiedzających. 

Obiekt powstał według po-
mysłu i projektu Andrzeja Paw-
laka – twórca słynnego „Wi-
gloo”, który od lat promuje no-
wotomyskie tradycje plecion-
karskie również poza granicami 
regionu. I to właśnie on koordy-

nuje też pracami renowacyj-
nymi, tak aby charakterystyczna 
konstrukcja zachowała swój 
pierwotny wygląd i nadal była 
symbolem nawiązującym do lo-
kalnych tradycji plecionkar-
skich..  

Jak wyjaśniła dyrektor No-
wotomyskiego Ośrodka Kultury, 
Beata Baran, obecnie trwa kom-
pleksowa renowacja wiklinowej 
konstrukcji. – Muszla przez lata 
była wystawiona na działanie 
zmiennych warunków atmosfe-
rycznych – deszczu, wiatru, 

słońca czy mrozu. Z biegiem 
czasu widać było, że wymaga 
odświeżenia i prac konserwacyj-
nych. Chcemy, aby odzyskała 
swój dawny blask i nadal mogła 
być wizytówką Nowego Tomy-
śla oraz miejscem wyjątkowych 
wydarzeń kulturalnych – wyja-
śnia naszej redakcji Beata Baran. 

Jak podkreśla, renowacja 
możliwa jest również dzięki 
wsparciu lokalnych firm oraz 
darczyńców. Co istotne, część 
prac wykonywana jest charyta-
tywnie. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Przy charakterystycznej wi-
klinowej muszli koncerto-
wej obok Nowotomyskiego 
Ośrodka Kultury pojawiły 
się rusztowania, a na miej-
scu prowadzone są prace re-
montowe. Jak wyjaśnia Be-
ata Baran dyrektor NOK-u, 
rozpoczęła się właśnie reno-
wacja obiektu.

Trwa renowacja wiklinowej muszli

Publiczność gorąco oklaskiwały odważne modelki
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W rolę modelek wcieliły się wyjątkowe kobiety. To aktywne mieszkanki gminy Rakoniewice 
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W szranki stanęło aż dwa ty-
siące uczniów z całego kraju. 
Wśród klas pierwszych pierw-
sze miejsce w województwie 
wywalczyła Amelia Adamczak. 
Tuż za nią, na trzecim miejscu 
w Wielkopolsce, zmagania za-
kończyła Malwina Adamczak. 

Doskonale poradzili sobie 
również uczniowie klas trze-
cich. Tatiana Juszczak nie tylko 
zdobyła pierwsze miejsce 
w województwie, ale swoim re-
welacyjnym wynikiem zapew-
niła sobie dziesiątą lokatę 

w klasyfikacji ogólnokrajowej. 
Zuzanna Wachowiak zajęła 
trzecie miejsce w wojewódz-
twie i piętnaste w kraju. 
Do grona najlepszych dołączył 
także Alex Wachowiak, koń-
cząc rywalizację na wysokim, 
szóstym miejscu w Wielkopol-
sce. Tuż za nim uplasował się 
Wojciech Adamczak z siódmą 

lokatą, a serię zamknął Adrian 
Łajs, który zajął dziewiąte miej-
sce w województwie. 

Nagrody i gratulacje mło-
dzież odebrała z rąk dyrektor 
ZST, Magdaleny Ambrozik. 
Za przeprowadzenie konkursu 
odpowiadali nauczyciele ję-
zyka niemieckiego Aldona Sta-
rosta i Jakub Tasiemski.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Uczniowie Zespołu Szkół 
Technicznych im. Eugeniu-
sza Kwiatkowskiego w Gro-
dzisku Wielkopolskim mogą 
pochwalić się świetnymi 
wynikami w ogólnopolskim 
konkursie języka niemiec-
kiego „Sprachdoktor”.

Sukces uczniów „Różowej” 

Jeśli wszystko przebiegnie zgodnie z planem, 
odnowioną wiklinową muszlę będzie można ponownie 
podziwiać już w czerwcu 
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Nagrody i gratulacje młodzież odebrała z rąk dyrektor 
ZST, Magdaleny Ambrozik
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20-LECIE LOKALNEJ GRUPY DZIAŁANIA KOLD POWIAT NOWOTOMYSKI

Uroczystość rozpoczęła się 
od oficjalnego powitania człon-
ków i zaproszonych gości przez 
prezesa LGD KOLD Damiana 
Łęszczaka, który podkreślił zna-
czenie współpracy oraz zaanga-
żowania wielu osób w rozwój 
stowarzyszenia na przestrzeni 
ostatnich dwóch dekad. 

Lokalna Grupa Działania 
KOLD od 20 lat wspiera rozwój 
społeczny, kulturalny i infra-
strukturalny terenów wiejskich 
oraz lokalnych inicjatyw. Obszar 
działania stowarzyszenia obej-
muje siedem gmin: Duszniki, 

Kuślin, Lwówek, Miedzichowo, 
Nowy Tomyśl, Opalenicę oraz 
Pniewy. To właśnie samorządy, 
organizacje społeczne, przedsię-
biorcy i mieszkańcy tych gmin 
wspólnie tworzą partnerstwo 
działające na rzecz rozwoju re-
gionu. 

LGD KOLD zajmuje się wspie-
raniem lokalnych społeczności 
poprzez pozyskiwanie i dystry-
bucję środków finansowych – 
przede wszystkim unijnych – 
na realizację projektów społecz-
nych, kulturalnych, edukacyj-
nych, turystycznych i infrastruk-

turalnych. Organizacja pomaga 
samorządom, organizacjom po-
zarządowym, kołom gospodyń 
wiejskich, instytucjom kultury, 
przedsiębiorcom i mieszkańcom 
w realizacji inicjatyw poprawia-
jących jakość życia na terenach 
wiejskich. Dzięki działalności 
stowarzyszenia przez lata udało 
się zrealizować wiele inwestycji 
i projektów integrujących lo-
kalne społeczności. 

Jak informuje LGD KOLD, 
jednym z ważniejszych punktów 
jubileuszu była prezentacja mul-
timedialna przygotowana przez 

wiceprezesa Ireneusza Witkow-
skiego , przedstawiająca najważ-
niejsze dokonania oraz historię 
działalności organizacji od mo-
mentu jej powstania. 

Szczególnym momentem 
obchodów była też dyskusja pa-
nelowa, podczas której wrócono 
wspomnieniami do początków 
funkcjonowania LGD KOLD. 
W rozmowie udział wzięli osoby 
związane z tworzeniem organi-
zacji od pierwszych lat jej działal-
ności. 

W panelu uczestniczyli: Ry-
szard Napierała, jeden z założy-

cieli i były burmistrz Opalenicy, 
Ireneusz Witkowski, który pro-
wadził pierwsze walne zebra-
nie i był pierwszym dyrekto-
rem biura, a także Damian 
Łęszczak, pierwszy przewodni-
czący komisji rewizyjnej 
i obecny prezes stowarzyszenia. 
Spotkanie poprowadziła dyrek-
tor Nowotomyskiego Ośrodka 
Kultury Beata Baran. 

Podczas jubileuszu nie zabra-
kło życzeń, gratulacji i podzięko-
wań kierowanych do członków 
LGD KOLD. Głos zabrali m.in. 
wicewojewoda wielkopolski 

Jarosław Maciejewski, dyrek-
tor departamentu PROW 
Urzędu Marszałkowskiego Iza-
bela Mroczek, starosta nowo-
tomyski Andrzej Wilkoński 
oraz burmistrz Nowego Tomy-
śla Marcin Brambor, który wy-
stąpił w imieniu obecnych 
burmistrzów i wójtów. 

W uroczystości uczestni-
czyli również partnerzy zagra-
niczni LGD KOLD, w tym Jerzy 
Jankowiak, prezes Polonii Al-
zackiej ze Strasburga we Fran-
cji, Katarina Krullova, mene-
dżer LGD SPIS ze Słowacji, 
oraz Andreas Koska z niemiec-
kiej LGD Flaeming-Havel. 
Obecni byli także przedstawi-
ciele organizacji partnerskich, 
delegacje ośrodków kultury 
oraz organizacji pozarządo-
wych. 

Jednym z ważnych ele-
mentów uroczystości było 
wręczenie okolicznościowych 
statuetek osobom i instytu-
cjom współpracującym z LGD 
KOLD. Wyróżnienia otrzymali 
m.in. byli i obecni prezesi, wi-
ceprezesi, skarbnicy, przewod-
niczący komisji rewizyjnej 
oraz członkowie rady ocenia-
jącej. Całość wydarzenia 
uświetnił występ artystyczny.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

To było wyjątkowe spotka-
nie pełne wspomnień, pod-
sumowań i podziękowań za 
lata współpracy. W sali No-
wotomyskiego Ośrodka Kul-
tury odbyły się uroczyste 
obchody 20-lecia Lokalnej 
Grupy Działania KOLD. Jubi-
leusz zgromadził członków 
stowarzyszenia, samorzą-
dowców, partnerów zagra-
nicznych oraz przedstawi-
cieli instytucji i organizacji 
współpracujących z LGD 
przez ostatnie dwie dekady.

Jubileusz pełen wspomnień, podziękowań i wyróżnień

W wyjeździe uczestniczyło 
około 60 osób, które miały oka-
zję nie tylko poznać historię po-
czątków państwa polskiego. 
Wyjazd był, jak zaznaczono, 
okazją nie tylko do integracji 
i wspólnego spędzenia czasu, 
ale również do poznania boga-
tej historii regionu. Seniorzy 
mogli zobaczyć miejsca zwią-
zane z początkami państwowo-
ści polskiej oraz dowiedzieć się 
więcej o pierwszych Piastach. 

- Podczas pobytu zwiedzili-
śmy imponującą Bazylikę Pry-
masowską Wniebowzięcia Naj-
świętszej Maryi Panny w Gnieź-
nie, gdzie mogliśmy podziwiać 
słynne Drzwi Gnieźnieńskie 
oraz poznać historię początków 
państwa polskiego - czytamy 
w opublikowanym poście. 

Odbył się też spacer po klima-
tycznej starówce, podczas któ-
rego uczestnicy mogli poczuć 
wyjątkową atmosferę miasta 
i zatrzymać się przy najważniej-

szych zabytkach Gniezna. Pod-
czas wycieczki seniorzy odwie-
dzili również Muzeum Począt-
ków Państwa Polskiego, które – 
jak podkreślono – w nowoczesny 
i ciekawy sposób przybliża histo-
rię narodzin Polski oraz dzieje 
pierwszych Piastów. 

Wyjazd, jak podsumowano, 
upłynął w atmosferze życzli-
wości, rozmów i wspólnego od-
krywania nowych miejsc. Nie 
zabrakło uśmiechu oraz wielu 
pozytywnych emocji. 

Seniorzy podziękowali 
wszystkim uczestnikom wy-
jazdu za wspólnie spędzony 
czas, a szczególne słowa 
wdzięczności skierowano 
do przewodniczki Bożeny Pu-
glisi, która przybliżyła historię 
odwiedzanych miejsc i za-
dbała o wyjątkową atmosferę 
podczas wycieczki. Jak przy-
znają członkowie związku – 
już teraz z niecierpliwością 
czekają na kolejne wspólne 
wyjazdy.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

To był dzień pełen historii, 
wspólnych rozmów i nieza-
pomnianych wrażeń. Człon-
kowie Polskiego Związku 
Emerytów, Rencistów i In-
walidów w Zbąszyniu wy-
brali się na wyjątkową wy-
cieczkę do Gniezna – pierw-
szej stolicy Polski. 

Seniorzy ze Zbąszynia odwiedzili Gniezno

Piękne widoki i ciekawe historie sprawiły, że dzień 
upłynął w niezwykle przyjemnej atmosferze
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To było pierwsze wydarzenie 
tegorocznego cyklu organizo-
wanego na Szlaku Wikliny. Od-
wiedzający mogli skosztować 
tradycyjnych potraw przygoto-
wanych przez Koło Gospodyń 
Wiejskich „Miedzichowskie 
Babki” oraz KGW „Kwiat Ja-
błoni” w Jabłonce Starej, 
a także odwiedzić stoiska z na-
turalnymi produktami i lokal-
nymi wyrobami. 

Na jarmarku obecni byli 
m.in. Eko-Zakątek z ekologicz-
nymi produktami, Lubuski He-
reford oferujący wołowinę pre-
mium, Sery Grądzkie, Sery ze 
Świerkowej Doliny, Pasieka Pi-
sańskich, Pasieka Miody z Bo-
lewic, a także Piekarnia u Marty 
z tradycyjnym pieczywem. Nie 
zabrakło również regionalnych 
napojów serwowanych przez 
Browar Wąsowo. 

Swoje wyroby prezentowali 
również lokalni twórcy i ręko-
dzielnicy. Wśród nich znaleźli 
się m.in. WoodEv Workshop 

z dębowymi deskami kuchen-
nymi do krojenia i serwowania, 
Kraftowe Cuda z ręcznie wyko-
nywanymi dekoracjami, Pra-
cownia Wikliniarska Katarzyny 
Wachowiak prezentująca wy-
roby z wikliny, Szydełkowe 
cuda, Kwiatowóz z roślinnymi 
dekoracjami, Kręcę Lody Tu 
i Tam, oferujące rzemieślnicze 
lody oraz Silna Lawenda, pre-
zentująca uprawę lawendy i na-
turalne produkty lawendowe. 

Dużym zainteresowaniem 
cieszyło się również stoisko 
Warsztatów Terapii Zajęciowej 
i Spółdzielni Socjalnej „Talent” 
w Szamotułach. 

Szczególne podziękowania 
organizatorzy skierowali do  
Gminnej Biblioteki Publicznej 
w Miedzichowie, która przygo-

towała stoisko promujące czytel-
nictwo oraz finał akcji „Aktywny 
Czytelnik 2026”. O wyjątkową 
atmosferę zadbał Zespół Śpiewa-
czy „Bolewiczanie”. 

Jednym z najbardziej intere-
sujących punktów wydarzenia 
było stoisko Kazimierza Har-
twiga pt. „Od sadzonki do ko-
szyka”, gdzie odwiedzający 
mogli zobaczyć cały proces po-
wstawania wiklinowych wyro-
bów. 

Tegoroczny cykl obejmuje 
jeszcze wydarzenia zaplano-
wane na: 21 czerwca, 19 lipca, 16 
sierpnia oraz 20 września. 
Wszystkie jarmarki organizo-
wane są w godzinach od 14 do 17 
na terenie Skansenu Dymarki 
Miedzichowskie na Szlaku Wi-
kliny.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Lokalne smaki, rękodzieło, 
ekologiczne produkty i ro-
dzinna atmosfera – w nie-
dzielę, 17 maja, oficjalnie za-
inaugurowano V sezon Mie-
dzichowskich Eko Jarmar-
ków na Szlaku Wikliny. Kie-
dy kolejne spotkania?

V sezon Miedzichowskich Eko-Jarmarków rozpoczęty 

Miedzichowskie Eko-Jarmarki na Szlaku Wikliny 
odbywać się będą regularnie w każdą trzecią niedzielę 
miesiąca
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Jubileusz 20-lecia LGD KOLD zgromadził członków 
stowarzyszenia, samorządowców i zaproszonych gości 
w Nowotomyskim Ośrodku Kultury
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Jednym z ważnych elementów uroczystości było 
wręczenie okolicznościowych statuetek
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ZAMEK W GOŁAŃCZY, W KTÓRYM KRĄŻY DUCH KASZTELANKI, OTWORZYŁ WROTA DLA TURYSTÓWNASZ FYRTEL

Zamek pełnił funkcje obronne 
i mieszkalne. W 1656 roku był 
celem oblężenia podczas po-
topu szwedzkiego. Z tym wy-
darzeniem związana jest le-
genda o kasztelance - Izabeli 
Smoguleckiej, która opowiada 
swoją historię w ramach zam-
kowej ekspozycji: 

Historia i legenda 
o kasztelance 
- Ojciec mój władał pięknym 

zamkiem nad jeziorem. 
W zamku tym upłynęło moje 
beztroskie dzieciństwo i rozpo-
częła się młodość. Kawalero-
wie zajeżdżali w swaty, a ja mia-

łam już swojego wybranka - 
ukochanego i wyśnionego. Aż 
razu pewnego podeszły pod za-
mek wojska wrogie. To Szwe-
dzi żądali dostępu do zamku 
i dóbr zgromadzonych w nim. 
Grozili nam wszystkim śmier-
cią. Ojciec mój przyjął posel-
stwo szwedzkie. Wśród posłów 
był młody i bogaty oficer, który 
zapragnął mnie. Powiedział, że 
odstąpią od oblężenia, gdy do-
stanie moją rękę. Ku mej rozpa-
czy ojciec zgodził się. Nie mo-
gąc się pogodzić z mym losem, 
jeszcze tego samego wieczora 
rzuciłam się z murów zamko-
wych w toń jeziora. Ale są i tacy, 
którzy twierdzą, że zginęłam 
w obronie zamku przed najaz-
dem Szwedów, tak jak wszyscy 
obrońcy. Jak było naprawdę? 
Nie wiem już sama, wszak 
upłynęło tyle setek lat. Nie lę-
kaj się mnie, obejrzyj zamek 
i jego komnaty. Może tam do-
wiesz się więcej, jak było na-
prawdę. 

Kondygnacje zamkowe 
Od 10 marca wrota zamku są 

oficjalnie otwarte dla zwiedza-
jących. Odwiedzający goła-
niecki Zamek Pałuków mogą 
zobaczyć elementy związane 

z czterema poziomami użytecz-
ności tego obiektu. W pomiesz-
czeniach piwnicznych znajduje 
się informacja o legendzie na te-
mat gołanieckiej kasztelanki. 

Można także zobaczyć arte-
fakty, które były zgromadzone 
podczas archeologicznych sezo-
nów badawczych, a zostały od-
nalezione w zamku, a także 
na wyspie zamkowej. 

- Na drugiej kondygnacji 
znajdziemy makietę zamkową, 
a także punkt informacyjny, 
który przedstawi informacje 
podstawowe dotyczące historii 
i funkcjonowania tego obiektu. 
Na trzeciej kondygnacji znajdu-
jemy najbardziej reprezenta-
cyjne miejsce w zamku, to zna-
czy salę kominkową, która jest 
użytkowana na szczególne uro-
czystości i szczególne okazje, 
z odnowionym, odrestaurowa-
nym piecem kaflowym, a także 
kominkiem zabytkowym. Jeśli 
chodzi o czwartą kondygnację, 
w sali wystaw czasowych bę-
dzie można zobaczyć aktualną 
wystawę czasową lub też 
uczestniczyć w różnych inicja-
tywach kulturalnych, które re-
alizowane są przez Gołaniecki 
Ośrodek Kultury – wyjaśnia Sła-
womir Maciaszek, zastępca 

burmistrza miasta i gminy Go-
łańcz. 

Praktyczne informacje 
dla turystów 
* lokalizacja 
ul. Zamkowa 2a 62-130 Go-

łańcz 
* godziny otwarcia 
Wtorek – Piątek: 9:00 – 17:00 
Niedziela: 11:00 – 19:00 
UWAGA! W soboty i ponie-

działki zamek jest niedostępny 
dla zwiedzających. 

* Zwiedzanie indywidualne 
Zwiedzanie odbywa się wy-

łącznie z przewodnikiem - wej-
ścia następują o pełnych godzi-
nach: 

Wtorek – Piątek: 10:00, 
11:00, 12:00, 13:00, 14:00, 15:00 

Niedziela: 12:00, 13:00, 
14:00, 15:00, 16:00, 17:00, 18:00 

* Bilety i zasady 
Zwiedzanie jest bezpłatne 

i nie wymaga wcześniejszych 
zapisów dla turystów indywi-
dualnych. Odbywa się wyłącz-
nie z przewodnikiem, po ode-
braniu darmowej wejściówki 

w zamkowym punkcie infor-
macyjnym. 

* Zwiedzanie grupowe 
Zwiedzanie odbywa się wy-

łącznie z przewodnikiem - 
grupy zorganizowane prosimy 
o wcześniejsze zgłoszenie wi-
zyty pod numerem tel. +48 451 
061 162. 

UWAGA! Zamek jest niedo-
stępny dla zwiedzających w na-
stępujące dni: każdy poniedzia-
łek i sobotę, a także niedziele 
bieżącego roku: 17 maja, 14 
czerwca, 12 lipca, 9 sierpnia, 6 
września, 4 października, 1 li-
stopada; 24,25,26 i 27 grudnia. 

W związku z realizacją im-
prez kulturalnych, promocyj-
nych czy historycznych go-
dziny czy terminy otwarcia 
zamku mogą ulegać zmianom 
- prosimy o śledzenie profilu 
naszego Zamku na Facebooku 
Zamek w Gołańczy. 

* Parking zamkowy 
Wjazd od ul. Klasztornej -

za budynkiem Posterunku Po-
licji 52°56’41.2”N 17°18’12.9”E. 
ą

Paweł Brzeźniak
pawel.brzezniak@polskapress.pl

Zamek Pałuków w Gołańczy 
został wzniesiony w drugiej 
połowie XIV wieku jako re-
zydencja rodu Pałuków, 
prawdopodobnie z fundacji 
biskupa Macieja z Gołańczy. 
To jedna z ciekawszych bu-
dowli tego typu w Wielko-
polsce, a położona jest na te-
renie powiatu wągrowiec-
kiego, nieco ponad godzinę 
drogi samochodem z Pozna-
nia. 

Kasztelanka Izabela Smogulecka opowiada swoją 
historię w ramach zamkowej ekspozycji
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Zrewitalizowany zamek w Gołańczy przyciąga coraz 
więcej odwiedzających
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Na trzeciej kondygnacji znajdujemy najbardziej 
reprezentacyjne miejsce w zamku, to znaczy salę 
kominkową
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W 1656 roku zamek był celem oblężenia Szwedów
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Nawiedzony Zamek Pałuków? 

Można także zobaczyć artefakty, które były zgromadzone 
podczas archeologicznych sezonów badawczych
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Zamek pełnił funkcje obronne i mieszkalne 
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„Herbata cesarska” to sekret młodości i szczupłej sylwetki. 
Poprawia koncentrację i wspiera metabolizm

Żółta herbata to prawdziwy skarb 
wśród herbat, często nazywana 
„herbatą cesarską” ze względu 
na jej historyczną ekskluzywność 
i rzadkość. Była ona podawana 
wyłącznie na dworze cesarskim, 
a być może była przeznaczona 
tylko dla samego cesarza, stąd jej 
prestiżowy charakter. Jest to 
jedna z najmniej znanych i naj-
rzadziej produkowanych odmian 
herbaty, pochodząca głównie 
z Chin. Wyróżnia się unikato-
wym procesem produkcji, który 
nadaje jej specyficzny smak i wy-
jątkowe właściwości zdrowotne. 

Żółta herbata to rodzaj her-
baty, który znajduje się gdzieś 
pomiędzy herbatą zieloną 
a oolong. Wytwarzana jest z liści 
tej samej rośliny – Camellia si-
nensis (herbata chińska) – co inne 
herbaty, jednak jej charaktery-
styczna żółta barwa naparu i de-
likatny smak wynikają z unika-
towego procesu produkcji zwa-
nego „żółknięciem” (menhu-
ang). 

Jak powstaje żółta 
herbata? 
Proces produkcji żółtej her-

baty jest niezwykle precyzyjny 
i wymaga dużego doświadcze-
nia. Składa się z kilku kluczo-
wych etapów.  

Do jej przygotowania zbiera 
się najmłodsze pączki i pierwsze 
liście herbaty. Świeżo zebrane li-
ście poddaje się krótkiemu więd-
nięciu, aby usunąć nadmiar wil-
goci (lekkie suszenie). Następnie 
liście są krótko podgrzewane, 
podobnie jak w przypadku her-
baty zielonej, w celu zatrzyma-
nia aktywności enzymatycznej 
i zapobieżenia dalszej oksydacji 
(fermentacji enzymatycznej). 

Wtedy następuje najważniej-
szy etap produkcji, czyli „żó-
łknięcie” (menhuang).  

Po krótkim podgrzaniu wil-
gotne jeszcze liście są zawijane 
w specjalne płótno, papier lub 
układane w stosy i pozostawiane 
na kilkanaście godzin, a nawet 2-
3 dni w wilgotnym środowisku. 
W tym czasie zachodzi kontrolo-
wany proces „nieenzymatycznej 
oksydacji” lub „dojrzewania mi-
krobiologicznego”.  

Liście stopniowo zmieniają 
kolor na żółty, a ich smak staje się 
łagodniejszy, słodszy i pozba-
wiony goryczki typowej dla zie-
lonych herbat. Po zakończeniu 
procesu żółknięcia liście są do-

kładnie suszone, aby zatrzymać 
dalsze zmiany. 

Ten specyficzny proces na-
daje żółtej herbacie jej charakte-
rystyczny, słodkawy smak, deli-
katny aromat i słomkowo-żółty 
kolor naparu.  

Jakie typy żółtej herbaty 
warto znać? 
To prawdziwy klejnot 

w świecie herbat, ceniona 
za swój subtelny, złożony smak 
i delikatny aromat. Ma delikatny, 
łagodny i aksamitny smak. Wy-
czuwalne są naturalne nuty sło-
dyczy, czasem przypominające 
miód, karmel, orzechy, a nawet 
ziarna kukurydzy. W żółtej her-
bacie można wyczuć także nutę 
umami – głębokiego, słonego 
smaku, który dodaje złożoności. 

Dzięki kontrolowanej oksyda-
cji żółta herbata jest niemal po-
zbawiona goryczki i cierpkości, 
które mogą pojawiać się w zielo-
nych herbatach, zwłaszcza 
przy niewłaściwym parzeniu. 
Napar ma zazwyczaj jasnożółty, 
słomkowy lub bursztynowy ko-
lor, a jego aromat jest świeży, 
lekko słodkawy i złożony. 

Żółta herbata produkowana 
jest głównie w Chinach, a po-
szczególne typy różnią się regio-
nem pochodzenia, surowcem 
(pączki, liście) oraz niuansami 
w procesie żółknięcia.  

Oto kilka najbardziej znanych 
i cenionych odmian: 
a Junshan Yinzhen – srebrne igły 
z góry Junshan – uważana 
za jedną z „Dziesięciu Wielkich 
Herbat Chin”. Wytwarzana wy-
łącznie z delikatnych, grubych 
pączków pokrytych srebrzystym 
meszkiem. Ma ona niezwykle 
delikatny, słodkawy smak z nu-
tami orzechowymi i kwiato-
wymi. Napar ma piękny, ja-
snozłoty kolor. Jest ona uzna-
wana za jedną z najbardziej wy-
kwintnych żółtych herbat. 
a Mengding Huangya – żółte 
pączki z góry Mengding – produ-
kowana z pączków i młodych 
listków. Ma świeży, orzeźwiający 
smak z nutami słodyczy i lekką 
zbożową głębią. Napar jest ja-
śniejszy niż w Junshan Yinzhen. 
Często ma „roślinny”, ale przy-
jemny posmak. 
a Huoshan Huangya – żółte 
pączki z Huoshan – kolejna od-
miana z regionu słynącego z zie-
lonych herbat, ale oferująca uni-
kalny profil żółtej herbaty. Ma 
czysty, słodki smak z wyraźnymi 
nutami orzechowymi i lekko pa-
lonymi akcentami. 
a Dahongpao – wielka szata (czę-
sto mylony z oolong) – klasycz-
nie Dahongpao to oolong. Jed-
nak w niektórych tradycjach 
i na niektórych obszarach, nazwa 
ta bywa również przypisywana 
bardzo wysokiej jakości żółtym 
herbatom, które przechodzą in-

tensywny proces żółknięcia, 
uzyskując niezwykłą głębię 
smaku. Jeśli spotkasz Dahong-
pao jako żółtą herbatę, jest to ra-
rytas. 

Żółta herbata zawiera 
w swoim składzie wiele cennych 
składników odżywczych wpły-
wających na nasze zdrowie. Jest 
bogata w polifenole i antyoksy-
danty, które są silnymi przeciwu-
tleniaczami. Dzięki temu zwal-
czają wolne rodniki, chroniąc ko-
mórki przed uszkodzeniami. 
Choć ich poziom może być nieco 
niższy niż w herbacie zielonej, 
nadal jest znaczący. Zawiera też 
flawonoidy takie jak rutyna 
i kwercetyna, które również dzia-
łają przeciwutleniająco, wspie-
rają układ krążenia i mają właści-
wości przeciwzapalne. Żółta her-
bata zawiera szereg aminokwa-
sów, w tym L-teaninę. L-teanina 
jest znana z działania relaksują-
cego i poprawiającego koncen-
trację, bez wywoływania senno-
ści. Wpływa również na smak 
herbaty, nadając jej charaktery-
styczny posmak „umami” i sło-
dycz. Ma też bardzo mało teiny 
(pochodna kofeiny), dużo mniej 
niż kawa czy czarna herbata. 
Dzięki temu działa łagodniej po-
budzająco, poprawia koncentra-
cję i energię, ale bez efektu „roz-
trzęsienia” czy problemów ze 
snem. Dzięki temu można ją pić 
nawet wieczorem, przed snem. 

Żółta herbata ma nie tylko 
wyjątkowy smak i kolor, ale rów-
nież wiele cennych właściwości 
zdrowotnych, podobnych 
do zielonej herbaty, lecz często 
o łagodniejszym działaniu: 
a odmładza – podobnie jak zie-
lona herbata, żółta herbata jest 
bogata w polifenole, flawonoidy 
(takie jak rutyna i kwercetyna) 
i katechiny. Te silne przeciwutle-
niacze zwalczają wolne rodniki, 
chronią komórki przed uszko-
dzeniami i opóźniają procesy sta-

rzenia się organizmu. Mogą 
wspierać profilaktykę chorób no-
wotworowych (szczególnie raka 
żołądka, jelita grubego i pro-
staty), 
a wzmacnia serce i wspiera 
układ krążenia – regularne picie 
żółtej herbaty może przyczynić 
się do obniżenia poziomu 
„złego” cholesterolu LDL, regu-
lacji ciśnienia krwi oraz poprawy 
funkcji tętnic. Dzięki temu wspo-
maga profilaktykę miażdżycy, 
zawałów serca i udarów mózgu, 
a poprawia trawienie – uważa 
się, że żółta herbata korzystnie 
wpływa na układ pokarmowy, 
łagodząc dolegliwości żołąd-
kowe i wspomagając trawienie. 
Jest również delikatniejsza dla 
żołądka niż niektóre inne her-
baty, bo zawiera bardzo mało te-
iny, czyli pochodnej kofeiny, 
a wsparcie dla wątroby – bada-
nia sugerują, że regularne spoży-
wanie żółtej herbaty może przy-
czynić się do ochrony wątroby 
przed uszkodzeniami, 
a niska zawartość kofeiny (teiny) 
– ze względu na unikalny proces 
produkcji, żółta herbata ma niż-
szą zawartość kofeiny (poniżej 1 
proc.) w porównaniu do zielonej 
czy czarnej herbaty. Dzięki temu 
jest łagodniejsza, mniej pobu-
dzająca i może być spożywana 
nawet wieczorem bez obaw 
o problemy ze snem. Niektóre 
odmiany, jak Kekecha, mają 
wręcz zerową zawartość kofeiny 
i wysoką teobrominy, 
a oczyszcza z toksyn – podobnie 
jak czerwona herbata (pu-erh), 
żółta herbata ma działanie 
oczyszczające – wspiera orga-
nizm w wychwytywaniu i usu-
waniu toksyn oraz zbędnych 
substancji, 
a pomaga w odchudzaniu – 
może przyczyniać się do po-
prawy metabolizmu, co pośred-
nio wspiera utrzymanie zdrowej 
masy ciała, 

a wzmacnia odporność – za-
warte w niej witaminy (np. 
z grupy B, C, A, E, K) oraz mine-
rały wspierają ogólną odporność 
organizmu. 

Żółta herbata to niezwykły 
napój, który łączy w sobie sub-
telne doznania smakowe z impo-
nującymi właściwościami zdro-
wotnymi. To prawdziwy przy-
smak dla koneserów i cenny ele-
ment zdrowej diety. 

Jak parzyć żółtą 
herbatę, by zachować 
smak i właściwości? 
Żółtą herbatę parzy się w niż-

szej temperaturze niż czarną, ale 
nieco wyższej niż zieloną. Opty-
malna temperatura to zazwyczaj 
75 st. C do 85 st. C. Wrząca woda 
zniszczy delikatne nuty sma-
kowe i sprawi, że napar będzie 
gorzki. Jeśli nie masz czajnika 
z termostatem, zagotuj wodę 
i odstaw ją na 2-3 minuty, by 
ostygła. 

Aby zaparzyć żółtą herbatę za-
lej 1 łyżeczkę (około 2-3 gramów) 
suszu 150-200 ml wody. Pozo-
staw na 30 sekund do 1,5 minuty. 
Po tym czasie odcedź liście. 

Żółtą herbatę można parzyć 
wielokrotnie (2-5 razy), w zależ-
ności od jej jakości. Każde ko-
lejne parzenie powinno być 
nieco dłuższe niż poprzednie 
(np. 1. parzenie: 1 minuta, 2. pa-
rzenie: 1,5 minuty, 3. parzenie: 2 
minuty itd.). 

Ile kosztuje żółta 
herbata i gdzie ją  
kupić? 
Żółta herbata to rarytas 

na rynku, co przekłada się na jej 
cenę i dostępność. Ze względu 
na skomplikowany i czaso-
chłonny proces produkcji jest 
droższa niż popularne herbaty 
zielone czy czarne, ale obecnie 
łatwo dostępna. Można ją kupić 
w specjalistycznych sklepach 
z herbatą czy sklepach z żywno-
ścią orientalną lub ekologiczną 
zarówno stacjonarnych, jak i in-
ternetowych. 

Cena żółtej herbaty zależy 
od jej gatunku, pochodzenia 
i producenta. W Polsce za 50 gra-
mów żółtej herbaty zapłacisz za-
zwyczaj od 20 zł do nawet 50 zł 
i więcej. Natomiast bardziej eks-
kluzywne odmiany mogą kosz-
tować znacznie więcej, np. 30-50 
zł za 20-30 gramów. 

Warto pamiętać, że ze 
względu na swoją delikatność 
i specyfikę żółtą herbatę parzy się 
wielokrotnie, co sprawia, że jest 
wydajniejsza niż mogłoby się 
wydawać. 

Przeciwwskazania 
do picia żółtej herbaty 
Żółta herbata jest generalnie 

uważana za bezpieczny i proz-
drowotny napój. Mimo to ist-

nieją pewne sytuacje i stany 
zdrowotne, w których zaleca się 
ostrożność lub ograniczenie jej 
spożycia.  

Choć żółta herbata ma dużo 
niższą zawartość kofeiny niż 
herbata czarna czy kawa, nadal 
ją zawiera.  

Osoby bardzo wrażliwe 
na kofeinę mogą odczuwać ob-
jawy takie jak: problemy ze 
snem, nerwowość, drażliwość, 
lęk, przyspieszone bicie serca 
(kołatanie serca) lub podwyż-
szone ciśnienie krwi – dotyczy 
to zwłaszcza osób z proble-
mami kardiologicznymi. 
W przypadku chorób serca, za-
wsze warto skonsultować się 
z lekarzem.  

Kobiety w ciąży i karmiące 
piersią również z tego powodu 
powinny ograniczać spożycie 
kofeiny ze wszystkich źródeł. 

Herbaty, w tym żółta, zawie-
rają garbniki (taniny), które 
mogą wiązać się z żelazem po-
chodzenia roślinnego (tzw. że-
lazem niehemowym), utrud-
niając jego wchłanianie w prze-
wodzie pokarmowym.  

Jeśli cierpisz na niedobór że-
laza lub anemię unikaj picia her-
baty bezpośrednio przed, 
w trakcie lub po posiłkach, 
zwłaszcza tych bogatych w że-
lazo roślinne.  

Niektóre składniki herbaty 
mogą wchodzić w interakcje 
z lekami: 
a leki rozrzedzające krew (anty-
koagulanty) – niektóre związki 
w herbacie mogą wpływać 
na krzepliwość krwi. 
a leki na ciśnienie – kofeina 
może wpływać na ciśnienie 
krwi, 
a leki na anemię (suplementy 
żelaza) – taniny zawarte w żół-
tej herbacie mogą zmniejszać 
wchłanianie żelaza. 

Zawsze warto skonsultować 
się z lekarzem lub farmaceutą, 
jeśli przyjmujesz regularnie ja-
kiekolwiek leki, zanim wprowa-
dzisz znaczące zmiany w diecie. 
Ogólną zasadą jest popijanie le-
ków wyłącznie wodą.

Monika Góralska
redakcja@stronazdrowia.pl

Pijesz czarną lub zieloną her-
batę, ale czy próbowałeś kie-
dykolwiek żółtej? Ten unika-
towy napój pochodzi prosto 
z cesarskiego dworu, a proces 
produkcji jest bardzo precy-
zyjny i skomplikowany. 

Żółta herbata to wyjątkowo rzadki i ekskluzywny napój, 
który był podawany tylko na dworze cesarza
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Herbaty, w tym żółta, za-
wierają garbniki (taniny), 
które mogą wiązać się 
z żelazem pochodzenia 
roślinnego (tzw. żelazem 
niehemowym), utrudnia-
jąc jego wchłanianie 
w przewodzie pokarmo-
wym. Jeśli cierpisz na nie-
dobór żelaza lub anemię, 
unikaj picia herbaty bez-
pośrednio przed, w trak-
cie lub po posiłkach, 
zwłaszcza tych bogatych 
w żelazo roślinne. Pij her-
batę między posiłkami, 
z zachowaniem odstępu 
co najmniej 1-2 godzin.
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Nasza historia  
nigdy się nie powtarza naszahistoria.pl

Artyści z Kamieńca udali się 
do Lubonia na zaproszenie swo-
ich przyjaciół z zespołu „Sza-
rotki”, działającego przy tamtej-
szym Ośrodku Kultury. Na sce-
nie zaprezentowało się łącznie 
sześć formacji, reprezentujących 
m.in. Komorniki, Suchy Las, 
Ostroróg oraz – rzecz jasna – go-
spodarzy wydarzenia. 

Zgodnie z wymaganiami re-
gulaminu, „Zgoda” przygoto-
wała trzy utwory: „Piosenkę 
o Sekwanie”, „Zatańcuję z Tobą 
Tango” oraz „Tango zazdrości”. 
Wszystkie kompozycje wy-

brzmiały w przepięknych aran-
żacjach stworzonych przez kie-
rownika muzycznego zespołu, 
Wojciecha Pawlewskiego. 

– Trudno było nie skorzystać 
z zaproszenia, tym bardziej że 
stało się ono okazją do spotkania 
wspaniałych ludzi, nawiązania 
nowych artystycznych kontak-
tów oraz przyjaźni. Mimo że 
z ważnych powodów zespół 
przybył do Lubonia w osłabio-
nym składzie, prezentacja sce-
niczna „Zgody” została przyjęta 
entuzjastycznie gromkimi bra-

wami. Wyszło jak zwykle wspa-
niale! Nie szczędzono nam po-
chwał za akompaniament, re-
pertuar, artystyczny pomysł i po-
zytywną energię – podkreśla 
opiekun artystyczny zespołu, 
Małgorzata Stachowiak. 

Każda z grup opuściła scenę 
z pamiątkowym dyplomem 
i kwiatami, a oficjalną część 
zwieńczyła zabawa taneczna. 
Warto przypomnieć, że zespół 
„Zgoda” od niedawna rozwija 
skrzydła pod opieką Stowarzy-
szenia Muzyczna Przystań.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Maj nazywa się najpiękniej-
szym miesiącem roku, ale dla 
zespołu śpiewaczego „Zgoda” 
to przede wszystkim czas wy-
jątkowo intensywnej pracy. 
Śpiewacy nie zwalniają jed-
nak tempa. 

„Zgoda” na przeglądzie w Luboniu

Podczas spotkania podopieczni 
Warsztatów Terapii Zajęciowej 
z Grońska mieli okazję własno-
ręcznie spróbować swoich sił 
w wyplataniu wiklinowych 
wyrobów. Jak krok po kroku 
tworzyć wyjątkowe przed-
mioty z naturalnego surowca 
pokazywała Monika Kowal-
czyk, która cierpliwie tłuma-
czyła kolejne etapy pracy i po-
magała uczestnikom rozwijać 
nowe umiejętności. 

Efektem wspólnej pracy był 
przepiękny wiklinowy kosz, 
który może znaleźć wiele prak-

tycznych zastosowań. Jak za-
znaczono podczas zajęć, ideal-
nie sprawdzi się między innymi 
jako kosz na owoce, warzywa 
czy kwiaty, ale równie dobrze 
może pełnić funkcję dekora-
cyjną lub służyć do przechowy-
wania różnych drobiazgów. 

Najważniejsza była jednak 
nie sama praca, ale wspólnie 

spędzony czas , integracja oraz 
radość z tworzenia czegoś wła-
snymi rękami . Nie brakowało 
uśmiechów, rozmów i satysfak-
cji z efektów wspólnego wypla-
tania. 

Warto podkreślić, że mu-
zeum od lat regularnie organi-
zuje zajęcia wikliniarskie dla 
różnych grup. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W czwartek, 21 maja, na tere-
nie Muzeum Wikliniarstwa 
i Chmielarstwa w Nowym 
Tomyślu, w  wyjątkowych 
zajęciach udział wzięli pod-
opieczni Warsztatów Terapii 
Zajęciowej z Grońska.

Odkrywali magię wikliny

Wikliniarskie warsztaty w Nowym Tomyślu. Uczestnicy 
stworzyli piękny kosz
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INFORMACJE/REKLAMA

Grupa wziąła udział w XIII Przeglądzie Zespołów 
Śpiewaczych „Niezapominajka” w Luboniu
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Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

Więcej informacji udziela Dział Członkowsko-Mieszkaniowy

  61 44 37 820    czlonkowski@smnt.pl 

www.centrum17.pl

Opalenica

gotowe do odbioru

os. Centrum 17

ZAMIESZKAJ ZAMIESZKAJ 
U SIEBIE!U SIEBIE!

Zróżnicowana powierzchnia mieszkań,
winda, ogrzewanie podłogowe,
tanie i ekologiczne źródło ciepła,
szybki internet przez pierwszy rok - GRATIS!

 Istnieje możliwość ustanowienia spółdzielczego lokatorskiego prawa 
z opcją dojścia do własności.

REKLAMA 0011528761

REKLAMA 0011492017REKLAMA 0011492017

eprasa.pl 59dd49c61c
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AUTOREKLAMA

Motoryzacja
na wysokich obrotach

motofakty.pl

Nordzucker Polska S.A.
poszukuje pracowników na stanowiska:

•  Mechanik
•  Ślusarz
•  Spawacz

Osoby zainteresowane proszone są o kontakt na numer telefonu  
bądź o przesłanie swojego CV na adres e-mail: hr-nzp@nordzucker.com

•  Specjalista Service Center
•  Operator wózka 

widłowego

REKLAMA 0011526880

ZAKŁAD NAPRAWCZY W PNIEWACH,  
ul. Konińska 18, poleca ofertę wysprzedaży,  

silniki i skrzynie biegów po remoncie  
bez zdania starego 

b  silnik c385 x 4 8400,00 zł 
b  silnik c385 x 6 10.000,00 zł 
b  silnik sw400 8000,00 zł 
b  silnik 3p 6500,00 zł 
b  skrzynia biegów c385 8000,00 zł, c360 6000,00 zł 
b  podnośnik c385 na dwa wyjścia 2000,00 zł 
b  oraz nowe serwomechanizmy c385 1250,00 zł 

ceny netto 
Sklep oferuje nowe części do  

c385, c330, c360, mf3/4, Zetor 7211. 
Zakład wykonuje naprawy silników ciągnikowych, podnośników. 

Kontakt podzespoły Janusz [ 604 986 081 od 8.00 do 12.00 
Kontakt sklep Beata [ 602 659 483 od 8.00 do 15.00

REKLAMA 0011520818 REKLAMA 0111465208

ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 
ul. Głogowska 9a, 
GRODZISK WLKP. 
tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3  
[ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%

REKLAMA 0011459092

REKLAMA 0011504930

eprasa.pl 59dd49c61c
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W dniach 15–17 maja w Byd-
goszczy odbył się Ogólnopolski 
Turniej Koszykówki Żaków 
„Enea Bydgoszcz Cup XXXVI” 
dla zawodników z rocznika 
2015. W rywalizacji udział 
wzięło sześć drużyn z różnych 
regionów Polski. Jak informuje 
Dream Team Nowy Tomyśl, za-
proszenie do udziału w presti-
żowym turnieju przyjęli rów-
nież młodzi koszykarze z No-
wego Tomyśla, którzy rozegrali 
znakomite zawody i sięgnęli 
po 2. miejsce w klasyfikacji koń-
cowej. 

Droga do finału, jak relacjo-
nuje klub, była imponująca. Ze-
spół wygrał aż cztery spotka-
nia, prezentując skuteczną i wi-
dowiskową koszykówkę. 

Jak podkreśla Dream Team, 
cały zespół zasłużył na słowa 
uznania za zaangażowanie i po-
stawę podczas turnieju. 

– To był naprawdę świetny 
turniej w wykonaniu naszych 
chłopaków. Każdy z zawodni-
ków dołożył swoją cegiełkę 
do tego sukcesu. W finale za-
brakło naprawdę niewiele, ale 
jesteśmy bardzo dumni z dru-
żyny, bo pokazali charakter, 
ogromne serce do walki i kawał 
dobrej koszykówki – mówi tre-
ner Mariusz Jaroński. 

Szczególne wyróżnienie 
przypadło Jasiowi Kandul-
skiemu, który został wybrany 
do prestiżowej piątki ALL 
STARS turnieju, trafiając do  
grona najlepszych zawodników 
zawodów. 

Znakomita seria 
zwycięstw i finał pełen 
emocji 
Podczas turnieju w Byd-

goszczy młodzi koszykarze po-
kazali świetną formę, odnosząc 
pewne zwycięstwa już 
od pierwszego meczu. 

Nowotomyślanie rozpoczęli 
rywalizację od wysokiego zwy-
cięstwa nad „Młodymi 
Żubrami” Białystok 64:32, a na-
stępnie nie pozostawili złudzeń 
gospodarzom turnieju, poko-
nując Eneę Astorię Bydgoszcz 
72:48 . Równie przekonująco 
poradzili sobie z Pyrą AZS Po-
znań , wygrywając 66:23. 

Prawdziwy pokaz skutecz-
ności młodzi zawodnicy Dream 
Team dali w spotkaniu z zespo-
łem Twarde Pierniki Toruń, od-
nosząc imponujące zwycię-
stwo 139:10. 

Największe emocje przy-
niósł jednak wielki finał, 
w którym Dream Team zmie-
rzył się z Pomorską Akademią 
Piłkarską „Grasz”, Mistrzem 
Pomorza. Mecz od początku 
był niezwykle wyrównany 
i trzymał w napięciu do ostat-
nich sekund. Ostatecznie 
po zaciętej walce nowotomy-
ślanie ulegli rywalom 54:55 , 
przegrywając zaledwie jed-
nym punktem. 

Jak tłumaczy klub, mimo 
minimalnej porażki w finale 
młodzi zawodnicy mogą być 
z siebie niezwykle dumni. 
Cztery zwycięstwa, srebrny 
medal i znakomita postawa ca-
łej drużyny to wynik, który po-
kazuje ogromny potencjał mło-
dych koszykarzy z Nowego To-
myśla. 

Drużynę rocznika 2015 re-
prezentowali: Tymek Utrata, 
Jaś Kandulski, Wiktor Kosicki, 
Wojtek Szofer, Franek Orzeł, 
Daniel Lipowicz, Wiktor 
Pluskota, Staś Kaczmarek, Kac-
per Pieniężny oraz Adam Wen-
cel. Zespół prowadził nato-
miast trener Mariusz Jaroński .

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Świetny występ młodych 
koszykarzy z Nowego Tomy-
śla podczas ogólnopolskiego 
turnieju w Bydgoszczy. Za-
wodnicy Dream Team Nowy 
Tomyśl rocznika 2015 wy-
walczyli drugie miejsce w 
prestiżowym turnieju „Enea 
Bydgoszcz Cup XXXVI”. 

Srebrny sukces  
Dream Team 

Mieszkańcy powiatu grodzi-
skiego regularnie udowadniają, 
że pasja nie zna granic – ani tych 
geograficznych, ani związa-
nych z własnymi możliwo-
ściami. Nasza lokalna społecz-
ność pełna jest ludzi z ogrom-
nym zapałem, którzy realizują 
swoje marzenia w najróżniej-
szych zakątkach świata, repre-
zentując nasz region z dumą 
i zaangażowaniem. Doskona-
łym tego dowodem jest Maciej 
Jaśkowiak, członek Grodzi-
skiego Klubu Biegacza, który 

ma za sobą kolejny wyjątkowy 
start. Tym razem sportowa 
przygoda zaprowadziła go 
do słonecznej Bułgarii, gdzie 
rzucił wyzwanie królewskiemu 
dystansowi podczas maratonu 
w Warnie. 

Wydarzenie nad Morzem 
Czarnym przyciągnęło na start 
około 3700 miłośników biega-
nia, reprezentujących aż 44 

państwa. Uczestnicy mieli 
do wyboru trzy dystanse: 10,5 
kilometra, półmaraton oraz kla-
syczny maraton. Rywalizacja 
rozpoczęła się w wyjątkowo kli-
matycznym miejscu, bo 
przed budynkiem słynnej 
Opery w Warnie, która jest jed-
nym z najważniejszych sym-
boli architektonicznych i kultu-
ralnych tego bułgarskiego mia-
sta. 

Sama trasa, choć malowni-
cza, stawiała przed zawodni-
kami spore wymagania. Skła-
dała się z dwóch pętli i charak-
teryzowała lekkim pofałdowa-
niem terenu, wymagającym od  
startujących solidnego przygo-
towania kondycyjnego. Na tra-
sie nie brakowało też gorącego 
dopingu ze strony lokalnych ki-
biców. 

W całym wydarzeniu to 
właśnie bieg maratoński cieszył 
się najbardziej elitarnym cha-
rakterem. Pełny dystans 42 ki-
lometrów i 195 metrów zdołało 
ukończyć zaledwie 242 zawod-
ników z całego świata. W tym 
wąskim gronie znalazł się re-
prezentant Grodziskiego Klubu 
Biegacza Maciej Jaśkowiak, 
który bardzo wysoko ocenił za-

równo przygotowanie samych 
zawodów, jak i atmosferę panu-
jącą w Bułgarii. 

– Organizacja zawodów 
stała na bardzo wysokim pozio-
mie, a mimo dwóch pętli trasy 
widoki Morza Czarnego rekom-
pensowały każdy kilometr. 
Trasa była lekko pofałdowana 
– trochę pod górę, trochę w dół 
– co dodawało rywalizacji cha-
rakteru i wymagało dobrej kon-
dycji. Pogoda była piękna – 
od mocnego słońca na starcie 
po przyjemny wiatr w dalszej 
części biegu. Bułgarzy pokazali 
swój temperament, gościnność 
i świetny doping – relacjonuje 
Maciej Jaśkowiak. 

Wizyta w Warnie miała dla 
grodziskiego biegacza również 
wymiar historyczny ze 
względu na postać polskiego 
króla Władysława Warneń-
czyka, którego mauzoleum 
znajduje się w tym mieście. 

Wyjazd do Bułgarii stał się 
kolejnym punktem na mapie 
biegowych podróży Macieja 
Jaśkowiaka. Grodziszczanin za-
powiada już przygotowania 
do następnych sportowych wy-
zwań i kolejnych maratońskich 
wypraw. Powodzenia! ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Maciej Jaśkowiak, reprezen-
tant Grodziskiego Klubu 
Biegacza, po raz kolejny 
udowodnił, że mieszkańcy 
naszego regionu potrafią re-
alizować swoje sportowe pa-
sje w najróżniejszych zakąt-
kach świata. Grodziszczanin 
wystartował w maratonie w 
słonecznej Warnie, gdzie w 
gronie 3700 zawodników z 
44 państw zmierzył się z 
królewskim dystansem i 
wymagającą trasą nad Mo-
rzem Czarnym.

Z Grodziska nad Morze Czarne. Maciej 
Jaśkowiak przebiegł maraton w Warnie

Wyjazd do Bułgarii stał się 
kolejnym punktem na 
mapie biegowych podróży 
Macieja Jaśkowiaka
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Droga Leny Szymkowiak do ści-
słego finału na poziomie krajo-
wym wymagała ogromnej de-
terminacji i setek godzin spędzo-
nych na treningach. Zawod-
niczka musiała najpierw prze-
brnąć przez dwie niezwykle wy-
czerpujące rundy eliminacyjne. 
Podczas turnieju w Ostrowcu 
Świętokrzyskim stoczyła aż pięć 
wymagających pojedynków, 
kończąc rywalizację na drugim 
stopniu podium. Wynik ten po-
wtórzyła podczas kolejnych 
kwalifikacji w Poznaniu, co dało 
jej pewny i zasłużony awans 
do turnieju finałowego. 

W Rawie Mazowieckiej, 
gdzie o medale walczyły już 

tylko najlepsze zawodniczki 
z całej Polski, reprezentantka 
grodziskiej sekcji ponownie po-
twierdziła swoją wysoką dys-
pozycję. Lena stoczyła trzy 
emocjonujące i widowiskowe 
walki. Dopiero w finale, po nie-
zwykle zaciętym pojedynku, 
musiała uznać wyższość swo-
jej rywalki, przegrywając mini-
malnie w rundach 1:2. Srebrny 
medal i tytuł wicemistrzyni 

Polski to jednak olbrzymi suk-
ces, który otwiera przed młodą 
sportsmenką kolejne drzwi 
do krajowej kariery. 

Radość w sztabie szkolenio-
wym jest podwójna, ponieważ 
z Rawy Mazowieckiej z krąż-
kiem wrócił także drugi z repre-
zentantów klubu. Adam Kle-
menski zaprezentował się ze 
znakomitej strony i po widowi-
skowych starciach wywalczył 

brązowy medal Ogólnopolskiej 
Olimpiady Młodzieży, stając 
na podium tej prestiżowej im-
prezy. 

Występy zawodników do-
starczyły kibicom oraz kadrze 
trenerskiej niesamowitych 
sportowych emocji, będących 
podsumowaniem udanego 
i pracowitego sezonu. 

– Cały turniej oraz wcze-
śniejsze, niezwykle wyczerpu-
jące eliminacje pokazały, jak 
ogromny potencjał drzemie 
w naszych zawodnikach – pod-
sumowuje trenerka Katarzyna 
Idziak. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Grodziska sekcja taekwon-
do olimpijskiego klubu UKS 
Sokół Kościan ma ogromny 
powód do dumy. Lena Szym-
kowiak wywalczyła tytuł 
wicemistrzyni Polski w 
sportach halowych podczas 
finałów Ogólnopolskiej 
Olimpiady Młodzieży w Ra-
wie Mazowieckiej. Na po-
dium prestiżowych zawo-
dów stanął również jej klu-
bowy kolega, Adam Kle-
menski, który sięgnął po 
brązowy medal.

Mamy wicemistrzynię Polski!

Radość w sztabie szkoleniowym jest podwójna
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Klub podkreśla również, że projekt został 
dofinansowany z dotacji gminy Nowy Tomyśl oraz 
powiatu nowotomyskiego 
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Nagrody zespołowe, indywidu-
alne oraz wyróżnienia w imie-
niu zarządu wręczył starosta 
nowotomyski Andrzej Wilkoń-
ski. Jak podkreślano, stanowią 
one wyraz uznania za ciężką 
pracę, wytrwałość i osiągnięcia 
sportowe, ale także za promo-
cję powiatu poprzez sukcesy 
odnoszone podczas zawodów 
regionalnych, ogólnopolskich 
i międzynarodowych. 

Jedną z największych grup 
nagrodzonych stanowili przed-
stawiciele Ludowego Klubu 
Sportowego Budowlani Kucera 
Nowy Tomyśl. Wyróżniono tre-
nerów: Krzysztofa Horodec-
kiego, Marcina Lampe, Barto-
sza Malaka oraz Mateusza Mi-
czyńskiego, a także zawodni-
ków: Roksanę Bukarz, Patrycję 
Górną, Julię Maślankowską, 
Zuzannę Molendę, Oliwię No-
wak, Magdalenę Piątek, Kacpra 
Dziamskiego, Wojciecha Kawę, 

Adriana Krupę, Piotra Kudła-
szyka, Dawida Lisiaka, Domi-
nika Sieńko i Macieja Toma-
szewskiego. 

Słowa uznania skierowano 
również do przedstawicieli KS 
Promień Opalenica z sekcji 
podnoszenia ciężarów. Wyróż-
nieni zostali trener Witold 
Dziurla oraz zawodniczki Maria 
Połka i Zuzanna Połka, które nie 
mogły uczestniczyć w wyda-
rzeniu z powodu wyjazdu 
na Mistrzostwa Polski. 

Nagrodę za osiągnięcia 
w boksie otrzymał KS Opale-

nica Fight Club. Na scenie poja-
wili się trener Bartosz Zwierz-
chowski oraz zawodniczka Zo-
fia Albrecht. 

Za sukcesy w dziedzinie za-
pasów wyróżniono trenera 
Ihara Mashko i zawodnika Ja-
kuba Adamskiego reprezentu-
jących Uczniowski Klub Spor-
towy Judo Cobra Nowy To-
myśl. 

W gronie nagrodzonych 
znalazły się również zawod-
niczki zgłoszone przez Zespół 
Szkoły Podstawowej i Przed-
szkola im. Kornela Makuszyń-

skiego w Zębowie, które w mi-
nionym roku odnosiły sukcesy 
w tańcu mażoretkowym. Wy-
różnienia otrzymały: Laura Wa-
chowiak, Ewelina Kałek, Fau-
styna Nowak, Paulina Wajman, 
Gabriela Kulak, Gabriela Ja-
nicka oraz Julia Konieczna. 

Nagrody wręczono także 
za osiągnięcia w koszykówce. 
Uhonorowano Małgorzatę Sa-
dłochę oraz przedstawiciela 
Międzyszkolnego Klubu Spor-
towego w Opalenicy. 

Na scenę zaproszono rów-
nież zawodniczki zgłoszone 

przez Organizację Środowi-
skową Akademickiego Związku 
Sportowego w Poznaniu – Igę 
Woźną i Wiktorię Haegenbarth, 
które również mogą pochwalić 
się znaczącymi osiągnięciami 
sportowymi. 

Nagrodę w dziedzinie rol-
karstwa szybkiego otrzymała 
Karolina Uryzaj zgłoszona 
przez Klub Sportowy Towarzy-
stwo Rolkarskie Skate2City. 
Za sukcesy w modelarstwie 
wyróżniono Jacka Dzwonkow-
skiego i Mateusza Dzwonkow-
skiego. W dziedzinie siatkówki 

plażowej nagrodę odebrała 
Nina Bujnowska, za wyścigi 
motocyklowe – Bartosz Bam-
becki, natomiast za sukcesy 
w unihokeju – Kamil Kortus. 

Specjalne wyróżnienia 
za promocję 
Zarząd powiatu przyznał 

także specjalne wyróżnienia 
za godne reprezentowanie po-
wiatu. Trafiły one do Kaliny Py-
lińskiej, drużyny U13 z Klubu 
MKS Gromy Nowy Tomyśl oraz 
sekcji U13 kobiet MKS Opale-
nica. ą

SPORT

Nagrody zespołowe, indywidualne oraz wyróżnienia 
w wręczył starosta nowotomyski Andrzej Wilkoński 
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Po udanej premierowej edycji, 
Phoenix RUN ponownie przy-
ciągnął do Smolarni pasjona-
tów sportu i aktywnego stylu 
życia. W sobotnie przedpołu-
dnie okolice leśniczówki zamie-
niły się w arenę sportowej ry-
walizacji, ale także miejsce ro-
dzinnej integracji i wspólnego 
spędzania czasu na świeżym 
powietrzu. 

Wydarzenie zostało zorga-
nizowane przez Klub Biegowy 
Phoenix Contact Wielkopolska, 
który po raz kolejny zadbał 
o przygotowanie tras oraz spor-
tową atmosferę. Do udziału 
zgłosili się zarówno doświad-
czeni zawodnicy, jak i osoby, 
które postanowiły spróbować 
swoich sił rekreacyjnie. 

– To drugi raz, kiedy biorę 
udział w Phoenix RUN i muszę 
przyznać, że ten klimat jest wy-

jątkowy. Leśna trasa, świetna 
organizacja i mnóstwo pozy-
tywnej energii – dla takich wy-
darzeń chce się trenować – mó-
wiła jedna z uczestniczek 
biegu. 

Biegi dla dorosłych 
i najmłodszych 
Na uczestników czekało 

kilka konkurencji. Punktualnie 
o 9 rozpoczęły się biegi dzie-
cięce, w których najmłodsi za-
wodnicy – w wieku od 3 do 15 
lat – mierzyli się na dystansach 
dostosowanych do wieku. Nie 
brakowało emocji, uśmiechów 
i głośnego dopingu ze strony 
rodziców oraz kibiców. 

Przygotowano także rywali-
zację dla starszych uczestni-
ków. Bieg główny na dystansie 
10 kilometrów oraz marsz nor-
dic walking na 5 kilometrów 
zgromadziły wielu miłośników 
aktywności fizycznej, którzy 
zmierzyli się z trasami popro-
wadzonymi przez malownicze 
leśne tereny Smolarni. 

Jednym z największych atu-
tów Phoenix RUN pozostaje 
wyjątkowa lokalizacja. Trasy 
prowadzące przez lasy w okoli-
cach Smolarni pozwalają połą-

czyć sportową rywalizację 
z kontaktem z naturą. 

Nie brakowało także osób, 
które zdecydowały się na spo-
kojniejszą formę aktywności, 
wybierając nordic walking. Dla 
wielu była to okazja nie tylko 
do ruchu, ale również spotka-
nia z innymi miłośnikami ak-
tywnego stylu życia. 

– Najważniejsza była dobra 
zabawa i ruch na świeżym po-
wietrzu. Atmosfera była fanta-
styczna, wszyscy się wspierali 
i kibicowali sobie nawzajem. 
Tak powinny wyglądać lokalne 
wydarzenia sportowe – zazna-

czała pani Ania, uczestniczka 
nordic walking. 

Kto stanął na podium? 
W biegu głównym, w kate-

gorii Open Mężczyzn zwyciężył 
Patryk Sopata z drużyny Biega-
cze Józefa Noji z Drezdenka. 
Drugie miejsce wywalczył Łu-
kasz Fabiański, reprezentujący 
#zaliniametyteam z Między-
chodu, a na trzecim stopniu po-
dium uplasował się Szymon 
Gularek z TEAM BEROTU . 

W rywalizacji kobiet najlep-
sza okazała się Jolanta Krajew-
ska z TEAM BEROTU z Kopa-

nek. Drugie miejsce zajęła Ela 
Buszyńska z Bolewic, a trzecie 

Agata Stermula z Grodziskiego 
Klubu Biegacza. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Leśne ścieżki Smolarni po-
nownie wypełniły się spor-
towymi emocjami. W sobo-
tę, 23 maja, odbyła się druga 
edycja Phoenix RUN – wyda-
rzenia sportowego organizo-
wanego przez Klub Biegowy 
Phoenix Contact Wielkopol-
ska. Na starcie nie zabrakło 
miłośników biegania, nordic 
walking oraz najmłodszych 
uczestników, którzy rywali-
zowali w biegach dziecię-
cych. 

Biegacze i miłośnicy aktywności spotkali się 
na malowniczej trasie Phoenix RUN 2026

Phoenix RUN to jednak nie tylko zawody, ale również 
promocja zdrowego stylu życia i integracja lokalnej 
społeczności
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Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W piątek, 22 maja w sali Ze-
społu Szkół nr 1 w Nowym 
Tomyślu odbyła się uroczy-
stość wręczenia nagród 
sportowych przyznanych 
przez zarząd powiatu nowo-
tomyskiego. Uhonorowano 
zawodników, trenerów oraz 
drużyny, które w minionym 
roku osiągały sukcesy spor-
towe i godnie reprezentowa-
ły powiat na arenach krajo-
wych i międzynarodowych. 

Powiat nagrodził najlepszych sportowców

Organizatorzy po raz kolejny pokazali, że sport może 
być świetną okazją do wspólnego spędzania czasu 
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Przed startem odbyła się rozgrzewka
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Jedną z największych grup nagrodzonych stanowili przedstawiciele Ludowego Klubu 
Sportowego Budowlani Kucera 
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